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제1장. 조사 개요

Ⅰ. 조사목적

 5·18민주화운동에 대한 사업참여자의 인식 추이와 재단 사업의 적절성 및 만족

도, 향후 개선방안 등을 파악함으로써 향후 사업참여자 인식개선과 향후 재단에

서 나가야할 방향을 모색하기 위한 기초자료 수집 목적으로 기획됨.

Ⅱ. 조사내용

Ⅰ 기념행사(사업) 만족도

 ▪  5․18기념행사(사업)의 전반적 만족도
 ▪  5․18민주화운동 정신 구현
 ▪  5․18기념재단 설립목적에 부합
 ▪  진행과 운영의 원활
 ▪  5․18기념행사(사업)에 대한 정보 제공
 ▪  동일한 행사(사업) 참여 의향

Ⅱ 5․18기념재단 평가

 ▪ 5․18기념재단 인지도
 ▪ 운영의 체계성
 ▪ 사업의 전문성
 ▪ 참여자들 간의 의사소통
 ▪ 다양한 영역의 사업
 ▪ 5․18민주화운동에 대한 이해도
 ▪ 5․18기념재단에 대한 이해도
 ▪ 5․18의 진실에 대한 기여도
 ▪ 5․18정신과 가치에 대한 기여도
 ▪ 우리사회 민주주의 발전에 대한 기여도
 ▪ 세계 인권과 평화 증진에 대한 기여도

Ⅲ 5․18민주화운동의 쟁점과 접근

 ▪ 5․18 진상규명
 ▪ 학살책임자 처벌
 ▪ 5․18피해자 명예회복
 ▪ 5․18피해자 배상
 ▪ 5․18기념사업 추진
 ▪ 5․18민주화운동에 대한 훼손의 심각성
 ▪ 5․18기념행사(사업) 홍보 방안
 ▪ 5․18 특별법 개정 필요성
 ▪ 5․18 진실규명 차기 정부과제 채택 동의
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Ⅲ. 조사설계

주요사업만족도 조사

조사 대상 행사(사업)참여자

조사 표본 1,008명

표본추출방법 사업별 무작위추출

조사 방법 면접조사, 전화조사 및 웹조사

조사 방식 현장조사 및 리스트조사

조사 기간 2017년 4월 17일 ~ 11월 8일

신뢰수준 95% 신뢰수준에서 최대허용오차 ±3.09%

조사기관 5․18기념재단 & 현대리서치연구소

Ⅳ. 5·18기념재단 평가지수 산출방법

5․18기념재단 평가지수 ∑

5․18기념재단 사업만족도
(가중치 0.5)

5․18기념재단 조직평가
(가중치 0.5)

5․18민주화운동 정신 구현
(x 0.2)

운영의 체계성
(x 0.16)

5․18기념재단 설립목적에 부합
(x 0.2)

사업의 전문성
(x 0.16)

진행과 운영의 원활
(x 0.2)

참여자들 간의 의사소통
(x 0.16)

5․18기념재단 행사(사업)에 대한 
정보제공
(x 0.2)

다양한 영역의 사업
(x 0.16)

동일한 행사(사업) 참여 의향
(x 0.2)

5․18민주화운동에 대한 이해도
(x 0.16)

5․18기념재단에 대한 이해도
(x 0.16)
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Ⅴ. 응답자 특성

사례수(명) %

전 체 1,008 100.0

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 9.3

광주아시아포럼 100 9.9

5·18아카데미 30 3.0

자원활동가운영 25 2.5

5·18교사양성 36 3.6

고등학생토론대회 60 6.0

메이플라워버스킹 65 6.4

오월길 143 14.2

5·18교육자료개발 47 4.7

학술대회 50 5.0

전시사업 26 2.6

광주인권상시상식 50 5.0

청소년 문화제 130 12.9

릴레이아트 80 7.9

5·18국내연대 72 7.1

참가자격

관람객/참가자 672 73.5

자원봉사자 125 13.7

기획자 36 3.9

발표․토론자 47 5.1

기타 34 3.7

성별
남성 547 54.3

여성 460 45.7

연령

10대 243 24.1

20대 183 18.2

30대 172 17.1

40대 196 19.4

50대 130 12.9
60대 이상 83 8.2

무응답 1 0.1
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사례수(명) %

전 체 1,008 100.0

지역

서울 78 7.7 

인천/경기 66 6.5  

대전/충청 22 2.2  

광주/전라 609 60.4  

대구/경북 58 5.8  

부산/울산/경남 63 6.3  

강원/제주 18 1.8  

해외 94 9.3  

해외지역

아시아 85 90.4  

북미 2 2.1  

남미 2 2.1  

유럽 1 1.1  

아프리카 2 2.1  

무응답 2 2.1  

세부
직업

경영관리직 17 1.9  

전문직 98 10.7  

사무직 102 11.1  

영업직 8 0.9  

생산/기술직 12 1.3  

판매/서비스직 35 3.8  

기능/숙련공 5 0.5  

자영업 45 4.9  

공무원/교원 157 17.1  

농/임/축산/어업 5 0.5  

전업주부 47 5.1  

학생 309 33.7  

무직 26 2.8  

비영리 단체 활동가 37 4.0  

기타 12 1.3  

무응답 1 0.1  
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사례수(명) %

전 체 1,008 100.0

직업

화이트칼라 417 45.5 

블루칼라 22 2.4  

자영업 45 4.9  

주부 47 5.1  

학생 309 33.7  

무직 26 2.8  

기타 49 5.3  

무응답 1 0.1  

소득

100만원 미만 42 4.6  

100~200만원 미만 92 10.0  

200~300만원 미만 226 24.7  

300~400만원 미만 266 29.0  

400~500만원 미만 120 13.1  

500만원 이상 169 18.4  

무응답 1 0.1  

정치성향

진보 651 64.6  

중도 246 24.4  

보수 111 11.0  

5․18기념행사(사업) 
전반적 만족도

만족 866 85.9  

보통 111 11.0  

불만족 31 3.1  

5·18기념재단
인지도

인지 768 76.2  

비인지 240 23.8  





주요 결과 요약 02
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제2장. 주요 결과 요약

Ⅰ. 5․18기념재단 평가지수

 2017년 5․18기념재단 평가지수는 82.1점으로 나타남. 5․18기념재단 평가지수의 항목별

로는 5․18기념재단 사업 만족도가 84.5점, 5․18기념재단 조직평가가 79.6점으로 나타남. 

<그림 1> 5․18기념재단 평가지수

※ 5․18기념재단 평가지수 산출방법 : 

  5․18기념재단 평가지수 = (5․18기념재단 사업만족도 × 0.5) + (5․18기념재단 조직평가 × 0.5)

   

  5․18기념재단 사업만족도 = (5․18 정신 구현 × 0.2) + (재단 설립목적에 부합 × 0.2) + (진행과 운영의 원활 × 

                          0.2) + (5․18기념행사(사업)에 대한 정보 제공 × 0.2) + (동일한 행사(사업) 참여 의향 

                          × 0.2)

  5․18기념재단 조직평가 = (운영의 체계성 × 0.16) + (사업의 전문성 × 0.16) + (참여자들 간의 의사소통 × 0.16) + 

                        (다양한 영역의 사업 × 0.16) + (5․18민주화운동에 대한 이해도 × 0.16) + (5․18기념재단에 

                        대한 이해도 × 0.16)
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1. 5․18기념재단 사업만족도

 5․18기념재단 사업 만족도는 84.5점으로 나타남. 5․18기념재단 사업만족도의 항목별로 

살펴보면 ‘재단 설립목적 부합’이 86.8점으로 가장 높고, 다음으로 ‘동일한 행사 참여 

의사’(85.5점), ‘5‧18 정신구현’(85.1점), ‘진행과 운영의 원활’(83.0점), ‘사업에 대한 정보

제공(82.1점)의 순으로 나타남.  

<그림 2> 5.18기념재단 사업만족도

 5․18기념재단 사업만족도는 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 89.0점으로 ‘불만족’한 

응답자(38.5점) 보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 85.4점으로 ‘비인지

자’(81.4점)보다 높게 나타남.

<표 1> 5.18기념재단 사업만족도

 (단위: 점)

　 사례수
(명)

5․18민주화 
정신 구현

재단 
설립목적에 

부합

진행과 
운영의 
원활

행사(사업)에 
대한 

정보 제공 

동일한 
행사(사업) 
참여 의사

5․18
기념재단 

사업만족도 

전 체 1,008 85.1 86.8 83.0 82.1 85.5 84.5 

5․18기념행사(사업) 
전반적 만족도

만족 866 89.8 91.2 87.9 86.7 89.3 89.0 

보통 111 62.2  64.6  59.2  61.0  64.0  62.2  

불만족 31 35.5  41.9  31.5  28.2  55.6  38.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 85.8  87.6  83.7  83.3  86.8  85.4  

비인지 240 82.8  84.0  80.8  78.1  81.4  81.4  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’(99.3점)이 가장 높고, ‘학술대

회’(68.2점)가 가장 낮게 나타남. 참가자격별로는 ‘발표‧토론자’ (93.0점), 성별로는 ‘여

성’(85.1점), 연령별로는 ‘30대’(90.7점), 지역별로 ‘대전/충청’(94.1점)에서 가장 높게 나

타남. 

  <표 1> 5.18기념재단 사업만족도

  (단위: 점)

　 사례수
(명)

5․18민주화 
정신 구현

재단 
설립목적에 

부합

진행과 
운영의 
원활

행사(사업)에 
대한 

정보 제공 

동일한 
행사(사업) 
참여 의사

5․18
기념재단 

사업만족도 

전 체 1,008 85.1 86.8 83.0 82.1 85.5 84.5 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 77.1  78.5  70.7  72.1  75.3  74.7  

광주아시아포럼 100 94.5  93.5  91.8  91.8  90.3  92.4  

5·18아카데미 30 98.3  95.8  84.2  93.3  87.5  91.8  

자원활동가운영 25 93.0  97.0  80.0  87.0  91.0  89.6  

5·18교사양성 36 100.0  100.0  100.0  98.6  97.9  99.3  

고등학생토론대회 60 88.8  93.8  94.2  95.8  90.0  92.5  

메이플라워버스킹 65 96.2  96.9  98.5  95.0  94.2  96.2  

오월길 143 91.4  92.5  91.4  91.1  94.6  92.2  

5·18교육자료개발 47 92.0  93.6  86.7  85.6  94.1  90.4  

학술대회 50 68.0  74.0  58.5  55.5  85.0  68.2  

전시사업 26 77.9  77.9  71.2  65.4  78.8  74.2  

광주인권상시상식 50 92.5  92.5  85.5  84.5  88.5  88.7  

청소년 문화제 130 70.4  72.7  74.0  72.5  69.6  71.8  

릴레이아트 80 77.5  81.3  77.8  73.4  78.8  77.8  

5·18국내연대 72 80.9  83.0  78.1  73.6  84.7  80.1  

참가자격

관람객/참가자 672 85.1  87.4  84.0  82.4  86.0  85.0  

자원봉사자 125 85.2  85.8  83.0  82.6  84.8  84.3  

기획자 36 85.4  84.7  80.6  81.9  88.9  84.3  

발표∙토론자 47 94.7  93.1  92.0  91.5  93.6  93.0  

기타 34 92.6  94.1  87.5  89.7  91.2  91.0  

성별
남성 547 85.0  85.8  82.7  81.9  84.6  84.0  

여성 460 85.2  87.9  83.4  82.3  86.6  85.1  

연령

10대 243 79.3  82.0  81.0  81.2  78.1  80.3  

20대 183 90.2  90.4  85.7  87.7  87.4  88.3  

30대 172 91.9  92.2  89.4  89.1  90.8  90.7  

40대 196 87.1  88.9  85.7  82.4  88.4  86.5  

50대 130 84.4  84.4  79.8  76.0  85.8  82.1  

60대 이상 83 73.2  80.4  69.0  66.9  84.6  74.8  

무응답 1 75.0  50.0  50.0  75.0  75.0  65.0  

지역

서울 78 87.2  89.4  81.7  83.0  86.9  85.6  

인천/경기 66 83.7  86.4  82.2  77.3  86.4  83.2  

대전/충청 22 96.6  97.7  88.6  95.5  92.0  94.1  

광주/전라 609 82.4  84.2  81.2  79.9  83.1  82.2  

대구/경북 58 82.8  86.2  84.9  76.7  86.6  83.4  

부산/울산/경남 63 90.9  94.0  90.5  90.5  94.4  92.1  

강원/제주 18 88.9  90.3  90.3  91.7  91.7  90.6  

해외 94 95.7  93.4  87.5  91.8  89.9  91.6  
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2. 5.18기념재단 조직평가

 5․18개념재단 조직평가는 79.6점으로 나타남. 5․18 기여도의 항목별로 살펴보면 ‘5‧18 

민주화 운동에 대한 이해도’가 83.9점으로 가장 높고, 다음으로 ‘다양한 영역의 사

업’(81.7점), ‘5‧18 기념재단에 대한 이해도’(80.3점), ‘사업의 전문성’(79.3점), ‘참여자들 

간의 의사소통’(76.4점), ‘운영 체계성’(76.1점)의 순으로 나타남. 

<그림 3> 5.18기념재단 조직평가

 5․18기념재단 조직평가는 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 84.1점으로 ‘불만족’한 

응답자(32.3점)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 80.6점으로 ‘비인지자’(76.4

점)보다 높게 나타남.

<표 2> 5.18기념재단 조직평가

 (단위: 점)

　 사례수
(명)

운영의 
체계성

사업의 
전문성

참여자들
간의 

의사소통

다양한 
영역의 
사업

5․18
민주화
운동 

이해도

5․18
기념재단
이해도

5․18
기념재단 
조직평가 

전 체 1,008 76.1 79.3 76.4 81.7 83.9 80.3 79.6 

5․18기념행사(사업) 
전반적 만족도

만족 866 80.8 83.8 81.2 85.7 88.2 84.6 84.1 

보통 111 53.6  57.7  53.2  61.9  63.5  59.5  58.2  

불만족 31 26.6  29.8  25.8  40.3  35.5  35.5  32.3  

5․18기념재단
인지도

인지 768 77.3  80.3  77.4  82.8  84.5  81.4  80.6  

비인지 240 72.4  75.9  73.2  78.2  81.8  76.7  76.4  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’(98.4점)이 가장 높고, ‘학술대

회’(62.4점)가 가장 낮게 나타남. 참가자격별로는 ‘발표‧토론자’(90.6점), 성별로는 ‘남

성’(79.8점), 연령별로는 ‘30대’(83.9점), 지역별로 ‘대전/충청’(91.9점)에서 가장 높게 나타남. 

  

  <표 2> 5.18기념재단 조직평가

  (단위: 점)

　 사례수
(명)

운영의 
체계성

사업의 
전문성

참여자들
간의 

의사소통

다양한 
영역의 
사업

5․18
민주화
운동 

이해도

5․18
기념재단
이해도

5․18
기념재단 
조직평가 

전 체 1,008 76.1 79.3 76.4 81.7 83.9 80.3 79.6 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 64.6  72.1  62.8  72.6  76.3  76.3  70.8  

광주아시아포럼 100 84.5  86.5  83.8  90.0  90.0  88.0  87.1  

5·18아카데미 30 95.0  91.7  92.5  95.8  99.2  95.0  94.9  

자원활동가운영 25 81.0  90.0  83.0  91.0  89.0  89.0  87.2  

5·18교사양성 36 98.6  100.0  97.2  97.9  98.6  97.9  98.4  

고등학생토론대회 60 91.7  90.8  91.7  92.9  90.8  87.5  90.9  

메이플라워버스킹 65 96.5  95.4  97.3  91.9  93.5  93.1  94.6  

오월길 143 74.7  81.1  79.2  81.5  92.5  85.1  82.3  

5·18교육자료개발 47 78.2  85.6  77.7  87.8  92.6  87.8  84.9  

학술대회 50 56.0  60.0  56.0  70.0  69.5  63.0  62.4  

전시사업 26 62.5  65.4  59.6  68.3  80.8  73.1  68.3  

광주인권상시상식 50 82.5  84.5  81.0  87.5  88.0  88.5  85.3  

청소년 문화제 130 69.4  68.7  70.2  73.7  66.3  66.0  69.0  

릴레이아트 80 69.7  74.4  65.9  74.7  78.4  70.3  72.2  

5·18국내연대 72 62.5  66.7  66.7  74.0  78.5  70.8  69.8  

참가자격

관람객/참가자 672 77.1  79.1  77.0  81.9  84.3  80.1  79.9  

자원봉사자 125 77.6  81.0  78.6  83.8  83.2  81.2  80.9  

기획자 36 67.4  79.9  76.4  77.8  83.3  77.1  77.0  

발표∙토론자 47 87.2  90.4  87.2  91.0  94.7  93.1  90.6  

기타 34 76.5  80.9  80.1  86.8  83.8  77.2  80.9  

성별
남성 547 77.1  79.6  75.5  81.9  84.2  80.5  79.8  

여성 460 75.0  78.9  77.6  81.5  83.5  80.1  79.4  

연령

10대 243 77.3  77.3  78.1  80.6  78.0  75.6  77.8  

20대 183 79.5  83.3  78.3  86.6  87.0  84.0  83.1  

30대 172 79.9  84.6  81.4  85.2  88.2  84.2  83.9  

40대 196 74.6  80.4  77.8  80.5  86.9  83.2  80.5  

50대 130 72.3  73.3  69.4  76.7  82.9  79.2  75.6  

60대 이상 83 67.2  72.9  64.5  78.0  79.8  73.5  72.6  

무응답 1 50.0  0.0  100.0  50.0  75.0  25.0  50.0  

지역

서울 78 72.1  76.6  69.2  76.6  84.9  78.5  76.3  

인천/경기 66 71.2  79.9  69.7  79.5  87.1  78.0  77.6  

대전/충청 22 89.8  92.0  88.6  94.3  94.3  92.0  91.9  

광주/전라 609 74.4  77.3  75.1  80.2  80.5  77.5  77.5  

대구/경북 58 70.7  73.3  75.9  76.3  83.6  76.7  76.1  

부산/울산/경남 63 84.5  87.7  85.3  87.7  92.1  89.7  87.8  

강원/제주 18 79.2  80.6  77.8  91.7  90.3  93.1  85.4  

해외 94 87.8  88.3  87.0  91.5  93.6  92.6  90.1  
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3. 종합 요약 및 제언

 2017년 5․18인식조사 인지도 산출방법이 변경되었음. 2016년의 경우 인지도를 ‘인지’(잘 

알고 있다 + 어느 정도 알고 있다), ‘보통’(보통이다), ‘비인지’(별로 잘 알지 못한다 + 

거의 알지 못한다)로 조사하였으나, 2017년부터 ‘인지’(자주 들었으며 내용도 잘 알고 

있다 + 자주 들었으나 내용을 어렴풋이 아는 정도이다 + 한두 번 들었으며 내용을 어

렴풋이 아는 정도이다), ‘비인지’(한두 번 들었으나 내용은 모른다 + 들어본 적 없다)로 

조사함. 

 2017년 5․18기념재단 평가지수는 82.1점으로 나타남. 5․18기념재단 평가지수의 항목별

로는 5․18기념재단 사업 만족도가 84.5점, 5․18기념재단 조직평가가 79.6점으로 나타남. 

 5․18기념행사(사업)에 대한 전반적 만족도에 대해 행사(사업)참여자의 85.9%가 만족하는 

것으로 나타남.

 5․18기념재단 사업 만족도에 대해서 모든 항목에 80% 이상이 동의하고 있는 것으로 

나타남.

 5․18기념재단에 대해서 76.2%가 인지하고 있으나, 자주 들었으며 내용도 잘 알고 있는 인

지자는 29.8%에 불과해 활발한 기념행사(사업) 활동 및 홍보 등의 노력을 통해 5․18기

념재단 인지도를 높여야 할 것으로 사료됨. 

 5․18기념재단 활동에 대해 운영, 전문성, 의사소통 및 다양한 사업운영에서 약 70% 이상

이 긍정적인 의견을 보임. 

 5․18기념행사(사업) 참여로 5․18민주화운동 및 5·18기념재단에 대한 이해력이 향상됐다

는 의견이 약 80%로 높게 나타남. 또한 5․18기념재단행사(사업)의 성과에 대해서 5·18

진실, 5·18 정신과 가치, 우리사회 민주주의 발전, 세계 인권과 평화 증진에 기여하고 있

다고 생각하는 응답자들이 70% 이상으로 나타남. 그 중 세계 인권과 평화 증진에 기여하

고 있다는 응답은 78.7%로 다른 항목에 비해 상대적으로 낮게 나타남. 
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 민주화운동의 올바른 해결을 위한 5가지 원칙에서는 5․18기념사업 추진 항목을 제외하고 

5․18 진상규명, 학살책임자 처벌, 5․18피해자 명예회복, 5․18피해자 배상 모두 약 50% 

이상의 응답자가 잘 구현되지 않았다고 응답함. 특히 학살책임자 처벌은 잘 이루어지지 

않았다는 응답은 71.4%로 나타남. 따라서 5․18민주화운동의 올바른 해결을 위한 노력

이 필요함.

 최근 인터넷 공간에서 5․18민주화운동을 비방하거나 왜곡하는 등 5․18민주화운동의 의

미와 가치가 훼손되는 심각성에 대해 주요사업만족도 조사 응답자의 대부분(85.6%)이 

‘심각하다’는 데에 동의하였음. 5․18기념행사(사업)의 홍보 방법으로 ‘TV·신문·라디오 

등의 대중매체’(45.9%) 및 ‘인터넷·SNS’(23.5%)이 높아 5․18기념행사(사업)에 대한 꾸준

한 관심과 참여를 위해서는 ‘TV․신문․라디오 등의 대중매체’와 ‘인터넷·SNS’ 등의 활용

이 효과가 있을 것으로 판단됨.

 5‧18민주화운동에 대한 비방과 왜곡이 심각해짐에 따라 이에 대한 처벌 규정을 명시하

는 등의 5‧18특별법 개정이 필요하다는 응답이 85.0%로 나타남. 또한 5‧18 진실규명

이 정부과제로 채택되는 것을 동의한다는 응답이 90.7%로 높게 나타남.



 



조사 분석결과 03
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제3장. 조사 분석결과

Ⅰ. 기념행사(사업) 만족도

 1. 5․18기념행사(사업)의 전반적 만족도

문3  귀하께서 참여한 5․18기념행사(사업)에 대해 전반적으로 얼마나 만족하십니까?

 5․18기념행사(사업)의 전반적 만족도에 대해 5․18기념행사(사업)에 ‘만족한다’는 85.9%

(매우 만족한다 : 60.3% + 약간 만족한다 : 25.6%), ‘불만족한다’는 3.1%(전혀 만족하지 

않는다 : 0.8% + 별로 만족하지 않는다 : 2.3%)라고 응답함. (보통: 11.0%) 

100점 만점으로 환산했을 때 85.6점으로 나타남.

<그림 4> 5·18기념행사(사업)의 전반적 만족도

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5·18기념재단 ‘인지자’(86.8%)가 ‘비인지자’(82.9%)보다 5․18기념행사(사업)에 ‘만족한다’

는 의견이 높게 나타남.

<표 3> 5․18기념행사(사업)의 전반적 만족도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
만족하지 
않는다

별로 
만족하지 
않는다

보통
약간 

만족한다
매우

만족한다

종합 100점 
평균
(점)불만족 보통 만족

전 체 1,008 0.8 2.3 11.0 25.6 60.3 3.1 11.0 85.9 85.6 

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9 2.2 10.0 25.9 60.9 3.1 10.0 86.8 85.9 

비인지 240 0.4  2.5  14.2  24.6  58.3  2.9  14.2  82.9  84.5  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(95.7%), 성별로는 ‘여성’(86.5%), 연령별로는 ‘30

대’(91.9%), 지역별로 ‘강원/제주’(100.0%)에서 5·18기념행사(사업)에 ‘만족한다’는 의견

이 높게 나타남.

  <표 3> 5․18기념행사(사업)의 전반적 만족도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
만족하지 
않는다

별로 
만족하지 
않는다

보통
약간 

만족한다
매우 

만족한다

종합 100점 
평균
(점)불만족 보통 만족

전 체 1,008 0.8 2.3 11.0 25.6 60.3 3.1 11.0 85.9 85.6 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 6.4  2.1  19.1  39.4  33.0  8.5  19.1  72.3  72.6  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  2.0  18.0  80.0  0.0  2.0  98.0  94.5  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  6.7  10.0  83.3  0.0  6.7  93.3  94.2  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  12.0  24.0  64.0  0.0  12.0  88.0  88.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  2.8  97.2  0.0  0.0  100.0  99.3  

고등학생토론대회 60 0.0  1.7  0.0  16.7  81.7  1.7  0.0  98.3  94.6  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  10.8  89.2  0.0  0.0  100.0  97.3  

오월길 143 0.0  0.7  4.9  18.2  76.2  0.7  4.9  94.4  92.5  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  2.1  25.5  72.3  0.0  2.1  97.9  92.6  

학술대회 50 4.0  28.0  24.0  28.0  16.0  32.0  24.0  44.0  56.0  

전시사업 26 0.0  7.7  23.1  26.9  42.3  7.7  23.1  69.2  76.0  

광주인권상시상식 50 0.0  0.0  10.0  18.0  72.0  0.0  10.0  90.0  90.5  

청소년 문화제 130 0.0  0.8  19.2  50.0  30.0  0.8  19.2  80.0  77.3  

릴레이아트 80 0.0  0.0  23.8  36.3  40.0  0.0  23.8  76.3  79.1  

5·18국내연대 72 0.0  2.8  15.3  19.4  62.5  2.8  15.3  81.9  85.4  

참가자격

관람객/참가자 672 0.1  2.4  11.6  23.4  62.5  2.5  11.6  85.9  86.4  

자원봉사자 125 0.8  0.8  7.2  36.0  55.2  1.6  7.2  91.2  86.0  

기획자 36 0.0  2.8  13.9  22.2  61.1  2.8  13.9  83.3  85.4  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  2.1  8.5  87.2  2.1  2.1  95.7  95.2  

기타 34 0.0  5.9  0.0  20.6  73.5  5.9  0.0  94.1  90.4  

성별
남성 547 0.7  2.2  11.7  27.1  58.3  2.9  11.7  85.4  85.0  

여성 460 0.9  2.4  10.2  23.9  62.6  3.3  10.2  86.5  86.3  

연령

10대 243 0.0  0.4  14.8  34.6  50.2  0.4  14.8  84.8  83.6  

20대 183 0.5  1.1  9.3  19.7  69.4  1.6  9.3  89.1  89.1  

30대 172 0.6  1.7  5.8  21.5  70.3  2.3  5.8  91.9  89.8  

40대 196 1.0  0.5  10.2  19.9  68.4  1.5  10.2  88.3  88.5  

50대 130 2.3  5.4  10.0  29.2  53.1  7.7  10.0  82.3  81.3  

60대 이상 83 1.2  10.8  18.1  28.9  41.0  12.0  18.1  69.9  74.4  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  100.0  100.0  

지역

서울 78 1.3  5.1  12.8  23.1  57.7  6.4  12.8  80.8  82.7  

인천/경기 66 1.5  6.1  7.6  31.8  53.0  7.6  7.6  84.8  82.2  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  18.2  77.3  0.0  4.5  95.5  93.2  

광주/전라 609 1.0  2.3  13.1  30.0  53.5  3.3  13.1  83.6  83.2  

대구/경북 58 0.0  1.7  13.8  15.5  69.0  1.7  13.8  84.5  87.9  

부산/울산/경남 63 0.0  0.0  1.6  17.5  81.0  0.0  1.6  98.4  94.8  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  16.7  83.3  0.0  0.0  100.0  95.8  

해외 94 0.0  0.0  6.4  9.6  84.0  0.0  6.4  93.6  94.4  
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 2.  5․18민주화운동 정신 구현

문4-1  참여한 5․18기념행사(사업)는 5․18민주화운동의 정신을 잘 구현하고 있다. 

 5․18민주화운동의 정신을 잘 구현하고 있는지에 대해 ‘그렇다’는 85.2%(매우 그렇다 : 

59.6% + 약간 그렇다 : 25.6%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 3.6%(전혀 그렇지 않

다 : 0.9% + 별로 그렇지 않다 : 2.7%)로 나타남. (보통: 11.2%)

100점 만점으로 환산했을 때 85.1점으로 나타남.

<그림 5> 5․18민주화운동 정신 구현

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18민주화운동의 정신이 잘 구현되고 있다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 

응답자가 93.0%로 ‘불만족’한 응답자(16.1%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 

86.3%로 ‘비인지자’(81.7%)보다 높게 나타남.

<표 4> 5․18민주화운동 정신 구현

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 0.9 2.7 11.2 25.6 59.6 3.6 11.2 85.2 85.1 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.1 0.7 6.2 25.8 67.2 0.8 6.2 93.0 89.8 

보통 111 0.9  8.1  46.8  29.7  14.4  9.0  46.8  44.1  62.2  

불만족 31 22.6  38.7  22.6  6.5  9.7  61.3  22.6  16.1  35.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9  2.1  10.7  25.5  60.8  3.0  10.7  86.3  85.8  

비인지 240 0.8  4.6  12.9  25.8  55.8  5.4  12.9  81.7  82.8  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’ ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라

워 버스킹’(각 100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(97.9%), 성별로는 ‘남성’(85.6%), 연

령별로는 ‘30대’(94.2%), 지역별로 ‘대전/충청’(100.0%)에서 5·18민주화운동의 정신이 잘 

구현되고 있다는 의견이 높게 나타남. 

  <표 4> 5․18민주화운동 정신 구현

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 0.9 2.7 11.2 25.6 59.6 3.6 11.2 85.2 85.1 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 5.3  5.3  10.6  33.0  45.7  10.6  10.6  78.7  77.1  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  2.0  18.0  80.0  0.0  2.0  98.0  94.5  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  0.0  6.7  93.3  0.0  0.0  100.0  98.3  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  4.0  20.0  76.0  0.0  4.0  96.0  93.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  100.0  100.0  

고등학생토론대회 60 0.0  1.7  8.3  23.3  66.7  1.7  8.3  90.0  88.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  15.4  84.6  0.0  0.0  100.0  96.2  

오월길 143 0.0  1.4  2.1  25.9  70.6  1.4  2.1  96.5  91.4  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  4.3  23.4  72.3  0.0  4.3  95.7  92.0  

학술대회 50 6.0  14.0  22.0  18.0  40.0  20.0  22.0  58.0  68.0  

전시사업 26 0.0  11.5  11.5  30.8  46.2  11.5  11.5  76.9  77.9  

광주인권상시상식 50 0.0  2.0  4.0  16.0  78.0  2.0  4.0  94.0  92.5  

청소년 문화제 130 0.0  2.3  35.4  40.8  21.5  2.3  35.4  62.3  70.4  

릴레이아트 80 1.3  2.5  20.0  37.5  38.8  3.8  20.0  76.3  77.5  

5·18국내연대 72 0.0  4.2  16.7  30.6  48.6  4.2  16.7  79.2  80.9  

참가자격

관람객/참가자 672 0.4  2.5  12.5  25.1  59.4  3.0  12.5  84.5  85.1  

자원봉사자 125 0.8  2.4  10.4  28.0  58.4  3.2  10.4  86.4  85.2  

기획자 36 0.0  0.0  13.9  30.6  55.6  0.0  13.9  86.1  85.4  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  0.0  14.9  83.0  2.1  0.0  97.9  94.7  

기타 34 0.0  2.9  2.9  14.7  79.4  2.9  2.9  94.1  92.6  

성별
남성 547 1.1  3.1  10.2  25.8  59.8  4.2  10.2  85.6  85.0  

여성 460 0.7  2.2  12.4  25.4  59.3  2.8  12.4  84.8  85.2  

연령

10대 243 0.0  1.6  22.6  32.5  43.2  1.6  22.6  75.7  79.3  

20대 183 0.5  1.1  6.0  21.9  70.5  1.6  6.0  92.3  90.2  

30대 172 0.0  1.7  4.1  19.2  75.0  1.7  4.1  94.2  91.9  

40대 196 0.5  3.6  5.1  28.6  62.2  4.1  5.1  90.8  87.1  

50대 130 2.3  2.3  11.5  23.1  60.8  4.6  11.5  83.8  84.4  

60대 이상 83 4.8  9.6  18.1  22.9  44.6  14.5  18.1  67.5  73.2  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 0.0  2.6  6.4  30.8  60.3  2.6  6.4  91.0  87.2  

인천/경기 66 1.5  6.1  6.1  28.8  57.6  7.6  6.1  86.4  83.7  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  13.6  86.4  0.0  0.0  100.0  96.6  

광주/전라 609 1.1  2.8  15.3  26.8  54.0  3.9  15.3  80.8  82.4  

대구/경북 58 0.0  6.9  10.3  27.6  55.2  6.9  10.3  82.8  82.8  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  1.6  27.0  69.8  1.6  1.6  96.8  90.9  

강원/제주 18 0.0  0.0  5.6  33.3  61.1  0.0  5.6  94.4  88.9  

해외 94 0.0  0.0  3.2  10.6  86.2  0.0  3.2  96.8  95.7  
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 3. 5․18기념재단 설립목적에 부합 

문4-2  참여한 5․18기념행사(사업)는 5․18기념재단의 설립목적에 부합한다. 

 5․18기념재단의 설립목적에 부합하는지에 대해 ‘그렇다’는 87.5%(매우 그렇다 : 63.1% 

+ 약간 그렇다 : 24.4%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 2.6%(전혀 그렇지 않다 : 

1.0% + 별로 그렇지 않다 : 1.6%)로 나타남. (보통: 9.9%)

100점 만점으로 환산했을 때 86.8점으로 나타남.

<그림 6> 5․18기념재단 설립목적에 부합

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념재단의 설립목적에 부합한다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 

95.0%로 ‘불만족’한 응답자(22.6%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 88.9%로 

‘비인지자’(82.9%)보다 높게 나타남.

<표 5> 5․18기념재단 설립목적에 부합

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.0 1.6 9.9 24.4 63.1 2.6 9.9 87.5 86.8 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.1 0.3 4.5 24.7 70.3 0.5 4.5 95.0 91.2 

보통 111 0.9  7.2  45.0  26.1  20.7  8.1  45.0  46.8  64.6  

불만족 31 25.8  16.1  35.5  9.7  12.9  41.9  35.5  22.6  41.9  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.0  0.8  9.2  24.5  64.5  1.8  9.2  88.9  87.6  

비인지 240 0.8  4.2  12.1  24.2  58.8  5.0  12.1  82.9  84.0  



2017년 5․18인식조사_주요사업만족도 조사 결과보고서                    

Hyundae Research Institute.                                                                     - 24 -  

 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’ ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라

워 버스킹’(각 100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(97.9%), 성별로는 ‘남성’(87.6%), 연

령별로는 ‘30대’(93.0%), 지역별로 ‘대전/충청’(100.0%)에서 5․18기념재단의 설립목적에 

부합한다는 의견이 높게 나타남. 

  <표 5> 5․18기념재단 설립목적에 부합

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.0 1.6 9.9 24.4 63.1 2.6 9.9 87.5 86.8 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 6.4  3.2  10.6  29.8  50.0  9.6  10.6  79.8  78.5  

광주아시아포럼 100 0.0  1.0  1.0  21.0  77.0  1.0  1.0  98.0  93.5  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  0.0  16.7  83.3  0.0  0.0  100.0  95.8  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  4.0  4.0  92.0  0.0  4.0  96.0  97.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  100.0  100.0  

고등학생토론대회 60 0.0  1.7  5.0  10.0  83.3  1.7  5.0  93.3  93.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  12.3  87.7  0.0  0.0  100.0  96.9  

오월길 143 0.0  0.7  4.2  19.6  75.5  0.7  4.2  95.1  92.5  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  6.4  12.8  80.9  0.0  6.4  93.6  93.6  

학술대회 50 4.0  6.0  24.0  22.0  44.0  10.0  24.0  66.0  74.0  

전시사업 26 3.8  7.7  15.4  19.2  53.8  11.5  15.4  73.1  77.9  

광주인권상시상식 50 0.0  0.0  6.0  18.0  76.0  0.0  6.0  94.0  92.5  

청소년 문화제 130 0.0  3.1  20.8  58.5  17.7  3.1  20.8  76.2  72.7  

릴레이아트 80 0.0  0.0  21.3  32.5  46.3  0.0  21.3  78.8  81.3  

5·18국내연대 72 1.4  1.4  18.1  22.2  56.9  2.8  18.1  79.2  83.0  

참가자격

관람객/참가자 672 0.4  1.0  11.0  23.5  64.0  1.5  11.0  87.5  87.4  

자원봉사자 125 0.8  3.2  7.2  29.6  59.2  4.0  7.2  88.8  85.8  

기획자 36 0.0  0.0  19.4  22.2  58.3  0.0  19.4  80.6  84.7  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  0.0  21.3  76.6  2.1  0.0  97.9  93.1  

기타 34 0.0  2.9  0.0  14.7  82.4  2.9  0.0  97.1  94.1  

성별
남성 547 1.3  2.4  8.8  27.1  60.5  3.7  8.8  87.6  85.8  

여성 460 0.7  0.7  11.3  21.1  66.3  1.3  11.3  87.4  87.9  

연령

10대 243 0.0  1.6  15.2  36.6  46.5  1.6  15.2  83.1  82.0  

20대 183 1.1  0.5  6.6  19.1  72.7  1.6  6.6  91.8  90.4  

30대 172 0.0  1.2  5.8  16.3  76.7  1.2  5.8  93.0  92.2  

40대 196 1.0  1.0  6.6  24.0  67.3  2.0  6.6  91.3  88.9  

50대 130 2.3  3.8  8.5  24.6  60.8  6.2  8.5  85.4  84.4  

60대 이상 83 3.6  2.4  19.3  18.1  56.6  6.0  19.3  74.7  80.4  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 1.3  1.3  3.8  25.6  67.9  2.6  3.8  93.6  89.4  

인천/경기 66 1.5  3.0  9.1  21.2  65.2  4.5  9.1  86.4  86.4  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  9.1  90.9  0.0  0.0  100.0  97.7  

광주/전라 609 1.3  1.8  13.1  26.1  57.6  3.1  13.1  83.7  84.2  

대구/경북 58 0.0  0.0  13.8  27.6  58.6  0.0  13.8  86.2  86.2  

부산/울산/경남 63 0.0  1.6  0.0  19.0  79.4  1.6  0.0  98.4  94.0  

강원/제주 18 0.0  0.0  5.6  27.8  66.7  0.0  5.6  94.4  90.3  

해외 94 0.0  1.1  2.1  19.1  77.7  1.1  2.1  96.8  93.4  
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 4. 진행 및 운영의 원활

문4-3  참여한 5․18기념행사(사업)의 진행과 운영이 원활하였다.

 진행과 운영이 원활한지에 대해 ‘그렇다’는 81.8%(매우 그렇다 : 55.0% + 약간 그렇다 

: 26.9%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 3.5%(전혀 그렇지 않다 : 1.3% + 별로 그렇

지 않다 : 2.2%)로 나타남. (보통: 14.7%)

100점 만점으로 환산했을 때 83.0점으로 나타남.

<그림 7> 진행 및 운영의 원활

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 진행과 운영이 원활하였다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 90.0%로 

‘불만족’한 응답자(16.1%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 82.8%로 ‘비인지

자’(78.8%)보다 높게 나타남.

<표 6> 진행 및 운영의 원활

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 2.2 14.7 26.9 55.0 3.5 14.7 81.8 83.0 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.2 0.6 9.2 27.3 62.7 0.8 9.2 90.0 87.9 

보통 111 0.0  9.9  53.2  27.0  9.9  9.9  53.2  36.9  59.2  

불만족 31 35.5  19.4  29.0  16.1  0.0  54.8  29.0  16.1  31.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.0  1.6  14.6  27.2  55.6  2.6  14.6  82.8  83.7  

비인지 240 2.1  4.2  15.0  25.8  52.9  6.3  15.0  78.8  80.8  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(97.9%), 성별로는 ‘남성’(82.4%), 연령별로는 ‘30

대’(87.2%), 지역별로 ‘해외’(92.6%)에서에서 진행과 운영이 원활하였다는 의견이 높게 

나타남. 

  <표 6> 진행 및 운영의 원활

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 2.2 14.7 26.9 55.0 3.5 14.7 81.8 83.0 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 3.2  7.4  26.6  28.7  34.0  10.6  26.6  62.8  70.7  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  5.0  23.0  72.0  0.0  5.0  95.0  91.8  

5·18아카데미 30 3.3  6.7  0.0  30.0  60.0  10.0  0.0  90.0  84.2  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  28.0  24.0  48.0  0.0  28.0  72.0  80.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  100.0  100.0  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  3.3  16.7  80.0  0.0  3.3  96.7  94.2  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  6.2  93.8  0.0  0.0  100.0  98.5  

오월길 143 0.0  0.7  7.0  18.2  74.1  0.7  7.0  92.3  91.4  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  12.8  27.7  59.6  0.0  12.8  87.2  86.7  

학술대회 50 14.0  10.0  26.0  28.0  22.0  24.0  26.0  50.0  58.5  

전시사업 26 7.7  0.0  30.8  23.1  38.5  7.7  30.8  61.5  71.2  

광주인권상시상식 50 0.0  2.0  8.0  36.0  54.0  2.0  8.0  90.0  85.5  

청소년 문화제 130 0.0  0.8  23.1  55.4  20.8  0.8  23.1  76.2  74.0  

릴레이아트 80 0.0  0.0  25.0  38.8  36.3  0.0  25.0  75.0  77.8  

5·18국내연대 72 0.0  6.9  25.0  16.7  51.4  6.9  25.0  68.1  78.1  

참가자격

관람객/참가자 672 1.2  1.8  13.5  26.8  56.7  3.0  13.5  83.5  84.0  

자원봉사자 125 0.8  0.8  16.0  30.4  52.0  1.6  16.0  82.4  83.0  

기획자 36 0.0  5.6  16.7  27.8  50.0  5.6  16.7  77.8  80.6  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  2.1  27.7  70.2  0.0  2.1  97.9  92.0  

기타 34 2.9  0.0  14.7  8.8  73.5  2.9  14.7  82.4  87.5  

성별
남성 547 0.9  2.7  13.9  29.4  53.0  3.7  13.9  82.4  82.7  

여성 460 1.7  1.5  15.7  23.7  57.4  3.3  15.7  81.1  83.4  

연령

10대 243 0.4  1.6  15.2  39.1  43.6  2.1  15.2  82.7  81.0  

20대 183 0.5  1.6  13.7  23.0  61.2  2.2  13.7  84.2  85.7  

30대 172 0.0  1.7  11.0  15.1  72.1  1.7  11.0  87.2  89.4  

40대 196 0.5  2.6  12.2  23.0  61.7  3.1  12.2  84.7  85.7  

50대 130 2.3  2.3  17.7  29.2  48.5  4.6  17.7  77.7  79.8  

60대 이상 83 8.4  4.8  22.9  30.1  33.7  13.3  22.9  63.9  69.0  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 1.3  3.8  15.4  25.6  53.8  5.1  15.4  79.5  81.7  

인천/경기 66 3.0  3.0  10.6  28.8  54.5  6.1  10.6  83.3  82.2  

대전/충청 22 0.0  0.0  13.6  18.2  68.2  0.0  13.6  86.4  88.6  

광주/전라 609 1.5  2.1  17.2  28.4  50.7  3.6  17.2  79.1  81.2  

대구/경북 58 0.0  3.4  13.8  22.4  60.3  3.4  13.8  82.8  84.9  

부산/울산/경남 63 0.0  0.0  11.1  15.9  73.0  0.0  11.1  88.9  90.5  

강원/제주 18 0.0  0.0  11.1  16.7  72.2  0.0  11.1  88.9  90.3  

해외 94 1.1  2.1  4.3  30.9  61.7  3.2  4.3  92.6  87.5  
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 5. 5․18기념행사(사업)에 대한 정보 제공

문4-4  참여한 5․18기념행사(사업)의 정보가 참여자들에게 잘 제공되었다.

 정보가 참여자들에게 잘 제공되었는지에 대해 ‘그렇다’는 81.1%(매우 그렇다 : 53.7% 

+ 약간 그렇다 : 27.4%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 5.2%(전혀 그렇지 않다 : 

1.2% + 별로 그렇지 않다 : 4.0%)로 나타남. (보통: 13.8%)

100점 만점으로 환산했을 때 82.1점으로 나타남.

<그림 8> 5․18기념행사(사업)에 대한 정보 제공

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 정보가 참여자들에게 잘 제공되었다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 

88.1%로 ‘불만족’한 응답자(6.5%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 82.7%로 

‘비인지자’(75.8%)보다 높게 나타남.

<표 7> 5․18기념행사(사업)에 대한 정보 제공

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.2 4.0 13.8 27.4 53.7 5.2 13.8 81.1 82.1 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.2 1.4 10.3 27.5 60.6 1.6 10.3 88.1 86.7 

보통 111 0.0  16.2  36.9  33.3  13.5  16.2  36.9  46.8  61.0  

불만족 31 32.3  32.3  29.0  3.2  3.2  64.5  29.0  6.5  28.2  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9  2.7  13.7  27.5  55.2  3.6  13.7  82.7  83.3  

비인지 240 2.1  7.9  14.2  27.1  48.8  10.0  14.2  75.8  78.1  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’, ‘전국 고등학생 토론대회’ 및 

‘메이플라워 버스킹’(각 100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(93.6%), 성별로는 ‘남

성’(81.5%), 연령별로는 ‘30대’(90.1%), 지역별로 ‘강원/제주’(100.0%)에서 정보가 참여자

들에게 잘 제공되었다는 의견이 높게 나타남. 

  <표 7> 5․18기념행사(사업)에 대한 정보 제공

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.2 4.0 13.8 27.4 53.7 5.2 13.8 81.1 82.1 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 3.2  10.6  13.8  39.4  33.0  13.8  13.8  72.3  72.1  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  11.0  11.0  78.0  0.0  11.0  89.0  91.8  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  0.0  16.7  80.0  3.3  0.0  96.7  93.3  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  8.0  36.0  56.0  0.0  8.0  92.0  87.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  5.6  94.4  0.0  0.0  100.0  98.6  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  0.0  16.7  83.3  0.0  0.0  100.0  95.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  20.0  80.0  0.0  0.0  100.0  95.0  

오월길 143 0.0  0.7  7.0  19.6  72.7  0.7  7.0  92.3  91.1  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  21.3  14.9  63.8  0.0  21.3  78.7  85.6  

학술대회 50 14.0  12.0  32.0  22.0  20.0  26.0  32.0  42.0  55.5  

전시사업 26 3.8  19.2  19.2  26.9  30.8  23.1  19.2  57.7  65.4  

광주인권상시상식 50 0.0  0.0  12.0  38.0  50.0  0.0  12.0  88.0  84.5  

청소년 문화제 130 0.8  1.5  22.3  57.7  17.7  2.3  22.3  75.4  72.5  

릴레이아트 80 0.0  10.0  22.5  31.3  36.3  10.0  22.5  67.5  73.4  

5·18국내연대 72 0.0  9.7  26.4  23.6  40.3  9.7  26.4  63.9  73.6  

참가자격

관람객/참가자 672 1.0  3.4  15.3  25.4  54.8  4.5  15.3  80.2  82.4  

자원봉사자 125 1.6  2.4  10.4  35.2  50.4  4.0  10.4  85.6  82.6  

기획자 36 0.0  8.3  13.9  19.4  58.3  8.3  13.9  77.8  81.9  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  6.4  21.3  72.3  0.0  6.4  93.6  91.5  

기타 34 0.0  2.9  5.9  20.6  70.6  2.9  5.9  91.2  89.7  

성별
남성 547 0.7  5.1  12.6  28.7  52.8  5.9  12.6  81.5  81.9  

여성 460 1.7  2.6  15.2  25.7  54.8  4.3  15.2  80.4  82.3  

연령

10대 243 0.4  1.6  14.8  39.1  44.0  2.1  14.8  83.1  81.2  

20대 183 0.5  1.6  8.7  24.6  64.5  2.2  8.7  89.1  87.7  

30대 172 0.0  2.9  7.0  20.9  69.2  2.9  7.0  90.1  89.1  

40대 196 0.0  5.6  14.8  24.0  55.6  5.6  14.8  79.6  82.4  

50대 130 2.3  9.2  17.7  23.8  46.9  11.5  17.7  70.8  76.0  

60대 이상 83 8.4  6.0  27.7  25.3  32.5  14.5  27.7  57.8  66.9  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 0.0  5.1  14.1  24.4  56.4  5.1  14.1  80.8  83.0  

인천/경기 66 4.5  6.1  15.2  24.2  50.0  10.6  15.2  74.2  77.3  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  9.1  86.4  0.0  4.5  95.5  95.5  

광주/전라 609 1.5  4.4  15.8  29.7  48.6  5.9  15.8  78.3  79.9  

대구/경북 58 0.0  5.2  24.1  29.3  41.4  5.2  24.1  70.7  76.7  

부산/울산/경남 63 0.0  1.6  6.3  20.6  71.4  1.6  6.3  92.1  90.5  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  33.3  66.7  0.0  0.0  100.0  91.7  

해외 94 0.0  1.1  3.2  23.4  72.3  1.1  3.2  95.7  91.8  
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 6. 동일한 행사(사업) 참여 의사

문4-5  참여한 5․18기념행사(사업)에 다음에도 참여할 의향이 있다.

 동일한 행사(사업)의 향후 참여 의사에 대해 ‘그렇다’는 85.9%(매우 그렇다 : 60.3% + 

약간 그렇다 : 25.6%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 3.3%(전혀 그렇지 않다 : 1.0% 

+ 별로 그렇지 않다 : 2.3%)로 나타남. (보통: 10.8%)

100점 만점으로 환산했을 때 85.5점으로 나타남.

<그림 9> 동일한 행사(사업) 참여 의사

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 향후 동일한 행사(사업)에 참여하겠다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 

92.3%로 ‘불만족’한 응답자(45.2%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 88.4%로 

‘비인지자’(77.9%)보다 높게 나타남.

<표 8> 동일한 행사(사업) 참여 의사

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.0 2.3 10.8 25.6 60.3 3.3 10.8 85.9 85.5 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.1 1.3 6.4 25.8 66.5 1.4 6.4 92.3 89.3 

보통 111 0.9  9.9  41.4  27.9  19.8  10.8  41.4  47.7  64.0  

불만족 31 25.8  3.2  25.8  12.9  32.3  29.0  25.8  45.2  55.6  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9  1.6  9.1  26.3  62.1  2.5  9.1  88.4  86.8  

비인지 240 1.3  4.6  16.3  23.3  54.6  5.8  16.3  77.9  81.4  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(100.0%), 성별로는 ‘여성’(87.4%), 연령별로는 ‘30

대’(92.4%), 지역별로 ‘대전/충청’(95.5%)에서 향후 동일한 행사(사업)에 참여하겠다는 

의견이 높게 나타남. 

  <표 8> 동일한 행사(사업) 참여 의사

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.0 2.3 10.8 25.6 60.3 3.3 10.8 85.9 85.5 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 5.3  4.3  16.0  33.0  41.5  9.6  16.0  74.5  75.3  

광주아시아포럼 100 0.0  1.0  5.0  26.0  68.0  1.0  5.0  94.0  90.3  

5·18아카데미 30 0.0  10.0  3.3  13.3  73.3  10.0  3.3  86.7  87.5  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  8.0  20.0  72.0  0.0  8.0  92.0  91.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  8.3  91.7  0.0  0.0  100.0  97.9  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  6.7  26.7  66.7  0.0  6.7  93.3  90.0  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  23.1  76.9  0.0  0.0  100.0  94.2  

오월길 143 0.7  0.7  3.5  9.8  85.3  1.4  3.5  95.1  94.6  

5·18교육자료개발 47 0.0  2.1  4.3  8.5  85.1  2.1  4.3  93.6  94.1  

학술대회 50 4.0  0.0  10.0  24.0  62.0  4.0  10.0  86.0  85.0  

전시사업 26 0.0  3.8  19.2  34.6  42.3  3.8  19.2  76.9  78.8  

광주인권상시상식 50 0.0  6.0  4.0  20.0  70.0  6.0  4.0  90.0  88.5  

청소년 문화제 130 0.0  3.8  30.8  48.5  16.9  3.8  30.8  65.4  69.6  

릴레이아트 80 2.5  2.5  16.3  35.0  43.8  5.0  16.3  78.8  78.8  

5·18국내연대 72 0.0  2.8  13.9  25.0  58.3  2.8  13.9  83.3  84.7  

참가자격

관람객/참가자 672 0.6  2.1  11.3  24.7  61.3  2.7  11.3  86.0  86.0  

자원봉사자 125 0.8  3.2  9.6  28.8  57.6  4.0  9.6  86.4  84.8  

기획자 36 0.0  0.0  11.1  22.2  66.7  0.0  11.1  88.9  88.9  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  0.0  25.5  74.5  0.0  0.0  100.0  93.6  

기타 34 0.0  2.9  5.9  14.7  76.5  2.9  5.9  91.2  91.2  

성별
남성 547 1.3  2.7  11.3  25.8  58.9  4.0  11.3  84.6  84.6  

여성 460 0.7  1.7  10.2  25.4  62.0  2.4  10.2  87.4  86.6  

연령

10대 243 0.0  2.9  21.4  36.2  39.5  2.9  21.4  75.7  78.1  

20대 183 1.6  2.2  8.7  19.7  67.8  3.8  8.7  87.4  87.4  

30대 172 0.0  2.3  5.2  19.2  73.3  2.3  5.2  92.4  90.8  

40대 196 0.5  2.6  6.6  23.5  66.8  3.1  6.6  90.3  88.4  

50대 130 2.3  0.8  9.2  26.9  60.8  3.1  9.2  87.7  85.8  

60대 이상 83 3.6  2.4  8.4  22.9  62.7  6.0  8.4  85.5  84.6  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 1.3  0.0  12.8  21.8  64.1  1.3  12.8  85.9  86.9  

인천/경기 66 3.0  1.5  7.6  22.7  65.2  4.5  7.6  87.9  86.4  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  22.7  72.7  0.0  4.5  95.5  92.0  

광주/전라 609 1.1  2.5  13.5  28.7  54.2  3.6  13.5  82.9  83.1  

대구/경북 58 0.0  3.4  6.9  29.3  60.3  3.4  6.9  89.7  86.6  

부산/울산/경남 63 0.0  0.0  4.8  12.7  82.5  0.0  4.8  95.2  94.4  

강원/제주 18 0.0  0.0  5.6  22.2  72.2  0.0  5.6  94.4  91.7  

해외 94 0.0  5.3  3.2  18.1  73.4  5.3  3.2  91.5  89.9  
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Ⅱ. 5·18기념재단 평가

 1. 5․18기념재단 인지도

문5  귀하는 5․18기념재단에 대해 기념행사(사업) 참여 전부터 알고 있었습니까?

 5·18기념재단의 인지도를 물어본 결과, 23.8%는 5·18기념재단을 ‘알고 있다’(자주 들었

으며 내용도 잘 알고 있다 : 29.8% + 자주 들었으나 내용을 어렴풋이 아는 정도 : 

28.8% + 한두 번 들었으며 내용을 어렴풋이 아는 정도 : 17.7%)라고 응답한 반면, %

는 ‘모른다’(한두 번 들었으나 내용은 모른다 : 14.7% + 들어본 적 없다 : 9.1%)라고 

응답함.

<그림 10> 5․18기념재단 인지도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 23.0%로 ‘불만족’한 응답자(22.6%)보다 5·18기념

재단에 대한 인지도가 높게 나타남.

<표 9> 5․18기념재단 인지도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

들어본 적 
없다

한두 번 
들었으나 
내용은 
모른다

한두 번 
들었으며 
내용을 

어렴풋이  
아는 정도

자주 
들었으나 
내용을 

어렴풋이 
아는 정도

자주 
들었으며 
내용도 

잘 알고 있다

종합

인지 비인지

전 체 1,008 9.1 14.7 17.7 28.8 29.8 76.2 23.8 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 9.1 13.9 17.0 29.0 31.1 77.0 23.0 

보통 111 9.0  21.6  24.3  25.2  19.8  69.4  30.6  

불만족 31 9.7  12.9  12.9  35.5  29.0  77.4  22.6  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘메이플라워 버스킹’(95.4%), 참가자격별로 ‘발

표‧토론자’(93.6%), 성별로는 ‘남성’(81.0%), 연령별로는 ‘50대’(88.5%), 지역별로 ‘광주/

전라’(80.6%)에서 5·18기념재단 인지도가 높게 나타남. 

  <표 9> 5․18기념재단 인지도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

들어본 적 
없다

한두 번 
들었으나 
내용은 
모른다

한두 번 
들었으며 
내용을 

어렴풋이  
아는 정도

자주 
들었으나 
내용을 

어렴풋이 
아는 정도

자주 
들었으며 
내용도 

잘 알고 있다

종합

인지 비인지

전 체 1,008 9.1 14.7 17.7 28.8 29.8 76.2 23.8 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 5.3  11.7  13.8  23.4  45.7  83.0  17.0  

광주아시아포럼 100 4.0  4.0  10.0  32.0  50.0  92.0  8.0  

5·18아카데미 30 13.3  36.7  10.0  13.3  26.7  50.0  50.0  

자원활동가운영 25 16.0  28.0  36.0  12.0  8.0  56.0  44.0  

5·18교사양성 36 8.3  5.6  19.4  19.4  47.2  86.1  13.9  

고등학생토론대회 60 28.3  20.0  18.3  13.3  20.0  51.7  48.3  

메이플라워버스킹 65 0.0  4.6  12.3  76.9  6.2  95.4  4.6  

오월길 143 9.1  11.9  17.5  28.0  33.6  79.0  21.0  

5·18교육자료개발 47 10.6  10.6  25.5  17.0  36.2  78.7  21.3  

학술대회 50 8.0  10.0  10.0  34.0  38.0  82.0  18.0  

전시사업 26 11.5  26.9  26.9  26.9  7.7  61.5  38.5  

광주인권상시상식 50 4.0  20.0  10.0  34.0  32.0  76.0  24.0  

청소년 문화제 130 5.4  23.8  28.5  31.5  10.8  70.8  29.2  

릴레이아트 80 7.5  15.0  16.3  23.8  37.5  77.5  22.5  

5·18국내연대 72 20.8  15.3  18.1  20.8  25.0  63.9  36.1  

참가자격

관람객/참가자 672 10.1  16.8  18.9  29.8  24.4  73.1  26.9  

자원봉사자 125 11.2  11.2  19.2  31.2  27.2  77.6  22.4  

기획자 36 8.3  5.6  11.1  33.3  41.7  86.1  13.9  

발표∙토론자 47 0.0  6.4  12.8  25.5  55.3  93.6  6.4  

기타 34 5.9  14.7  11.8  14.7  52.9  79.4  20.6  

성별
남성 547 6.9  12.1  18.3  29.6  33.1  81.0  19.0  

여성 460 11.7  17.8  17.0  27.8  25.7  70.4  29.6  

연령

10대 243 16.5  23.5  23.9  23.5  12.8  60.1  39.9  

20대 183 12.0  15.3  18.6  27.9  26.2  72.7  27.3  

30대 172 3.5  14.5  17.4  33.1  31.4  82.0  18.0  

40대 196 7.1  11.7  13.3  32.1  35.7  81.1  18.9  

50대 130 3.8  7.7  17.7  28.5  42.3  88.5  11.5  

60대 이상 83 6.0  6.0  8.4  28.9  50.6  88.0  12.0  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  100.0  0.0  

지역

서울 78 12.8  11.5  25.6  19.2  30.8  75.6  24.4  

인천/경기 66 12.1  12.1  15.2  33.3  27.3  75.8  24.2  

대전/충청 22 40.9  9.1  18.2  9.1  22.7  50.0  50.0  

광주/전라 609 6.2  13.1  17.7  32.3  30.5  80.6  19.4  

대구/경북 58 22.4  22.4  24.1  20.7  10.3  55.2  44.8  

부산/울산/경남 63 4.8  17.5  19.0  27.0  31.7  77.8  22.2  

강원/제주 18 22.2  16.7  22.2  22.2  16.7  61.1  38.9  

해외 94 7.4  23.4  6.4  22.3  40.4  69.1  30.9  
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 2. 운영의 체계성

문6-1  운영이 체계적이다.

 운영이 체계적이라는 질문에 대해 ‘그렇다’는 70.3%(매우 그렇다 : 42.2% + 약간 그렇

다 : 28.2%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 6.2%(전혀 그렇지 않다 : 1.9% + 별로 

그렇지 않다 : 4.3%)로 나타남. (보통: 23.5%)

100점 만점으로 환산했을 때 76.1점으로 나타남.

<그림 11> 운영의 체계성

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 운영이 체계적이라는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 77.5%로 ‘불만족’한 

응답자(9.7%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 72.8%로 ‘비인지자’(62.5%) 

보다 높게 나타남.

<표 10> 운영의 체계성

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.9 4.3 23.5 28.2 42.2 6.2 23.5 70.3 76.1 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.2 2.3 20.0 29.1 48.4 2.5 20.0 77.5 80.8 

보통 111 3.6  15.3  49.5  26.1  5.4  18.9  49.5  31.5  53.6  

불만족 31 41.9  19.4  29.0  9.7  0.0  61.3  29.0  9.7  26.6  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.7  3.8  21.7  29.3  43.5  5.5  21.7  72.8  77.3  

비인지 240 2.5  5.8  29.2  24.6  37.9  8.3  29.2  62.5  72.4  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(87.2%), 성별로는 ‘남성’(72.9%), 연령별로는 ‘30

대’(74.4%), 지역별로 ‘대전/충청’(100.0%)에서 운영이 체계적이라는 의견이 높게 나타남. 

<표 10> 운영의 체계성

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.9 4.3 23.5 28.2 42.2 6.2 23.5 70.3 76.1 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 5.3  12.8  25.5  30.9  25.5  18.1  25.5  56.4  64.6  

광주아시아포럼 100 0.0  4.0  16.0  18.0  62.0  4.0  16.0  80.0  84.5  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  3.3  13.3  83.3  0.0  3.3  96.7  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  20.0  36.0  44.0  0.0  20.0  80.0  81.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  5.6  94.4  0.0  0.0  100.0  98.6  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  5.0  23.3  71.7  0.0  5.0  95.0  91.7  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  13.8  86.2  0.0  0.0  100.0  96.5  

오월길 143 0.7  2.8  31.5  27.3  37.8  3.5  31.5  65.0  74.7  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  29.8  27.7  42.6  0.0  29.8  70.2  78.2  

학술대회 50 14.0  8.0  34.0  28.0  16.0  22.0  34.0  44.0  56.0  

전시사업 26 0.0  7.7  46.2  34.6  11.5  7.7  46.2  46.2  62.5  

광주인권상시상식 50 0.0  4.0  16.0  26.0  54.0  4.0  16.0  80.0  82.5  

청소년 문화제 130 0.0  5.4  32.3  41.5  20.8  5.4  32.3  62.3  69.4  

릴레이아트 80 3.8  5.0  26.3  38.8  26.3  8.8  26.3  65.0  69.7  

5·18국내연대 72 4.2  5.6  40.3  36.1  13.9  9.7  40.3  50.0  62.5  

참가자격

관람객/참가자 672 1.6  2.8  25.0  26.5  44.0  4.5  25.0  70.5  77.1  

자원봉사자 125 0.0  3.2  21.6  36.8  38.4  3.2  21.6  75.2  77.6  

기획자 36 8.3  8.3  19.4  33.3  30.6  16.7  19.4  63.9  67.4  

발표∙토론자 47 0.0  8.5  4.3  17.0  70.2  8.5  4.3  87.2  87.2  

기타 34 0.0  2.9  26.5  32.4  38.2  2.9  26.5  70.6  76.5  

성별
남성 547 1.6  4.4  21.0  29.8  43.1  6.0  21.0  72.9  77.1  

여성 460 2.2  4.1  26.3  26.3  41.1  6.3  26.3  67.4  75.0  

연령

10대 243 0.4  2.5  24.7  32.5  39.9  2.9  24.7  72.4  77.3  

20대 183 1.1  4.4  20.8  23.0  50.8  5.5  20.8  73.8  79.5  

30대 172 1.2  2.3  22.1  24.4  50.0  3.5  22.1  74.4  79.9  

40대 196 2.0  5.1  27.6  23.0  42.3  7.1  27.6  65.3  74.6  

50대 130 3.8  6.9  19.2  36.2  33.8  10.8  19.2  70.0  72.3  

60대 이상 83 6.0  7.2  25.3  34.9  26.5  13.3  25.3  61.4  67.2  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 1.3  7.7  26.9  29.5  34.6  9.0  26.9  64.1  72.1  

인천/경기 66 4.5  3.0  28.8  30.3  33.3  7.6  28.8  63.6  71.2  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  40.9  59.1  0.0  0.0  100.0  89.8  

광주/전라 609 2.5  4.4  25.1  28.9  39.1  6.9  25.1  68.0  74.4  

대구/경북 58 0.0  6.9  32.8  31.0  29.3  6.9  32.8  60.3  70.7  

부산/울산/경남 63 0.0  0.0  20.6  20.6  58.7  0.0  20.6  79.4  84.5  

강원/제주 18 0.0  0.0  16.7  50.0  33.3  0.0  16.7  83.3  79.2  

해외 94 0.0  4.3  9.6  17.0  69.1  4.3  9.6  86.2  87.8  



2017년 5․18인식조사_주요사업만족도 조사 결과보고서                    

Hyundae Research Institute.                                                                     - 35 -  

 3. 사업의 전문성

문6-2  사업에 대한 전문성이 높다. 

 사업에 대한 전문성이 높다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 76.4%(매우 그렇다 : 46.7% + 

약간 그렇다 : 29.7%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 4.8%(전혀 그렇지 않다 : 1.3% 

+ 별로 그렇지 않다 : 3.5%)로 나타남. (보통: 18.8%)

100점 만점으로 환산했을 때 79.3점으로 나타남.

<그림 12> 사업의 전문성

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 사업에 대한 전문성이 높다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 84.1%로 

‘불만족’한 응답자(9.7%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 79.2%로 ‘비인지

자’(67.5%)보다 높게 나타남.

<표 11> 사업의 전문성

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 3.5 18.8 29.7 46.7 4.8 18.8 76.4 79.3 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.2 1.5 14.2 30.9 53.1 1.7 14.2 84.1 83.8 

보통 111 0.0  14.4  50.5  25.2  9.9  14.4  50.5  35.1  57.7  

불만족 31 35.5  19.4  35.5  9.7  0.0  54.8  35.5  9.7  29.8  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.2  3.4  16.3  31.4  47.8  4.6  16.3  79.2  80.3  

비인지 240 1.7  3.8  27.1  24.2  43.3  5.4  27.1  67.5  75.9  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’, ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라

워 버스킹’(각 100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(93.6%), 성별로는 ‘남성’(78.4%), 연

령별로는 ‘20대’(83.6%), 지역별로 ‘대전/충청’(95.5%)에서 사업에 대한 전문성이 높다는 

의견이 높게 나타남. 

<표 11> 사업의 전문성

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 3.5 18.8 29.7 46.7 4.8 18.8 76.4 79.3 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 6.4  7.4  16.0  31.9  38.3  13.8  16.0  70.2  72.1  

광주아시아포럼 100 0.0  2.0  7.0  34.0  57.0  2.0  7.0  91.0  86.5  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  0.0  33.3  66.7  0.0  0.0  100.0  91.7  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  12.0  16.0  72.0  0.0  12.0  88.0  90.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  100.0  100.0  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  3.3  30.0  66.7  0.0  3.3  96.7  90.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  18.5  81.5  0.0  0.0  100.0  95.4  

오월길 143 0.7  1.4  21.0  26.6  50.3  2.1  21.0  76.9  81.1  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  14.9  27.7  57.4  0.0  14.9  85.1  85.6  

학술대회 50 4.0  12.0  40.0  28.0  16.0  16.0  40.0  44.0  60.0  

전시사업 26 7.7  7.7  26.9  30.8  26.9  15.4  26.9  57.7  65.4  

광주인권상시상식 50 0.0  4.0  12.0  26.0  58.0  4.0  12.0  84.0  84.5  

청소년 문화제 130 0.8  4.6  29.2  50.0  15.4  5.4  29.2  65.4  68.7  

릴레이아트 80 1.3  2.5  31.3  27.5  37.5  3.8  31.3  65.0  74.4  

5·18국내연대 72 0.0  8.3  41.7  25.0  25.0  8.3  41.7  50.0  66.7  

참가자격

관람객/참가자 672 0.7  3.0  21.7  28.4  46.1  3.7  21.7  74.6  79.1  

자원봉사자 125 0.8  2.4  12.8  40.0  44.0  3.2  12.8  84.0  81.0  

기획자 36 0.0  8.3  16.7  22.2  52.8  8.3  16.7  75.0  79.9  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  4.3  23.4  70.2  2.1  4.3  93.6  90.4  

기타 34 2.9  2.9  14.7  26.5  52.9  5.9  14.7  79.4  80.9  

성별
남성 547 1.3  4.6  15.7  31.4  47.0  5.9  15.7  78.4  79.6  

여성 460 1.3  2.2  22.6  27.4  46.5  3.5  22.6  73.9  78.9  

연령

10대 243 0.4  2.5  21.0  39.9  36.2  2.9  21.0  76.1  77.3  

20대 183 1.6  2.7  12.0  27.9  55.7  4.4  12.0  83.6  83.3  

30대 172 0.6  1.7  15.7  22.7  59.3  2.3  15.7  82.0  84.6  

40대 196 1.5  2.6  19.4  26.0  50.5  4.1  19.4  76.5  80.4  

50대 130 2.3  10.8  18.5  28.5  40.0  13.1  18.5  68.5  73.3  

60대 이상 83 1.2  2.4  33.7  28.9  33.7  3.6  33.7  62.7  72.9  

무응답 1 100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

지역

서울 78 2.6  3.8  16.7  38.5  38.5  6.4  16.7  76.9  76.6  

인천/경기 66 1.5  1.5  18.2  33.3  45.5  3.0  18.2  78.8  79.9  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  22.7  72.7  0.0  4.5  95.5  92.0  

광주/전라 609 1.6  4.3  20.7  29.9  43.5  5.9  20.7  73.4  77.3  

대구/경북 58 0.0  3.4  37.9  20.7  37.9  3.4  37.9  58.6  73.3  

부산/울산/경남 63 0.0  0.0  12.7  23.8  63.5  0.0  12.7  87.3  87.7  

강원/제주 18 0.0  0.0  11.1  55.6  33.3  0.0  11.1  88.9  80.6  

해외 94 0.0  3.2  6.4  24.5  66.0  3.2  6.4  90.4  88.3  
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 4. 참여자들 간의 의사소통

문6-3  재단 사업 참여자들 간의 의사소통이 잘 이루어진다.

 참여자들 간의 의사소통이 잘 이루어진다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 71.9%(매우 그렇다 

: 42.7% + 약간 그렇다 : 29.3%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 6.8%(전혀 그렇지 

않다 : 2.1% + 별로 그렇지 않다 : 4.8%)로 나타남. (보통: 21.2%)

100점 만점으로 환산했을 때 76.4점으로 나타남.

<그림 13> 참여자들 간의 의사소통

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 참여자들 간의 의사소통이 잘 이루어진다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답

자가 79.7%로 ‘불만족’한 응답자(16.1%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 

73.7%로 ‘비인지자’(66.3%)보다 높게 나타남.

<표 12> 참여자들 간의 의사소통

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 2.1 4.8 21.2 29.3 42.7 6.8 21.2 71.9 76.4 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.3 2.8 17.2 31.1 48.6 3.1 17.2 79.7 81.2 

보통 111 1.8  18.0  53.2  19.8  7.2  19.8  53.2  27.0  53.2  

불만족 31 51.6  12.9  19.4  12.9  3.2  64.5  19.4  16.1  25.8  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.7  4.7  19.9  29.7  44.0  6.4  19.9  73.7  77.4  

비인지 240 3.3  5.0  25.4  27.9  38.3  8.3  25.4  66.3  73.2  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(89.4%), 성별로는 ‘여성’(72.6%), 연령별로는 ‘10

대’(79.0%), 지역별로 ‘대전/충청’(90.9%)에서 참여자들 간의 의사소통이 잘 이루어진다

는 의견이 높게 나타남.

<표 12> 참여자들 간의 의사소통
  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 2.1 4.8 21.2 29.3 42.7 6.8 21.2 71.9 76.4 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 7.4  11.7  26.6  30.9  23.4  19.1  26.6  54.3  62.8  

광주아시아포럼 100 1.0  4.0  10.0  29.0  56.0  5.0  10.0  85.0  83.8  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  0.0  20.0  76.7  3.3  0.0  96.7  92.5  

자원활동가운영 25 0.0  4.0  16.0  24.0  56.0  4.0  16.0  80.0  83.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  11.1  88.9  0.0  0.0  100.0  97.2  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  1.7  30.0  68.3  0.0  1.7  98.3  91.7  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  10.8  89.2  0.0  0.0  100.0  97.3  

오월길 143 0.7  1.4  28.0  20.3  49.7  2.1  28.0  69.9  79.2  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  36.2  17.0  46.8  0.0  36.2  63.8  77.7  

학술대회 50 16.0  6.0  32.0  30.0  16.0  22.0  32.0  46.0  56.0  

전시사업 26 3.8  7.7  53.8  15.4  19.2  11.5  53.8  34.6  59.6  

광주인권상시상식 50 0.0  4.0  16.0  32.0  48.0  4.0  16.0  80.0  81.0  

청소년 문화제 130 0.8  3.1  24.6  57.7  13.8  3.8  24.6  71.5  70.2  

릴레이아트 80 1.3  12.5  31.3  31.3  23.8  13.8  31.3  55.0  65.9  

5·18국내연대 72 1.4  11.1  30.6  33.3  23.6  12.5  30.6  56.9  66.7  

참가자격

관람객/참가자 672 1.5  3.7  23.5  28.0  43.3  5.2  23.5  71.3  77.0  

자원봉사자 125 2.4  3.2  12.8  40.8  40.8  5.6  12.8  81.6  78.6  

기획자 36 0.0  8.3  19.4  30.6  41.7  8.3  19.4  72.2  76.4  

발표∙토론자 47 0.0  6.4  4.3  23.4  66.0  6.4  4.3  89.4  87.2  

기타 34 2.9  5.9  17.6  14.7  58.8  8.8  17.6  73.5  80.1  

성별
남성 547 2.2  5.7  20.7  31.1  40.4  7.9  20.7  71.5  75.5  

여성 460 2.0  3.7  21.7  27.2  45.4  5.7  21.7  72.6  77.6  

연령

10대 243 0.4  1.6  18.9  43.2  35.8  2.1  18.9  79.0  78.1  

20대 183 1.6  5.5  18.0  27.9  47.0  7.1  18.0  74.9  78.3  

30대 172 1.2  3.5  19.2  20.9  55.2  4.7  19.2  76.2  81.4  

40대 196 1.0  7.1  19.9  23.5  48.5  8.2  19.9  71.9  77.8  

50대 130 4.6  5.4  28.5  30.8  30.8  10.0  28.5  61.5  69.4  

60대 이상 83 8.4  8.4  31.3  20.5  31.3  16.9  31.3  51.8  64.5  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  100.0  100.0  

지역

서울 78 3.8  11.5  21.8  29.5  33.3  15.4  21.8  62.8  69.2  

인천/경기 66 4.5  3.0  30.3  33.3  28.8  7.6  30.3  62.1  69.7  

대전/충청 22 0.0  0.0  9.1  27.3  63.6  0.0  9.1  90.9  88.6  

광주/전라 609 2.3  4.4  23.5  30.2  39.6  6.7  23.5  69.8  75.1  

대구/경북 58 0.0  6.9  24.1  27.6  41.4  6.9  24.1  69.0  75.9  

부산/울산/경남 63 0.0  1.6  15.9  22.2  60.3  1.6  15.9  82.5  85.3  

강원/제주 18 0.0  0.0  16.7  55.6  27.8  0.0  16.7  83.3  77.8  

해외 94 1.1  5.3  5.3  21.3  67.0  6.4  5.3  88.3  87.0  
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 5. 다양한 영역의 사업

문6-4  재단은 5․18정신계승을 위해 다양한 사업들을 골고루 운영하고 있다. 

 다양한 사업들을 골고루 운영하고 있다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 79.6%(매우 그렇다 : 

51.0% + 약간 그렇다 : 28.6%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 3.1%(전혀 그렇지 않

다 : 0.7% + 별로 그렇지 않다 : 2.4%)로 나타남. (보통: 17.4%)

100점 만점으로 환산했을 때 81.7점으로 나타남.

<그림 14> 다양한 영역의 사업

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 다양한 사업들을 골고루 운영하고 있다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 

86.3%로 ‘불만족’한 응답자(19.4%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 81.4%로 

‘비인지자’(73.8%)보다 높게 나타남.

<표 13> 다양한 영역의 사업

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 0.7 2.4 17.4 28.6 51.0 3.1 17.4 79.6 81.7 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.1 0.7 12.9 28.8 57.5 0.8 12.9 86.3 85.7 

보통 111 0.9  8.1  46.8  30.6  13.5  9.0  46.8  44.1  61.9  

불만족 31 16.1  29.0  35.5  16.1  3.2  45.2  35.5  19.4  40.3  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.5  2.1  16.0  28.5  52.9  2.6  16.0  81.4  82.8  

비인지 240 1.3  3.3  21.7  28.8  45.0  4.6  21.7  73.8  78.2  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(91.5%), 성별로는 ‘남성’(80.3%), 연령별로는 ‘20

대’(87.4%), 지역별로 ‘대전/충청’(100.0%)에서 다양한 사업들을 골고루 운영하고 있다는 

의견이 높게 나타남. 

<표 13> 다양한 영역의 사업

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 0.7 2.4 17.4 28.6 51.0 3.1 17.4 79.6 81.7 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 4.3  8.5  17.0  33.0  37.2  12.8  17.0  70.2  72.6  

광주아시아포럼 100 0.0  2.0  8.0  18.0  72.0  2.0  8.0  90.0  90.0  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  0.0  6.7  90.0  3.3  0.0  96.7  95.8  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  8.0  20.0  72.0  0.0  8.0  92.0  91.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  8.3  91.7  0.0  0.0  100.0  97.9  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  3.3  21.7  75.0  0.0  3.3  96.7  92.9  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  32.3  67.7  0.0  0.0  100.0  91.9  

오월길 143 0.0  0.7  25.9  20.3  53.1  0.7  25.9  73.4  81.5  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  12.8  23.4  63.8  0.0  12.8  87.2  87.8  

학술대회 50 2.0  8.0  30.0  28.0  32.0  10.0  30.0  60.0  70.0  

전시사업 26 0.0  11.5  34.6  23.1  30.8  11.5  34.6  53.8  68.3  

광주인권상시상식 50 0.0  2.0  4.0  36.0  58.0  2.0  4.0  94.0  87.5  

청소년 문화제 130 0.8  1.5  21.5  54.6  21.5  2.3  21.5  76.2  73.7  

릴레이아트 80 1.3  0.0  31.3  33.8  33.8  1.3  31.3  67.5  74.7  

5·18국내연대 72 0.0  2.8  34.7  26.4  36.1  2.8  34.7  62.5  74.0  

참가자격

관람객/참가자 672 0.3  1.6  18.9  28.6  50.6  1.9  18.9  79.2  81.9  

자원봉사자 125 0.8  1.6  11.2  34.4  52.0  2.4  11.2  86.4  83.8  

기획자 36 0.0  2.8  27.8  25.0  44.4  2.8  27.8  69.4  77.8  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  6.4  17.0  74.5  2.1  6.4  91.5  91.0  

기타 34 0.0  2.9  14.7  14.7  67.6  2.9  14.7  82.4  86.8  

성별
남성 547 0.9  3.5  15.4  27.8  52.5  4.4  15.4  80.3  81.9  

여성 460 0.4  1.1  19.8  29.3  49.3  1.5  19.8  78.7  81.5  

연령

10대 243 0.4  1.2  16.0  40.3  42.0  1.6  16.0  82.3  80.6  

20대 183 0.5  1.1  10.9  26.2  61.2  1.6  10.9  87.4  86.6  

30대 172 0.0  1.2  15.7  24.4  58.7  1.2  15.7  83.1  85.2  

40대 196 0.5  4.1  19.9  24.0  51.5  4.6  19.9  75.5  80.5  

50대 130 2.3  3.8  23.8  24.6  45.4  6.2  23.8  70.0  76.7  

60대 이상 83 1.2  4.8  21.7  25.3  47.0  6.0  21.7  72.3  78.0  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 1.3  5.1  23.1  26.9  43.6  6.4  23.1  70.5  76.6  

인천/경기 66 1.5  3.0  18.2  30.3  47.0  4.5  18.2  77.3  79.5  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  22.7  77.3  0.0  0.0  100.0  94.3  

광주/전라 609 0.8  2.0  19.0  31.9  46.3  2.8  19.0  78.2  80.2  

대구/경북 58 0.0  3.4  31.0  22.4  43.1  3.4  31.0  65.5  76.3  

부산/울산/경남 63 0.0  1.6  11.1  22.2  65.1  1.6  11.1  87.3  87.7  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  33.3  66.7  0.0  0.0  100.0  91.7  

해외 94 0.0  3.2  4.3  16.0  76.6  3.2  4.3  92.6  91.5  
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 6. 5․18민주화운동에 대한 이해도

문7-1  5․18민주화운동에 대한 이해도가 높아졌다. 

 5·18민주화운동에 대한 이해도가 높아졌다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 82.8%(매우 그렇

다 : 58.2% + 약간 그렇다 : 24.6%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 4.3%(전혀 그렇

지 않다 : 1.3% + 별로 그렇지 않다 : 3.0%)로 나타남. (보통: 12.9%)

100점 만점으로 환산했을 때 83.9점으로 나타남.

<그림 15> 5․18민주화운동에 대한 이해도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5·18민주화운동에 대한 이해도가 높아졌다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답

자가 89.5%로 ‘불만족’한 응답자(16.1%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 

83.9%로 ‘비인지자’(79.6%)보다 높게 나타남.

<표 14> 5․18민주화운동에 대한 이해도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 3.0 12.9 24.6 58.2 4.3 12.9 82.8 83.9 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.2 1.5 8.8 24.1 65.4 1.7 8.8 89.5 88.2 

보통 111 0.9  10.8  38.7  32.4  17.1  11.7  38.7  49.5  63.5  

불만족 31 32.3  16.1  35.5  9.7  6.5  48.4  35.5  16.1  35.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.3  2.3  12.5  24.6  59.2  3.6  12.5  83.9  84.5  

비인지 240 1.3  5.0  14.2  24.6  55.0  6.3  14.2  79.6  81.8  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’, ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라

워 버스킹’(각 100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(97.9%), 성별로는 ‘남성’(83.7%), 연

령별로는 ‘30대’(89.5%), 지역별로 ‘대전/충청’(95.5%)에서 5·18민주화운동에 대한 이해

도가 높아졌다는 의견이 높게 나타남. 

<표 14> 5․18민주화운동에 대한 이해도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 3.0 12.9 24.6 58.2 4.3 12.9 82.8 83.9 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 6.4  3.2  14.9  29.8  45.7  9.6  14.9  75.5  76.3  

광주아시아포럼 100 1.0  2.0  4.0  22.0  71.0  3.0  4.0  93.0  90.0  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  0.0  3.3  96.7  0.0  0.0  100.0  99.2  

자원활동가운영 25 0.0  4.0  4.0  24.0  68.0  4.0  4.0  92.0  89.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  5.6  94.4  0.0  0.0  100.0  98.6  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  3.3  30.0  66.7  0.0  3.3  96.7  90.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  26.2  73.8  0.0  0.0  100.0  93.5  

오월길 143 0.0  0.0  8.4  13.3  78.3  0.0  8.4  91.6  92.5  

5·18교육자료개발 47 0.0  2.1  6.4  10.6  80.9  2.1  6.4  91.5  92.6  

학술대회 50 10.0  4.0  26.0  18.0  42.0  14.0  26.0  60.0  69.5  

전시사업 26 0.0  3.8  7.7  50.0  38.5  3.8  7.7  88.5  80.8  

광주인권상시상식 50 0.0  2.0  10.0  22.0  66.0  2.0  10.0  88.0  88.0  

청소년 문화제 130 0.8  9.2  32.3  39.2  18.5  10.0  32.3  57.7  66.3  

릴레이아트 80 0.0  3.8  18.8  37.5  40.0  3.8  18.8  77.5  78.4  

5·18국내연대 72 0.0  5.6  23.6  22.2  48.6  5.6  23.6  70.8  78.5  

참가자격

관람객/참가자 672 0.4  3.0  14.4  23.1  59.1  3.4  14.4  82.1  84.3  

자원봉사자 125 2.4  2.4  7.2  36.0  52.0  4.8  7.2  88.0  83.2  

기획자 36 0.0  2.8  22.2  13.9  61.1  2.8  22.2  75.0  83.3  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  2.1  17.0  80.9  0.0  2.1  97.9  94.7  

기타 34 2.9  8.8  2.9  20.6  64.7  11.8  2.9  85.3  83.8  

성별
남성 547 1.5  3.5  11.3  24.3  59.4  4.9  11.3  83.7  84.2  

여성 460 1.1  2.4  14.8  25.0  56.7  3.5  14.8  81.7  83.5  

연령

10대 243 0.4  5.3  19.3  31.7  43.2  5.8  19.3  74.9  78.0  

20대 183 1.1  2.2  9.3  22.4  65.0  3.3  9.3  87.4  87.0  

30대 172 0.6  1.7  8.1  23.3  66.3  2.3  8.1  89.5  88.2  

40대 196 1.0  1.5  10.2  23.5  63.8  2.6  10.2  87.2  86.9  

50대 130 2.3  3.8  13.8  20.0  60.0  6.2  13.8  80.0  82.9  

60대 이상 83 4.8  2.4  16.9  20.5  55.4  7.2  16.9  75.9  79.8  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 1.3  5.1  6.4  26.9  60.3  6.4  6.4  87.2  84.9  

인천/경기 66 3.0  0.0  9.1  21.2  66.7  3.0  9.1  87.9  87.1  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  13.6  81.8  0.0  4.5  95.5  94.3  

광주/전라 609 1.3  3.9  16.4  28.1  50.2  5.3  16.4  78.3  80.5  

대구/경북 58 0.0  3.4  15.5  24.1  56.9  3.4  15.5  81.0  83.6  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  4.8  15.9  77.8  1.6  4.8  93.7  92.1  

강원/제주 18 0.0  0.0  11.1  16.7  72.2  0.0  11.1  88.9  90.3  

해외 94 1.1  0.0  4.3  12.8  81.9  1.1  4.3  94.7  93.6  
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 7. 5․18기념재단에 대한 이해도

문7-2  5․18기념재단에 대한 이해도가 높아졌다. 

 5·18기념재단에 대한 이해도가 높아졌다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 77.6%(매우 그렇다 

: 50.6% + 약간 그렇다 : 27.0%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 5.7%(전혀 그렇지 

않다 : 1.3% + 별로 그렇지 않다 : 4.4%)로 나타남. (보통: 16.8%)

100점 만점으로 환산했을 때 80.3점으로 나타남.

<그림 16> 5․18기념재단에 대한 이해도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5·18기념재단에 대한 이해도가 높아졌다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자

가 84.6%로 ‘불만족’한 응답자(19.4%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 

79.7%로 ‘비인지자’(70.8%)보다 높게 나타남.

<표 15> 5․18기념재단에 대한 이해도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 4.4 16.8 27.0 50.6 5.7 16.8 77.6 80.3 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.3 2.7 12.4 27.6 57.0 3.0 12.4 84.6 84.6 

보통 111 0.9  11.7  48.6  26.1  12.6  12.6  48.6  38.7  59.5  

불만족 31 29.0  25.8  25.8  12.9  6.5  54.8  25.8  19.4  35.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9  4.2  15.2  27.6  52.1  5.1  15.2  79.7  81.4  

비인지 240 2.5  5.0  21.7  25.0  45.8  7.5  21.7  70.8  76.7  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’, ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라

워 버스킹’(각 100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(93.6%), 성별로는 ‘남성’(78.2%), 연

령별로는 ‘20대’ 및 ‘30대’(83.1%), 지역별로 ‘강원/제주’(100.0%)에서 5·18기념재단에 

대한 이해도가 높아졌다는 의견이 높게 나타남.

<표 15> 5․18기념재단에 대한 이해도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 4.4 16.8 27.0 50.6 5.7 16.8 77.6 80.3 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 5.3  3.2  17.0  29.8  44.7  8.5  17.0  74.5  76.3  

광주아시아포럼 100 0.0  2.0  8.0  26.0  64.0  2.0  8.0  90.0  88.0  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  0.0  20.0  80.0  0.0  0.0  100.0  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  8.0  28.0  64.0  0.0  8.0  92.0  89.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  8.3  91.7  0.0  0.0  100.0  97.9  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  11.7  26.7  61.7  0.0  11.7  88.3  87.5  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  27.7  72.3  0.0  0.0  100.0  93.1  

오월길 143 0.0  1.4  20.3  14.7  63.6  1.4  20.3  78.3  85.1  

5·18교육자료개발 47 0.0  2.1  10.6  21.3  66.0  2.1  10.6  87.2  87.8  

학술대회 50 6.0  14.0  28.0  26.0  26.0  20.0  28.0  52.0  63.0  

전시사업 26 3.8  0.0  19.2  53.8  23.1  3.8  19.2  76.9  73.1  

광주인권상시상식 50 0.0  4.0  6.0  22.0  68.0  4.0  6.0  90.0  88.5  

청소년 문화제 130 0.8  10.0  30.0  43.1  16.2  10.8  30.0  59.2  66.0  

릴레이아트 80 1.3  8.8  27.5  32.5  30.0  10.0  27.5  62.5  70.3  

5·18국내연대 72 2.8  9.7  26.4  23.6  37.5  12.5  26.4  61.1  70.8  

참가자격

관람객/참가자 672 0.7  4.8  18.5  25.3  50.7  5.5  18.5  76.0  80.1  

자원봉사자 125 0.8  3.2  11.2  40.0  44.8  4.0  11.2  84.8  81.2  

기획자 36 0.0  2.8  30.6  22.2  44.4  2.8  30.6  66.7  77.1  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  6.4  14.9  78.7  0.0  6.4  93.6  93.1  

기타 34 5.9  11.8  2.9  26.5  52.9  17.6  2.9  79.4  77.2  

성별
남성 547 1.6  4.4  15.7  26.9  51.4  6.0  15.7  78.2  80.5  

여성 460 0.9  4.3  18.0  27.2  49.6  5.2  18.0  76.7  80.1  

연령

10대 243 0.8  6.2  20.6  34.6  37.9  7.0  20.6  72.4  75.6  

20대 183 1.1  1.6  14.2  26.2  56.8  2.7  14.2  83.1  84.0  

30대 172 0.6  4.7  11.6  23.8  59.3  5.2  11.6  83.1  84.2  

40대 196 1.5  3.6  14.8  20.9  59.2  5.1  14.8  80.1  83.2  

50대 130 2.3  3.8  17.7  26.9  49.2  6.2  17.7  76.2  79.2  

60대 이상 83 2.4  6.0  25.3  27.7  38.6  8.4  25.3  66.3  73.5  

무응답 1 0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  25.0  

지역

서울 78 2.6  5.1  19.2  21.8  51.3  7.7  19.2  73.1  78.5  

인천/경기 66 4.5  3.0  18.2  24.2  50.0  7.6  18.2  74.2  78.0  

대전/충청 22 0.0  0.0  9.1  13.6  77.3  0.0  9.1  90.9  92.0  

광주/전라 609 1.1  5.3  19.7  30.4  43.5  6.4  19.7  73.9  77.5  

대구/경북 58 1.7  6.9  20.7  24.1  46.6  8.6  20.7  70.7  76.7  

부산/울산/경남 63 0.0  1.6  7.9  20.6  69.8  1.6  7.9  90.5  89.7  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  27.8  72.2  0.0  0.0  100.0  93.1  

해외 94 0.0  1.1  3.2  20.2  75.5  1.1  3.2  95.7  92.6  
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 8. 5․18의 진실에 대한 기여도

문8-1  5·18의 진실을 밝히는데 기여하고 있다.

 5·18 진실을 밝히는데 기여하고 있다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 84.2%(매우 그렇다 : 

55.5% + 약간 그렇다 : 28.8%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 4.3%(전혀 그렇지 않

다 : 1.3% + 별로 그렇지 않다 : 3.0%)로 나타남. (보통: 11.5%)

100점 만점으로 환산했을 때 83.5점으로 나타남.

<그림 17> 5․18의 진실에 대한 기여도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5·18 진실을 밝히는데 기여하고 있다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 

90.1%로 ‘불만족’한 응답자(19.4%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 85.8%로 

‘비인지자’(79.2%)보다 높게 나타남.

<표 16> 5․18의 진실에 대한 기여도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 3.0 11.5 28.8 55.5 4.3 11.5 84.2 83.5 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.3 1.2 8.4 28.2 61.9 1.5 8.4 90.1 87.5 

보통 111 3.6  9.9  29.7  36.9  19.8  13.5  29.7  56.8  64.9  

불만족 31 19.4  29.0  32.3  16.1  3.2  48.4  32.3  19.4  38.7  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.2  2.3  10.7  29.3  56.5  3.5  10.7  85.8  84.4  

비인지 240 1.7  5.0  14.2  27.1  52.1  6.7  14.2  79.2  80.7  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(95.7%), 성별로는 ‘여성’(84.3%), 연령별로는 ‘30

대’(92.4%), 지역별로 ‘대전/충청’(100.0%)에서 5·18 진실에 대한 기여도가 높게 나타남.

<표 16> 5․18의 진실에 대한 기여도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.3 3.0 11.5 28.8 55.5 4.3 11.5 84.2 83.5 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 3.2  6.4  7.4  28.7  54.3  9.6  7.4  83.0  81.1  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  4.0  28.0  68.0  0.0  4.0  96.0  91.0  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  3.3  13.3  83.3  0.0  3.3  96.7  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  4.0  16.0  80.0  0.0  4.0  96.0  94.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  2.8  97.2  0.0  0.0  100.0  99.3  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  1.7  18.3  80.0  0.0  1.7  98.3  94.6  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  23.1  76.9  0.0  0.0  100.0  94.2  

오월길 143 0.0  0.7  4.9  19.6  74.8  0.7  4.9  94.4  92.1  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  10.6  17.0  72.3  0.0  10.6  89.4  90.4  

학술대회 50 6.0  10.0  24.0  32.0  28.0  16.0  24.0  60.0  66.5  

전시사업 26 3.8  3.8  3.8  42.3  46.2  7.7  3.8  88.5  80.8  

광주인권상시상식 50 0.0  4.0  18.0  30.0  48.0  4.0  18.0  78.0  80.5  

청소년 문화제 130 1.5  6.9  30.0  51.5  10.0  8.5  30.0  61.5  65.4  

릴레이아트 80 5.0  5.0  17.5  42.5  30.0  10.0  17.5  72.5  71.9  

5·18국내연대 72 0.0  2.8  20.8  29.2  47.2  2.8  20.8  76.4  80.2  

참가자격

관람객/참가자 672 0.9  3.1  13.1  28.9  54.0  4.0  13.1  82.9  83.0  

자원봉사자 125 1.6  2.4  8.8  39.2  48.0  4.0  8.8  87.2  82.4  

기획자 36 0.0  0.0  16.7  22.2  61.1  0.0  16.7  83.3  86.1  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  4.3  17.0  78.7  0.0  4.3  95.7  93.6  

기타 34 5.9  0.0  5.9  11.8  76.5  5.9  5.9  88.2  88.2  

성별
남성 547 1.3  3.3  11.3  29.4  54.7  4.6  11.3  84.1  83.2  

여성 460 1.3  2.6  11.7  28.0  56.3  3.9  11.7  84.3  83.9  

연령

10대 243 1.2  3.7  18.5  37.0  39.5  4.9  18.5  76.5  77.5  

20대 183 1.1  1.1  8.2  24.0  65.6  2.2  8.2  89.6  88.0  

30대 172 0.0  1.2  6.4  22.1  70.3  1.2  6.4  92.4  90.4  

40대 196 0.5  3.6  8.7  27.6  59.7  4.1  8.7  87.2  85.6  

50대 130 3.1  3.8  10.8  30.0  52.3  6.9  10.8  82.3  81.2  

60대 이상 83 3.6  6.0  15.7  30.1  44.6  9.6  15.7  74.7  76.5  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 5.1  0.0  6.4  32.1  56.4  5.1  6.4  88.5  83.7  

인천/경기 66 3.0  3.0  7.6  16.7  69.7  6.1  7.6  86.4  86.7  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  18.2  81.8  0.0  0.0  100.0  95.5  

광주/전라 609 1.0  4.3  15.4  32.2  47.1  5.3  15.4  79.3  80.0  

대구/경북 58 0.0  1.7  8.6  36.2  53.4  1.7  8.6  89.7  85.3  

부산/울산/경남 63 1.6  1.6  1.6  14.3  81.0  3.2  1.6  95.2  92.9  

강원/제주 18 0.0  0.0  5.6  16.7  77.8  0.0  5.6  94.4  93.1  

해외 94 0.0  0.0  5.3  22.3  72.3  0.0  5.3  94.7  91.8  
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 9. 5․18정신과 가치에 대한 기여도

문8-2  시민들에게 5·18의 정신과 가치를 심어주고 있다. 

 5·18 정신과 가치를 심어주고 있다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 84.1%(매우 그렇다 : 

57.7% + 약간 그렇다 : 26.4%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 3.7%(전혀 그렇지 않

다 : 1.8% + 별로 그렇지 않다 : 1.9%)로 나타남. (보통: 12.2%)

100점 만점으로 환산했을 때 84.1점으로 나타남.

<그림 18> 5․18 정신과 가치에 대한 기여도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5·18 정신과 가치를 심어주고 있다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자가 

90.3%로 ‘불만족’한 응답자(19.4%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 85.0%로 

‘비인지자’(81.3%)보다 높게 나타남.

<표 17> 5․18 정신과 가치에 대한 기여도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.8 1.9 12.2 26.4 57.7 3.7 12.2 84.1 84.1 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.5 0.5 8.8 25.6 64.7 0.9 8.8 90.3 88.4 

보통 111 2.7  9.9  33.3  35.1  18.9  12.6  33.3  54.1  64.4  

불만족 31 35.5  12.9  32.3  16.1  3.2  48.4  32.3  19.4  34.7  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.6  1.4  12.0  26.0  59.0  3.0  12.0  85.0  84.9  

비인지 240 2.5  3.3  12.9  27.5  53.8  5.8  12.9  81.3  81.7  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘메이플라워 버스킹’(100.0%), 참가자격별로 ‘발

표‧토론자’(93.6%), 성별로는 ‘남성’(84.5%), 연령별로는 ‘30대’(94.2%), 지역별로 ‘대전/충

청’ 및 ‘강원/제주’(각 100.0%)에서 5·18 정신과 가치에 대한 기여도가 높게 나타남.

<표 17> 5․18 정신과 가치에 대한 기여도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.8 1.9 12.2 26.4 57.7 3.7 12.2 84.1 84.1 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 6.4  5.3  9.6  33.0  45.7  11.7  9.6  78.7  76.6  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  5.0  22.0  73.0  0.0  5.0  95.0  92.0  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  3.3  13.3  83.3  0.0  3.3  96.7  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  12.0  44.0  44.0  0.0  12.0  88.0  83.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  2.8  0.0  97.2  0.0  2.8  97.2  98.6  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  5.0  18.3  76.7  0.0  5.0  95.0  92.9  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  18.5  81.5  0.0  0.0  100.0  95.4  

오월길 143 0.0  1.4  4.9  17.5  76.2  1.4  4.9  93.7  92.1  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  6.4  14.9  78.7  0.0  6.4  93.6  93.1  

학술대회 50 10.0  6.0  30.0  22.0  32.0  16.0  30.0  54.0  65.0  

전시사업 26 3.8  3.8  11.5  34.6  46.2  7.7  11.5  80.8  78.8  

광주인권상시상식 50 2.0  0.0  4.0  28.0  66.0  2.0  4.0  94.0  89.0  

청소년 문화제 130 2.3  3.1  27.7  51.5  15.4  5.4  27.7  66.9  68.7  

릴레이아트 80 2.5  2.5  27.5  23.8  43.8  5.0  27.5  67.5  75.9  

5·18국내연대 72 0.0  2.8  18.1  31.9  47.2  2.8  18.1  79.2  80.9  

참가자격

관람객/참가자 672 1.3  1.8  13.7  24.4  58.8  3.1  13.7  83.2  84.4  

자원봉사자 125 0.8  1.6  10.4  40.0  47.2  2.4  10.4  87.2  82.8  

기획자 36 0.0  0.0  16.7  25.0  58.3  0.0  16.7  83.3  85.4  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  6.4  14.9  78.7  0.0  6.4  93.6  93.1  

기타 34 5.9  0.0  0.0  14.7  79.4  5.9  0.0  94.1  90.4  

성별
남성 547 1.6  2.7  11.2  26.9  57.6  4.4  11.2  84.5  84.0  

여성 460 2.0  0.9  13.5  25.9  57.8  2.8  13.5  83.7  84.2  

연령

10대 243 1.2  2.1  18.1  37.0  41.6  3.3  18.1  78.6  78.9  

20대 183 1.6  1.1  8.2  21.3  67.8  2.7  8.2  89.1  88.1  

30대 172 0.6  0.6  4.7  17.4  76.7  1.2  4.7  94.2  92.3  

40대 196 1.0  2.0  11.2  26.5  59.2  3.1  11.2  85.7  85.2  

50대 130 4.6  1.5  12.3  28.5  53.1  6.2  12.3  81.5  81.0  

60대 이상 83 3.6  6.0  20.5  21.7  48.2  9.6  20.5  69.9  76.2  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 2.6  1.3  6.4  30.8  59.0  3.8  6.4  89.7  85.6  

인천/경기 66 4.5  1.5  9.1  24.2  60.6  6.1  9.1  84.8  83.7  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  13.6  86.4  0.0  0.0  100.0  96.6  

광주/전라 609 2.0  2.5  16.3  29.4  49.9  4.4  16.3  79.3  80.7  

대구/경북 58 0.0  1.7  8.6  36.2  53.4  1.7  8.6  89.7  85.3  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  4.8  9.5  84.1  1.6  4.8  93.7  93.7  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  22.2  77.8  0.0  0.0  100.0  94.4  

해외 94 0.0  1.1  5.3  13.8  79.8  1.1  5.3  93.6  93.1  



2017년 5․18인식조사_주요사업만족도 조사 결과보고서                    

Hyundae Research Institute.                                                                     - 49 -  

 10. 우리사회 민주주의 발전에 대한 기여도

문8-3  우리사회 민주주의 발전에 기여하고 있다.

 우리사회 민주주의 발전에 기여하고 있다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 82.7%(매우 그렇다 

: 59.1% + 약간 그렇다 : 23.6%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 3.8%(전혀 그렇지 

않다 : 1.2% + 별로 그렇지 않다 : 2.6%)로 나타남. (보통: 13.5%)

100점 만점으로 환산했을 때 점으로 나타남.

<그림 19> 우리사회 민주주의 발전에 대한 기여도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 우리사회 민주주의 발전에 기여하고 있다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답

자가 89.5%로 ‘불만족’한 응답자(22.6%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 

83.6%로 ‘비인지자’(80.0%)보다 높게 나타남.

<표 18> 우리사회 민주주의 발전에 대한 기여도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.2 2.6 13.5 23.6 59.1 3.8 13.5 82.7 84.2 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.3 1.4 8.8 23.6 65.9 1.7 8.8 89.5 88.3 

보통 111 1.8  8.1  43.2  27.0  19.8  9.9  43.2  46.8  63.7  

불만족 31 22.6  16.1  38.7  12.9  9.7  38.7  38.7  22.6  42.7  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.0  2.3  13.0  23.3  60.3  3.4  13.0  83.6  84.9  

비인지 240 1.7  3.3  15.0  24.6  55.4  5.0  15.0  80.0  82.2  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(95.7%), 성별로는 ‘남성’(83.0%), 연령별로는 ‘30

대’(90.7%), 지역별로 ‘대전/충청’(95.5%)에서 우리사회 민주주의 발전에 대한 기여도가 

높게 나타남.

<표 18> 우리사회 민주주의 발전에 대한 기여도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.2 2.6 13.5 23.6 59.1 3.8 13.5 82.7 84.2 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 5.3  4.3  18.1  29.8  42.6  9.6  18.1  72.3  75.0  

광주아시아포럼 100 0.0  2.0  5.0  25.0  68.0  2.0  5.0  93.0  89.8  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  0.0  10.0  86.7  3.3  0.0  96.7  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  12.0  28.0  60.0  0.0  12.0  88.0  87.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  2.8  97.2  0.0  0.0  100.0  99.3  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  1.7  13.3  85.0  0.0  1.7  98.3  95.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  6.2  93.8  0.0  0.0  100.0  98.5  

오월길 143 0.7  2.1  6.3  16.8  74.1  2.8  6.3  90.9  90.4  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  4.3  19.1  76.6  0.0  4.3  95.7  93.1  

학술대회 50 8.0  6.0  24.0  30.0  32.0  14.0  24.0  62.0  68.0  

전시사업 26 0.0  3.8  19.2  42.3  34.6  3.8  19.2  76.9  76.9  

광주인권상시상식 50 0.0  2.0  10.0  12.0  76.0  2.0  10.0  88.0  90.5  

청소년 문화제 130 0.8  3.1  36.9  43.8  15.4  3.8  36.9  59.2  67.5  

릴레이아트 80 1.3  6.3  15.0  25.0  52.5  7.5  15.0  77.5  80.3  

5·18국내연대 72 0.0  2.8  23.6  27.8  45.8  2.8  23.6  73.6  79.2  

참가자격

관람객/참가자 672 0.9  2.8  13.7  22.0  60.6  3.7  13.7  82.6  84.6  

자원봉사자 125 0.8  1.6  14.4  27.2  56.0  2.4  14.4  83.2  84.0  

기획자 36 0.0  0.0  19.4  22.2  58.3  0.0  19.4  80.6  84.7  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  2.1  21.3  74.5  2.1  2.1  95.7  92.0  

기타 34 0.0  0.0  2.9  29.4  67.6  0.0  2.9  97.1  91.2  

성별
남성 547 1.1  2.9  13.0  23.2  59.8  4.0  13.0  83.0  84.4  

여성 460 1.3  2.2  14.1  24.1  58.3  3.5  14.1  82.4  84.0  

연령

10대 243 0.4  2.5  22.6  31.3  43.2  2.9  22.6  74.5  78.6  

20대 183 0.5  1.1  10.9  20.2  67.2  1.6  10.9  87.4  88.1  

30대 172 0.0  1.7  7.6  19.8  70.9  1.7  7.6  90.7  90.0  

40대 196 1.5  3.1  8.2  20.9  66.3  4.6  8.2  87.2  86.9  

50대 130 2.3  3.1  11.5  23.8  59.2  5.4  11.5  83.1  83.7  

60대 이상 83 4.8  6.0  19.3  22.9  47.0  10.8  19.3  69.9  75.3  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 1.3  1.3  12.8  33.3  51.3  2.6  12.8  84.6  83.0  

인천/경기 66 3.0  1.5  9.1  27.3  59.1  4.5  9.1  86.4  84.5  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  9.1  86.4  0.0  4.5  95.5  95.5  

광주/전라 609 1.3  3.4  16.7  24.5  54.0  4.8  16.7  78.5  81.6  

대구/경북 58 0.0  0.0  15.5  27.6  56.9  0.0  15.5  84.5  85.3  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  4.8  14.3  79.4  1.6  4.8  93.7  92.5  

강원/제주 18 0.0  0.0  5.6  22.2  72.2  0.0  5.6  94.4  91.7  

해외 94 0.0  3.2  4.3  14.9  77.7  3.2  4.3  92.6  91.8  
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 11. 세계 인권과 평화 증진에 대한 기여도

문8-4  세계의 인권과 평화 증진에 기여하고 있다.

 세계 인권과 평화 증진에 기여하고 있다는 질문에 대해 ‘그렇다’는 78.7%(매우 그렇다 

: 53.7% + 약간 그렇다 : 25.0%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 4.5%(전혀 그렇지 

않다 : 1.1% + 별로 그렇지 않다 : 3.4%)로 나타남. (보통: 16.9%)

100점 만점으로 환산했을 때 81.7점으로 나타남.

<그림 20> 세계 인권과 평화 증진에 대한 기여도

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 세계 인권과 평화 증진에 기여하고 있다는 의견 중 5․18기념행사(사업)를 '만족'한 응답자

가 84.5%로 ‘불만족’한 응답자(45.2%)보다 높게 나타났고, 5․18기념재단 ‘인지자’가 

80.3%로 ‘비인지자’(73.3%)보다 높게 나타남.

<표 19> 세계 인권과 평화 증진에 대한 기여도

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.1 3.4 16.9 25.0 53.7 4.5 16.9 78.7 81.7 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.5 2.0 13.0 24.4 60.2 2.4 13.0 84.5 85.5 

보통 111 1.8  10.8  45.0  28.8  13.5  12.6  45.0  42.3  60.4  

불만족 31 16.1  16.1  22.6  29.0  16.1  32.3  22.6  45.2  53.2  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9  3.0  15.8  24.6  55.7  3.9  15.8  80.3  82.8  

비인지 240 1.7  4.6  20.4  26.3  47.1  6.3  20.4  73.3  78.1  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(91.5%), 성별로는 ‘남성’(79.2%), 연령별로는 ‘30

대’(86.6%), 지역별로 ‘강원/제주’(88.9%)에서 세계 인권과 평화 증진에 대한 기여도가 

높게 나타남. 

<표 19> 세계 인권과 평화 증진에 대한 기여도

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 1.1 3.4 16.9 25.0 53.7 4.5 16.9 78.7 81.7 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 6.4  6.4  13.8  28.7  44.7  12.8  13.8  73.4  74.7  

광주아시아포럼 100 0.0  5.0  8.0  21.0  66.0  5.0  8.0  87.0  87.0  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  3.3  13.3  83.3  0.0  3.3  96.7  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  8.0  28.0  64.0  0.0  8.0  92.0  89.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  5.6  94.4  0.0  0.0  100.0  98.6  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  10.0  20.0  70.0  0.0  10.0  90.0  90.0  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  26.2  73.8  0.0  0.0  100.0  93.5  

오월길 143 0.7  0.7  16.8  14.0  67.8  1.4  16.8  81.8  86.9  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  12.8  14.9  72.3  0.0  12.8  87.2  89.9  

학술대회 50 0.0  6.0  16.0  46.0  32.0  6.0  16.0  78.0  76.0  

전시사업 26 0.0  3.8  26.9  42.3  26.9  3.8  26.9  69.2  73.1  

광주인권상시상식 50 0.0  0.0  6.0  36.0  58.0  0.0  6.0  94.0  88.0  

청소년 문화제 130 1.5  6.2  41.5  36.2  14.6  7.7  41.5  50.8  64.0  

릴레이아트 80 1.3  7.5  22.5  25.0  43.8  8.8  22.5  68.8  75.6  

5·18국내연대 72 1.4  5.6  27.8  22.2  43.1  6.9  27.8  65.3  75.0  

참가자격

관람객/참가자 672 0.6  2.5  17.7  25.1  54.0  3.1  17.7  79.2  82.4  

자원봉사자 125 0.8  4.8  14.4  28.0  52.0  5.6  14.4  80.0  81.4  

기획자 36 0.0  2.8  33.3  8.3  55.6  2.8  33.3  63.9  79.2  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  6.4  29.8  61.7  2.1  6.4  91.5  87.8  

기타 34 0.0  8.8  14.7  11.8  64.7  8.8  14.7  76.5  83.1  

성별
남성 547 1.3  4.2  15.4  27.4  51.7  5.5  15.4  79.2  81.0  

여성 460 0.9  2.4  18.5  22.2  56.1  3.3  18.5  78.3  82.6  

연령

10대 243 0.8  3.3  27.6  28.4  39.9  4.1  27.6  68.3  75.8  

20대 183 1.1  2.2  15.8  23.0  57.9  3.3  15.8  80.9  83.6  

30대 172 0.0  2.3  11.0  20.9  65.7  2.3  11.0  86.6  87.5  

40대 196 2.0  2.6  14.3  20.4  60.7  4.6  14.3  81.1  83.8  

50대 130 1.5  5.4  12.3  30.8  50.0  6.9  12.3  80.8  80.6  

60대 이상 83 1.2  7.2  12.0  30.1  49.4  8.4  12.0  79.5  79.8  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 1.3  6.4  12.8  28.2  51.3  7.7  12.8  79.5  80.4  

인천/경기 66 3.0  3.0  10.6  25.8  57.6  6.1  10.6  83.3  83.0  

대전/충청 22 0.0  0.0  13.6  22.7  63.6  0.0  13.6  86.4  87.5  

광주/전라 609 1.0  3.8  20.2  26.3  48.8  4.8  20.2  75.0  79.5  

대구/경북 58 1.7  0.0  19.0  29.3  50.0  1.7  19.0  79.3  81.5  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  11.1  12.7  74.6  1.6  11.1  87.3  89.7  

강원/제주 18 0.0  0.0  11.1  5.6  83.3  0.0  11.1  88.9  93.1  

해외 94 0.0  4.3  7.4  23.4  64.9  4.3  7.4  88.3  87.2  
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Ⅲ. 5·18민주화운동의 쟁점

 1. 5․18 진상규명

문9-1  5․18 진상규명

 5․18진상규명은 잘 이루어졌다는 질문에 ‘그렇다’는 27.6%(매우 그렇다 : 13.0% + 약

간 그렇다 : 14.6%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 54.4%(전혀 그렇지 않다 : 19.4% 

+ 별로 그렇지 않다 : 34.9%)로 나타남. (보통: 18.1%)

100점 만점으로 환산했을 때 41.7점으로 나타남.

<그림 21> 5·18 진상규명

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 '불만족'한 응답자가 80.6%로 ‘만족’한 응답자(52.9%)보다, 5․18기념재

단 ‘인지자’가 55.9%로 ‘비인지자’(49.6%)보다 5·18 진상규명이 잘 이루어지지 않았다는 

의견이 높게 나타남.

<표 20> 5·18 진상규명

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 19.4 34.9 18.1 14.6 13.0 54.4 18.1 27.6 41.7 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 17.7 35.2 17.2 15.2 14.7 52.9 17.2 29.9 43.5 

보통 111 23.4  35.1  26.1  12.6  2.7  58.6  26.1  15.3  34.0  

불만족 31 54.8  25.8  12.9  3.2  3.2  80.6  12.9  6.5  18.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 20.7  35.2  17.2  14.2  12.8  55.9  17.2  27.0  40.8  

비인지 240 15.4  34.2  20.8  15.8  13.8  49.6  20.8  29.6  44.6  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘메이플라워 버스킹’(96.9%), 참가자격별로 ‘자

원봉사자’(61.6%), 성별로는 ‘여성’(54.6%), 연령별로는 ‘60대 이상’(75.9%), 지역별로 ‘광

주/전라’(62.7%)에서 5·18 진상규명이 잘 이루어지지 않았다는 의견이 높게 나타남.

  <표 20> 5·18 진상규명

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 19.4 34.9 18.1 14.6 13.0 54.4 18.1 27.6 41.7 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 25.5  28.7  17.0  21.3  7.4  54.3  17.0  28.7  39.1  

광주아시아포럼 100 16.0  27.0  12.0  19.0  26.0  43.0  12.0  45.0  53.0  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  0.0  36.7  60.0  3.3  0.0  96.7  88.3  

자원활동가운영 25 16.0  48.0  20.0  12.0  4.0  64.0  20.0  16.0  35.0  

5·18교사양성 36 19.4  52.8  16.7  2.8  8.3  72.2  16.7  11.1  31.9  

고등학생토론대회 60 8.3  20.0  11.7  26.7  33.3  28.3  11.7  60.0  64.2  

메이플라워버스킹 65 47.7  49.2  1.5  1.5  0.0  96.9  1.5  1.5  14.2  

오월길 143 9.1  32.9  30.8  14.7  12.6  42.0  30.8  27.3  47.2  

5·18교육자료개발 47 6.4  36.2  25.5  21.3  10.6  42.6  25.5  31.9  48.4  

학술대회 50 44.0  34.0  10.0  12.0  0.0  78.0  10.0  12.0  22.5  

전시사업 26 19.2  42.3  30.8  7.7  0.0  61.5  30.8  7.7  31.7  

광주인권상시상식 50 6.0  36.0  14.0  20.0  24.0  42.0  14.0  44.0  55.0  

청소년 문화제 130 16.2  45.4  20.8  11.5  6.2  61.5  20.8  17.7  36.5  

릴레이아트 80 22.5  38.8  21.3  7.5  10.0  61.3  21.3  17.5  35.9  

5·18국내연대 72 33.3  30.6  20.8  8.3  6.9  63.9  20.8  15.3  31.3  

참가자격

관람객/참가자 672 19.3  37.2  17.1  13.5  12.8  56.5  17.1  26.3  40.8  

자원봉사자 125 18.4  43.2  16.0  14.4  8.0  61.6  16.0  22.4  37.6  

기획자 36 16.7  27.8  33.3  11.1  11.1  44.4  33.3  22.2  43.1  

발표∙토론자 47 12.8  4.3  17.0  23.4  42.6  17.0  17.0  66.0  69.7  

기타 34 20.6  26.5  32.4  8.8  11.8  47.1  32.4  20.6  41.2  

성별
남성 547 19.6  34.7  18.5  12.4  14.8  54.3  18.5  27.2  42.0  

여성 460 19.3  35.2  17.6  17.0  10.9  54.6  17.6  27.8  41.2  

연령

10대 243 10.7  34.2  18.1  20.2  16.9  44.9  18.1  37.0  49.6  

20대 183 24.0  35.0  11.5  15.8  13.7  59.0  11.5  29.5  40.0  

30대 172 18.0  33.1  19.8  8.1  20.9  51.2  19.8  29.1  45.2  

40대 196 21.9  34.2  21.9  13.3  8.7  56.1  21.9  21.9  38.1  

50대 130 17.7  36.2  23.1  14.6  8.5  53.8  23.1  23.1  40.0  

60대 이상 83 34.9  41.0  10.8  12.0  1.2  75.9  10.8  13.3  25.9  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 17.9  32.1  25.6  12.8  11.5  50.0  25.6  24.4  42.0  

인천/경기 66 19.7  31.8  16.7  19.7  12.1  51.5  16.7  31.8  43.2  

대전/충청 22 13.6  31.8  9.1  27.3  18.2  45.5  9.1  45.5  51.1  

광주/전라 609 22.2  40.6  17.9  12.2  7.2  62.7  17.9  19.4  35.4  

대구/경북 58 19.0  37.9  17.2  13.8  12.1  56.9  17.2  25.9  40.5  

부산/울산/경남 63 25.4  34.9  23.8  6.3  9.5  60.3  23.8  15.9  34.9  

강원/제주 18 22.2  22.2  33.3  16.7  5.6  44.4  33.3  22.2  40.3  

해외 94 0.0  4.3  9.6  30.9  55.3  4.3  9.6  86.2  84.3  
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 2. 학살책임자 처벌

문9-2  학살책임자 처벌

 학살책임자 처벌은 잘 이루어졌다는 질문에 ‘그렇다’는 16.8%(매우 그렇다 : 7.3% + 

약간 그렇다 : 9.4%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 71.4%(전혀 그렇지 않다 : 41.7% 

+ 별로 그렇지 않다 : 29.8%)로 나타남. (보통: 11.8%)

100점 만점으로 환산했을 때 27.8점으로 나타남.

<그림 22> 학살책임자 처벌

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 ‘불만족’한 응답자가 90.3%로 ‘만족’한 응답자(70.2%)보다, 5․18기념

재단 ‘인지자’가 72.0%로 ‘비인지자’(69.6%)보다 학살책임자 처벌이 잘 이루어지지 않았

다는 의견이 높게 나타남.

<표 21> 학살책임자 처벌

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 41.7 29.8 11.8 9.4 7.3 71.4 11.8 16.8 27.8 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 39.1 31.1 11.8 9.9 8.1 70.2 11.8 18.0 29.2 

보통 111 51.4  24.3  14.4  7.2  2.7  75.7  14.4  9.9  21.4  

불만족 31 77.4  12.9  3.2  3.2  3.2  90.3  3.2  6.5  10.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 41.4  30.6  10.8  10.2  7.0  72.0  10.8  17.2  27.7  

비인지 240 42.5  27.1  15.0  7.1  8.3  69.6  15.0  15.4  27.9  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘메이플라워 버스킹’(100.0%), 참가자격별로 

‘관람객‧참가자’(72.8%), 성별로는 ‘여성’(72.2%), 연령별로는 ‘60대 이상’(84.3%), 지역별

로 ‘부산/울산/경남’(87.3%)에서 학살책임자 처벌이 잘 이루어지지 않았다는 의견이 높

게 나타남.

  <표 21> 학살책임자 처벌

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 41.7 29.8 11.8 9.4 7.3 71.4 11.8 16.8 27.8 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 59.6  21.3  9.6  3.2  6.4  80.9  9.6  9.6  18.9  

광주아시아포럼 100 26.0  26.0  13.0  19.0  16.0  52.0  13.0  35.0  43.3  

5·18아카데미 30 3.3  10.0  6.7  50.0  30.0  13.3  6.7  80.0  73.3  

자원활동가운영 25 52.0  36.0  8.0  4.0  0.0  88.0  8.0  4.0  16.0  

5·18교사양성 36 86.1  11.1  0.0  0.0  2.8  97.2  0.0  2.8  5.6  

고등학생토론대회 60 20.0  35.0  20.0  8.3  16.7  55.0  20.0  25.0  41.7  

메이플라워버스킹 65 29.2  70.8  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  17.7  

오월길 143 44.1  30.8  16.1  3.5  5.6  74.8  16.1  9.1  24.0  

5·18교육자료개발 47 40.4  36.2  17.0  4.3  2.1  76.6  17.0  6.4  22.9  

학술대회 50 64.0  18.0  10.0  6.0  2.0  82.0  10.0  8.0  16.0  

전시사업 26 57.7  34.6  3.8  3.8  0.0  92.3  3.8  3.8  13.5  

광주인권상시상식 50 16.0  24.0  16.0  24.0  20.0  40.0  16.0  44.0  52.0  

청소년 문화제 130 29.2  35.4  15.4  15.4  4.6  64.6  15.4  20.0  32.7  

릴레이아트 80 52.5  26.3  6.3  11.3  3.8  78.8  6.3  15.0  21.9  

5·18국내연대 72 62.5  18.1  15.3  0.0  4.2  80.6  15.3  4.2  16.3  

참가자격

관람객/참가자 672 41.7  31.1  12.8  8.5  6.0  72.8  12.8  14.4  26.5  

자원봉사자 125 30.4  37.6  9.6  17.6  4.8  68.0  9.6  22.4  32.2  

기획자 36 52.8  16.7  19.4  2.8  8.3  69.4  19.4  11.1  24.3  

발표∙토론자 47 19.1  14.9  4.3  21.3  40.4  34.0  4.3  61.7  62.2  

기타 34 52.9  32.4  8.8  5.9  0.0  85.3  8.8  5.9  16.9  

성별
남성 547 39.1  31.6  10.4  10.4  8.4  70.7  10.4  18.8  29.3  

여성 460 44.8  27.4  13.5  8.3  6.1  72.2  13.5  14.3  25.9  

연령

10대 243 24.7  32.9  18.1  14.4  9.9  57.6  18.1  24.3  38.0  

20대 183 42.6  26.2  10.9  10.4  9.8  68.9  10.9  20.2  29.6  

30대 172 48.3  25.6  9.9  7.6  8.7  73.8  9.9  16.3  25.7  

40대 196 46.9  29.1  12.8  6.1  5.1  76.0  12.8  11.2  23.3  

50대 130 49.2  33.8  5.4  8.5  3.1  83.1  5.4  11.5  20.6  

60대 이상 83 51.8  32.5  7.2  4.8  3.6  84.3  7.2  8.4  19.0  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 43.6  33.3  9.0  5.1  9.0  76.9  9.0  14.1  25.6  

인천/경기 66 50.0  19.7  16.7  7.6  6.1  69.7  16.7  13.6  25.0  

대전/충청 22 50.0  27.3  0.0  9.1  13.6  77.3  0.0  22.7  27.3  

광주/전라 609 41.7  35.8  11.3  7.7  3.4  77.5  11.3  11.2  23.9  

대구/경북 58 53.4  25.9  12.1  1.7  6.9  79.3  12.1  8.6  20.7  

부산/울산/경남 63 68.3  19.0  7.9  3.2  1.6  87.3  7.9  4.8  12.7  

강원/제주 18 33.3  33.3  33.3  0.0  0.0  66.7  33.3  0.0  25.0  

해외 94 8.5  4.3  14.9  36.2  36.2  12.8  14.9  72.3  71.8  
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3. 5․18 피해자 명예회복

문9-3  5․18 피해자 명예회복

 5․18피해자 명예회복은 잘 이루어졌다는 질문에 ‘그렇다’는 23.6%(매우 그렇다 : 10.1% 

+ 약간 그렇다 : 13.5%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 56.8%(전혀 그렇지 않다 : 

21.2% + 별로 그렇지 않다 : 35.6%)로 나타남. (보통: 19.5%)

100점 만점으로 환산했을 때 38.9점으로 나타남.

<그림 23> 5․18 피해자 명예회복

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 '불만족'한 응답자가 87.1%로 ‘만족’한 응답자(55.7%)보다, 5․18기념재

단 ‘인지자’가 58.2%로 ‘비인지자’(52.5%)보다 5․18피해자 명예회복이 잘 이루어지지 않

았다는 의견이 높게 나타남.

<표 22> 5․18 피해자 명예회복

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 21.2 35.6 19.5 13.5 10.1 56.8 19.5 23.6 38.9 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 20.2 35.5 19.2 14.1 11.1 55.7 19.2 25.2 40.1 

보통 111 20.7  36.9  25.2  12.6  4.5  57.7  25.2  17.1  35.8  

불만족 31 51.6  35.5  9.7  0.0  3.2  87.1  9.7  3.2  16.9  

5․18기념재단
인지도

인지 768 21.5  36.7  19.1  13.3  9.4  58.2  19.1  22.7  38.1  

비인지 240 20.4  32.1  20.8  14.2  12.5  52.5  20.8  26.7  41.6  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘메이플라워 버스킹’(98.5%), 참가자격별로 ‘기

획자’(61.1%), 성별로는 ‘여성’(59.3%), 연령별로는 ‘60대 이상’(66.3%), 지역별로 ‘광주/

전라’(64.9%)에서 5․18피해자 명예회복이 잘 이루어지지 않았다는 의견이 높게 나타남.

  <표 22> 5․18 피해자 명예회복

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 21.2 35.6 19.5 13.5 10.1 56.8 19.5 23.6 38.9 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 18.1  30.9  30.9  11.7  8.5  48.9  30.9  20.2  40.4  

광주아시아포럼 100 16.0  29.0  14.0  17.0  24.0  45.0  14.0  41.0  51.0  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  13.3  30.0  53.3  3.3  13.3  83.3  83.3  

자원활동가운영 25 12.0  44.0  28.0  8.0  8.0  56.0  28.0  16.0  39.0  

5·18교사양성 36 19.4  36.1  38.9  5.6  0.0  55.6  38.9  5.6  32.6  

고등학생토론대회 60 11.7  21.7  15.0  25.0  26.7  33.3  15.0  51.7  58.3  

메이플라워버스킹 65 26.2  72.3  1.5  0.0  0.0  98.5  1.5  0.0  18.8  

오월길 143 12.6  37.1  28.0  17.5  4.9  49.7  28.0  22.4  41.3  

5·18교육자료개발 47 19.1  36.2  23.4  17.0  4.3  55.3  23.4  21.3  37.8  

학술대회 50 44.0  30.0  16.0  10.0  0.0  74.0  16.0  10.0  23.0  

전시사업 26 26.9  46.2  15.4  7.7  3.8  73.1  15.4  11.5  28.8  

광주인권상시상식 50 12.0  30.0  12.0  22.0  24.0  42.0  12.0  46.0  54.0  

청소년 문화제 130 27.7  37.7  14.6  14.6  5.4  65.4  14.6  20.0  33.1  

릴레이아트 80 32.5  38.8  15.0  10.0  3.8  71.3  15.0  13.8  28.4  

5·18국내연대 72 31.9  33.3  26.4  2.8  5.6  65.3  26.4  8.3  29.2  

참가자격

관람객/참가자 672 23.4  36.8  18.0  12.8  9.1  60.1  18.0  21.9  36.9  

자원봉사자 125 17.6  40.0  19.2  14.4  8.8  57.6  19.2  23.2  39.2  

기획자 36 19.4  41.7  19.4  11.1  8.3  61.1  19.4  19.4  36.8  

발표∙토론자 47 6.4  10.6  19.1  23.4  40.4  17.0  19.1  63.8  70.2  

기타 34 23.5  38.2  20.6  17.6  0.0  61.8  20.6  17.6  33.1  

성별
남성 547 20.5  34.4  20.1  12.8  12.2  54.8  20.1  25.0  40.5  

여성 460 22.2  37.2  18.9  14.1  7.6  59.3  18.9  21.7  37.0  

연령

10대 243 19.3  30.5  15.6  17.3  17.3  49.8  15.6  34.6  45.7  

20대 183 24.6  33.9  18.6  12.6  10.4  58.5  18.6  23.0  37.6  

30대 172 18.6  38.4  21.5  9.3  12.2  57.0  21.5  21.5  39.5  

40대 196 18.4  43.9  17.9  11.7  8.2  62.2  17.9  19.9  36.9  

50대 130 20.0  33.8  26.9  17.7  1.5  53.8  26.9  19.2  36.7  

60대 이상 83 33.7  32.5  20.5  10.8  2.4  66.3  20.5  13.3  28.9  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 19.2  33.3  26.9  9.0  11.5  52.6  26.9  20.5  40.1  

인천/경기 66 27.3  31.8  18.2  16.7  6.1  59.1  18.2  22.7  35.6  

대전/충청 22 27.3  22.7  13.6  13.6  22.7  50.0  13.6  36.4  45.5  

광주/전라 609 23.5  41.4  18.9  11.8  4.4  64.9  18.9  16.3  33.1  

대구/경북 58 22.4  36.2  20.7  12.1  8.6  58.6  20.7  20.7  37.1  

부산/울산/경남 63 23.8  34.9  27.0  12.7  1.6  58.7  27.0  14.3  33.3  

강원/제주 18 16.7  33.3  33.3  11.1  5.6  50.0  33.3  16.7  38.9  

해외 94 1.1  6.4  11.7  27.7  53.2  7.4  11.7  80.9  81.4  
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 4. 5․18 피해자 배상

문9-4  5․18 피해자 배상

 5․18 피해자 배상은 잘 이루어졌다는 질문에 ‘그렇다’는 22.3%(매우 그렇다 : 9.0% + 

약간 그렇다 : 13.3%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 52.9%(전혀 그렇지 않다 : 

19.5% + 별로 그렇지 않다 : 33.3%)로 나타남. (보통: 24.8%)

100점 만점으로 환산했을 때 점으로 나타남.

<그림 24> 5․18 피해자 배상

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 '불만족'한 응답자가 77.4%로 ‘만족’한 응답자(51.6%)보다, 5․18기념재

단 ‘인지자’가 53.1%로 ‘비인지자’(52.1%)보다 5․18 피해자 배상이 잘 이루어지지 않았

다는 의견이 높게 나타남.

<표 23> 5․18 피해자 배상

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 19.5 33.3 24.8 13.3 9.0 52.9 24.8 22.3 39.7 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 17.4 34.2 24.8 13.5 10.0 51.6 24.8 23.6 41.1 

보통 111 27.0  28.8  28.8  12.6  2.7  55.9  28.8  15.3  33.8  

불만족 31 51.6  25.8  9.7  9.7  3.2  77.4  9.7  12.9  21.8  

5․18기념재단
인지도

인지 768 20.4  32.7  24.5  13.4  9.0  53.1  24.5  22.4  39.5  

비인지 240 16.7  35.4  25.8  12.9  9.2  52.1  25.8  22.1  40.6  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘메이플라워 버스킹’(100.0%), 참가자격별로 

‘기획자’(58.3%), 성별로는 ‘여성’(56.3%), 연령별로는 ‘60대 이상’(61.4%), 지역별로 ‘대

구/경북’(69.0%)에서 5․18 피해자 배상이 잘 이루어지지 않았다는 의견이 높게 나타남.

  <표 23> 5․18피해자 배상

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 19.5 33.3 24.8 13.3 9.0 52.9 24.8 22.3 39.7 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 16.0  22.3  39.4  16.0  6.4  38.3  39.4  22.3  43.6  

광주아시아포럼 100 15.0  23.0  23.0  15.0  24.0  38.0  23.0  39.0  52.5  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  23.3  30.0  43.3  3.3  23.3  73.3  78.3  

자원활동가운영 25 16.0  24.0  44.0  16.0  0.0  40.0  44.0  16.0  40.0  

5·18교사양성 36 16.7  47.2  27.8  8.3  0.0  63.9  27.8  8.3  31.9  

고등학생토론대회 60 1.7  28.3  31.7  23.3  15.0  30.0  31.7  38.3  55.4  

메이플라워버스킹 65 27.7  72.3  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  18.1  

오월길 143 11.2  37.1  35.0  11.9  4.9  48.3  35.0  16.8  40.6  

5·18교육자료개발 47 21.3  34.0  36.2  8.5  0.0  55.3  36.2  8.5  33.0  

학술대회 50 46.0  24.0  18.0  12.0  0.0  70.0  18.0  12.0  24.0  

전시사업 26 26.9  42.3  23.1  3.8  3.8  69.2  23.1  7.7  28.8  

광주인권상시상식 50 20.0  20.0  16.0  16.0  28.0  40.0  16.0  44.0  53.0  

청소년 문화제 130 21.5  40.8  11.5  18.5  7.7  62.3  11.5  26.2  37.5  

릴레이아트 80 31.3  23.8  28.8  11.3  5.0  55.0  28.8  16.3  33.8  

5·18국내연대 72 26.4  41.7  20.8  6.9  4.2  68.1  20.8  11.1  30.2  

참가자격

관람객/참가자 672 21.9  35.1  22.6  13.2  7.1  57.0  22.6  20.4  37.2  

자원봉사자 125 16.0  35.2  25.6  13.6  9.6  51.2  25.6  23.2  41.4  

기획자 36 22.2  36.1  22.2  11.1  8.3  58.3  22.2  19.4  36.8  

발표∙토론자 47 4.3  14.9  23.4  10.6  46.8  19.1  23.4  57.4  70.2  

기타 34 14.7  44.1  29.4  11.8  0.0  58.8  29.4  11.8  34.6  

성별
남성 547 18.3  31.8  25.4  13.5  11.0  50.1  25.4  24.5  41.8  

여성 460 21.1  35.2  24.1  12.8  6.7  56.3  24.1  19.6  37.2  

연령

10대 243 15.6  33.3  17.7  19.3  14.0  49.0  17.7  33.3  45.7  

20대 183 24.0  28.4  25.1  10.9  11.5  52.5  25.1  22.4  39.3  

30대 172 16.9  33.7  30.2  9.3  9.9  50.6  30.2  19.2  40.4  

40대 196 18.4  40.8  26.5  8.7  5.6  59.2  26.5  14.3  35.6  

50대 130 18.5  30.8  27.7  20.0  3.1  49.2  27.7  23.1  39.6  

60대 이상 83 31.3  30.1  24.1  9.6  4.8  61.4  24.1  14.5  31.6  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  50.0  

지역

서울 78 23.1  26.9  30.8  9.0  10.3  50.0  30.8  19.2  39.1  

인천/경기 66 27.3  22.7  28.8  16.7  4.5  50.0  28.8  21.2  37.1  

대전/충청 22 13.6  45.5  13.6  13.6  13.6  59.1  13.6  27.3  42.0  

광주/전라 609 20.7  37.9  24.1  12.8  4.4  58.6  24.1  17.2  35.6  

대구/경북 58 22.4  46.6  15.5  10.3  5.2  69.0  15.5  15.5  32.3  

부산/울산/경남 63 23.8  34.9  33.3  7.9  0.0  58.7  33.3  7.9  31.3  

강원/제주 18 16.7  38.9  38.9  5.6  0.0  55.6  38.9  5.6  33.3  

해외 94 1.1  3.2  21.3  24.5  50.0  4.3  21.3  74.5  79.8  
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 5. 5․18 기념사업 추진

문9-5  5․18 기념사업 추진

 5․18 기념사업 추진은 잘 이루어졌다는 질문에 ‘그렇다’는 59.7%(매우 그렇다 : 24.7% 

+ 약간 그렇다 : 35.0%)로 나타난 반면, ‘그렇지 않다’는 14.7%(전혀 그렇지 않다 : 

3.2% + 별로 그렇지 않다 : 11.5%)로 나타남. (보통: 25.6%)

100점 만점으로 환산했을 때 66.6점으로 나타남.

<그림 25> 5․18 기념사업 추진

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 ‘만족’한 응답자가 65.2%로 ‘불만족’한 응답자(12.9%)보다, 5․18기념

재단 ‘인지자’가 61.8%로 ‘비인지자’(52.9%)보다 5․18 기념사업이 잘 추진되고 있다는 

의견이 높게 나타남.

<표 24> 5․18기념사업 추진

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 3.2 11.5 25.6 35.0 24.7 14.7 25.6 59.7 66.6 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 2.1 9.4 23.3 38.0 27.3 11.4 23.3 65.2 69.7 

보통 111 6.3  20.7  43.2  18.9  10.8  27.0  43.2  29.7  51.8  

불만족 31 22.6  38.7  25.8  9.7  3.2  61.3  25.8  12.9  33.1  

5․18기념재단
인지도

인지 768 2.9  10.4  24.9  37.5  24.3  13.3  24.9  61.8  67.5  

비인지 240 4.2  15.0  27.9  27.1  25.8  19.2  27.9  52.9  63.9  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’(96.7%), 참가자격별로 ‘발표‧

토론자’(87.2%), 성별로는 ‘남성’(62.7%), 연령별로는 ‘10대’(66.7%), 지역별로 ‘해

외’(89.4%)에서 5․18 기념사업이 잘 추진되고 있다는 의견이 높게 나타남.

  <표 24> 5․18 기념사업 추진
  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀
그렇지 
않다

별로
그렇지 
않다

보통
약간

그렇다
매우

그렇다

종합 100점 
평균
(점)

그렇지 
않음

보통 그러함

전 체 1,008 3.2 11.5 25.6 35.0 24.7 14.7 25.6 59.7 66.6 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 12.8  8.5  38.3  34.0  6.4  21.3  38.3  40.4  53.2  

광주아시아포럼 100 1.0  12.0  23.0  24.0  40.0  13.0  23.0  64.0  72.5  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  0.0  10.0  86.7  3.3  0.0  96.7  95.0  

자원활동가운영 25 0.0  16.0  28.0  32.0  24.0  16.0  28.0  56.0  66.0  

5·18교사양성 36 2.8  13.9  22.2  30.6  30.6  16.7  22.2  61.1  68.1  

고등학생토론대회 60 0.0  1.7  13.3  25.0  60.0  1.7  13.3  85.0  85.8  

메이플라워버스킹 65 0.0  3.1  1.5  73.8  21.5  3.1  1.5  95.4  78.5  

오월길 143 0.0  7.7  28.0  37.1  27.3  7.7  28.0  64.3  71.0  

5·18교육자료개발 47 2.1  4.3  25.5  40.4  27.7  6.4  25.5  68.1  71.8  

학술대회 50 12.0  26.0  40.0  16.0  6.0  38.0  40.0  22.0  44.5  

전시사업 26 0.0  15.4  34.6  46.2  3.8  15.4  34.6  50.0  59.6  

광주인권상시상식 50 4.0  6.0  20.0  38.0  32.0  10.0  20.0  70.0  72.0  

청소년 문화제 130 2.3  10.0  33.1  49.2  5.4  12.3  33.1  54.6  61.3  

릴레이아트 80 3.8  12.5  23.8  30.0  30.0  16.3  23.8  60.0  67.5  

5·18국내연대 72 4.2  37.5  30.6  18.1  9.7  41.7  30.6  27.8  47.9  

참가자격

관람객/참가자 672 2.7  11.9  24.3  35.7  25.4  14.6  24.3  61.2  67.3  

자원봉사자 125 1.6  12.8  25.6  37.6  22.4  14.4  25.6  60.0  66.6  

기획자 36 0.0  13.9  41.7  25.0  19.4  13.9  41.7  44.4  62.5  

발표∙토론자 47 0.0  0.0  12.8  25.5  61.7  0.0  12.8  87.2  87.2  

기타 34 0.0  20.6  17.6  38.2  23.5  20.6  17.6  61.8  66.2  

성별
남성 547 2.9  10.6  23.8  36.4  26.3  13.5  23.8  62.7  68.1  

여성 460 3.5  12.6  27.8  33.3  22.8  16.1  27.8  56.1  64.8  

연령

10대 243 1.6  7.0  24.7  37.4  29.2  8.6  24.7  66.7  71.4  

20대 183 4.4  13.1  23.0  32.8  26.8  17.5  23.0  59.6  66.1  

30대 172 2.9  8.7  25.6  35.5  27.3  11.6  25.6  62.8  68.9  

40대 196 1.5  14.3  22.4  35.2  26.5  15.8  22.4  61.7  67.7  

50대 130 3.1  15.4  26.2  37.7  17.7  18.5  26.2  55.4  62.9  

60대 이상 83 9.6  14.5  41.0  26.5  8.4  24.1  41.0  34.9  52.4  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 3.8  19.2  21.8  26.9  28.2  23.1  21.8  55.1  64.1  

인천/경기 66 1.5  12.1  45.5  25.8  15.2  13.6  45.5  40.9  60.2  

대전/충청 22 0.0  4.5  22.7  18.2  54.5  4.5  22.7  72.7  80.7  

광주/전라 609 3.6  9.5  27.3  40.2  19.4  13.1  27.3  59.6  65.6  

대구/경북 58 3.4  34.5  27.6  22.4  12.1  37.9  27.6  34.5  51.3  

부산/울산/경남 63 6.3  14.3  25.4  34.9  19.0  20.6  25.4  54.0  61.5  

강원/제주 18 0.0  5.6  11.1  66.7  16.7  5.6  11.1  83.3  73.6  

해외 94 0.0  4.3  6.4  20.2  69.1  4.3  6.4  89.4  88.6  
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 6. 5․18민주화운동에 대한 훼손의 심각성

문10
 최근 인터넷 혹은 대중매체에서 5․18민주화운동의 의미와 가치를 훼손하는 비방과 왜곡이 
 빈번하게 발생하고 있습니다. 귀하는 이러한 문제에 대해 어떻게 생각하십니까?

 5․18민주화운동에 대한 훼손의 심각성에 대해 ‘심각하다’는 85.6%(매우 심각하다 : 

59.7% + 약간 심각하다 : 25.9%)로 나타난 반면, ‘심각하지 않다’는 5.2%(전혀 심각하

지 않다 : 1.5% + 별로 심각하지 않다 : 3.7%)로 나타남. (보통: 9.2%)

100점 만점으로 환산했을 때 84.7점으로 나타남.

<그림 26> 5․18민주화운동에 대한 훼손의 심각성

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 ‘만족’한 응답자가 87.4%로 ‘불만족’한 응답자(80.6%)보다, 5․18기념

재단 ‘인지자’가 87.1%로 ‘비인지자’(80.8%)보다 5․18민주화운동에 대한 훼손이 심각하

다는 의견이 높게 나타남.

<표 25> 5․18민주화운동에 대한 훼손의 심각성

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
심각하지 

않다

별로 
심각하지 

않다
보통이다

약간 
심각하다

매우 
심각하다

종합 100점 
평균
(점)

심각하지 
않음

보통 심각함

전 체 1,008 1.5 3.7 9.2 25.9 59.7 5.2 9.2 85.6 84.7 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 1.0 3.5 8.1 27.8 59.6 4.5 8.1 87.4 85.4 

보통 111 3.6  5.4  18.0  17.1  55.9  9.0  18.0  73.0  79.1  

불만족 31 6.5  3.2  9.7  3.2  77.4  9.7  9.7  80.6  85.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 1.0  3.9  7.9  26.4  60.7  4.9  7.9  87.1  85.4  

비인지 240 2.9  2.9  13.3  24.2  56.7  5.8  13.3  80.8  82.2  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 교사양성’(100.0%), 참가자격별로 ‘기획

자’(88.9%), 성별로는 ‘여성’(87.4%), 연령별로는 ‘30대’(91.9%), 지역별로 ‘강원/제

주’(100.0%)에서 5·18민주화운동에 대한 훼손이 심각하다는 의견이 높게 나타남.

  <표 25> 5․18민주화운동에 대한 훼손의 심각성

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
심각하지 

않다

별로 
심각하지 

않다
보통이다

약간 
심각하다

매우 
심각하다

종합 100점 
평균
(점)

심각하지 
않음

보통 심각함

전 체 1,008 1.5 3.7 9.2 25.9 59.7 5.2 9.2 85.6 84.7 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 2.1  0.0  3.2  12.8  81.9  2.1  3.2  94.7  93.1  

광주아시아포럼 100 0.0  7.0  12.0  16.0  65.0  7.0  12.0  81.0  84.8  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  13.3  13.3  70.0  3.3  13.3  83.3  87.5  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  4.0  28.0  68.0  0.0  4.0  96.0  91.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  16.7  83.3  0.0  0.0  100.0  95.8  

고등학생토론대회 60 0.0  1.7  6.7  18.3  73.3  1.7  6.7  91.7  90.8  

메이플라워버스킹 65 1.5  0.0  0.0  84.6  13.8  1.5  0.0  98.5  77.3  

오월길 143 0.0  0.7  6.3  26.6  66.4  0.7  6.3  93.0  89.7  

5·18교육자료개발 47 0.0  2.1  6.4  31.9  59.6  2.1  6.4  91.5  87.2  

학술대회 50 0.0  6.0  6.0  6.0  82.0  6.0  6.0  88.0  91.0  

전시사업 26 3.8  7.7  3.8  15.4  69.2  11.5  3.8  84.6  84.6  

광주인권상시상식 50 8.0  4.0  16.0  24.0  48.0  12.0  16.0  72.0  75.0  

청소년 문화제 130 2.3  10.8  27.7  32.3  26.9  13.1  27.7  59.2  67.7  

릴레이아트 80 3.8  6.3  8.8  30.0  51.3  10.0  8.8  81.3  79.7  

5·18국내연대 72 1.4  0.0  2.8  16.7  79.2  1.4  2.8  95.8  93.1  

참가자격

관람객/참가자 672 1.3  4.0  9.5  30.1  55.1  5.4  9.5  85.1  83.4  

자원봉사자 125 0.8  6.4  13.6  23.2  56.0  7.2  13.6  79.2  81.8  

기획자 36 2.8  2.8  5.6  13.9  75.0  5.6  5.6  88.9  88.9  

발표∙토론자 47 4.3  0.0  8.5  10.6  76.6  4.3  8.5  87.2  88.8  

기타 34 0.0  2.9  8.8  23.5  64.7  2.9  8.8  88.2  87.5  

성별
남성 547 2.4  3.7  9.9  23.9  60.1  6.0  9.9  84.1  84.0  

여성 460 0.4  3.7  8.5  28.3  59.1  4.1  8.5  87.4  85.5  

연령

10대 243 1.2  6.6  18.1  29.6  44.4  7.8  18.1  74.1  77.4  

20대 183 1.1  2.2  6.0  27.9  62.8  3.3  6.0  90.7  87.3  

30대 172 1.2  1.7  5.2  25.0  66.9  2.9  5.2  91.9  88.7  

40대 196 1.5  2.6  6.6  31.6  57.7  4.1  6.6  89.3  85.3  

50대 130 2.3  3.1  7.7  17.7  69.2  5.4  7.7  86.9  87.1  

60대 이상 83 2.4  6.0  7.2  10.8  73.5  8.4  7.2  84.3  86.7  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 2.6  1.3  6.4  21.8  67.9  3.8  6.4  89.7  87.8  

인천/경기 66 1.5  0.0  10.6  18.2  69.7  1.5  10.6  87.9  88.6  

대전/충청 22 0.0  4.5  0.0  9.1  86.4  4.5  0.0  95.5  94.3  

광주/전라 609 1.1  5.1  10.2  29.6  54.0  6.2  10.2  83.6  82.6  

대구/경북 58 1.7  0.0  8.6  25.9  63.8  1.7  8.6  89.7  87.5  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  1.6  19.0  77.8  1.6  1.6  96.8  92.9  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  38.9  61.1  0.0  0.0  100.0  90.3  

해외 94 3.2  4.3  13.8  17.0  61.7  7.4  13.8  78.7  82.4  
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 7. 5․18민주화운동 홍보 방안

문11  귀하는 5‧18민주화운동을 알리기 위해 어떠한 방법이 가장 적합하다고 생각하십니까?

 5․18민주화운동을 홍보하기 위한 가장 적합한 방법은 ‘TV․신문․라디오 등의 대중매체’가 

45.9%로 가장 높고, 다음으로 ‘인터넷·SNS’(23.5%) > ‘영화․홍보영상 등의 영상

물’(15.4%) > ‘전시회나 재단사업 참여’(10.7%) > ‘교과서․홍보책자․잡지 등의 인쇄

물’(2.4%)의 순으로 나타남. (기타: 2.1%)

<그림 27> 5․18민주화운동 홍보 방안

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5·18민주화운동 홍보 방안으로 5․18기념행사(사업)를 ‘만족’한 응답자(46.2%), ‘불만족’한 

응답자(41.9%), 5․18기념재단 ‘인지자’(47.7%), ‘비인지자’(40.4%) 모두 ‘TV·신문·라디오 

등의 대중매체’라는 의견이 가장 높게 나타남.

<표 26> 5․18민주화운동 홍보 방안

 (단위: %)

　 사례수
(명)

대중매체 인터넷/SNS 영상물 사업참여 인쇄물 기타

전 체 1,008 45.9 23.5 15.4 10.7 2.4 2.1 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 46.2 23.0 15.6 11.7 2.1 1.5 

보통 111 45.0  26.1  17.1  3.6  4.5  3.6  

불만족 31 41.9  29.0  3.2  9.7  3.2  12.9  

5․18기념재단
인지도

인지 768 47.7  22.8  14.8  10.2  2.3  2.2  

비인지 240 40.4  25.8  17.1  12.5  2.5  1.7  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘5‧18 아카데미’, ‘자원활동가 운영’, ‘전국 고등

학생 토론대회’, 참가자격별로 ‘기획자’, ‘발표‧토론자’, 지역별로 ‘대전/충청’, ‘대구/경북’, 

‘해외’를 제외한 모든 계층에서 ‘TV·신문·라디오 등의 대중매체’라는 의견이 가장 높게 

나타남.

  <표 26> 5․18민주화운동 홍보 방안

  (단위: %)

　 사례수
(명)

대중매체 인터넷/SNS 영상물 사업참여 인쇄물 기타

전 체 1,008 45.9 23.5 15.4 10.7 2.4 2.1 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 40.4  23.4  16.0  7.4  3.2  9.6  

광주아시아포럼 100 49.0  14.0  7.0  25.0  0.0  5.0  

5·18아카데미 30 33.3  10.0  13.3  43.3  0.0  0.0  

자원활동가운영 25 24.0  44.0  24.0  8.0  0.0  0.0  

5·18교사양성 36 38.9  13.9  22.2  22.2  0.0  2.8  

고등학생토론대회 60 13.3  61.7  18.3  6.7  0.0  0.0  

메이플라워버스킹 65 76.9  18.5  4.6  0.0  0.0  0.0  

오월길 143 37.1  27.3  26.6  5.6  1.4  2.1  

5·18교육자료개발 47 38.3  27.7  29.8  4.3  0.0  0.0  

학술대회 50 66.0  22.0  2.0  8.0  0.0  2.0  

전시사업 26 46.2  19.2  23.1  7.7  3.8  0.0  

광주인권상시상식 50 58.0  14.0  12.0  10.0  6.0  0.0  

청소년 문화제 130 46.9  26.9  6.9  8.5  10.8  0.0  

릴레이아트 80 63.8  8.8  17.5  8.8  1.3  0.0  

5·18국내연대 72 43.1  22.2  18.1  13.9  0.0  2.8  

참가자격

관람객/참가자 672 51.2  21.3  15.0  8.9  2.7  0.9  

자원봉사자 125 41.6  33.6  14.4  8.0  1.6  0.8  

기획자 36 19.4  25.0  33.3  16.7  0.0  5.6  

발표∙토론자 47 25.5  12.8  8.5  46.8  0.0  6.4  

기타 34 29.4  44.1  14.7  8.8  2.9  0.0  

성별
남성 547 48.1  22.5  12.6  11.2  3.1  2.6  

여성 460 43.3  24.8  18.7  10.2  1.5  1.5  

연령

10-19세 243 35.8  33.3  13.6  11.5  5.8  0.0  

20-29세 183 38.8  30.6  13.7  13.1  0.5  3.3  

30-39세 172 51.7  21.5  15.1  9.3  0.0  2.3  

40-49세 196 46.4  19.9  19.9  9.7  1.0  3.1  

50-59세 130 56.9  10.0  13.8  13.1  3.8  2.3  

60세 이상 83 61.4  13.3  15.7  4.8  2.4  2.4  

무응답 1 0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

지역

서울 78 38.5  33.3  17.9  6.4  1.3  2.6  

인천/경기 66 40.9  31.8  19.7  3.0  0.0  4.5  

대전/충청 22 27.3  31.8  22.7  18.2  0.0  0.0  

광주/전라 609 53.5  20.9  14.1  7.2  3.1  1.1  

대구/경북 58 34.5  36.2  19.0  8.6  0.0  1.7  

부산/울산/경남 63 31.7  30.2  25.4  9.5  0.0  3.2  

강원/제주 18 44.4  11.1  16.7  16.7  5.6  5.6  

해외 94 27.7  14.9  7.4  41.5  3.2  5.3  
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 8. 5․18특별법 개정 필요성

문12
 최근 5‧18민주화운동에 대한 비방과 왜곡이 심각하여 이에 대한 처벌 규정을 명시하는 5‧18특별법 
개정을 촉구하고 있습니다. 귀하는 5‧18 특별법 개정이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?

 5·18특별법 개정이 필요성에 대해 ‘필요하다’는 85.0%(매우 필요하다 : 63.8% + 어느 

정도 필요하다 : 21.2%)로 나타난 반면, ‘필요하지 않다’는 3.9%(전혀 필요하지 않다 : 

0.5% + 별로 필요하지 않다 : 3.4%)로 나타남. (보통: 11.1%)

100점 만점으로 환산했을 때 86.1점으로 나타남.

<그림 26> 5․18특별법 개정 필요성

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 ‘만족’한 응답자가 87.0%로 ‘불만족’한 응답자(80.6%)보다, 5․18기념

재단 ‘인지자’가 86.2%로 ‘비인지자’(81.3%)보다 5·18특별법 개정이 필요하다는 의견이 

높게 나타남.

<표 25> 5․18특별법 개정 필요성

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
필요하지 

않다

별로 
필요하지 

않다
보통이다

어느 정도 
필요하다

매우 
필요하다

종합 100점 
평균
(점)

필요하지 
않음

보통 필요함

전 체 1,008 0.5 3.4 11.1 21.2 63.8 3.9 11.1 85.0 86.1 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.2 2.8 10.0 22.2 64.8 3.0 10.0 87.0 87.1 

보통 111 1.8  7.2  19.8  18.9  52.3  9.0  19.8  71.2  78.2  

불만족 31 3.2  6.5  9.7  3.2  77.4  9.7  9.7  80.6  86.3  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.7  3.3  9.9  21.1  65.1  3.9  9.9  86.2  86.7  

비인지 240 0.0  3.8  15.0  21.7  59.6  3.8  15.0  81.3  84.3  
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 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘자원활동가 운영’ 및 ‘5‧18 교사양성’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(87.2%), 성별로는 ‘여성’(85.2%), 연령별로는 ‘40

대’(92.3%), 지역별로 ‘부산/울산/경남’(98.4%)에서 5·18특별법 개정이 필요하다는 의견

이 높게 나타남.

  <표 25>5․18특별법 개정 필요성

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
필요하지 

않다

별로 
필요하지 

않다
보통이다

어느 정도 
필요하다

매우 
필요하다

종합 100점 
평균
(점)

필요하지 
않음

보통 필요함

전 체 1,008 0.5 3.4 11.1 21.2 63.8 3.9 11.1 85.0 86.1 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 2.1  1.1  4.3  14.9  77.7  3.2  4.3  92.6  91.2  

광주아시아포럼 100 0.0  7.0  15.0  19.0  59.0  7.0  15.0  78.0  82.5  

5·18아카데미 30 0.0  3.3  16.7  20.0  60.0  3.3  16.7  80.0  84.2  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  0.0  36.0  64.0  0.0  0.0  100.0  91.0  

5·18교사양성 36 0.0  0.0  0.0  2.8  97.2  0.0  0.0  100.0  99.3  

고등학생토론대회 60 0.0  1.7  5.0  33.3  60.0  1.7  5.0  93.3  87.9  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  1.5  7.7  90.8  0.0  1.5  98.5  97.3  

오월길 143 1.4  1.4  4.9  17.5  74.8  2.8  4.9  92.3  90.7  

5·18교육자료개발 47 0.0  0.0  8.5  17.0  74.5  0.0  8.5  91.5  91.5  

학술대회 50 0.0  2.0  4.0  16.0  78.0  2.0  4.0  94.0  92.5  

전시사업 26 0.0  0.0  11.5  23.1  65.4  0.0  11.5  88.5  88.5  

광주인권상시상식 50 0.0  4.0  24.0  20.0  52.0  4.0  24.0  72.0  80.0  

청소년 문화제 130 0.8  9.2  36.2  33.8  20.0  10.0  36.2  53.8  65.8  

릴레이아트 80 0.0  8.8  7.5  27.5  56.3  8.8  7.5  83.8  82.8  

5·18국내연대 72 0.0  0.0  4.2  23.6  72.2  0.0  4.2  95.8  92.0  

참가자격

관람객/참가자 672 0.3  3.1  11.2  21.6  63.8  3.4  11.2  85.4  86.4  

자원봉사자 125 0.0  8.0  15.2  30.4  46.4  8.0  15.2  76.8  78.8  

기획자 36 2.8  0.0  11.1  19.4  66.7  2.8  11.1  86.1  86.8  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  10.6  10.6  76.6  2.1  10.6  87.2  90.4  

기타 34 0.0  2.9  14.7  14.7  67.6  2.9  14.7  82.4  86.8  

성별
남성 547 0.7  3.8  10.6  20.5  64.4  4.6  10.6  84.8  86.0  

여성 460 0.2  2.8  11.7  22.2  63.0  3.0  11.7  85.2  86.3  

연령

10대 243 0.4  6.6  24.7  33.3  35.0  7.0  24.7  68.3  74.0  

20대 183 1.1  3.3  7.1  21.9  66.7  4.4  7.1  88.5  87.4  

30대 172 0.0  1.7  6.4  16.3  75.6  1.7  6.4  91.9  91.4  

40대 196 0.5  1.0  6.1  18.4  74.0  1.5  6.1  92.3  91.1  

50대 130 0.0  1.5  9.2  12.3  76.9  1.5  9.2  89.2  91.2  

60대 이상 83 1.2  4.8  4.8  15.7  73.5  6.0  4.8  89.2  88.9  

무응답 1 0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  25.0  

지역

서울 78 1.3  2.6  10.3  21.8  64.1  3.8  10.3  85.9  86.2  

인천/경기 66 0.0  1.5  6.1  15.2  77.3  1.5  6.1  92.4  92.0  

대전/충청 22 0.0  0.0  4.5  31.8  63.6  0.0  4.5  95.5  89.8  

광주/전라 609 0.3  3.9  12.0  21.0  62.7  4.3  12.0  83.7  85.5  

대구/경북 58 1.7  0.0  8.6  29.3  60.3  1.7  8.6  89.7  86.6  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  0.0  17.5  81.0  1.6  0.0  98.4  94.0  

강원/제주 18 0.0  5.6  5.6  22.2  66.7  5.6  5.6  88.9  87.5  

해외 94 0.0  6.4  21.3  21.3  51.1  6.4  21.3  72.3  79.3  
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 9. 5·18민주화운동 진실규명 정부과제 채택

문13

 귀하는 5·18기념재단의 사업에 대해 어떻게 평가하고 계십니까? 최근 광주시는 헬기 사격 탄흔으로 
추정되는 흔적이 발견되는 등의 증거에 따라 광주시는 5·18 민주화운동 진실규명을 정부과제로의 
채택을 계획하고 있습니다. 이에 대해 귀하는 5·18 민주화운동 진실규명을 정부 과제로의 채택에 
동의하십니까?

 5․18 민주화운동 진실규명을 차기 정부과제로 채택하는 것에 대해 ‘동의한다’는 90.7%

(매우 동의한다 : 68.2% + 어느 정도 동의한다 : 22.5%)로 나타난 반면, ‘동의하지 않

는다’는 2.3%(전혀 동의하지 않는다 : 1.0% + 별로 동의하지 않는다 : 1.3%)로 나타

남. (보통: 7.0%)

100점 만점으로 환산했을 때 88.9점으로 나타남.

<그림 26> 5·18민주화운동 진실규명 정부과제 채택

 

    (Base:전체 응답자, n=1,008)

 5․18기념행사(사업)를 ‘만족’한 응답자가 93.4%로 ‘불만족’한 응답자(80.6%)보다, 5․18기념

재단 ‘인지자’가 91.7%로 ‘비인지자’(87.5%)보다 5․18 민주화운동 진실규명을 차기 정부

과제로 채택하는 것에 대해 동의한다는 의견이 높게 나타남.

<표 25> 5·18민주화운동 진실규명 정부과제 채택

 (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
동의하지 
않는다

별로 
동의하지 
않는다

보통이다
어느 정도 
동의한다

매우 
동의한다

종합 100점 
평균
(점)

동의하지 
않음

보통 동의함

전 체 1,008 1.0 1.3 7.0 22.5 68.2 2.3 7.0 90.7 88.9 

5․18기념행사
(사업) 

전반적 만족도

만족 866 0.5 0.6 5.5 23.1 70.3 1.0 5.5 93.4 90.6 

보통 111 4.5  5.4  18.0  22.5  49.5  9.9  18.0  72.1  76.8  

불만족 31 3.2  6.5  9.7  6.5  74.2  9.7  9.7  80.6  85.5  

5․18기념재단
인지도

인지 768 0.9  1.3  6.1  22.1  69.5  2.2  6.1  91.7  89.5  

비인지 240 1.3  1.3  10.0  23.8  63.8  2.5  10.0  87.5  86.9  



2017년 5․18인식조사_주요사업만족도 조사 결과보고서                    

Hyundae Research Institute.                                                                     - 70 -  

 응답자 특성별로 살펴보면 참여행사별로 ‘자원활동가 운영’ 및 ‘메이플라워 버스킹’(각 

100.0%), 참가자격별로 ‘발표‧토론자’(95.7%), 성별로는 ‘여성’(91.5%), 연령별로는 ‘30

대’(96.5%), 지역별로 ‘대전/충청’ 및 ‘강원/제주’(각 100.0%)에서 5․18 민주화운동 진실

규명을 차기 정부과제로 채택하는 것에 대해 동의한다는 의견이 높게 나타남.

  <표 25> 5·18민주화운동 진실규명 정부과제 채택

  (단위: %)

　 사례수
(명)

전혀 
동의하지 
않는다

별로 
동의하지 
않는다

보통이다
어느 정도 
동의한다

매우 
동의한다

종합 100점 
평균
(점)

동의하지 
않음

보통 동의함

전 체 1,008 1.0 1.3 7.0 22.5 68.2 2.3 7.0 90.7 88.9 

참여행사

웹사이트/뉴스레터 94 2.1  0.0  3.2  12.8  81.9  2.1  3.2  94.7  93.1  

광주아시아포럼 100 0.0  0.0  10.0  25.0  65.0  0.0  10.0  90.0  88.8  

5·18아카데미 30 0.0  0.0  6.7  20.0  73.3  0.0  6.7  93.3  91.7  

자원활동가운영 25 0.0  0.0  0.0  24.0  76.0  0.0  0.0  100.0  94.0  

5·18교사양성 36 0.0  2.8  2.8  0.0  94.4  2.8  2.8  94.4  96.5  

고등학생토론대회 60 0.0  0.0  5.0  20.0  75.0  0.0  5.0  95.0  92.5  

메이플라워버스킹 65 0.0  0.0  0.0  9.2  90.8  0.0  0.0  100.0  97.7  

오월길 143 0.0  0.0  2.8  13.3  83.9  0.0  2.8  97.2  95.3  

5·18교육자료개발 47 2.1  0.0  6.4  12.8  78.7  2.1  6.4  91.5  91.5  

학술대회 50 4.0  0.0  8.0  10.0  78.0  4.0  8.0  88.0  89.5  

전시사업 26 0.0  3.8  11.5  19.2  65.4  3.8  11.5  84.6  86.5  

광주인권상시상식 50 2.0  0.0  12.0  34.0  52.0  2.0  12.0  86.0  83.5  

청소년 문화제 130 0.8  8.5  16.2  53.1  21.5  9.2  16.2  74.6  71.5  

릴레이아트 80 3.8  0.0  12.5  30.0  53.8  3.8  12.5  83.8  82.5  

5·18국내연대 72 0.0  0.0  1.4  20.8  77.8  0.0  1.4  98.6  94.1  

참가자격

관람객/참가자 672 1.0  1.0  7.1  22.0  68.8  2.1  7.1  90.8  89.1  

자원봉사자 125 0.0  3.2  11.2  40.0  45.6  3.2  11.2  85.6  82.0  

기획자 36 0.0  0.0  8.3  13.9  77.8  0.0  8.3  91.7  92.4  

발표∙토론자 47 0.0  2.1  2.1  14.9  80.9  2.1  2.1  95.7  93.6  

기타 34 2.9  2.9  5.9  14.7  73.5  5.9  5.9  88.2  88.2  

성별
남성 547 1.3  1.6  7.1  21.6  68.4  2.9  7.1  89.9  88.5  

여성 460 0.7  0.9  7.0  23.7  67.8  1.5  7.0  91.5  89.3  

연령

10대 243 0.8  4.5  12.8  38.7  43.2  5.3  12.8  81.9  79.7  

20대 183 0.0  0.0  6.0  21.3  72.7  0.0  6.0  94.0  91.7  

30대 172 0.0  0.0  3.5  19.2  77.3  0.0  3.5  96.5  93.5  

40대 196 1.0  0.5  3.6  15.8  79.1  1.5  3.6  94.9  92.9  

50대 130 0.8  0.8  9.2  10.8  78.5  1.5  9.2  89.2  91.3  

60대 이상 83 6.0  0.0  4.8  18.1  71.1  6.0  4.8  89.2  87.0  

무응답 1 0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  75.0  

지역

서울 78 2.6  1.3  9.0  14.1  73.1  3.8  9.0  87.2  88.5  

인천/경기 66 0.0  0.0  4.5  21.2  74.2  0.0  4.5  95.5  92.4  

대전/충청 22 0.0  0.0  0.0  4.5  95.5  0.0  0.0  100.0  98.9  

광주/전라 609 1.1  2.0  7.6  26.6  62.7  3.1  7.6  89.3  86.9  

대구/경북 58 0.0  0.0  8.6  24.1  67.2  0.0  8.6  91.4  89.7  

부산/울산/경남 63 1.6  0.0  3.2  4.8  90.5  1.6  3.2  95.2  95.6  

강원/제주 18 0.0  0.0  0.0  27.8  72.2  0.0  0.0  100.0  93.1  

해외 94 0.0  0.0  8.5  18.1  73.4  0.0  8.5  91.5  91.2  
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                                                                         < 응답자 특성 >

                                                   --------------------------------------------------------
                                                                                         사례수       %
                                                   --------------------------------------------------------
                                                   전체 ............................... (1008)     100.0

                                                   참여행사
                                                   5·18웹사이트 운영/뉴스레터/주먹밥
                                                      발행 ............................   (94)       9.3
                                                   광주아시아포럼 .....................  (100)       9.9
                                                   5·18아카데미 ......................   (30)       3.0
                                                   자원활동가운영 .....................   (25)       2.5
                                                   5·18교사양성 ......................   (36)       3.6
                                                   전국고등학생토론대회 ...............   (60)       6.0
                                                   메이플라워버스킹 페스티벌 ..........   (65)       6.4
                                                   오월길(사적지안내 및 체험학습)......  (143)      14.2
                                                   5·18교육자료개발(활용).............   (47)       4.7
                                                   학술대회 ...........................   (50)       5.0
                                                   5·18기념재단 전시사업 .............   (26)       2.6
                                                   2017 광주인권상 시상식 .............   (50)       5.0
                                                   5·18청소년 문화제 .................  (130)      12.9
                                                   오월정신 100인의 릴레이아트 ........   (80)       7.9
                                                   5·18국내연대 ......................   (72)       7.1

                                                   참가자격
                                                   관람객/참가자 ......................  (672)      73.5
                                                   자원봉사자 .........................  (125)      13.7
                                                   기획자 .............................   (36)       3.9
                                                   발표/토론자 ........................   (47)       5.1
                                                   기타 ...............................   (34)       3.7

                                                   성별
                                                   남성 ...............................  (547)      54.3
                                                   여성 ...............................  (460)      45.7

                                                   연령
                                                   10대 ...............................  (243)      24.1
                                                   20대 ...............................  (183)      18.2
                                                   30대 ...............................  (172)      17.1
                                                   40대 ...............................  (196)      19.4
                                                   50대 ...............................  (130)      12.9
                                                   60대 이상 ..........................   (83)       8.2
                                                   무응답 .............................    (1)        .1

                                                   지역
                                                   서울 ...............................   (78)       7.7
                                                   인천/경기 ..........................   (66)       6.5
                                                   대전/충청 ..........................   (22)       2.2
                                                   광주/전라 ..........................  (609)      60.4
                                                   대구/경북 ..........................   (58)       5.8
                                                   부산/울산/경남 .....................   (63)       6.3
                                                   강원/제주 ..........................   (18)       1.8
                                                   해외 ...............................   (94)       9.3

                                                   해외지역
                                                   아시아 .............................   (85)      90.4
                                                   북미 ...............................    (2)       2.1
                                                   남미 ...............................    (2)       2.1
                                                   유럽 ...............................    (1)       1.1
                                                   아프리카 ...........................    (2)       2.1
                                                   무응답 .............................    (2)       2.1
                                                   --------------------------------------------------------
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                                                   --------------------------------------------------------
                                                                                         사례수       %
                                                   --------------------------------------------------------
                                                   전체 ............................... (1008)     100.0

                                                   직업
                                                   경영관리직 .........................   (17)       1.9
                                                   전문직 .............................   (98)      10.7
                                                   사무직 .............................  (102)      11.1
                                                   영업직 .............................    (8)        .9
                                                   생산/기술직 ........................   (12)       1.3
                                                   판매/서비스직 ......................   (35)       3.8
                                                   기능/숙련공 ........................    (5)        .5
                                                   자영업 .............................   (45)       4.9
                                                   공무원/교원 ........................  (157)      17.1
                                                   농/임/축산/어업 ....................    (5)        .5
                                                   전업주부 ...........................   (47)       5.1
                                                   학생 ...............................  (309)      33.7
                                                   무직 ...............................   (26)       2.8
                                                   비영리 단체 활동가 .................   (37)       4.0
                                                   기타 ...............................   (12)       1.3
                                                   무응답 .............................    (1)        .1

                                                   직업2
                                                   화이트칼라 .........................  (417)      45.5
                                                   블루칼라 ...........................   (22)       2.4
                                                   자영업 .............................   (45)       4.9
                                                   주부 ...............................   (47)       5.1
                                                   학생 ...............................  (309)      33.7
                                                   무직 ...............................   (26)       2.8
                                                   기타 ...............................   (49)       5.3
                                                   무응답 .............................    (1)        .1

                                                   소득
                                                   100만원 미만 .......................   (42)       4.6
                                                   100~200만원 미만 ...................   (92)      10.0
                                                   200~300만원 미만 ...................  (226)      24.7
                                                   300~400만원 미만 ...................  (266)      29.0
                                                   400~500만원 미만 ...................  (120)      13.1
                                                   500만원 이상 .......................  (169)      18.4
                                                   무응답 .............................    (1)        .1

                                                   정치성향
                                                   진보 ...............................  (651)      64.6
                                                   중도 ...............................  (246)      24.4
                                                   보수 ...............................  (111)      11.0

                                                   전반적 만족도
                                                   만족 ...............................  (866)      85.9
                                                   보통 ...............................  (111)      11.0
                                                   불만족 .............................   (31)       3.1

                                                   518기념재단 인지도
                                                   인지 ...............................  (768)      76.2
                                                   비인지 .............................  (240)      23.8
                                                   --------------------------------------------------------
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                                         문3. 귀하께서 참여한 5·18기념행사(사업)에 대해 전반적으로 얼마나 만족하십니까?

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  만족하지 만족하지          만족한다 만족한다                                                평균
                                                   않는다   않는다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                불만족    보통     만족
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .8      2.3     11.0     25.6     60.3      3.1     11.0     85.9    100.0     4.42     85.6

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      6.4      2.1     19.1     39.4     33.0      8.5     19.1     72.3    100.0     3.90     72.6
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0      2.0     18.0     80.0       .0      2.0     98.0    100.0     4.78     94.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0      6.7     10.0     83.3       .0      6.7     93.3    100.0     4.77     94.2
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0     12.0     24.0     64.0       .0     12.0     88.0    100.0     4.52     88.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      2.8     97.2       .0       .0    100.0    100.0     4.97     99.3
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0      1.7       .0     16.7     81.7      1.7       .0     98.3    100.0     4.78     94.6
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     10.8     89.2       .0       .0    100.0    100.0     4.89     97.3
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7      4.9     18.2     76.2       .7      4.9     94.4    100.0     4.70     92.5
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0      2.1     25.5     72.3       .0      2.1     97.9    100.0     4.70     92.6
          학술대회 .....................   (50)      4.0     28.0     24.0     28.0     16.0     32.0     24.0     44.0    100.0     3.24     56.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      7.7     23.1     26.9     42.3      7.7     23.1     69.2    100.0     4.04     76.0
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0       .0     10.0     18.0     72.0       .0     10.0     90.0    100.0     4.62     90.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .0       .8     19.2     50.0     30.0       .8     19.2     80.0    100.0     4.09     77.3
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)       .0       .0     23.8     36.3     40.0       .0     23.8     76.3    100.0     4.16     79.1
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      2.8     15.3     19.4     62.5      2.8     15.3     81.9    100.0     4.42     85.4

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .1      2.4     11.6     23.4     62.5      2.5     11.6     85.9    100.0     4.46     86.4
          자원봉사자 ...................  (125)       .8       .8      7.2     36.0     55.2      1.6      7.2     91.2    100.0     4.44     86.0
          기획자 .......................   (36)       .0      2.8     13.9     22.2     61.1      2.8     13.9     83.3    100.0     4.42     85.4
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1      2.1      8.5     87.2      2.1      2.1     95.7    100.0     4.81     95.2
          기타 .........................   (34)       .0      5.9       .0     20.6     73.5      5.9       .0     94.1    100.0     4.62     90.4

          성별
          남성 .........................  (547)       .7      2.2     11.7     27.1     58.3      2.9     11.7     85.4    100.0     4.40     85.0
          여성 .........................  (460)       .9      2.4     10.2     23.9     62.6      3.3     10.2     86.5    100.0     4.45     86.3

          연령
          10대 .........................  (243)       .0       .4     14.8     34.6     50.2       .4     14.8     84.8    100.0     4.35     83.6
          20대 .........................  (183)       .5      1.1      9.3     19.7     69.4      1.6      9.3     89.1    100.0     4.56     89.1
          30대 .........................  (172)       .6      1.7      5.8     21.5     70.3      2.3      5.8     91.9    100.0     4.59     89.8
          40대 .........................  (196)      1.0       .5     10.2     19.9     68.4      1.5     10.2     88.3    100.0     4.54     88.5
          50대 .........................  (130)      2.3      5.4     10.0     29.2     53.1      7.7     10.0     82.3    100.0     4.25     81.3
          60대 이상 ....................   (83)      1.2     10.8     18.1     28.9     41.0     12.0     18.1     69.9    100.0     3.98     74.4
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      5.1     12.8     23.1     57.7      6.4     12.8     80.8    100.0     4.31     82.7
          인천/경기 ....................   (66)      1.5      6.1      7.6     31.8     53.0      7.6      7.6     84.8    100.0     4.29     82.2
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5     18.2     77.3       .0      4.5     95.5    100.0     4.73     93.2
          광주/전라 ....................  (609)      1.0      2.3     13.1     30.0     53.5      3.3     13.1     83.6    100.0     4.33     83.2
          대구/경북 ....................   (58)       .0      1.7     13.8     15.5     69.0      1.7     13.8     84.5    100.0     4.52     87.9
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0       .0      1.6     17.5     81.0       .0      1.6     98.4    100.0     4.79     94.8
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     16.7     83.3       .0       .0    100.0    100.0     4.83     95.8
          해외 .........................   (94)       .0       .0      6.4      9.6     84.0       .0      6.4     93.6    100.0     4.78     94.4

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0       .0      4.7      8.2     87.1       .0      4.7     95.3    100.0     4.82     95.6
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  만족하지 만족하지          만족한다 만족한다                                                평균
                                                   않는다   않는다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                불만족    보통     만족
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .8      2.3     11.0     25.6     60.3      3.1     11.0     85.9    100.0     4.42     85.6

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0      5.9     11.8     41.2     41.2      5.9     11.8     82.4    100.0     4.18     79.4
          전문직 .......................   (98)      1.0      4.1     10.2     26.5     58.2      5.1     10.2     84.7    100.0     4.37     84.2
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.0      7.8     26.5     62.7      2.9      7.8     89.2    100.0     4.48     87.0
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     50.0     25.0     12.5     12.5     50.0     37.5    100.0     3.25     56.3
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     16.7     25.0     58.3       .0     16.7     83.3    100.0     4.42     85.4
          판매/서비스직 ................   (35)       .0       .0      8.6     20.0     71.4       .0      8.6     91.4    100.0     4.63     90.7
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     40.0     20.0     40.0       .0     40.0     60.0    100.0     4.00     75.0
          자영업 .......................   (45)      4.4      4.4     11.1     24.4     55.6      8.9     11.1     80.0    100.0     4.22     80.6
          공무원/교원 ..................  (157)       .6       .6      4.5     17.2     77.1      1.3      4.5     94.3    100.0     4.69     92.4
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     40.0     60.0       .0       .0     40.0     60.0    100.0     3.60     65.0
          전업주부 .....................   (47)       .0     10.6       .0     19.1     70.2     10.6       .0     89.4    100.0     4.49     87.2
          학생 .........................  (309)       .0      1.0     13.9     34.3     50.8      1.0     13.9     85.1    100.0     4.35     83.7
          무직 .........................   (26)       .0     15.4     19.2     38.5     26.9     15.4     19.2     65.4    100.0     3.77     69.2
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4      2.7     24.3     18.9     48.6      8.1     24.3     67.6    100.0     4.03     75.7
          기타 .........................   (12)       .0       .0     33.3     25.0     41.7       .0     33.3     66.7    100.0     4.08     77.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.0      1.9      8.2     23.0     65.9      2.9      8.2     89.0    100.0     4.51     87.8
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0     27.3     31.8     40.9       .0     27.3     72.7    100.0     4.14     78.4
          자영업 .......................   (45)      4.4      4.4     11.1     24.4     55.6      8.9     11.1     80.0    100.0     4.22     80.6
          주부 .........................   (47)       .0     10.6       .0     19.1     70.2     10.6       .0     89.4    100.0     4.49     87.2
          학생 .........................  (309)       .0      1.0     13.9     34.3     50.8      1.0     13.9     85.1    100.0     4.35     83.7
          무직 .........................   (26)       .0     15.4     19.2     38.5     26.9     15.4     19.2     65.4    100.0     3.77     69.2
          기타 .........................   (49)      4.1      2.0     26.5     20.4     46.9      6.1     26.5     67.3    100.0     4.04     76.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      7.1     11.9     28.6     23.8     28.6     19.0     28.6     52.4    100.0     3.55     63.7
          100~200만원 미만 .............   (92)      1.1      7.6     23.9     23.9     43.5      8.7     23.9     67.4    100.0     4.01     75.3
          200~300만원 미만 .............  (226)       .0      2.7      8.4     25.2     63.7      2.7      8.4     88.9    100.0     4.50     87.5
          300~400만원 미만 .............  (266)       .8       .8     10.5     27.1     60.9      1.5     10.5     88.0    100.0     4.47     86.7
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8      2.5      9.2     40.0     47.5      3.3      9.2     87.5    100.0     4.31     82.7
          500만원 이상 .................  (169)       .6       .0      8.3     23.7     67.5       .6      8.3     91.1    100.0     4.57     89.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)       .9      2.6      9.4     25.7     61.4      3.5      9.4     87.1    100.0     4.44     86.0
          중도 .........................  (246)       .4      1.2     14.2     24.4     59.8      1.6     14.2     84.1    100.0     4.42     85.5
          보수 .........................  (111)       .9      2.7     13.5     27.9     55.0      3.6     13.5     82.9    100.0     4.33     83.3

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .0       .0       .0     29.8     70.2       .0       .0    100.0    100.0     4.70     92.6
          보통 .........................  (111)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          불만족 .......................   (31)     25.8     74.2       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.74     18.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      2.2     10.0     25.9     60.9      3.1     10.0     86.8    100.0     4.44     85.9
          비인지 .......................  (240)       .4      2.5     14.2     24.6     58.3      2.9     14.2     82.9    100.0     4.38     84.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                          문4-1. 참여한 5·18기념행사(사업)는 5·18민주화운동의 정신을 잘 구현하고 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .9      2.7     11.2     25.6     59.6      3.6     11.2     85.2    100.0     4.40     85.1

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      5.3      5.3     10.6     33.0     45.7     10.6     10.6     78.7    100.0     4.09     77.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0      2.0     18.0     80.0       .0      2.0     98.0    100.0     4.78     94.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0       .0      6.7     93.3       .0       .0    100.0    100.0     4.93     98.3
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      4.0     20.0     76.0       .0      4.0     96.0    100.0     4.72     93.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0      1.7      8.3     23.3     66.7      1.7      8.3     90.0    100.0     4.55     88.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     15.4     84.6       .0       .0    100.0    100.0     4.85     96.2
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0      1.4      2.1     25.9     70.6      1.4      2.1     96.5    100.0     4.66     91.4
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0      4.3     23.4     72.3       .0      4.3     95.7    100.0     4.68     92.0
          학술대회 .....................   (50)      6.0     14.0     22.0     18.0     40.0     20.0     22.0     58.0    100.0     3.72     68.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0     11.5     11.5     30.8     46.2     11.5     11.5     76.9    100.0     4.12     77.9
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      2.0      4.0     16.0     78.0      2.0      4.0     94.0    100.0     4.70     92.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .0      2.3     35.4     40.8     21.5      2.3     35.4     62.3    100.0     3.82     70.4
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3      2.5     20.0     37.5     38.8      3.8     20.0     76.3    100.0     4.10     77.5
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      4.2     16.7     30.6     48.6      4.2     16.7     79.2    100.0     4.24     80.9

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .4      2.5     12.5     25.1     59.4      3.0     12.5     84.5    100.0     4.40     85.1
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      2.4     10.4     28.0     58.4      3.2     10.4     86.4    100.0     4.41     85.2
          기획자 .......................   (36)       .0       .0     13.9     30.6     55.6       .0     13.9     86.1    100.0     4.42     85.4
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1       .0     14.9     83.0      2.1       .0     97.9    100.0     4.79     94.7
          기타 .........................   (34)       .0      2.9      2.9     14.7     79.4      2.9      2.9     94.1    100.0     4.71     92.6

          성별
          남성 .........................  (547)      1.1      3.1     10.2     25.8     59.8      4.2     10.2     85.6    100.0     4.40     85.0
          여성 .........................  (460)       .7      2.2     12.4     25.4     59.3      2.8     12.4     84.8    100.0     4.41     85.2

          연령
          10대 .........................  (243)       .0      1.6     22.6     32.5     43.2      1.6     22.6     75.7    100.0     4.17     79.3
          20대 .........................  (183)       .5      1.1      6.0     21.9     70.5      1.6      6.0     92.3    100.0     4.61     90.2
          30대 .........................  (172)       .0      1.7      4.1     19.2     75.0      1.7      4.1     94.2    100.0     4.67     91.9
          40대 .........................  (196)       .5      3.6      5.1     28.6     62.2      4.1      5.1     90.8    100.0     4.48     87.1
          50대 .........................  (130)      2.3      2.3     11.5     23.1     60.8      4.6     11.5     83.8    100.0     4.38     84.4
          60대 이상 ....................   (83)      4.8      9.6     18.1     22.9     44.6     14.5     18.1     67.5    100.0     3.93     73.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)       .0      2.6      6.4     30.8     60.3      2.6      6.4     91.0    100.0     4.49     87.2
          인천/경기 ....................   (66)      1.5      6.1      6.1     28.8     57.6      7.6      6.1     86.4    100.0     4.35     83.7
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0     13.6     86.4       .0       .0    100.0    100.0     4.86     96.6
          광주/전라 ....................  (609)      1.1      2.8     15.3     26.8     54.0      3.9     15.3     80.8    100.0     4.30     82.4
          대구/경북 ....................   (58)       .0      6.9     10.3     27.6     55.2      6.9     10.3     82.8    100.0     4.31     82.8
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0      1.6     27.0     69.8      1.6      1.6     96.8    100.0     4.63     90.9
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0      5.6     33.3     61.1       .0      5.6     94.4    100.0     4.56     88.9
          해외 .........................   (94)       .0       .0      3.2     10.6     86.2       .0      3.2     96.8    100.0     4.83     95.7

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0       .0      1.2     10.6     88.2       .0      1.2     98.8    100.0     4.87     96.8
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .9      2.7     11.2     25.6     59.6      3.6     11.2     85.2    100.0     4.40     85.1

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0     11.8     35.3     52.9       .0     11.8     88.2    100.0     4.41     85.3
          전문직 .......................   (98)      1.0      4.1      6.1     26.5     62.2      5.1      6.1     88.8    100.0     4.45     86.2
          사무직 .......................  (102)      1.0      3.9      7.8     31.4     55.9      4.9      7.8     87.3    100.0     4.37     84.3
          영업직 .......................    (8)       .0     25.0     12.5     50.0     12.5     25.0     12.5     62.5    100.0     3.50     62.5
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0      8.3     50.0     41.7       .0      8.3     91.7    100.0     4.33     83.3
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9       .0     34.3     62.9      2.9       .0     97.1    100.0     4.57     89.3
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     40.0     60.0       .0       .0    100.0    100.0     4.60     90.0
          자영업 .......................   (45)      4.4      2.2     15.6     17.8     60.0      6.7     15.6     77.8    100.0     4.27     81.7
          공무원/교원 ..................  (157)       .0       .6      4.5     14.0     80.9       .6      4.5     94.9    100.0     4.75     93.8
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     40.0     40.0     20.0       .0     40.0     60.0    100.0     3.80     70.0
          전업주부 .....................   (47)       .0      8.5      4.3     19.1     68.1      8.5      4.3     87.2    100.0     4.47     86.7
          학생 .........................  (309)       .0      1.9     19.4     32.4     46.3      1.9     19.4     78.6    100.0     4.23     80.7
          무직 .........................   (26)      7.7     11.5     19.2     26.9     34.6     19.2     19.2     61.5    100.0     3.69     67.3
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4      2.7     16.2     29.7     45.9      8.1     16.2     75.7    100.0     4.08     77.0
          기타 .........................   (12)      8.3       .0     25.0     16.7     50.0      8.3     25.0     66.7    100.0     4.00     75.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .5      2.9      5.8     24.5     66.4      3.4      5.8     90.9    100.0     4.53     88.4
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0     13.6     45.5     40.9       .0     13.6     86.4    100.0     4.27     81.8
          자영업 .......................   (45)      4.4      2.2     15.6     17.8     60.0      6.7     15.6     77.8    100.0     4.27     81.7
          주부 .........................   (47)       .0      8.5      4.3     19.1     68.1      8.5      4.3     87.2    100.0     4.47     86.7
          학생 .........................  (309)       .0      1.9     19.4     32.4     46.3      1.9     19.4     78.6    100.0     4.23     80.7
          무직 .........................   (26)      7.7     11.5     19.2     26.9     34.6     19.2     19.2     61.5    100.0     3.69     67.3
          기타 .........................   (49)      6.1      2.0     18.4     26.5     46.9      8.2     18.4     73.5    100.0     4.06     76.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      9.5      9.5     21.4     19.0     40.5     19.0     21.4     59.5    100.0     3.71     67.9
          100~200만원 미만 .............   (92)      2.2      7.6     19.6     23.9     46.7      9.8     19.6     70.7    100.0     4.05     76.4
          200~300만원 미만 .............  (226)       .4      2.2     10.2     25.7     61.5      2.7     10.2     87.2    100.0     4.46     86.4
          300~400만원 미만 .............  (266)       .0      1.5     13.2     29.7     55.6      1.5     13.2     85.3    100.0     4.39     84.9
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8      2.5     12.5     30.8     53.3      3.3     12.5     84.2    100.0     4.33     83.3
          500만원 이상 .................  (169)       .6      2.4      6.5     26.6     63.9      3.0      6.5     90.5    100.0     4.51     87.7
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)       .9      2.9      9.5     25.3     61.3      3.8      9.5     86.6    100.0     4.43     85.8
          중도 .........................  (246)       .4      2.0     15.0     24.4     58.1      2.4     15.0     82.5    100.0     4.38     84.5
          보수 .........................  (111)      1.8      2.7     12.6     29.7     53.2      4.5     12.6     82.9    100.0     4.30     82.4

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .1       .7      6.2     25.8     67.2       .8      6.2     93.0    100.0     4.59     89.8
          보통 .........................  (111)       .9      8.1     46.8     29.7     14.4      9.0     46.8     44.1    100.0     3.49     62.2
          불만족 .......................   (31)     22.6     38.7     22.6      6.5      9.7     61.3     22.6     16.1    100.0     2.42     35.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      2.1     10.7     25.5     60.8      3.0     10.7     86.3    100.0     4.43     85.8
          비인지 .......................  (240)       .8      4.6     12.9     25.8     55.8      5.4     12.9     81.7    100.0     4.31     82.8
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                             문4-2. 참여한 5·18기념행사(사업)는 5·18기념재단의 설립목적에 부합한다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.0      1.6      9.9     24.4     63.1      2.6      9.9     87.5    100.0     4.47     86.8

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      6.4      3.2     10.6     29.8     50.0      9.6     10.6     79.8    100.0     4.14     78.5
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      1.0      1.0     21.0     77.0      1.0      1.0     98.0    100.0     4.74     93.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0       .0     16.7     83.3       .0       .0    100.0    100.0     4.83     95.8
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      4.0      4.0     92.0       .0      4.0     96.0    100.0     4.88     97.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0      1.7      5.0     10.0     83.3      1.7      5.0     93.3    100.0     4.75     93.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     12.3     87.7       .0       .0    100.0    100.0     4.88     96.9
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7      4.2     19.6     75.5       .7      4.2     95.1    100.0     4.70     92.5
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0      6.4     12.8     80.9       .0      6.4     93.6    100.0     4.74     93.6
          학술대회 .....................   (50)      4.0      6.0     24.0     22.0     44.0     10.0     24.0     66.0    100.0     3.96     74.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8      7.7     15.4     19.2     53.8     11.5     15.4     73.1    100.0     4.12     77.9
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0       .0      6.0     18.0     76.0       .0      6.0     94.0    100.0     4.70     92.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .0      3.1     20.8     58.5     17.7      3.1     20.8     76.2    100.0     3.91     72.7
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)       .0       .0     21.3     32.5     46.3       .0     21.3     78.8    100.0     4.25     81.3
          5·18국내연대 ................   (72)      1.4      1.4     18.1     22.2     56.9      2.8     18.1     79.2    100.0     4.32     83.0

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .4      1.0     11.0     23.5     64.0      1.5     11.0     87.5    100.0     4.50     87.4
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      3.2      7.2     29.6     59.2      4.0      7.2     88.8    100.0     4.43     85.8
          기획자 .......................   (36)       .0       .0     19.4     22.2     58.3       .0     19.4     80.6    100.0     4.39     84.7
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1       .0     21.3     76.6      2.1       .0     97.9    100.0     4.72     93.1
          기타 .........................   (34)       .0      2.9       .0     14.7     82.4      2.9       .0     97.1    100.0     4.76     94.1

          성별
          남성 .........................  (547)      1.3      2.4      8.8     27.1     60.5      3.7      8.8     87.6    100.0     4.43     85.8
          여성 .........................  (460)       .7       .7     11.3     21.1     66.3      1.3     11.3     87.4    100.0     4.52     87.9

          연령
          10대 .........................  (243)       .0      1.6     15.2     36.6     46.5      1.6     15.2     83.1    100.0     4.28     82.0
          20대 .........................  (183)      1.1       .5      6.6     19.1     72.7      1.6      6.6     91.8    100.0     4.62     90.4
          30대 .........................  (172)       .0      1.2      5.8     16.3     76.7      1.2      5.8     93.0    100.0     4.69     92.2
          40대 .........................  (196)      1.0      1.0      6.6     24.0     67.3      2.0      6.6     91.3    100.0     4.56     88.9
          50대 .........................  (130)      2.3      3.8      8.5     24.6     60.8      6.2      8.5     85.4    100.0     4.38     84.4
          60대 이상 ....................   (83)      3.6      2.4     19.3     18.1     56.6      6.0     19.3     74.7    100.0     4.22     80.4
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      1.3      3.8     25.6     67.9      2.6      3.8     93.6    100.0     4.58     89.4
          인천/경기 ....................   (66)      1.5      3.0      9.1     21.2     65.2      4.5      9.1     86.4    100.0     4.45     86.4
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0      9.1     90.9       .0       .0    100.0    100.0     4.91     97.7
          광주/전라 ....................  (609)      1.3      1.8     13.1     26.1     57.6      3.1     13.1     83.7    100.0     4.37     84.2
          대구/경북 ....................   (58)       .0       .0     13.8     27.6     58.6       .0     13.8     86.2    100.0     4.45     86.2
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0      1.6       .0     19.0     79.4      1.6       .0     98.4    100.0     4.76     94.0
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0      5.6     27.8     66.7       .0      5.6     94.4    100.0     4.61     90.3
          해외 .........................   (94)       .0      1.1      2.1     19.1     77.7      1.1      2.1     96.8    100.0     4.73     93.4

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      1.2       .0     18.8     80.0      1.2       .0     98.8    100.0     4.78     94.4
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.0      1.6      9.9     24.4     63.1      2.6      9.9     87.5    100.0     4.47     86.8

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0      5.9     47.1     47.1       .0      5.9     94.1    100.0     4.41     85.3
          전문직 .......................   (98)      1.0      3.1      6.1     25.5     64.3      4.1      6.1     89.8    100.0     4.49     87.2
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.0      8.8     27.5     60.8      2.9      8.8     88.2    100.0     4.45     86.3
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     12.5     50.0     12.5     25.0     62.5    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0      8.3     41.7     50.0       .0      8.3     91.7    100.0     4.42     85.4
          판매/서비스직 ................   (35)       .0       .0      2.9     28.6     68.6       .0      2.9     97.1    100.0     4.66     91.4
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          자영업 .......................   (45)      4.4      2.2     13.3     24.4     55.6      6.7     13.3     80.0    100.0     4.24     81.1
          공무원/교원 ..................  (157)       .0       .0      5.1      9.6     85.4       .0      5.1     94.9    100.0     4.80     95.1
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     20.0     60.0     20.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.00     75.0
          전업주부 .....................   (47)       .0      2.1     10.6     14.9     72.3      2.1     10.6     87.2    100.0     4.57     89.4
          학생 .........................  (309)       .3      1.6     13.9     32.7     51.5      1.9     13.9     84.1    100.0     4.33     83.3
          무직 .........................   (26)      3.8       .0     26.9     34.6     34.6      3.8     26.9     69.2    100.0     3.96     74.0
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      8.1      5.4     16.2     13.5     56.8     13.5     16.2     70.3    100.0     4.05     76.4
          기타 .........................   (12)       .0      8.3     25.0      8.3     58.3      8.3     25.0     66.7    100.0     4.17     79.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .7      1.2      6.5     20.9     70.7      1.9      6.5     91.6    100.0     4.60     89.9
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0      9.1     36.4     54.5       .0      9.1     90.9    100.0     4.45     86.4
          자영업 .......................   (45)      4.4      2.2     13.3     24.4     55.6      6.7     13.3     80.0    100.0     4.24     81.1
          주부 .........................   (47)       .0      2.1     10.6     14.9     72.3      2.1     10.6     87.2    100.0     4.57     89.4
          학생 .........................  (309)       .3      1.6     13.9     32.7     51.5      1.9     13.9     84.1    100.0     4.33     83.3
          무직 .........................   (26)      3.8       .0     26.9     34.6     34.6      3.8     26.9     69.2    100.0     3.96     74.0
          기타 .........................   (49)      6.1      6.1     18.4     12.2     57.1     12.2     18.4     69.4    100.0     4.08     77.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      7.1       .0     33.3     16.7     42.9      7.1     33.3     59.5    100.0     3.88     72.0
          100~200만원 미만 .............   (92)      2.2      8.7     15.2     18.5     55.4     10.9     15.2     73.9    100.0     4.16     79.1
          200~300만원 미만 .............  (226)       .4      1.3      8.8     22.1     67.3      1.8      8.8     89.4    100.0     4.54     88.6
          300~400만원 미만 .............  (266)       .8       .8     10.2     31.2     57.1      1.5     10.2     88.3    100.0     4.43     85.8
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8       .8     12.5     28.3     57.5      1.7     12.5     85.8    100.0     4.41     85.2
          500만원 이상 .................  (169)       .6       .6      5.3     22.5     71.0      1.2      5.3     93.5    100.0     4.63     90.7
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.2      1.7      8.4     22.7     65.9      2.9      8.4     88.6    100.0     4.50     87.6
          중도 .........................  (246)       .8      1.6     11.8     27.2     58.5      2.4     11.8     85.8    100.0     4.41     85.3
          보수 .........................  (111)       .0       .9     14.4     27.9     56.8       .9     14.4     84.7    100.0     4.41     85.1

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .1       .3      4.5     24.7     70.3       .5      4.5     95.0    100.0     4.65     91.2
          보통 .........................  (111)       .9      7.2     45.0     26.1     20.7      8.1     45.0     46.8    100.0     3.59     64.6
          불만족 .......................   (31)     25.8     16.1     35.5      9.7     12.9     41.9     35.5     22.6    100.0     2.68     41.9

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.0       .8      9.2     24.5     64.5      1.8      9.2     88.9    100.0     4.51     87.6
          비인지 .......................  (240)       .8      4.2     12.1     24.2     58.8      5.0     12.1     82.9    100.0     4.36     84.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                  문4-3. 참여한 5·18기념행사(사업)의 진행과 운영이 원활하였다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      2.2     14.7     26.9     55.0      3.5     14.7     81.8    100.0     4.32     83.0

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      3.2      7.4     26.6     28.7     34.0     10.6     26.6     62.8    100.0     3.83     70.7
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0      5.0     23.0     72.0       .0      5.0     95.0    100.0     4.67     91.8
          5·18아카데미 ................   (30)      3.3      6.7       .0     30.0     60.0     10.0       .0     90.0    100.0     4.37     84.2
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0     28.0     24.0     48.0       .0     28.0     72.0    100.0     4.20     80.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      3.3     16.7     80.0       .0      3.3     96.7    100.0     4.77     94.2
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0      6.2     93.8       .0       .0    100.0    100.0     4.94     98.5
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7      7.0     18.2     74.1       .7      7.0     92.3    100.0     4.66     91.4
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     12.8     27.7     59.6       .0     12.8     87.2    100.0     4.47     86.7
          학술대회 .....................   (50)     14.0     10.0     26.0     28.0     22.0     24.0     26.0     50.0    100.0     3.34     58.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      7.7       .0     30.8     23.1     38.5      7.7     30.8     61.5    100.0     3.85     71.2
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      2.0      8.0     36.0     54.0      2.0      8.0     90.0    100.0     4.42     85.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .0       .8     23.1     55.4     20.8       .8     23.1     76.2    100.0     3.96     74.0
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)       .0       .0     25.0     38.8     36.3       .0     25.0     75.0    100.0     4.11     77.8
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      6.9     25.0     16.7     51.4      6.9     25.0     68.1    100.0     4.13     78.1

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.2      1.8     13.5     26.8     56.7      3.0     13.5     83.5    100.0     4.36     84.0
          자원봉사자 ...................  (125)       .8       .8     16.0     30.4     52.0      1.6     16.0     82.4    100.0     4.32     83.0
          기획자 .......................   (36)       .0      5.6     16.7     27.8     50.0      5.6     16.7     77.8    100.0     4.22     80.6
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0      2.1     27.7     70.2       .0      2.1     97.9    100.0     4.68     92.0
          기타 .........................   (34)      2.9       .0     14.7      8.8     73.5      2.9     14.7     82.4    100.0     4.50     87.5

          성별
          남성 .........................  (547)       .9      2.7     13.9     29.4     53.0      3.7     13.9     82.4    100.0     4.31     82.7
          여성 .........................  (460)      1.7      1.5     15.7     23.7     57.4      3.3     15.7     81.1    100.0     4.33     83.4

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      1.6     15.2     39.1     43.6      2.1     15.2     82.7    100.0     4.24     81.0
          20대 .........................  (183)       .5      1.6     13.7     23.0     61.2      2.2     13.7     84.2    100.0     4.43     85.7
          30대 .........................  (172)       .0      1.7     11.0     15.1     72.1      1.7     11.0     87.2    100.0     4.58     89.4
          40대 .........................  (196)       .5      2.6     12.2     23.0     61.7      3.1     12.2     84.7    100.0     4.43     85.7
          50대 .........................  (130)      2.3      2.3     17.7     29.2     48.5      4.6     17.7     77.7    100.0     4.19     79.8
          60대 이상 ....................   (83)      8.4      4.8     22.9     30.1     33.7     13.3     22.9     63.9    100.0     3.76     69.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      3.8     15.4     25.6     53.8      5.1     15.4     79.5    100.0     4.27     81.7
          인천/경기 ....................   (66)      3.0      3.0     10.6     28.8     54.5      6.1     10.6     83.3    100.0     4.29     82.2
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0     13.6     18.2     68.2       .0     13.6     86.4    100.0     4.55     88.6
          광주/전라 ....................  (609)      1.5      2.1     17.2     28.4     50.7      3.6     17.2     79.1    100.0     4.25     81.2
          대구/경북 ....................   (58)       .0      3.4     13.8     22.4     60.3      3.4     13.8     82.8    100.0     4.40     84.9
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0       .0     11.1     15.9     73.0       .0     11.1     88.9    100.0     4.62     90.5
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0     11.1     16.7     72.2       .0     11.1     88.9    100.0     4.61     90.3
          해외 .........................   (94)      1.1      2.1      4.3     30.9     61.7      3.2      4.3     92.6    100.0     4.50     87.5

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      1.2      2.4      1.2     32.9     62.4      3.5      1.2     95.3    100.0     4.53     88.2
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      2.2     14.7     26.9     55.0      3.5     14.7     81.8    100.0     4.32     83.0

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0     41.2     17.6     41.2       .0     41.2     58.8    100.0     4.00     75.0
          전문직 .......................   (98)      2.0      3.1     17.3     30.6     46.9      5.1     17.3     77.6    100.0     4.17     79.3
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.0     12.7     19.6     64.7      2.9     12.7     84.3    100.0     4.45     86.3
          영업직 .......................    (8)       .0     12.5     25.0     25.0     37.5     12.5     25.0     62.5    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0      8.3     33.3     58.3       .0      8.3     91.7    100.0     4.50     87.5
          판매/서비스직 ................   (35)       .0       .0     14.3     20.0     65.7       .0     14.3     85.7    100.0     4.51     87.9
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     40.0     40.0     20.0       .0     40.0     60.0    100.0     3.80     70.0
          자영업 .......................   (45)      4.4       .0     22.2     22.2     51.1      4.4     22.2     73.3    100.0     4.16     78.9
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      1.3      3.8     19.7     75.2      1.3      3.8     94.9    100.0     4.69     92.2
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0     80.0       .0       .0     20.0     80.0       .0    100.0     2.80     45.0
          전업주부 .....................   (47)      4.3      2.1     14.9     17.0     61.7      6.4     14.9     78.7    100.0     4.30     82.4
          학생 .........................  (309)       .0      1.6     16.8     34.3     47.2      1.6     16.8     81.6    100.0     4.27     81.8
          무직 .........................   (26)     15.4      7.7     15.4     38.5     23.1     23.1     15.4     61.5    100.0     3.46     61.5
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7      8.1     29.7     18.9     40.5     10.8     29.7     59.5    100.0     3.86     71.6
          기타 .........................   (12)       .0       .0     33.3     16.7     50.0       .0     33.3     66.7    100.0     4.17     79.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .7      1.9     12.0     22.3     63.1      2.6     12.0     85.4    100.0     4.45     86.3
          블루칼라 .....................   (22)       .0      4.5     31.8     27.3     36.4      4.5     31.8     63.6    100.0     3.95     73.9
          자영업 .......................   (45)      4.4       .0     22.2     22.2     51.1      4.4     22.2     73.3    100.0     4.16     78.9
          주부 .........................   (47)      4.3      2.1     14.9     17.0     61.7      6.4     14.9     78.7    100.0     4.30     82.4
          학생 .........................  (309)       .0      1.6     16.8     34.3     47.2      1.6     16.8     81.6    100.0     4.27     81.8
          무직 .........................   (26)     15.4      7.7     15.4     38.5     23.1     23.1     15.4     61.5    100.0     3.46     61.5
          기타 .........................   (49)      2.0      6.1     30.6     18.4     42.9      8.2     30.6     61.2    100.0     3.94     73.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     14.3      7.1     35.7      7.1     35.7     21.4     35.7     42.9    100.0     3.43     60.7
          100~200만원 미만 .............   (92)      4.3      5.4     22.8     22.8     44.6      9.8     22.8     67.4    100.0     3.98     74.5
          200~300만원 미만 .............  (226)       .0      2.7     14.2     24.3     58.8      2.7     14.2     83.2    100.0     4.39     84.8
          300~400만원 미만 .............  (266)       .4      1.5     14.7     29.3     54.1      1.9     14.7     83.5    100.0     4.35     83.8
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8       .0     13.3     39.2     46.7       .8     13.3     85.8    100.0     4.31     82.7
          500만원 이상 .................  (169)       .0      1.2     13.6     21.9     63.3      1.2     13.6     85.2    100.0     4.47     86.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.7      2.5     14.6     26.6     54.7      4.1     14.6     81.3    100.0     4.30     82.5
          중도 .........................  (246)       .8      2.0     12.6     28.5     56.1      2.8     12.6     84.6    100.0     4.37     84.2
          보수 .........................  (111)       .0       .9     19.8     25.2     54.1       .9     19.8     79.3    100.0     4.32     83.1

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .2       .6      9.2     27.3     62.7       .8      9.2     90.0    100.0     4.52     87.9
          보통 .........................  (111)       .0      9.9     53.2     27.0      9.9      9.9     53.2     36.9    100.0     3.37     59.2
          불만족 .......................   (31)     35.5     19.4     29.0     16.1       .0     54.8     29.0     16.1    100.0     2.26     31.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.0      1.6     14.6     27.2     55.6      2.6     14.6     82.8    100.0     4.35     83.7
          비인지 .......................  (240)      2.1      4.2     15.0     25.8     52.9      6.3     15.0     78.8    100.0     4.23     80.8
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                              문4-4. 참여한 5·18기념행사(사업)의 정보가 참여자들에게 잘 제공되었다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.2      4.0     13.8     27.4     53.7      5.2     13.8     81.1    100.0     4.28     82.1

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      3.2     10.6     13.8     39.4     33.0     13.8     13.8     72.3    100.0     3.88     72.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0     11.0     11.0     78.0       .0     11.0     89.0    100.0     4.67     91.8
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3       .0     16.7     80.0      3.3       .0     96.7    100.0     4.73     93.3
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      8.0     36.0     56.0       .0      8.0     92.0    100.0     4.48     87.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      5.6     94.4       .0       .0    100.0    100.0     4.94     98.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0       .0     16.7     83.3       .0       .0    100.0    100.0     4.83     95.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     20.0     80.0       .0       .0    100.0    100.0     4.80     95.0
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7      7.0     19.6     72.7       .7      7.0     92.3    100.0     4.64     91.1
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     21.3     14.9     63.8       .0     21.3     78.7    100.0     4.43     85.6
          학술대회 .....................   (50)     14.0     12.0     32.0     22.0     20.0     26.0     32.0     42.0    100.0     3.22     55.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8     19.2     19.2     26.9     30.8     23.1     19.2     57.7    100.0     3.62     65.4
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0       .0     12.0     38.0     50.0       .0     12.0     88.0    100.0     4.38     84.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      1.5     22.3     57.7     17.7      2.3     22.3     75.4    100.0     3.90     72.5
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)       .0     10.0     22.5     31.3     36.3     10.0     22.5     67.5    100.0     3.94     73.4
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      9.7     26.4     23.6     40.3      9.7     26.4     63.9    100.0     3.94     73.6

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.0      3.4     15.3     25.4     54.8      4.5     15.3     80.2    100.0     4.29     82.4
          자원봉사자 ...................  (125)      1.6      2.4     10.4     35.2     50.4      4.0     10.4     85.6    100.0     4.30     82.6
          기획자 .......................   (36)       .0      8.3     13.9     19.4     58.3      8.3     13.9     77.8    100.0     4.28     81.9
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0      6.4     21.3     72.3       .0      6.4     93.6    100.0     4.66     91.5
          기타 .........................   (34)       .0      2.9      5.9     20.6     70.6      2.9      5.9     91.2    100.0     4.59     89.7

          성별
          남성 .........................  (547)       .7      5.1     12.6     28.7     52.8      5.9     12.6     81.5    100.0     4.28     81.9
          여성 .........................  (460)      1.7      2.6     15.2     25.7     54.8      4.3     15.2     80.4    100.0     4.29     82.3

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      1.6     14.8     39.1     44.0      2.1     14.8     83.1    100.0     4.25     81.2
          20대 .........................  (183)       .5      1.6      8.7     24.6     64.5      2.2      8.7     89.1    100.0     4.51     87.7
          30대 .........................  (172)       .0      2.9      7.0     20.9     69.2      2.9      7.0     90.1    100.0     4.56     89.1
          40대 .........................  (196)       .0      5.6     14.8     24.0     55.6      5.6     14.8     79.6    100.0     4.30     82.4
          50대 .........................  (130)      2.3      9.2     17.7     23.8     46.9     11.5     17.7     70.8    100.0     4.04     76.0
          60대 이상 ....................   (83)      8.4      6.0     27.7     25.3     32.5     14.5     27.7     57.8    100.0     3.67     66.9
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)       .0      5.1     14.1     24.4     56.4      5.1     14.1     80.8    100.0     4.32     83.0
          인천/경기 ....................   (66)      4.5      6.1     15.2     24.2     50.0     10.6     15.2     74.2    100.0     4.09     77.3
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5      9.1     86.4       .0      4.5     95.5    100.0     4.82     95.5
          광주/전라 ....................  (609)      1.5      4.4     15.8     29.7     48.6      5.9     15.8     78.3    100.0     4.20     79.9
          대구/경북 ....................   (58)       .0      5.2     24.1     29.3     41.4      5.2     24.1     70.7    100.0     4.07     76.7
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0      1.6      6.3     20.6     71.4      1.6      6.3     92.1    100.0     4.62     90.5
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     33.3     66.7       .0       .0    100.0    100.0     4.67     91.7
          해외 .........................   (94)       .0      1.1      3.2     23.4     72.3      1.1      3.2     95.7    100.0     4.67     91.8

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      1.2      2.4     23.5     72.9      1.2      2.4     96.5    100.0     4.68     92.1
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.2      4.0     13.8     27.4     53.7      5.2     13.8     81.1    100.0     4.28     82.1

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0     11.8     11.8     29.4     47.1     11.8     11.8     76.5    100.0     4.12     77.9
          전문직 .......................   (98)      1.0      7.1     16.3     28.6     46.9      8.2     16.3     75.5    100.0     4.13     78.3
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.9     14.7     27.5     53.9      3.9     14.7     81.4    100.0     4.30     82.6
          영업직 .......................    (8)       .0     12.5     12.5     50.0     25.0     12.5     12.5     75.0    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0      8.3       .0     50.0     41.7      8.3       .0     91.7    100.0     4.25     81.3
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      8.6     22.9     65.7      2.9      8.6     88.6    100.0     4.51     87.9
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     40.0     20.0     40.0       .0     40.0     60.0    100.0     4.00     75.0
          자영업 .......................   (45)      4.4      4.4     26.7     13.3     51.1      8.9     26.7     64.4    100.0     4.02     75.6
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      2.5      8.9     15.3     73.2      2.5      8.9     88.5    100.0     4.59     89.8
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     40.0     40.0     20.0       .0     40.0     40.0     20.0    100.0     2.80     45.0
          전업주부 .....................   (47)      4.3       .0     21.3     17.0     57.4      4.3     21.3     74.5    100.0     4.23     80.9
          학생 .........................  (309)       .3      1.9     14.2     37.2     46.3      2.3     14.2     83.5    100.0     4.27     81.8
          무직 .........................   (26)     15.4     11.5     30.8     26.9     15.4     26.9     30.8     42.3    100.0     3.15     53.8
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7     16.2     13.5     29.7     37.8     18.9     13.5     67.6    100.0     3.84     70.9
          기타 .........................   (12)       .0      8.3     25.0     16.7     50.0      8.3     25.0     66.7    100.0     4.08     77.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .5      4.3     12.2     23.3     59.7      4.8     12.2     83.0    100.0     4.37     84.4
          블루칼라 .....................   (22)       .0     13.6     18.2     36.4     31.8     13.6     18.2     68.2    100.0     3.86     71.6
          자영업 .......................   (45)      4.4      4.4     26.7     13.3     51.1      8.9     26.7     64.4    100.0     4.02     75.6
          주부 .........................   (47)      4.3       .0     21.3     17.0     57.4      4.3     21.3     74.5    100.0     4.23     80.9
          학생 .........................  (309)       .3      1.9     14.2     37.2     46.3      2.3     14.2     83.5    100.0     4.27     81.8
          무직 .........................   (26)     15.4     11.5     30.8     26.9     15.4     26.9     30.8     42.3    100.0     3.15     53.8
          기타 .........................   (49)      2.0     14.3     16.3     26.5     40.8     16.3     16.3     67.3    100.0     3.90     72.4
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     11.9     14.3     14.3     26.2     33.3     26.2     14.3     59.5    100.0     3.55     63.7
          100~200만원 미만 .............   (92)      3.3     10.9     19.6     28.3     38.0     14.1     19.6     66.3    100.0     3.87     71.7
          200~300만원 미만 .............  (226)       .0      3.5     13.7     28.3     54.4      3.5     13.7     82.7    100.0     4.34     83.4
          300~400만원 미만 .............  (266)       .8      3.0     16.9     28.9     50.4      3.8     16.9     79.3    100.0     4.25     81.3
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8      1.7     15.0     36.7     45.8      2.5     15.0     82.5    100.0     4.25     81.3
          500만원 이상 .................  (169)       .6      2.4     11.2     19.5     66.3      3.0     11.2     85.8    100.0     4.49     87.1
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.7      4.5     14.1     26.3     53.5      6.1     14.1     79.7    100.0     4.25     81.3
          중도 .........................  (246)       .4      3.3     11.4     29.3     55.7      3.7     11.4     85.0    100.0     4.37     84.1
          보수 .........................  (111)       .0      2.7     17.1     29.7     50.5      2.7     17.1     80.2    100.0     4.28     82.0

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .2      1.4     10.3     27.5     60.6      1.6     10.3     88.1    100.0     4.47     86.7
          보통 .........................  (111)       .0     16.2     36.9     33.3     13.5     16.2     36.9     46.8    100.0     3.44     61.0
          불만족 .......................   (31)     32.3     32.3     29.0      3.2      3.2     64.5     29.0      6.5    100.0     2.13     28.2

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      2.7     13.7     27.5     55.2      3.6     13.7     82.7    100.0     4.33     83.3
          비인지 .......................  (240)      2.1      7.9     14.2     27.1     48.8     10.0     14.2     75.8    100.0     4.13     78.1
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                 문4-5. 참여한 5·18기념행사(사업)에 다음에도 참여할 의향이 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.0      2.3     10.8     25.6     60.3      3.3     10.8     85.9    100.0     4.42     85.5

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      5.3      4.3     16.0     33.0     41.5      9.6     16.0     74.5    100.0     4.01     75.3
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      1.0      5.0     26.0     68.0      1.0      5.0     94.0    100.0     4.61     90.3
          5·18아카데미 ................   (30)       .0     10.0      3.3     13.3     73.3     10.0      3.3     86.7    100.0     4.50     87.5
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      8.0     20.0     72.0       .0      8.0     92.0    100.0     4.64     91.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      8.3     91.7       .0       .0    100.0    100.0     4.92     97.9
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      6.7     26.7     66.7       .0      6.7     93.3    100.0     4.60     90.0
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     23.1     76.9       .0       .0    100.0    100.0     4.77     94.2
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .7       .7      3.5      9.8     85.3      1.4      3.5     95.1    100.0     4.78     94.6
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0      2.1      4.3      8.5     85.1      2.1      4.3     93.6    100.0     4.77     94.1
          학술대회 .....................   (50)      4.0       .0     10.0     24.0     62.0      4.0     10.0     86.0    100.0     4.40     85.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      3.8     19.2     34.6     42.3      3.8     19.2     76.9    100.0     4.15     78.8
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      6.0      4.0     20.0     70.0      6.0      4.0     90.0    100.0     4.54     88.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .0      3.8     30.8     48.5     16.9      3.8     30.8     65.4    100.0     3.78     69.6
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      2.5      2.5     16.3     35.0     43.8      5.0     16.3     78.8    100.0     4.15     78.8
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      2.8     13.9     25.0     58.3      2.8     13.9     83.3    100.0     4.39     84.7

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .6      2.1     11.3     24.7     61.3      2.7     11.3     86.0    100.0     4.44     86.0
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      3.2      9.6     28.8     57.6      4.0      9.6     86.4    100.0     4.39     84.8
          기획자 .......................   (36)       .0       .0     11.1     22.2     66.7       .0     11.1     88.9    100.0     4.56     88.9
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0       .0     25.5     74.5       .0       .0    100.0    100.0     4.74     93.6
          기타 .........................   (34)       .0      2.9      5.9     14.7     76.5      2.9      5.9     91.2    100.0     4.65     91.2

          성별
          남성 .........................  (547)      1.3      2.7     11.3     25.8     58.9      4.0     11.3     84.6    100.0     4.38     84.6
          여성 .........................  (460)       .7      1.7     10.2     25.4     62.0      2.4     10.2     87.4    100.0     4.46     86.6

          연령
          10대 .........................  (243)       .0      2.9     21.4     36.2     39.5      2.9     21.4     75.7    100.0     4.12     78.1
          20대 .........................  (183)      1.6      2.2      8.7     19.7     67.8      3.8      8.7     87.4    100.0     4.50     87.4
          30대 .........................  (172)       .0      2.3      5.2     19.2     73.3      2.3      5.2     92.4    100.0     4.63     90.8
          40대 .........................  (196)       .5      2.6      6.6     23.5     66.8      3.1      6.6     90.3    100.0     4.54     88.4
          50대 .........................  (130)      2.3       .8      9.2     26.9     60.8      3.1      9.2     87.7    100.0     4.43     85.8
          60대 이상 ....................   (83)      3.6      2.4      8.4     22.9     62.7      6.0      8.4     85.5    100.0     4.39     84.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3       .0     12.8     21.8     64.1      1.3     12.8     85.9    100.0     4.47     86.9
          인천/경기 ....................   (66)      3.0      1.5      7.6     22.7     65.2      4.5      7.6     87.9    100.0     4.45     86.4
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5     22.7     72.7       .0      4.5     95.5    100.0     4.68     92.0
          광주/전라 ....................  (609)      1.1      2.5     13.5     28.7     54.2      3.6     13.5     82.9    100.0     4.32     83.1
          대구/경북 ....................   (58)       .0      3.4      6.9     29.3     60.3      3.4      6.9     89.7    100.0     4.47     86.6
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0       .0      4.8     12.7     82.5       .0      4.8     95.2    100.0     4.78     94.4
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0      5.6     22.2     72.2       .0      5.6     94.4    100.0     4.67     91.7
          해외 .........................   (94)       .0      5.3      3.2     18.1     73.4      5.3      3.2     91.5    100.0     4.60     89.9

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      5.9      3.5     16.5     74.1      5.9      3.5     90.6    100.0     4.59     89.7
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.0      2.3     10.8     25.6     60.3      3.3     10.8     85.9    100.0     4.42     85.5

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0      5.9     11.8     29.4     52.9      5.9     11.8     82.4    100.0     4.29     82.4
          전문직 .......................   (98)      1.0      2.0      7.1     29.6     60.2      3.1      7.1     89.8    100.0     4.46     86.5
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.0      8.8     20.6     67.6      2.9      8.8     88.2    100.0     4.52     88.0
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     12.5     37.5     37.5     12.5     12.5     75.0    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0       .0     41.7     58.3       .0       .0    100.0    100.0     4.58     89.6
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      8.6     14.3     74.3      2.9      8.6     88.6    100.0     4.60     90.0
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     40.0     60.0       .0       .0    100.0    100.0     4.60     90.0
          자영업 .......................   (45)      4.4      2.2     13.3     13.3     66.7      6.7     13.3     80.0    100.0     4.36     83.9
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      2.5      1.9     12.1     83.4      2.5      1.9     95.5    100.0     4.76     94.1
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     40.0       .0     60.0       .0     40.0     60.0    100.0     4.20     80.0
          전업주부 .....................   (47)       .0       .0      2.1     42.6     55.3       .0      2.1     97.9    100.0     4.53     88.3
          학생 .........................  (309)       .6      1.9     20.4     34.0     43.0      2.6     20.4     77.0    100.0     4.17     79.2
          무직 .........................   (26)      7.7       .0      3.8     30.8     57.7      7.7      3.8     88.5    100.0     4.31     82.7
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7      2.7     13.5     32.4     48.6      5.4     13.5     81.1    100.0     4.22     80.4
          기타 .........................   (12)       .0       .0     25.0     25.0     50.0       .0     25.0     75.0    100.0     4.25     81.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .7      2.4      6.0     19.7     71.2      3.1      6.0     90.9    100.0     4.58     89.6
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0      9.1     31.8     59.1       .0      9.1     90.9    100.0     4.50     87.5
          자영업 .......................   (45)      4.4      2.2     13.3     13.3     66.7      6.7     13.3     80.0    100.0     4.36     83.9
          주부 .........................   (47)       .0       .0      2.1     42.6     55.3       .0      2.1     97.9    100.0     4.53     88.3
          학생 .........................  (309)       .6      1.9     20.4     34.0     43.0      2.6     20.4     77.0    100.0     4.17     79.2
          무직 .........................   (26)      7.7       .0      3.8     30.8     57.7      7.7      3.8     88.5    100.0     4.31     82.7
          기타 .........................   (49)      2.0      2.0     16.3     30.6     49.0      4.1     16.3     79.6    100.0     4.22     80.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      4.8       .0     19.0     21.4     54.8      4.8     19.0     76.2    100.0     4.21     80.4
          100~200만원 미만 .............   (92)      1.1      4.3     15.2     21.7     57.6      5.4     15.2     79.3    100.0     4.30     82.6
          200~300만원 미만 .............  (226)      1.8      1.8     10.2     23.0     63.3      3.5     10.2     86.3    100.0     4.44     86.1
          300~400만원 미만 .............  (266)       .4      3.0     12.8     29.7     54.1      3.4     12.8     83.8    100.0     4.34     83.6
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8       .8     15.0     30.0     53.3      1.7     15.0     83.3    100.0     4.34     83.5
          500만원 이상 .................  (169)       .6       .6      5.3     27.8     65.7      1.2      5.3     93.5    100.0     4.57     89.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.1      2.5      8.8     24.0     63.7      3.5      8.8     87.7    100.0     4.47     86.7
          중도 .........................  (246)      1.2      2.4     15.4     27.2     53.7      3.7     15.4     80.9    100.0     4.30     82.4
          보수 .........................  (111)       .0       .9     12.6     31.5     55.0       .9     12.6     86.5    100.0     4.41     85.1

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .1      1.3      6.4     25.8     66.5      1.4      6.4     92.3    100.0     4.57     89.3
          보통 .........................  (111)       .9      9.9     41.4     27.9     19.8     10.8     41.4     47.7    100.0     3.56     64.0
          불만족 .......................   (31)     25.8      3.2     25.8     12.9     32.3     29.0     25.8     45.2    100.0     3.23     55.6

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      1.6      9.1     26.3     62.1      2.5      9.1     88.4    100.0     4.47     86.8
          비인지 .......................  (240)      1.3      4.6     16.3     23.3     54.6      5.8     16.3     77.9    100.0     4.25     81.4
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                           문5. 귀하는 5·18기념재단에 대해 기념행사(사업) 참여 전부터 알고 있었습니까?

                       --------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                       사례수   들어본   한두번   한두번    자주     자주         종합           계
                                                               적 없다  들었으나 들었으며 들었으나 들었으며
                                                                         내용은   내용을   내용을   내용도
                                                                         모른다  어렴풋이 어렴풋이 잘 알고
                                                                                   아는     아는     있다
                                                                                 정도이다 정도이다
                                                                                                            ----------------
                                                                                                              인지    비인지
                       --------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                       전체 ......................... (1008)      9.1     14.7     17.7     28.8     29.8     76.2     23.8    100.0

                       참여행사
                       5·18웹사이트
                          운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      5.3     11.7     13.8     23.4     45.7     83.0     17.0    100.0
                       광주아시아포럼 ...............  (100)      4.0      4.0     10.0     32.0     50.0     92.0      8.0    100.0
                       5·18아카데미 ................   (30)     13.3     36.7     10.0     13.3     26.7     50.0     50.0    100.0
                       자원활동가운영 ...............   (25)     16.0     28.0     36.0     12.0      8.0     56.0     44.0    100.0
                       5·18교사양성 ................   (36)      8.3      5.6     19.4     19.4     47.2     86.1     13.9    100.0
                       전국고등학생토론대회 .........   (60)     28.3     20.0     18.3     13.3     20.0     51.7     48.3    100.0
                       메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0      4.6     12.3     76.9      6.2     95.4      4.6    100.0
                       오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)      9.1     11.9     17.5     28.0     33.6     79.0     21.0    100.0
                       5·18교육자료개발(활용).......   (47)     10.6     10.6     25.5     17.0     36.2     78.7     21.3    100.0
                       학술대회 .....................   (50)      8.0     10.0     10.0     34.0     38.0     82.0     18.0    100.0
                       5·18기념재단 전시사업 .......   (26)     11.5     26.9     26.9     26.9      7.7     61.5     38.5    100.0
                       2017 광주인권상 시상식 .......   (50)      4.0     20.0     10.0     34.0     32.0     76.0     24.0    100.0
                       5·18청소년 문화제 ...........  (130)      5.4     23.8     28.5     31.5     10.8     70.8     29.2    100.0
                       오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      7.5     15.0     16.3     23.8     37.5     77.5     22.5    100.0
                       5·18국내연대 ................   (72)     20.8     15.3     18.1     20.8     25.0     63.9     36.1    100.0

                       참가자격
                       관람객/참가자 ................  (672)     10.1     16.8     18.9     29.8     24.4     73.1     26.9    100.0
                       자원봉사자 ...................  (125)     11.2     11.2     19.2     31.2     27.2     77.6     22.4    100.0
                       기획자 .......................   (36)      8.3      5.6     11.1     33.3     41.7     86.1     13.9    100.0
                       발표/토론자 ..................   (47)       .0      6.4     12.8     25.5     55.3     93.6      6.4    100.0
                       기타 .........................   (34)      5.9     14.7     11.8     14.7     52.9     79.4     20.6    100.0

                       성별
                       남성 .........................  (547)      6.9     12.1     18.3     29.6     33.1     81.0     19.0    100.0
                       여성 .........................  (460)     11.7     17.8     17.0     27.8     25.7     70.4     29.6    100.0

                       연령
                       10대 .........................  (243)     16.5     23.5     23.9     23.5     12.8     60.1     39.9    100.0
                       20대 .........................  (183)     12.0     15.3     18.6     27.9     26.2     72.7     27.3    100.0
                       30대 .........................  (172)      3.5     14.5     17.4     33.1     31.4     82.0     18.0    100.0
                       40대 .........................  (196)      7.1     11.7     13.3     32.1     35.7     81.1     18.9    100.0
                       50대 .........................  (130)      3.8      7.7     17.7     28.5     42.3     88.5     11.5    100.0
                       60대 이상 ....................   (83)      6.0      6.0      8.4     28.9     50.6     88.0     12.0    100.0
                       무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0       .0    100.0

                       지역
                       서울 .........................   (78)     12.8     11.5     25.6     19.2     30.8     75.6     24.4    100.0
                       인천/경기 ....................   (66)     12.1     12.1     15.2     33.3     27.3     75.8     24.2    100.0
                       대전/충청 ....................   (22)     40.9      9.1     18.2      9.1     22.7     50.0     50.0    100.0
                       광주/전라 ....................  (609)      6.2     13.1     17.7     32.3     30.5     80.6     19.4    100.0
                       대구/경북 ....................   (58)     22.4     22.4     24.1     20.7     10.3     55.2     44.8    100.0
                       부산/울산/경남 ...............   (63)      4.8     17.5     19.0     27.0     31.7     77.8     22.2    100.0
                       강원/제주 ....................   (18)     22.2     16.7     22.2     22.2     16.7     61.1     38.9    100.0
                       해외 .........................   (94)      7.4     23.4      6.4     22.3     40.4     69.1     30.9    100.0

                       해외지역
                       아시아 .......................   (85)      7.1     23.5      4.7     22.4     42.4     69.4     30.6    100.0
                       북미 .........................    (2)       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0
                       남미 .........................    (2)       .0     50.0       .0       .0     50.0     50.0     50.0    100.0
                       유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0       .0    100.0
                       아프리카 .....................    (2)     50.0       .0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0
                       무응답 .......................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0    100.0       .0    100.0
                       --------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                       --------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                       사례수   들어본   한두번   한두번    자주     자주         종합           계
                                                               적 없다  들었으나 들었으며 들었으나 들었으며
                                                                         내용은   내용을   내용을   내용도
                                                                         모른다  어렴풋이 어렴풋이 잘 알고
                                                                                   아는     아는     있다
                                                                                 정도이다 정도이다
                                                                                                            ----------------
                                                                                                              인지    비인지
                       --------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                       전체 ......................... (1008)      9.1     14.7     17.7     28.8     29.8     76.2     23.8    100.0

                       직업
                       경영관리직 ...................   (17)       .0     29.4     11.8      5.9     52.9     70.6     29.4    100.0
                       전문직 .......................   (98)      6.1      9.2     15.3     30.6     38.8     84.7     15.3    100.0
                       사무직 .......................  (102)      5.9      7.8     15.7     29.4     41.2     86.3     13.7    100.0
                       영업직 .......................    (8)       .0       .0     12.5     25.0     62.5    100.0       .0    100.0
                       생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     16.7     33.3     50.0    100.0       .0    100.0
                       판매/서비스직 ................   (35)      5.7      2.9     28.6     40.0     22.9     91.4      8.6    100.0
                       기능/숙련공 ..................    (5)       .0     20.0     20.0     60.0       .0     80.0     20.0    100.0
                       자영업 .......................   (45)      2.2     11.1     13.3     46.7     26.7     86.7     13.3    100.0
                       공무원/교원 ..................  (157)      6.4      9.6     18.5     24.2     41.4     84.1     15.9    100.0
                       농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     40.0       .0     60.0    100.0       .0    100.0
                       전업주부 .....................   (47)      8.5     14.9      8.5     53.2     14.9     76.6     23.4    100.0
                       학생 .........................  (309)     15.5     21.4     24.6     25.2     13.3     63.1     36.9    100.0
                       무직 .........................   (26)     23.1     11.5      3.8     30.8     30.8     65.4     34.6    100.0
                       비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7     10.8      8.1     32.4     45.9     86.5     13.5    100.0
                       기타 .........................   (12)      8.3     16.7     33.3     25.0     16.7     75.0     25.0    100.0
                       무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0       .0    100.0

                       직업2
                       화이트칼라 ...................  (417)      5.8      9.1     17.5     27.6     40.0     85.1     14.9    100.0
                       블루칼라 .....................   (22)       .0      4.5     22.7     31.8     40.9     95.5      4.5    100.0
                       자영업 .......................   (45)      2.2     11.1     13.3     46.7     26.7     86.7     13.3    100.0
                       주부 .........................   (47)      8.5     14.9      8.5     53.2     14.9     76.6     23.4    100.0
                       학생 .........................  (309)     15.5     21.4     24.6     25.2     13.3     63.1     36.9    100.0
                       무직 .........................   (26)     23.1     11.5      3.8     30.8     30.8     65.4     34.6    100.0
                       기타 .........................   (49)      4.1     12.2     14.3     30.6     38.8     83.7     16.3    100.0
                       무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0       .0    100.0

                       소득
                       100만원 미만 .................   (42)     11.9     14.3      9.5     33.3     31.0     73.8     26.2    100.0
                       100~200만원 미만 .............   (92)      9.8     13.0     14.1     30.4     32.6     77.2     22.8    100.0
                       200~300만원 미만 .............  (226)     10.6     11.1     21.2     33.6     23.5     78.3     21.7    100.0
                       300~400만원 미만 .............  (266)      7.9     15.8     22.6     28.9     24.8     76.3     23.7    100.0
                       400~500만원 미만 .............  (120)     10.8     11.7     18.3     26.7     32.5     77.5     22.5    100.0
                       500만원 이상 .................  (169)      7.7     16.0     14.8     24.9     36.7     76.3     23.7    100.0
                       무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0       .0    100.0

                       정치성향
                       진보 .........................  (651)      8.1     14.6     17.4     30.7     29.2     77.3     22.7    100.0
                       중도 .........................  (246)     12.2     15.4     17.9     23.6     30.9     72.4     27.6    100.0
                       보수 .........................  (111)      8.1     13.5     18.9     28.8     30.6     78.4     21.6    100.0

                       전반적 만족도
                       만족 .........................  (866)      9.1     13.9     17.0     29.0     31.1     77.0     23.0    100.0
                       보통 .........................  (111)      9.0     21.6     24.3     25.2     19.8     69.4     30.6    100.0
                       불만족 .......................   (31)      9.7     12.9     12.9     35.5     29.0     77.4     22.6    100.0

                       518기념재단 인지도
                       인지 .........................  (768)       .0       .0     23.2     37.8     39.1    100.0       .0    100.0
                       비인지 .......................  (240)     38.3     61.7       .0       .0       .0       .0    100.0    100.0
                       --------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                                    문6-1. 운영이 체계적이다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.9      4.3     23.5     28.2     42.2      6.2     23.5     70.3    100.0     4.04     76.1

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      5.3     12.8     25.5     30.9     25.5     18.1     25.5     56.4    100.0     3.59     64.6
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      4.0     16.0     18.0     62.0      4.0     16.0     80.0    100.0     4.38     84.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0      3.3     13.3     83.3       .0      3.3     96.7    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0     20.0     36.0     44.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.24     81.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      5.6     94.4       .0       .0    100.0    100.0     4.94     98.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      5.0     23.3     71.7       .0      5.0     95.0    100.0     4.67     91.7
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     13.8     86.2       .0       .0    100.0    100.0     4.86     96.5
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .7      2.8     31.5     27.3     37.8      3.5     31.5     65.0    100.0     3.99     74.7
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     29.8     27.7     42.6       .0     29.8     70.2    100.0     4.13     78.2
          학술대회 .....................   (50)     14.0      8.0     34.0     28.0     16.0     22.0     34.0     44.0    100.0     3.24     56.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      7.7     46.2     34.6     11.5      7.7     46.2     46.2    100.0     3.50     62.5
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      4.0     16.0     26.0     54.0      4.0     16.0     80.0    100.0     4.30     82.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .0      5.4     32.3     41.5     20.8      5.4     32.3     62.3    100.0     3.78     69.4
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      3.8      5.0     26.3     38.8     26.3      8.8     26.3     65.0    100.0     3.79     69.7
          5·18국내연대 ................   (72)      4.2      5.6     40.3     36.1     13.9      9.7     40.3     50.0    100.0     3.50     62.5

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.6      2.8     25.0     26.5     44.0      4.5     25.0     70.5    100.0     4.08     77.1
          자원봉사자 ...................  (125)       .0      3.2     21.6     36.8     38.4      3.2     21.6     75.2    100.0     4.10     77.6
          기획자 .......................   (36)      8.3      8.3     19.4     33.3     30.6     16.7     19.4     63.9    100.0     3.69     67.4
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      8.5      4.3     17.0     70.2      8.5      4.3     87.2    100.0     4.49     87.2
          기타 .........................   (34)       .0      2.9     26.5     32.4     38.2      2.9     26.5     70.6    100.0     4.06     76.5

          성별
          남성 .........................  (547)      1.6      4.4     21.0     29.8     43.1      6.0     21.0     72.9    100.0     4.08     77.1
          여성 .........................  (460)      2.2      4.1     26.3     26.3     41.1      6.3     26.3     67.4    100.0     4.00     75.0

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      2.5     24.7     32.5     39.9      2.9     24.7     72.4    100.0     4.09     77.3
          20대 .........................  (183)      1.1      4.4     20.8     23.0     50.8      5.5     20.8     73.8    100.0     4.18     79.5
          30대 .........................  (172)      1.2      2.3     22.1     24.4     50.0      3.5     22.1     74.4    100.0     4.20     79.9
          40대 .........................  (196)      2.0      5.1     27.6     23.0     42.3      7.1     27.6     65.3    100.0     3.98     74.6
          50대 .........................  (130)      3.8      6.9     19.2     36.2     33.8     10.8     19.2     70.0    100.0     3.89     72.3
          60대 이상 ....................   (83)      6.0      7.2     25.3     34.9     26.5     13.3     25.3     61.4    100.0     3.69     67.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      7.7     26.9     29.5     34.6      9.0     26.9     64.1    100.0     3.88     72.1
          인천/경기 ....................   (66)      4.5      3.0     28.8     30.3     33.3      7.6     28.8     63.6    100.0     3.85     71.2
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0     40.9     59.1       .0       .0    100.0    100.0     4.59     89.8
          광주/전라 ....................  (609)      2.5      4.4     25.1     28.9     39.1      6.9     25.1     68.0    100.0     3.98     74.4
          대구/경북 ....................   (58)       .0      6.9     32.8     31.0     29.3      6.9     32.8     60.3    100.0     3.83     70.7
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0       .0     20.6     20.6     58.7       .0     20.6     79.4    100.0     4.38     84.5
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0     16.7     50.0     33.3       .0     16.7     83.3    100.0     4.17     79.2
          해외 .........................   (94)       .0      4.3      9.6     17.0     69.1      4.3      9.6     86.2    100.0     4.51     87.8

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      3.5      8.2     16.5     71.8      3.5      8.2     88.2    100.0     4.56     89.1
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.9      4.3     23.5     28.2     42.2      6.2     23.5     70.3    100.0     4.04     76.1

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0     11.8     17.6     29.4     41.2     11.8     17.6     70.6    100.0     4.00     75.0
          전문직 .......................   (98)      3.1      4.1     24.5     33.7     34.7      7.1     24.5     68.4    100.0     3.93     73.2
          사무직 .......................  (102)      2.0      5.9     29.4     29.4     33.3      7.8     29.4     62.7    100.0     3.86     71.6
          영업직 .......................    (8)       .0     25.0     37.5     25.0     12.5     25.0     37.5     37.5    100.0     3.25     56.3
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     50.0     41.7      8.3       .0     50.0     50.0    100.0     3.58     64.6
          판매/서비스직 ................   (35)      2.9       .0      5.7     34.3     57.1      2.9      5.7     91.4    100.0     4.43     85.7
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     20.0     80.0       .0       .0     20.0     80.0    100.0     3.80     70.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     22.2     31.1     40.0      6.7     22.2     71.1    100.0     4.02     75.6
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      3.2     20.4     22.9     53.5      3.2     20.4     76.4    100.0     4.27     81.7
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0     60.0       .0     20.0     20.0     60.0     20.0    100.0     3.20     55.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1      6.4     21.3     19.1     51.1      8.5     21.3     70.2    100.0     4.11     77.7
          학생 .........................  (309)       .6      3.2     25.6     31.4     39.2      3.9     25.6     70.6    100.0     4.05     76.3
          무직 .........................   (26)     15.4      3.8     30.8     34.6     15.4     19.2     30.8     50.0    100.0     3.31     57.7
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)     13.5     10.8     27.0     29.7     18.9     24.3     27.0     48.6    100.0     3.30     57.4
          기타 .........................   (12)       .0       .0     58.3      8.3     33.3       .0     58.3     41.7    100.0     3.75     68.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.4      4.6     22.5     28.3     43.2      6.0     22.5     71.5    100.0     4.07     76.8
          블루칼라 .....................   (22)       .0      4.5     45.5     40.9      9.1      4.5     45.5     50.0    100.0     3.55     63.6
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     22.2     31.1     40.0      6.7     22.2     71.1    100.0     4.02     75.6
          주부 .........................   (47)      2.1      6.4     21.3     19.1     51.1      8.5     21.3     70.2    100.0     4.11     77.7
          학생 .........................  (309)       .6      3.2     25.6     31.4     39.2      3.9     25.6     70.6    100.0     4.05     76.3
          무직 .........................   (26)     15.4      3.8     30.8     34.6     15.4     19.2     30.8     50.0    100.0     3.31     57.7
          기타 .........................   (49)     10.2      8.2     34.7     24.5     22.4     18.4     34.7     46.9    100.0     3.41     60.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     14.3      2.4     33.3     21.4     28.6     16.7     33.3     50.0    100.0     3.48     61.9
          100~200만원 미만 .............   (92)      5.4      7.6     31.5     30.4     25.0     13.0     31.5     55.4    100.0     3.62     65.5
          200~300만원 미만 .............  (226)       .9      4.0     27.4     22.6     45.1      4.9     27.4     67.7    100.0     4.07     76.8
          300~400만원 미만 .............  (266)       .8      4.1     23.3     30.8     41.0      4.9     23.3     71.8    100.0     4.07     76.8
          400~500만원 미만 .............  (120)      1.7       .8     25.8     40.0     31.7      2.5     25.8     71.7    100.0     3.99     74.8
          500만원 이상 .................  (169)      1.2      6.5     17.8     29.6     45.0      7.7     17.8     74.6    100.0     4.11     77.7
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      2.6      4.5     22.0     27.0     43.9      7.1     22.0     71.0    100.0     4.05     76.3
          중도 .........................  (246)       .4      4.5     25.2     30.9     39.0      4.9     25.2     69.9    100.0     4.04     75.9
          보수 .........................  (111)       .9      2.7     28.8     28.8     38.7      3.6     28.8     67.6    100.0     4.02     75.5

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .2      2.3     20.0     29.1     48.4      2.5     20.0     77.5    100.0     4.23     80.8
          보통 .........................  (111)      3.6     15.3     49.5     26.1      5.4     18.9     49.5     31.5    100.0     3.14     53.6
          불만족 .......................   (31)     41.9     19.4     29.0      9.7       .0     61.3     29.0      9.7    100.0     2.06     26.6

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.7      3.8     21.7     29.3     43.5      5.5     21.7     72.8    100.0     4.09     77.3
          비인지 .......................  (240)      2.5      5.8     29.2     24.6     37.9      8.3     29.2     62.5    100.0     3.90     72.4
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                                문6-2. 사업에 대한 전문성이 높다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      3.5     18.8     29.7     46.7      4.8     18.8     76.4    100.0     4.17     79.3

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      6.4      7.4     16.0     31.9     38.3     13.8     16.0     70.2    100.0     3.88     72.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      2.0      7.0     34.0     57.0      2.0      7.0     91.0    100.0     4.46     86.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0       .0     33.3     66.7       .0       .0    100.0    100.0     4.67     91.7
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0     12.0     16.0     72.0       .0     12.0     88.0    100.0     4.60     90.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      3.3     30.0     66.7       .0      3.3     96.7    100.0     4.63     90.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     18.5     81.5       .0       .0    100.0    100.0     4.82     95.4
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .7      1.4     21.0     26.6     50.3      2.1     21.0     76.9    100.0     4.24     81.1
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     14.9     27.7     57.4       .0     14.9     85.1    100.0     4.43     85.6
          학술대회 .....................   (50)      4.0     12.0     40.0     28.0     16.0     16.0     40.0     44.0    100.0     3.40     60.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      7.7      7.7     26.9     30.8     26.9     15.4     26.9     57.7    100.0     3.62     65.4
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      4.0     12.0     26.0     58.0      4.0     12.0     84.0    100.0     4.38     84.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      4.6     29.2     50.0     15.4      5.4     29.2     65.4    100.0     3.75     68.7
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3      2.5     31.3     27.5     37.5      3.8     31.3     65.0    100.0     3.98     74.4
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      8.3     41.7     25.0     25.0      8.3     41.7     50.0    100.0     3.67     66.7

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .7      3.0     21.7     28.4     46.1      3.7     21.7     74.6    100.0     4.16     79.1
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      2.4     12.8     40.0     44.0      3.2     12.8     84.0    100.0     4.24     81.0
          기획자 .......................   (36)       .0      8.3     16.7     22.2     52.8      8.3     16.7     75.0    100.0     4.19     79.9
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1      4.3     23.4     70.2      2.1      4.3     93.6    100.0     4.62     90.4
          기타 .........................   (34)      2.9      2.9     14.7     26.5     52.9      5.9     14.7     79.4    100.0     4.24     80.9

          성별
          남성 .........................  (547)      1.3      4.6     15.7     31.4     47.0      5.9     15.7     78.4    100.0     4.18     79.6
          여성 .........................  (460)      1.3      2.2     22.6     27.4     46.5      3.5     22.6     73.9    100.0     4.16     78.9

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      2.5     21.0     39.9     36.2      2.9     21.0     76.1    100.0     4.09     77.3
          20대 .........................  (183)      1.6      2.7     12.0     27.9     55.7      4.4     12.0     83.6    100.0     4.33     83.3
          30대 .........................  (172)       .6      1.7     15.7     22.7     59.3      2.3     15.7     82.0    100.0     4.38     84.6
          40대 .........................  (196)      1.5      2.6     19.4     26.0     50.5      4.1     19.4     76.5    100.0     4.21     80.4
          50대 .........................  (130)      2.3     10.8     18.5     28.5     40.0     13.1     18.5     68.5    100.0     3.93     73.3
          60대 이상 ....................   (83)      1.2      2.4     33.7     28.9     33.7      3.6     33.7     62.7    100.0     3.92     72.9
          무응답 .......................    (1)    100.0       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.00       .0

          지역
          서울 .........................   (78)      2.6      3.8     16.7     38.5     38.5      6.4     16.7     76.9    100.0     4.06     76.6
          인천/경기 ....................   (66)      1.5      1.5     18.2     33.3     45.5      3.0     18.2     78.8    100.0     4.20     79.9
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5     22.7     72.7       .0      4.5     95.5    100.0     4.68     92.0
          광주/전라 ....................  (609)      1.6      4.3     20.7     29.9     43.5      5.9     20.7     73.4    100.0     4.09     77.3
          대구/경북 ....................   (58)       .0      3.4     37.9     20.7     37.9      3.4     37.9     58.6    100.0     3.93     73.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0       .0     12.7     23.8     63.5       .0     12.7     87.3    100.0     4.51     87.7
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0     11.1     55.6     33.3       .0     11.1     88.9    100.0     4.22     80.6
          해외 .........................   (94)       .0      3.2      6.4     24.5     66.0      3.2      6.4     90.4    100.0     4.53     88.3

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      2.4      3.5     25.9     68.2      2.4      3.5     94.1    100.0     4.60     90.0
          북미 .........................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0       .0    100.0     2.50     37.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      3.5     18.8     29.7     46.7      4.8     18.8     76.4    100.0     4.17     79.3

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0      5.9     23.5     17.6     52.9      5.9     23.5     70.6    100.0     4.18     79.4
          전문직 .......................   (98)      3.1      5.1     13.3     38.8     39.8      8.2     13.3     78.6    100.0     4.07     76.8
          사무직 .......................  (102)      2.0      2.9     22.5     29.4     43.1      4.9     22.5     72.5    100.0     4.09     77.2
          영업직 .......................    (8)     12.5     12.5     25.0     37.5     12.5     25.0     25.0     50.0    100.0     3.25     56.3
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     33.3     41.7     25.0       .0     33.3     66.7    100.0     3.92     72.9
          판매/서비스직 ................   (35)       .0       .0     11.4     20.0     68.6       .0     11.4     88.6    100.0     4.57     89.3
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     40.0     20.0     40.0       .0     40.0     60.0    100.0     4.00     75.0
          자영업 .......................   (45)       .0      6.7     13.3     31.1     48.9      6.7     13.3     80.0    100.0     4.22     80.6
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      3.2     14.0     15.9     66.9      3.2     14.0     82.8    100.0     4.46     86.6
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     60.0     20.0     20.0       .0     60.0     40.0    100.0     3.60     65.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1       .0     34.0     17.0     46.8      2.1     34.0     63.8    100.0     4.06     76.6
          학생 .........................  (309)      1.0      2.9     19.4     38.5     38.2      3.9     19.4     76.7    100.0     4.10     77.5
          무직 .........................   (26)      3.8      7.7     42.3     30.8     15.4     11.5     42.3     46.2    100.0     3.46     61.5
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4     10.8     24.3     32.4     27.0     16.2     24.3     59.5    100.0     3.65     66.2
          기타 .........................   (12)       .0       .0     50.0     16.7     33.3       .0     50.0     50.0    100.0     3.83     70.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.4      3.6     16.3     25.4     53.2      5.0     16.3     78.7    100.0     4.25     81.4
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0     40.9     31.8     27.3       .0     40.9     59.1    100.0     3.86     71.6
          자영업 .......................   (45)       .0      6.7     13.3     31.1     48.9      6.7     13.3     80.0    100.0     4.22     80.6
          주부 .........................   (47)      2.1       .0     34.0     17.0     46.8      2.1     34.0     63.8    100.0     4.06     76.6
          학생 .........................  (309)      1.0      2.9     19.4     38.5     38.2      3.9     19.4     76.7    100.0     4.10     77.5
          무직 .........................   (26)      3.8      7.7     42.3     30.8     15.4     11.5     42.3     46.2    100.0     3.46     61.5
          기타 .........................   (49)      4.1      8.2     30.6     28.6     28.6     12.2     30.6     57.1    100.0     3.69     67.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      4.8      9.5     33.3     26.2     26.2     14.3     33.3     52.4    100.0     3.60     64.9
          100~200만원 미만 .............   (92)      2.2      6.5     34.8     17.4     39.1      8.7     34.8     56.5    100.0     3.85     71.2
          200~300만원 미만 .............  (226)      1.8      2.7     19.5     28.8     47.3      4.4     19.5     76.1    100.0     4.17     79.3
          300~400만원 미만 .............  (266)       .8      2.3     18.0     37.6     41.4      3.0     18.0     78.9    100.0     4.17     79.1
          400~500만원 미만 .............  (120)      1.7      2.5     19.2     33.3     43.3      4.2     19.2     76.7    100.0     4.14     78.5
          500만원 이상 .................  (169)       .6      4.7     14.2     25.4     55.0      5.3     14.2     80.5    100.0     4.30     82.4
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.2      4.0     16.7     29.2     48.8      5.2     16.7     78.0    100.0     4.20     80.1
          중도 .........................  (246)      1.6      2.4     20.7     29.7     45.5      4.1     20.7     75.2    100.0     4.15     78.8
          보수 .........................  (111)       .9      2.7     27.0     32.4     36.9      3.6     27.0     69.4    100.0     4.02     75.5

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .2      1.5     14.2     30.9     53.1      1.7     14.2     84.1    100.0     4.35     83.8
          보통 .........................  (111)       .0     14.4     50.5     25.2      9.9     14.4     50.5     35.1    100.0     3.31     57.7
          불만족 .......................   (31)     35.5     19.4     35.5      9.7       .0     54.8     35.5      9.7    100.0     2.19     29.8

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.2      3.4     16.3     31.4     47.8      4.6     16.3     79.2    100.0     4.21     80.3
          비인지 .......................  (240)      1.7      3.8     27.1     24.2     43.3      5.4     27.1     67.5    100.0     4.04     75.9
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                     문6-3. 재단 사업 참여자들 간의 의사소통이 잘 이루어진다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      2.1      4.8     21.2     29.3     42.7      6.8     21.2     71.9    100.0     4.06     76.4

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      7.4     11.7     26.6     30.9     23.4     19.1     26.6     54.3    100.0     3.51     62.8
          광주아시아포럼 ...............  (100)      1.0      4.0     10.0     29.0     56.0      5.0     10.0     85.0    100.0     4.35     83.8
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3       .0     20.0     76.7      3.3       .0     96.7    100.0     4.70     92.5
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0      4.0     16.0     24.0     56.0      4.0     16.0     80.0    100.0     4.32     83.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0     11.1     88.9       .0       .0    100.0    100.0     4.89     97.2
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      1.7     30.0     68.3       .0      1.7     98.3    100.0     4.67     91.7
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     10.8     89.2       .0       .0    100.0    100.0     4.89     97.3
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .7      1.4     28.0     20.3     49.7      2.1     28.0     69.9    100.0     4.17     79.2
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     36.2     17.0     46.8       .0     36.2     63.8    100.0     4.11     77.7
          학술대회 .....................   (50)     16.0      6.0     32.0     30.0     16.0     22.0     32.0     46.0    100.0     3.24     56.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8      7.7     53.8     15.4     19.2     11.5     53.8     34.6    100.0     3.38     59.6
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      4.0     16.0     32.0     48.0      4.0     16.0     80.0    100.0     4.24     81.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      3.1     24.6     57.7     13.8      3.8     24.6     71.5    100.0     3.81     70.2
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3     12.5     31.3     31.3     23.8     13.8     31.3     55.0    100.0     3.64     65.9
          5·18국내연대 ................   (72)      1.4     11.1     30.6     33.3     23.6     12.5     30.6     56.9    100.0     3.67     66.7

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.5      3.7     23.5     28.0     43.3      5.2     23.5     71.3    100.0     4.08     77.0
          자원봉사자 ...................  (125)      2.4      3.2     12.8     40.8     40.8      5.6     12.8     81.6    100.0     4.14     78.6
          기획자 .......................   (36)       .0      8.3     19.4     30.6     41.7      8.3     19.4     72.2    100.0     4.06     76.4
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      6.4      4.3     23.4     66.0      6.4      4.3     89.4    100.0     4.49     87.2
          기타 .........................   (34)      2.9      5.9     17.6     14.7     58.8      8.8     17.6     73.5    100.0     4.21     80.1

          성별
          남성 .........................  (547)      2.2      5.7     20.7     31.1     40.4      7.9     20.7     71.5    100.0     4.02     75.5
          여성 .........................  (460)      2.0      3.7     21.7     27.2     45.4      5.7     21.7     72.6    100.0     4.10     77.6

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      1.6     18.9     43.2     35.8      2.1     18.9     79.0    100.0     4.12     78.1
          20대 .........................  (183)      1.6      5.5     18.0     27.9     47.0      7.1     18.0     74.9    100.0     4.13     78.3
          30대 .........................  (172)      1.2      3.5     19.2     20.9     55.2      4.7     19.2     76.2    100.0     4.26     81.4
          40대 .........................  (196)      1.0      7.1     19.9     23.5     48.5      8.2     19.9     71.9    100.0     4.11     77.8
          50대 .........................  (130)      4.6      5.4     28.5     30.8     30.8     10.0     28.5     61.5    100.0     3.78     69.4
          60대 이상 ....................   (83)      8.4      8.4     31.3     20.5     31.3     16.9     31.3     51.8    100.0     3.58     64.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          지역
          서울 .........................   (78)      3.8     11.5     21.8     29.5     33.3     15.4     21.8     62.8    100.0     3.77     69.2
          인천/경기 ....................   (66)      4.5      3.0     30.3     33.3     28.8      7.6     30.3     62.1    100.0     3.79     69.7
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      9.1     27.3     63.6       .0      9.1     90.9    100.0     4.55     88.6
          광주/전라 ....................  (609)      2.3      4.4     23.5     30.2     39.6      6.7     23.5     69.8    100.0     4.00     75.1
          대구/경북 ....................   (58)       .0      6.9     24.1     27.6     41.4      6.9     24.1     69.0    100.0     4.03     75.9
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0      1.6     15.9     22.2     60.3      1.6     15.9     82.5    100.0     4.41     85.3
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0     16.7     55.6     27.8       .0     16.7     83.3    100.0     4.11     77.8
          해외 .........................   (94)      1.1      5.3      5.3     21.3     67.0      6.4      5.3     88.3    100.0     4.48     87.0

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      1.2      4.7      3.5     21.2     69.4      5.9      3.5     90.6    100.0     4.53     88.2
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      2.1      4.8     21.2     29.3     42.7      6.8     21.2     71.9    100.0     4.06     76.4

          직업
          경영관리직 ...................   (17)      5.9     11.8     17.6     35.3     29.4     17.6     17.6     64.7    100.0     3.71     67.6
          전문직 .......................   (98)      4.1      4.1     22.4     34.7     34.7      8.2     22.4     69.4    100.0     3.92     73.0
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.9     32.4     23.5     40.2      3.9     32.4     63.7    100.0     3.99     74.8
          영업직 .......................    (8)     12.5     25.0     37.5     12.5     12.5     37.5     37.5     25.0    100.0     2.88     46.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0      8.3     25.0     58.3      8.3      8.3     25.0     66.7    100.0     3.67     66.7
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9     17.1     28.6     51.4      2.9     17.1     80.0    100.0     4.29     82.1
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     60.0     40.0       .0       .0    100.0    100.0     4.40     85.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     22.2     20.0     51.1      6.7     22.2     71.1    100.0     4.13     78.3
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      4.5     20.4     16.6     58.6      4.5     20.4     75.2    100.0     4.29     82.3
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0     40.0       .0     40.0     20.0     40.0     40.0    100.0     3.60     65.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1      4.3     27.7     14.9     51.1      6.4     27.7     66.0    100.0     4.09     77.1
          학생 .........................  (309)      1.0      2.9     19.4     41.4     35.3      3.9     19.4     76.7    100.0     4.07     76.8
          무직 .........................   (26)     19.2      3.8     30.8     26.9     19.2     23.1     30.8     46.2    100.0     3.23     55.8
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      8.1     18.9     27.0     32.4     13.5     27.0     27.0     45.9    100.0     3.24     56.1
          기타 .........................   (12)       .0     16.7     25.0     16.7     41.7     16.7     25.0     58.3    100.0     3.83     70.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.7      4.6     23.7     24.2     45.8      6.2     23.7     70.0    100.0     4.08     77.0
          블루칼라 .....................   (22)       .0      9.1     22.7     45.5     22.7      9.1     22.7     68.2    100.0     3.82     70.5
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     22.2     20.0     51.1      6.7     22.2     71.1    100.0     4.13     78.3
          주부 .........................   (47)      2.1      4.3     27.7     14.9     51.1      6.4     27.7     66.0    100.0     4.09     77.1
          학생 .........................  (309)      1.0      2.9     19.4     41.4     35.3      3.9     19.4     76.7    100.0     4.07     76.8
          무직 .........................   (26)     19.2      3.8     30.8     26.9     19.2     23.1     30.8     46.2    100.0     3.23     55.8
          기타 .........................   (49)      6.1     18.4     26.5     28.6     20.4     24.5     26.5     49.0    100.0     3.39     59.7
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     14.3      4.8     33.3     19.0     28.6     19.0     33.3     47.6    100.0     3.43     60.7
          100~200만원 미만 .............   (92)      5.4      6.5     33.7     23.9     30.4     12.0     33.7     54.3    100.0     3.67     66.8
          200~300만원 미만 .............  (226)      1.3      4.0     19.9     26.5     48.2      5.3     19.9     74.8    100.0     4.16     79.1
          300~400만원 미만 .............  (266)       .8      4.5     19.5     36.8     38.3      5.3     19.5     75.2    100.0     4.08     76.9
          400~500만원 미만 .............  (120)      1.7      2.5     21.7     40.0     34.2      4.2     21.7     74.2    100.0     4.03     75.6
          500만원 이상 .................  (169)      1.2      7.1     24.3     23.1     44.4      8.3     24.3     67.5    100.0     4.02     75.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      2.6      5.5     19.8     28.0     44.1      8.1     19.8     72.0    100.0     4.05     76.3
          중도 .........................  (246)      1.6      3.3     22.4     31.3     41.5      4.9     22.4     72.8    100.0     4.08     76.9
          보수 .........................  (111)       .0      3.6     27.0     32.4     36.9      3.6     27.0     69.4    100.0     4.03     75.7

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .3      2.8     17.2     31.1     48.6      3.1     17.2     79.7    100.0     4.25     81.2
          보통 .........................  (111)      1.8     18.0     53.2     19.8      7.2     19.8     53.2     27.0    100.0     3.13     53.2
          불만족 .......................   (31)     51.6     12.9     19.4     12.9      3.2     64.5     19.4     16.1    100.0     2.03     25.8

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.7      4.7     19.9     29.7     44.0      6.4     19.9     73.7    100.0     4.10     77.4
          비인지 .......................  (240)      3.3      5.0     25.4     27.9     38.3      8.3     25.4     66.3    100.0     3.93     73.2
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                             문6-4. 재단은 5·18정신계승을 위해 다양한 사업들을 골고루 운영하고 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .7      2.4     17.4     28.6     51.0      3.1     17.4     79.6    100.0     4.27     81.7

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      4.3      8.5     17.0     33.0     37.2     12.8     17.0     70.2    100.0     3.90     72.6
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      2.0      8.0     18.0     72.0      2.0      8.0     90.0    100.0     4.60     90.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3       .0      6.7     90.0      3.3       .0     96.7    100.0     4.83     95.8
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      8.0     20.0     72.0       .0      8.0     92.0    100.0     4.64     91.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      8.3     91.7       .0       .0    100.0    100.0     4.92     97.9
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      3.3     21.7     75.0       .0      3.3     96.7    100.0     4.72     92.9
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     32.3     67.7       .0       .0    100.0    100.0     4.68     91.9
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7     25.9     20.3     53.1       .7     25.9     73.4    100.0     4.26     81.5
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     12.8     23.4     63.8       .0     12.8     87.2    100.0     4.51     87.8
          학술대회 .....................   (50)      2.0      8.0     30.0     28.0     32.0     10.0     30.0     60.0    100.0     3.80     70.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0     11.5     34.6     23.1     30.8     11.5     34.6     53.8    100.0     3.73     68.3
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      2.0      4.0     36.0     58.0      2.0      4.0     94.0    100.0     4.50     87.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      1.5     21.5     54.6     21.5      2.3     21.5     76.2    100.0     3.95     73.7
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3       .0     31.3     33.8     33.8      1.3     31.3     67.5    100.0     3.99     74.7
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      2.8     34.7     26.4     36.1      2.8     34.7     62.5    100.0     3.96     74.0

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .3      1.6     18.9     28.6     50.6      1.9     18.9     79.2    100.0     4.28     81.9
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      1.6     11.2     34.4     52.0      2.4     11.2     86.4    100.0     4.35     83.8
          기획자 .......................   (36)       .0      2.8     27.8     25.0     44.4      2.8     27.8     69.4    100.0     4.11     77.8
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1      6.4     17.0     74.5      2.1      6.4     91.5    100.0     4.64     91.0
          기타 .........................   (34)       .0      2.9     14.7     14.7     67.6      2.9     14.7     82.4    100.0     4.47     86.8

          성별
          남성 .........................  (547)       .9      3.5     15.4     27.8     52.5      4.4     15.4     80.3    100.0     4.27     81.9
          여성 .........................  (460)       .4      1.1     19.8     29.3     49.3      1.5     19.8     78.7    100.0     4.26     81.5

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      1.2     16.0     40.3     42.0      1.6     16.0     82.3    100.0     4.22     80.6
          20대 .........................  (183)       .5      1.1     10.9     26.2     61.2      1.6     10.9     87.4    100.0     4.46     86.6
          30대 .........................  (172)       .0      1.2     15.7     24.4     58.7      1.2     15.7     83.1    100.0     4.41     85.2
          40대 .........................  (196)       .5      4.1     19.9     24.0     51.5      4.6     19.9     75.5    100.0     4.22     80.5
          50대 .........................  (130)      2.3      3.8     23.8     24.6     45.4      6.2     23.8     70.0    100.0     4.07     76.7
          60대 이상 ....................   (83)      1.2      4.8     21.7     25.3     47.0      6.0     21.7     72.3    100.0     4.12     78.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      5.1     23.1     26.9     43.6      6.4     23.1     70.5    100.0     4.06     76.6
          인천/경기 ....................   (66)      1.5      3.0     18.2     30.3     47.0      4.5     18.2     77.3    100.0     4.18     79.5
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0     22.7     77.3       .0       .0    100.0    100.0     4.77     94.3
          광주/전라 ....................  (609)       .8      2.0     19.0     31.9     46.3      2.8     19.0     78.2    100.0     4.21     80.2
          대구/경북 ....................   (58)       .0      3.4     31.0     22.4     43.1      3.4     31.0     65.5    100.0     4.05     76.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0      1.6     11.1     22.2     65.1      1.6     11.1     87.3    100.0     4.51     87.7
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     33.3     66.7       .0       .0    100.0    100.0     4.67     91.7
          해외 .........................   (94)       .0      3.2      4.3     16.0     76.6      3.2      4.3     92.6    100.0     4.66     91.5

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      3.5      3.5     15.3     77.6      3.5      3.5     92.9    100.0     4.67     91.8
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .7      2.4     17.4     28.6     51.0      3.1     17.4     79.6    100.0     4.27     81.7

          직업
          경영관리직 ...................   (17)      5.9       .0     17.6     23.5     52.9      5.9     17.6     76.5    100.0     4.18     79.4
          전문직 .......................   (98)      1.0      3.1     24.5     24.5     46.9      4.1     24.5     71.4    100.0     4.13     78.3
          사무직 .......................  (102)      1.0      1.0     23.5     32.4     42.2      2.0     23.5     74.5    100.0     4.14     78.4
          영업직 .......................    (8)       .0     25.0     12.5     50.0     12.5     25.0     12.5     62.5    100.0     3.50     62.5
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     33.3     33.3     33.3       .0     33.3     66.7    100.0     4.00     75.0
          판매/서비스직 ................   (35)      2.9       .0      5.7     31.4     60.0      2.9      5.7     91.4    100.0     4.46     86.4
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     20.0     40.0     40.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.20     80.0
          자영업 .......................   (45)       .0      2.2     17.8     26.7     53.3      2.2     17.8     80.0    100.0     4.31     82.8
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      3.8     14.0     15.9     66.2      3.8     14.0     82.2    100.0     4.45     86.1
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0     40.0       .0     40.0     20.0     40.0     40.0    100.0     3.60     65.0
          전업주부 .....................   (47)       .0      2.1     23.4     34.0     40.4      2.1     23.4     74.5    100.0     4.13     78.2
          학생 .........................  (309)       .3      1.0     15.5     38.8     44.3      1.3     15.5     83.2    100.0     4.26     81.5
          무직 .........................   (26)      3.8      3.8     26.9     30.8     34.6      7.7     26.9     65.4    100.0     3.88     72.1
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7      5.4     27.0     21.6     43.2      8.1     27.0     64.9    100.0     3.97     74.3
          기타 .........................   (12)       .0       .0     33.3     25.0     41.7       .0     33.3     66.7    100.0     4.08     77.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.0      2.9     18.2     24.2     53.7      3.8     18.2     77.9    100.0     4.27     81.7
          블루칼라 .....................   (22)       .0      4.5     31.8     27.3     36.4      4.5     31.8     63.6    100.0     3.95     73.9
          자영업 .......................   (45)       .0      2.2     17.8     26.7     53.3      2.2     17.8     80.0    100.0     4.31     82.8
          주부 .........................   (47)       .0      2.1     23.4     34.0     40.4      2.1     23.4     74.5    100.0     4.13     78.2
          학생 .........................  (309)       .3      1.0     15.5     38.8     44.3      1.3     15.5     83.2    100.0     4.26     81.5
          무직 .........................   (26)      3.8      3.8     26.9     30.8     34.6      7.7     26.9     65.4    100.0     3.88     72.1
          기타 .........................   (49)      2.0      4.1     28.6     22.4     42.9      6.1     28.6     65.3    100.0     4.00     75.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      2.4      9.5     23.8     21.4     42.9     11.9     23.8     64.3    100.0     3.93     73.2
          100~200만원 미만 .............   (92)      2.2      4.3     31.5     27.2     34.8      6.5     31.5     62.0    100.0     3.88     72.0
          200~300만원 미만 .............  (226)       .0      1.3     16.8     32.3     49.6      1.3     16.8     81.9    100.0     4.30     82.5
          300~400만원 미만 .............  (266)       .0      2.3     18.4     30.5     48.9      2.3     18.4     79.3    100.0     4.26     81.5
          400~500만원 미만 .............  (120)      1.7      1.7     17.5     34.2     45.0      3.3     17.5     79.2    100.0     4.19     79.8
          500만원 이상 .................  (169)      1.2      1.2     14.2     27.2     56.2      2.4     14.2     83.4    100.0     4.36     84.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)       .8      3.2     15.8     27.6     52.5      4.0     15.8     80.2    100.0     4.28     82.0
          중도 .........................  (246)       .4       .8     20.7     27.6     50.4      1.2     20.7     78.0    100.0     4.27     81.7
          보수 .........................  (111)       .9       .9     18.9     36.0     43.2      1.8     18.9     79.3    100.0     4.20     80.0

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .1       .7     12.9     28.8     57.5       .8     12.9     86.3    100.0     4.43     85.7
          보통 .........................  (111)       .9      8.1     46.8     30.6     13.5      9.0     46.8     44.1    100.0     3.48     61.9
          불만족 .......................   (31)     16.1     29.0     35.5     16.1      3.2     45.2     35.5     19.4    100.0     2.61     40.3

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .5      2.1     16.0     28.5     52.9      2.6     16.0     81.4    100.0     4.31     82.8
          비인지 .......................  (240)      1.3      3.3     21.7     28.8     45.0      4.6     21.7     73.8    100.0     4.13     78.2
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                         문7-1. 5·18민주화운동에 대한 이해도가 높아졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      3.0     12.9     24.6     58.2      4.3     12.9     82.8    100.0     4.36     83.9

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      6.4      3.2     14.9     29.8     45.7      9.6     14.9     75.5    100.0     4.05     76.3
          광주아시아포럼 ...............  (100)      1.0      2.0      4.0     22.0     71.0      3.0      4.0     93.0    100.0     4.60     90.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0       .0      3.3     96.7       .0       .0    100.0    100.0     4.97     99.2
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0      4.0      4.0     24.0     68.0      4.0      4.0     92.0    100.0     4.56     89.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      5.6     94.4       .0       .0    100.0    100.0     4.94     98.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      3.3     30.0     66.7       .0      3.3     96.7    100.0     4.63     90.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     26.2     73.8       .0       .0    100.0    100.0     4.74     93.5
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .0      8.4     13.3     78.3       .0      8.4     91.6    100.0     4.70     92.5
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0      2.1      6.4     10.6     80.9      2.1      6.4     91.5    100.0     4.70     92.6
          학술대회 .....................   (50)     10.0      4.0     26.0     18.0     42.0     14.0     26.0     60.0    100.0     3.78     69.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      3.8      7.7     50.0     38.5      3.8      7.7     88.5    100.0     4.23     80.8
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      2.0     10.0     22.0     66.0      2.0     10.0     88.0    100.0     4.52     88.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      9.2     32.3     39.2     18.5     10.0     32.3     57.7    100.0     3.65     66.3
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)       .0      3.8     18.8     37.5     40.0      3.8     18.8     77.5    100.0     4.14     78.4
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      5.6     23.6     22.2     48.6      5.6     23.6     70.8    100.0     4.14     78.5

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .4      3.0     14.4     23.1     59.1      3.4     14.4     82.1    100.0     4.37     84.3
          자원봉사자 ...................  (125)      2.4      2.4      7.2     36.0     52.0      4.8      7.2     88.0    100.0     4.33     83.2
          기획자 .......................   (36)       .0      2.8     22.2     13.9     61.1      2.8     22.2     75.0    100.0     4.33     83.3
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0      2.1     17.0     80.9       .0      2.1     97.9    100.0     4.79     94.7
          기타 .........................   (34)      2.9      8.8      2.9     20.6     64.7     11.8      2.9     85.3    100.0     4.35     83.8

          성별
          남성 .........................  (547)      1.5      3.5     11.3     24.3     59.4      4.9     11.3     83.7    100.0     4.37     84.2
          여성 .........................  (460)      1.1      2.4     14.8     25.0     56.7      3.5     14.8     81.7    100.0     4.34     83.5

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      5.3     19.3     31.7     43.2      5.8     19.3     74.9    100.0     4.12     78.0
          20대 .........................  (183)      1.1      2.2      9.3     22.4     65.0      3.3      9.3     87.4    100.0     4.48     87.0
          30대 .........................  (172)       .6      1.7      8.1     23.3     66.3      2.3      8.1     89.5    100.0     4.53     88.2
          40대 .........................  (196)      1.0      1.5     10.2     23.5     63.8      2.6     10.2     87.2    100.0     4.47     86.9
          50대 .........................  (130)      2.3      3.8     13.8     20.0     60.0      6.2     13.8     80.0    100.0     4.32     82.9
          60대 이상 ....................   (83)      4.8      2.4     16.9     20.5     55.4      7.2     16.9     75.9    100.0     4.19     79.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      5.1      6.4     26.9     60.3      6.4      6.4     87.2    100.0     4.40     84.9
          인천/경기 ....................   (66)      3.0       .0      9.1     21.2     66.7      3.0      9.1     87.9    100.0     4.48     87.1
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5     13.6     81.8       .0      4.5     95.5    100.0     4.77     94.3
          광주/전라 ....................  (609)      1.3      3.9     16.4     28.1     50.2      5.3     16.4     78.3    100.0     4.22     80.5
          대구/경북 ....................   (58)       .0      3.4     15.5     24.1     56.9      3.4     15.5     81.0    100.0     4.34     83.6
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0      4.8     15.9     77.8      1.6      4.8     93.7    100.0     4.68     92.1
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0     11.1     16.7     72.2       .0     11.1     88.9    100.0     4.61     90.3
          해외 .........................   (94)      1.1       .0      4.3     12.8     81.9      1.1      4.3     94.7    100.0     4.74     93.6

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      1.2       .0      2.4     12.9     83.5      1.2      2.4     96.5    100.0     4.78     94.4
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



5.18 주요사업 만족도 조사 RawTable

────────────────────────────────────────────────────────────────────────
Hyundae Research Institute 26

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      3.0     12.9     24.6     58.2      4.3     12.9     82.8    100.0     4.36     83.9

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0     11.8       .0     23.5     64.7     11.8       .0     88.2    100.0     4.41     85.3
          전문직 .......................   (98)       .0      2.0     12.2     32.7     53.1      2.0     12.2     85.7    100.0     4.37     84.2
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.0     13.7     19.6     63.7      2.9     13.7     83.3    100.0     4.43     85.8
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     25.0     37.5     12.5     25.0     62.5    100.0     3.75     68.8
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     16.7     50.0     33.3       .0     16.7     83.3    100.0     4.17     79.2
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      5.7     25.7     65.7      2.9      5.7     91.4    100.0     4.54     88.6
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     20.0     40.0     40.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.20     80.0
          자영업 .......................   (45)      4.4       .0     13.3     24.4     57.8      4.4     13.3     82.2    100.0     4.31     82.8
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      1.9      5.7     13.4     79.0      1.9      5.7     92.4    100.0     4.69     92.4
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     20.0     20.0     60.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.40     85.0
          전업주부 .....................   (47)      4.3       .0     12.8     36.2     46.8      4.3     12.8     83.0    100.0     4.21     80.3
          학생 .........................  (309)       .6      5.2     17.8     32.0     44.3      5.8     17.8     76.4    100.0     4.14     78.6
          무직 .........................   (26)      3.8      7.7     26.9       .0     61.5     11.5     26.9     61.5    100.0     4.08     76.9
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4      5.4     18.9     27.0     43.2     10.8     18.9     70.3    100.0     3.97     74.3
          기타 .........................   (12)      8.3       .0     33.3     16.7     41.7      8.3     33.3     58.3    100.0     3.83     70.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .5      2.4      9.4     21.1     66.7      2.9      9.4     87.8    100.0     4.51     87.8
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0     18.2     40.9     40.9       .0     18.2     81.8    100.0     4.23     80.7
          자영업 .......................   (45)      4.4       .0     13.3     24.4     57.8      4.4     13.3     82.2    100.0     4.31     82.8
          주부 .........................   (47)      4.3       .0     12.8     36.2     46.8      4.3     12.8     83.0    100.0     4.21     80.3
          학생 .........................  (309)       .6      5.2     17.8     32.0     44.3      5.8     17.8     76.4    100.0     4.14     78.6
          무직 .........................   (26)      3.8      7.7     26.9       .0     61.5     11.5     26.9     61.5    100.0     4.08     76.9
          기타 .........................   (49)      6.1      4.1     22.4     24.5     42.9     10.2     22.4     67.3    100.0     3.94     73.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     11.9      7.1     23.8     11.9     45.2     19.0     23.8     57.1    100.0     3.71     67.9
          100~200만원 미만 .............   (92)      2.2      5.4     22.8     21.7     47.8      7.6     22.8     69.6    100.0     4.08     76.9
          200~300만원 미만 .............  (226)       .4      2.2     11.9     23.9     61.5      2.7     11.9     85.4    100.0     4.44     86.0
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.1      3.8     13.2     27.8     54.1      4.9     13.2     82.0    100.0     4.30     82.5
          400~500만원 미만 .............  (120)       .0      2.5     17.5     29.2     50.8      2.5     17.5     80.0    100.0     4.28     82.1
          500만원 이상 .................  (169)       .6      2.4      8.3     27.8     60.9      3.0      8.3     88.8    100.0     4.46     86.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.2      3.1     11.5     23.7     60.5      4.3     11.5     84.2    100.0     4.39     84.8
          중도 .........................  (246)       .8      2.8     15.4     24.8     56.1      3.7     15.4     80.9    100.0     4.33     83.1
          보수 .........................  (111)      2.7      2.7     15.3     29.7     49.5      5.4     15.3     79.3    100.0     4.21     80.2

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .2      1.5      8.8     24.1     65.4      1.7      8.8     89.5    100.0     4.53     88.2
          보통 .........................  (111)       .9     10.8     38.7     32.4     17.1     11.7     38.7     49.5    100.0     3.54     63.5
          불만족 .......................   (31)     32.3     16.1     35.5      9.7      6.5     48.4     35.5     16.1    100.0     2.42     35.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.3      2.3     12.5     24.6     59.2      3.6     12.5     83.9    100.0     4.38     84.5
          비인지 .......................  (240)      1.3      5.0     14.2     24.6     55.0      6.3     14.2     79.6    100.0     4.27     81.8
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                          문7-2. 5·18기념재단에 대한 이해도가 높아졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      4.4     16.8     27.0     50.6      5.7     16.8     77.6    100.0     4.21     80.3

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      5.3      3.2     17.0     29.8     44.7      8.5     17.0     74.5    100.0     4.05     76.3
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      2.0      8.0     26.0     64.0      2.0      8.0     90.0    100.0     4.52     88.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0       .0     20.0     80.0       .0       .0    100.0    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      8.0     28.0     64.0       .0      8.0     92.0    100.0     4.56     89.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      8.3     91.7       .0       .0    100.0    100.0     4.92     97.9
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0     11.7     26.7     61.7       .0     11.7     88.3    100.0     4.50     87.5
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     27.7     72.3       .0       .0    100.0    100.0     4.72     93.1
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0      1.4     20.3     14.7     63.6      1.4     20.3     78.3    100.0     4.41     85.1
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0      2.1     10.6     21.3     66.0      2.1     10.6     87.2    100.0     4.51     87.8
          학술대회 .....................   (50)      6.0     14.0     28.0     26.0     26.0     20.0     28.0     52.0    100.0     3.52     63.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8       .0     19.2     53.8     23.1      3.8     19.2     76.9    100.0     3.92     73.1
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      4.0      6.0     22.0     68.0      4.0      6.0     90.0    100.0     4.54     88.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8     10.0     30.0     43.1     16.2     10.8     30.0     59.2    100.0     3.64     66.0
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3      8.8     27.5     32.5     30.0     10.0     27.5     62.5    100.0     3.81     70.3
          5·18국내연대 ................   (72)      2.8      9.7     26.4     23.6     37.5     12.5     26.4     61.1    100.0     3.83     70.8

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .7      4.8     18.5     25.3     50.7      5.5     18.5     76.0    100.0     4.21     80.1
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      3.2     11.2     40.0     44.8      4.0     11.2     84.8    100.0     4.25     81.2
          기획자 .......................   (36)       .0      2.8     30.6     22.2     44.4      2.8     30.6     66.7    100.0     4.08     77.1
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0      6.4     14.9     78.7       .0      6.4     93.6    100.0     4.72     93.1
          기타 .........................   (34)      5.9     11.8      2.9     26.5     52.9     17.6      2.9     79.4    100.0     4.09     77.2

          성별
          남성 .........................  (547)      1.6      4.4     15.7     26.9     51.4      6.0     15.7     78.2    100.0     4.22     80.5
          여성 .........................  (460)       .9      4.3     18.0     27.2     49.6      5.2     18.0     76.7    100.0     4.20     80.1

          연령
          10대 .........................  (243)       .8      6.2     20.6     34.6     37.9      7.0     20.6     72.4    100.0     4.02     75.6
          20대 .........................  (183)      1.1      1.6     14.2     26.2     56.8      2.7     14.2     83.1    100.0     4.36     84.0
          30대 .........................  (172)       .6      4.7     11.6     23.8     59.3      5.2     11.6     83.1    100.0     4.37     84.2
          40대 .........................  (196)      1.5      3.6     14.8     20.9     59.2      5.1     14.8     80.1    100.0     4.33     83.2
          50대 .........................  (130)      2.3      3.8     17.7     26.9     49.2      6.2     17.7     76.2    100.0     4.17     79.2
          60대 이상 ....................   (83)      2.4      6.0     25.3     27.7     38.6      8.4     25.3     66.3    100.0     3.94     73.5
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          지역
          서울 .........................   (78)      2.6      5.1     19.2     21.8     51.3      7.7     19.2     73.1    100.0     4.14     78.5
          인천/경기 ....................   (66)      4.5      3.0     18.2     24.2     50.0      7.6     18.2     74.2    100.0     4.12     78.0
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      9.1     13.6     77.3       .0      9.1     90.9    100.0     4.68     92.0
          광주/전라 ....................  (609)      1.1      5.3     19.7     30.4     43.5      6.4     19.7     73.9    100.0     4.10     77.5
          대구/경북 ....................   (58)      1.7      6.9     20.7     24.1     46.6      8.6     20.7     70.7    100.0     4.07     76.7
          부산/울산/경남 ...............   (63)       .0      1.6      7.9     20.6     69.8      1.6      7.9     90.5    100.0     4.59     89.7
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     27.8     72.2       .0       .0    100.0    100.0     4.72     93.1
          해외 .........................   (94)       .0      1.1      3.2     20.2     75.5      1.1      3.2     95.7    100.0     4.70     92.6

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      1.2      2.4     20.0     76.5      1.2      2.4     96.5    100.0     4.72     92.9
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      4.4     16.8     27.0     50.6      5.7     16.8     77.6    100.0     4.21     80.3

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0      5.9      5.9     29.4     58.8      5.9      5.9     88.2    100.0     4.41     85.3
          전문직 .......................   (98)      1.0      6.1     16.3     31.6     44.9      7.1     16.3     76.5    100.0     4.13     78.3
          사무직 .......................  (102)      1.0      5.9     17.6     20.6     54.9      6.9     17.6     75.5    100.0     4.23     80.6
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     37.5     25.0     12.5     25.0     62.5    100.0     3.63     65.6
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     16.7     50.0     33.3       .0     16.7     83.3    100.0     4.17     79.2
          판매/서비스직 ................   (35)      2.9       .0      5.7     34.3     57.1      2.9      5.7     91.4    100.0     4.43     85.7
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     80.0     20.0       .0       .0     80.0     20.0    100.0     3.20     55.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      2.2     17.8     22.2     55.6      4.4     17.8     77.8    100.0     4.27     81.7
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      2.5     11.5     15.3     70.7      2.5     11.5     86.0    100.0     4.54     88.5
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     60.0     20.0     20.0       .0     60.0     40.0    100.0     3.60     65.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1      4.3     14.9     38.3     40.4      6.4     14.9     78.7    100.0     4.11     77.7
          학생 .........................  (309)      1.0      5.5     21.0     34.0     38.5      6.5     21.0     72.5    100.0     4.04     75.9
          무직 .........................   (26)      3.8     11.5     26.9     23.1     34.6     15.4     26.9     57.7    100.0     3.73     68.3
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      8.1      8.1     24.3     18.9     40.5     16.2     24.3     59.5    100.0     3.76     68.9
          기타 .........................   (12)       .0       .0     41.7     25.0     33.3       .0     41.7     58.3    100.0     3.92     72.9
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.0      4.1     13.7     23.0     58.3      5.0     13.7     81.3    100.0     4.34     83.4
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0     40.9     36.4     22.7       .0     40.9     59.1    100.0     3.82     70.5
          자영업 .......................   (45)      2.2      2.2     17.8     22.2     55.6      4.4     17.8     77.8    100.0     4.27     81.7
          주부 .........................   (47)      2.1      4.3     14.9     38.3     40.4      6.4     14.9     78.7    100.0     4.11     77.7
          학생 .........................  (309)      1.0      5.5     21.0     34.0     38.5      6.5     21.0     72.5    100.0     4.04     75.9
          무직 .........................   (26)      3.8     11.5     26.9     23.1     34.6     15.4     26.9     57.7    100.0     3.73     68.3
          기타 .........................   (49)      6.1      6.1     28.6     20.4     38.8     12.2     28.6     59.2    100.0     3.80     69.9
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      9.5      9.5     26.2     26.2     28.6     19.0     26.2     54.8    100.0     3.55     63.7
          100~200만원 미만 .............   (92)      3.3      6.5     30.4     20.7     39.1      9.8     30.4     59.8    100.0     3.86     71.5
          200~300만원 미만 .............  (226)       .4      2.7     18.1     26.5     52.2      3.1     18.1     78.8    100.0     4.27     81.9
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.1      5.6     17.3     28.2     47.7      6.8     17.3     75.9    100.0     4.16     78.9
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8      4.2     18.3     29.2     47.5      5.0     18.3     76.7    100.0     4.18     79.6
          500만원 이상 .................  (169)       .6      4.1     11.2     31.4     52.7      4.7     11.2     84.0    100.0     4.31     82.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.5      4.8     16.1     23.7     53.9      6.3     16.1     77.6    100.0     4.24     80.9
          중도 .........................  (246)      1.2      2.0     17.9     29.7     49.2      3.3     17.9     78.9    100.0     4.24     80.9
          보수 .........................  (111)       .0      7.2     18.0     40.5     34.2      7.2     18.0     74.8    100.0     4.02     75.5

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .3      2.7     12.4     27.6     57.0      3.0     12.4     84.6    100.0     4.38     84.6
          보통 .........................  (111)       .9     11.7     48.6     26.1     12.6     12.6     48.6     38.7    100.0     3.38     59.5
          불만족 .......................   (31)     29.0     25.8     25.8     12.9      6.5     54.8     25.8     19.4    100.0     2.42     35.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      4.2     15.2     27.6     52.1      5.1     15.2     79.7    100.0     4.26     81.4
          비인지 .......................  (240)      2.5      5.0     21.7     25.0     45.8      7.5     21.7     70.8    100.0     4.07     76.7
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                          문8-1. 5·18의 진실을 밝히는데 기여하고 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      3.0     11.5     28.8     55.5      4.3     11.5     84.2    100.0     4.34     83.5

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      3.2      6.4      7.4     28.7     54.3      9.6      7.4     83.0    100.0     4.24     81.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0      4.0     28.0     68.0       .0      4.0     96.0    100.0     4.64     91.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0      3.3     13.3     83.3       .0      3.3     96.7    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      4.0     16.0     80.0       .0      4.0     96.0    100.0     4.76     94.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      2.8     97.2       .0       .0    100.0    100.0     4.97     99.3
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      1.7     18.3     80.0       .0      1.7     98.3    100.0     4.78     94.6
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     23.1     76.9       .0       .0    100.0    100.0     4.77     94.2
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7      4.9     19.6     74.8       .7      4.9     94.4    100.0     4.69     92.1
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     10.6     17.0     72.3       .0     10.6     89.4    100.0     4.62     90.4
          학술대회 .....................   (50)      6.0     10.0     24.0     32.0     28.0     16.0     24.0     60.0    100.0     3.66     66.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8      3.8      3.8     42.3     46.2      7.7      3.8     88.5    100.0     4.23     80.8
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      4.0     18.0     30.0     48.0      4.0     18.0     78.0    100.0     4.22     80.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)      1.5      6.9     30.0     51.5     10.0      8.5     30.0     61.5    100.0     3.62     65.4
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      5.0      5.0     17.5     42.5     30.0     10.0     17.5     72.5    100.0     3.88     71.9
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      2.8     20.8     29.2     47.2      2.8     20.8     76.4    100.0     4.21     80.2

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .9      3.1     13.1     28.9     54.0      4.0     13.1     82.9    100.0     4.32     83.0
          자원봉사자 ...................  (125)      1.6      2.4      8.8     39.2     48.0      4.0      8.8     87.2    100.0     4.30     82.4
          기획자 .......................   (36)       .0       .0     16.7     22.2     61.1       .0     16.7     83.3    100.0     4.44     86.1
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0      4.3     17.0     78.7       .0      4.3     95.7    100.0     4.74     93.6
          기타 .........................   (34)      5.9       .0      5.9     11.8     76.5      5.9      5.9     88.2    100.0     4.53     88.2

          성별
          남성 .........................  (547)      1.3      3.3     11.3     29.4     54.7      4.6     11.3     84.1    100.0     4.33     83.2
          여성 .........................  (460)      1.3      2.6     11.7     28.0     56.3      3.9     11.7     84.3    100.0     4.35     83.9

          연령
          10대 .........................  (243)      1.2      3.7     18.5     37.0     39.5      4.9     18.5     76.5    100.0     4.10     77.5
          20대 .........................  (183)      1.1      1.1      8.2     24.0     65.6      2.2      8.2     89.6    100.0     4.52     88.0
          30대 .........................  (172)       .0      1.2      6.4     22.1     70.3      1.2      6.4     92.4    100.0     4.62     90.4
          40대 .........................  (196)       .5      3.6      8.7     27.6     59.7      4.1      8.7     87.2    100.0     4.42     85.6
          50대 .........................  (130)      3.1      3.8     10.8     30.0     52.3      6.9     10.8     82.3    100.0     4.25     81.2
          60대 이상 ....................   (83)      3.6      6.0     15.7     30.1     44.6      9.6     15.7     74.7    100.0     4.06     76.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      5.1       .0      6.4     32.1     56.4      5.1      6.4     88.5    100.0     4.35     83.7
          인천/경기 ....................   (66)      3.0      3.0      7.6     16.7     69.7      6.1      7.6     86.4    100.0     4.47     86.7
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0     18.2     81.8       .0       .0    100.0    100.0     4.82     95.5
          광주/전라 ....................  (609)      1.0      4.3     15.4     32.2     47.1      5.3     15.4     79.3    100.0     4.20     80.0
          대구/경북 ....................   (58)       .0      1.7      8.6     36.2     53.4      1.7      8.6     89.7    100.0     4.41     85.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6      1.6      1.6     14.3     81.0      3.2      1.6     95.2    100.0     4.71     92.9
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0      5.6     16.7     77.8       .0      5.6     94.4    100.0     4.72     93.1
          해외 .........................   (94)       .0       .0      5.3     22.3     72.3       .0      5.3     94.7    100.0     4.67     91.8

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0       .0      5.9     21.2     72.9       .0      5.9     94.1    100.0     4.67     91.8
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.3      3.0     11.5     28.8     55.5      4.3     11.5     84.2    100.0     4.34     83.5

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0      5.9     41.2     52.9       .0      5.9     94.1    100.0     4.47     86.8
          전문직 .......................   (98)      2.0      6.1     13.3     37.8     40.8      8.2     13.3     78.6    100.0     4.09     77.3
          사무직 .......................  (102)      1.0      1.0     13.7     31.4     52.9      2.0     13.7     84.3    100.0     4.34     83.6
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     12.5     37.5     37.5     12.5     12.5     75.0    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0      8.3     66.7     25.0       .0      8.3     91.7    100.0     4.17     79.2
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      2.9     34.3     60.0      2.9      2.9     94.3    100.0     4.51     87.9
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     20.0     80.0       .0       .0    100.0    100.0     4.80     95.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     11.1     22.2     60.0      6.7     11.1     82.2    100.0     4.33     83.3
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      1.3      3.8     14.6     80.3      1.3      3.8     94.9    100.0     4.74     93.5
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     20.0     60.0     20.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.00     75.0
          전업주부 .....................   (47)      4.3      4.3      6.4     29.8     55.3      8.5      6.4     85.1    100.0     4.28     81.9
          학생 .........................  (309)      1.3      3.6     16.2     35.0     44.0      4.9     16.2     79.0    100.0     4.17     79.2
          무직 .........................   (26)      3.8      3.8     26.9     23.1     42.3      7.7     26.9     65.4    100.0     3.96     74.0
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)       .0     10.8     13.5     16.2     59.5     10.8     13.5     75.7    100.0     4.24     81.1
          기타 .........................   (12)      8.3       .0     25.0      8.3     58.3      8.3     25.0     66.7    100.0     4.08     77.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.0      2.4      8.6     27.3     60.7      3.4      8.6     88.0    100.0     4.44     86.1
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0      9.1     54.5     36.4       .0      9.1     90.9    100.0     4.27     81.8
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     11.1     22.2     60.0      6.7     11.1     82.2    100.0     4.33     83.3
          주부 .........................   (47)      4.3      4.3      6.4     29.8     55.3      8.5      6.4     85.1    100.0     4.28     81.9
          학생 .........................  (309)      1.3      3.6     16.2     35.0     44.0      4.9     16.2     79.0    100.0     4.17     79.2
          무직 .........................   (26)      3.8      3.8     26.9     23.1     42.3      7.7     26.9     65.4    100.0     3.96     74.0
          기타 .........................   (49)      2.0      8.2     16.3     14.3     59.2     10.2     16.3     73.5    100.0     4.20     80.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      4.8      7.1     23.8     31.0     33.3     11.9     23.8     64.3    100.0     3.81     70.2
          100~200만원 미만 .............   (92)      3.3      7.6     18.5     19.6     51.1     10.9     18.5     70.7    100.0     4.08     76.9
          200~300만원 미만 .............  (226)       .4      2.2      8.0     26.5     62.8      2.7      8.0     89.4    100.0     4.49     87.3
          300~400만원 미만 .............  (266)      2.3      4.5     12.4     31.6     49.2      6.8     12.4     80.8    100.0     4.21     80.3
          400~500만원 미만 .............  (120)       .0      1.7     15.8     36.7     45.8      1.7     15.8     82.5    100.0     4.27     81.7
          500만원 이상 .................  (169)       .6       .6      8.3     30.8     59.8      1.2      8.3     90.5    100.0     4.49     87.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)       .5      3.5      9.2     25.7     61.1      4.0      9.2     86.8    100.0     4.43     85.9
          중도 .........................  (246)      2.4      2.4     15.0     30.9     49.2      4.9     15.0     80.1    100.0     4.22     80.5
          보수 .........................  (111)      3.6       .9     17.1     42.3     36.0      4.5     17.1     78.4    100.0     4.06     76.6

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .3      1.2      8.4     28.2     61.9      1.5      8.4     90.1    100.0     4.50     87.5
          보통 .........................  (111)      3.6      9.9     29.7     36.9     19.8     13.5     29.7     56.8    100.0     3.59     64.9
          불만족 .......................   (31)     19.4     29.0     32.3     16.1      3.2     48.4     32.3     19.4    100.0     2.55     38.7

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.2      2.3     10.7     29.3     56.5      3.5     10.7     85.8    100.0     4.38     84.4
          비인지 .......................  (240)      1.7      5.0     14.2     27.1     52.1      6.7     14.2     79.2    100.0     4.23     80.7
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                      문8-2. 시민들에게 5·18의 정신과 가치를 심어주고 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.8      1.9     12.2     26.4     57.7      3.7     12.2     84.1    100.0     4.36     84.1

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      6.4      5.3      9.6     33.0     45.7     11.7      9.6     78.7    100.0     4.06     76.6
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0      5.0     22.0     73.0       .0      5.0     95.0    100.0     4.68     92.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0      3.3     13.3     83.3       .0      3.3     96.7    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0     12.0     44.0     44.0       .0     12.0     88.0    100.0     4.32     83.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0      2.8       .0     97.2       .0      2.8     97.2    100.0     4.94     98.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      5.0     18.3     76.7       .0      5.0     95.0    100.0     4.72     92.9
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     18.5     81.5       .0       .0    100.0    100.0     4.82     95.4
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0      1.4      4.9     17.5     76.2      1.4      4.9     93.7    100.0     4.69     92.1
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0      6.4     14.9     78.7       .0      6.4     93.6    100.0     4.72     93.1
          학술대회 .....................   (50)     10.0      6.0     30.0     22.0     32.0     16.0     30.0     54.0    100.0     3.60     65.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8      3.8     11.5     34.6     46.2      7.7     11.5     80.8    100.0     4.15     78.8
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)      2.0       .0      4.0     28.0     66.0      2.0      4.0     94.0    100.0     4.56     89.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)      2.3      3.1     27.7     51.5     15.4      5.4     27.7     66.9    100.0     3.75     68.7
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      2.5      2.5     27.5     23.8     43.8      5.0     27.5     67.5    100.0     4.04     75.9
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      2.8     18.1     31.9     47.2      2.8     18.1     79.2    100.0     4.24     80.9

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.3      1.8     13.7     24.4     58.8      3.1     13.7     83.2    100.0     4.38     84.4
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      1.6     10.4     40.0     47.2      2.4     10.4     87.2    100.0     4.31     82.8
          기획자 .......................   (36)       .0       .0     16.7     25.0     58.3       .0     16.7     83.3    100.0     4.42     85.4
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0      6.4     14.9     78.7       .0      6.4     93.6    100.0     4.72     93.1
          기타 .........................   (34)      5.9       .0       .0     14.7     79.4      5.9       .0     94.1    100.0     4.62     90.4

          성별
          남성 .........................  (547)      1.6      2.7     11.2     26.9     57.6      4.4     11.2     84.5    100.0     4.36     84.0
          여성 .........................  (460)      2.0       .9     13.5     25.9     57.8      2.8     13.5     83.7    100.0     4.37     84.2

          연령
          10대 .........................  (243)      1.2      2.1     18.1     37.0     41.6      3.3     18.1     78.6    100.0     4.16     78.9
          20대 .........................  (183)      1.6      1.1      8.2     21.3     67.8      2.7      8.2     89.1    100.0     4.52     88.1
          30대 .........................  (172)       .6       .6      4.7     17.4     76.7      1.2      4.7     94.2    100.0     4.69     92.3
          40대 .........................  (196)      1.0      2.0     11.2     26.5     59.2      3.1     11.2     85.7    100.0     4.41     85.2
          50대 .........................  (130)      4.6      1.5     12.3     28.5     53.1      6.2     12.3     81.5    100.0     4.24     81.0
          60대 이상 ....................   (83)      3.6      6.0     20.5     21.7     48.2      9.6     20.5     69.9    100.0     4.05     76.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      2.6      1.3      6.4     30.8     59.0      3.8      6.4     89.7    100.0     4.42     85.6
          인천/경기 ....................   (66)      4.5      1.5      9.1     24.2     60.6      6.1      9.1     84.8    100.0     4.35     83.7
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0     13.6     86.4       .0       .0    100.0    100.0     4.86     96.6
          광주/전라 ....................  (609)      2.0      2.5     16.3     29.4     49.9      4.4     16.3     79.3    100.0     4.23     80.7
          대구/경북 ....................   (58)       .0      1.7      8.6     36.2     53.4      1.7      8.6     89.7    100.0     4.41     85.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0      4.8      9.5     84.1      1.6      4.8     93.7    100.0     4.75     93.7
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     22.2     77.8       .0       .0    100.0    100.0     4.78     94.4
          해외 .........................   (94)       .0      1.1      5.3     13.8     79.8      1.1      5.3     93.6    100.0     4.72     93.1

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0       .0      4.7     14.1     81.2       .0      4.7     95.3    100.0     4.76     94.1
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.8      1.9     12.2     26.4     57.7      3.7     12.2     84.1    100.0     4.36     84.1

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0      5.9     41.2     52.9       .0      5.9     94.1    100.0     4.47     86.8
          전문직 .......................   (98)      3.1      2.0     14.3     27.6     53.1      5.1     14.3     80.6    100.0     4.26     81.4
          사무직 .......................  (102)      2.0       .0     10.8     30.4     56.9      2.0     10.8     87.3    100.0     4.40     85.0
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     25.0     37.5     12.5     25.0     62.5    100.0     3.75     68.8
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     25.0     58.3     16.7       .0     25.0     75.0    100.0     3.92     72.9
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      8.6      8.6     80.0      2.9      8.6     88.6    100.0     4.66     91.4
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     20.0     80.0       .0       .0    100.0    100.0     4.80     95.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     22.2     17.8     53.3      6.7     22.2     71.1    100.0     4.16     78.9
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      1.3      3.8     15.3     79.6      1.3      3.8     94.9    100.0     4.73     93.3
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0       .0     60.0     20.0     20.0       .0     80.0    100.0     3.80     70.0
          전업주부 .....................   (47)      4.3       .0      6.4     31.9     57.4      4.3      6.4     89.4    100.0     4.38     84.6
          학생 .........................  (309)      1.6      2.3     16.2     36.2     43.7      3.9     16.2     79.9    100.0     4.18     79.5
          무직 .........................   (26)      3.8      7.7     26.9     15.4     46.2     11.5     26.9     61.5    100.0     3.92     73.1
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4      5.4     13.5     21.6     54.1     10.8     13.5     75.7    100.0     4.14     78.4
          기타 .........................   (12)      8.3       .0     16.7     16.7     58.3      8.3     16.7     75.0    100.0     4.17     79.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.4      1.2      8.9     22.5     65.9      2.6      8.9     88.5    100.0     4.50     87.6
          블루칼라 .....................   (22)       .0      4.5     13.6     50.0     31.8      4.5     13.6     81.8    100.0     4.09     77.3
          자영업 .......................   (45)      2.2      4.4     22.2     17.8     53.3      6.7     22.2     71.1    100.0     4.16     78.9
          주부 .........................   (47)      4.3       .0      6.4     31.9     57.4      4.3      6.4     89.4    100.0     4.38     84.6
          학생 .........................  (309)      1.6      2.3     16.2     36.2     43.7      3.9     16.2     79.9    100.0     4.18     79.5
          무직 .........................   (26)      3.8      7.7     26.9     15.4     46.2     11.5     26.9     61.5    100.0     3.92     73.1
          기타 .........................   (49)      6.1      4.1     14.3     20.4     55.1     10.2     14.3     75.5    100.0     4.14     78.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      9.5      7.1     23.8     23.8     35.7     16.7     23.8     59.5    100.0     3.69     67.3
          100~200만원 미만 .............   (92)      4.3      4.3     21.7     21.7     47.8      8.7     21.7     69.6    100.0     4.04     76.1
          200~300만원 미만 .............  (226)       .9      1.8      7.1     24.8     65.5      2.7      7.1     90.3    100.0     4.52     88.1
          300~400만원 미만 .............  (266)      2.6      2.3     16.2     27.8     51.1      4.9     16.2     78.9    100.0     4.23     80.6
          400~500만원 미만 .............  (120)       .0       .8     14.2     31.7     53.3       .8     14.2     85.0    100.0     4.38     84.4
          500만원 이상 .................  (169)       .6       .6      7.1     33.1     58.6      1.2      7.1     91.7    100.0     4.49     87.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.5      2.6     11.4     23.7     60.8      4.1     11.4     84.5    100.0     4.40     84.9
          중도 .........................  (246)      2.0       .4     13.4     29.3     54.9      2.4     13.4     84.1    100.0     4.35     83.6
          보수 .........................  (111)      2.7       .9     14.4     36.0     45.9      3.6     14.4     82.0    100.0     4.22     80.4

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .5       .5      8.8     25.6     64.7       .9      8.8     90.3    100.0     4.54     88.4
          보통 .........................  (111)      2.7      9.9     33.3     35.1     18.9     12.6     33.3     54.1    100.0     3.58     64.4
          불만족 .......................   (31)     35.5     12.9     32.3     16.1      3.2     48.4     32.3     19.4    100.0     2.39     34.7

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.6      1.4     12.0     26.0     59.0      3.0     12.0     85.0    100.0     4.39     84.9
          비인지 .......................  (240)      2.5      3.3     12.9     27.5     53.8      5.8     12.9     81.3    100.0     4.27     81.7
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                          문8-3. 우리사회 민주주의 발전에 기여하고 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.2      2.6     13.5     23.6     59.1      3.8     13.5     82.7    100.0     4.37     84.2

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      5.3      4.3     18.1     29.8     42.6      9.6     18.1     72.3    100.0     4.00     75.0
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      2.0      5.0     25.0     68.0      2.0      5.0     93.0    100.0     4.59     89.8
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3       .0     10.0     86.7      3.3       .0     96.7    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0     12.0     28.0     60.0       .0     12.0     88.0    100.0     4.48     87.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      2.8     97.2       .0       .0    100.0    100.0     4.97     99.3
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      1.7     13.3     85.0       .0      1.7     98.3    100.0     4.83     95.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0      6.2     93.8       .0       .0    100.0    100.0     4.94     98.5
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .7      2.1      6.3     16.8     74.1      2.8      6.3     90.9    100.0     4.62     90.4
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0      4.3     19.1     76.6       .0      4.3     95.7    100.0     4.72     93.1
          학술대회 .....................   (50)      8.0      6.0     24.0     30.0     32.0     14.0     24.0     62.0    100.0     3.72     68.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      3.8     19.2     42.3     34.6      3.8     19.2     76.9    100.0     4.08     76.9
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      2.0     10.0     12.0     76.0      2.0     10.0     88.0    100.0     4.62     90.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      3.1     36.9     43.8     15.4      3.8     36.9     59.2    100.0     3.70     67.5
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3      6.3     15.0     25.0     52.5      7.5     15.0     77.5    100.0     4.21     80.3
          5·18국내연대 ................   (72)       .0      2.8     23.6     27.8     45.8      2.8     23.6     73.6    100.0     4.17     79.2

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .9      2.8     13.7     22.0     60.6      3.7     13.7     82.6    100.0     4.39     84.6
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      1.6     14.4     27.2     56.0      2.4     14.4     83.2    100.0     4.36     84.0
          기획자 .......................   (36)       .0       .0     19.4     22.2     58.3       .0     19.4     80.6    100.0     4.39     84.7
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1      2.1     21.3     74.5      2.1      2.1     95.7    100.0     4.68     92.0
          기타 .........................   (34)       .0       .0      2.9     29.4     67.6       .0      2.9     97.1    100.0     4.65     91.2

          성별
          남성 .........................  (547)      1.1      2.9     13.0     23.2     59.8      4.0     13.0     83.0    100.0     4.38     84.4
          여성 .........................  (460)      1.3      2.2     14.1     24.1     58.3      3.5     14.1     82.4    100.0     4.36     84.0

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      2.5     22.6     31.3     43.2      2.9     22.6     74.5    100.0     4.14     78.6
          20대 .........................  (183)       .5      1.1     10.9     20.2     67.2      1.6     10.9     87.4    100.0     4.52     88.1
          30대 .........................  (172)       .0      1.7      7.6     19.8     70.9      1.7      7.6     90.7    100.0     4.60     90.0
          40대 .........................  (196)      1.5      3.1      8.2     20.9     66.3      4.6      8.2     87.2    100.0     4.47     86.9
          50대 .........................  (130)      2.3      3.1     11.5     23.8     59.2      5.4     11.5     83.1    100.0     4.35     83.7
          60대 이상 ....................   (83)      4.8      6.0     19.3     22.9     47.0     10.8     19.3     69.9    100.0     4.01     75.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      1.3     12.8     33.3     51.3      2.6     12.8     84.6    100.0     4.32     83.0
          인천/경기 ....................   (66)      3.0      1.5      9.1     27.3     59.1      4.5      9.1     86.4    100.0     4.38     84.5
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5      9.1     86.4       .0      4.5     95.5    100.0     4.82     95.5
          광주/전라 ....................  (609)      1.3      3.4     16.7     24.5     54.0      4.8     16.7     78.5    100.0     4.26     81.6
          대구/경북 ....................   (58)       .0       .0     15.5     27.6     56.9       .0     15.5     84.5    100.0     4.41     85.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0      4.8     14.3     79.4      1.6      4.8     93.7    100.0     4.70     92.5
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0      5.6     22.2     72.2       .0      5.6     94.4    100.0     4.67     91.7
          해외 .........................   (94)       .0      3.2      4.3     14.9     77.7      3.2      4.3     92.6    100.0     4.67     91.8

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      3.5      2.4     14.1     80.0      3.5      2.4     94.1    100.0     4.71     92.6
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.2      2.6     13.5     23.6     59.1      3.8     13.5     82.7    100.0     4.37     84.2

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0      5.9       .0     35.3     58.8      5.9       .0     94.1    100.0     4.47     86.8
          전문직 .......................   (98)      1.0      5.1     12.2     27.6     54.1      6.1     12.2     81.6    100.0     4.29     82.1
          사무직 .......................  (102)      2.0      2.9     11.8     19.6     63.7      4.9     11.8     83.3    100.0     4.40     85.0
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     37.5     25.0     12.5     25.0     62.5    100.0     3.63     65.6
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     16.7     50.0     33.3       .0     16.7     83.3    100.0     4.17     79.2
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      5.7     17.1     74.3      2.9      5.7     91.4    100.0     4.63     90.7
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     60.0     40.0       .0       .0    100.0    100.0     4.40     85.0
          자영업 .......................   (45)      4.4      4.4     20.0     17.8     53.3      8.9     20.0     71.1    100.0     4.11     77.8
          공무원/교원 ..................  (157)       .0       .0      4.5     14.6     80.9       .0      4.5     95.5    100.0     4.76     94.1
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0     20.0     40.0     40.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.20     80.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1       .0      6.4     21.3     70.2      2.1      6.4     91.5    100.0     4.57     89.4
          학생 .........................  (309)       .3      2.3     22.0     31.1     44.3      2.6     22.0     75.4    100.0     4.17     79.2
          무직 .........................   (26)      3.8     11.5     26.9     15.4     42.3     15.4     26.9     57.7    100.0     3.81     70.2
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4      2.7     16.2     21.6     54.1      8.1     16.2     75.7    100.0     4.16     79.1
          기타 .........................   (12)      8.3       .0     16.7     25.0     50.0      8.3     16.7     75.0    100.0     4.08     77.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.0      2.4      8.4     20.4     67.9      3.4      8.4     88.2    100.0     4.52     87.9
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0     13.6     50.0     36.4       .0     13.6     86.4    100.0     4.23     80.7
          자영업 .......................   (45)      4.4      4.4     20.0     17.8     53.3      8.9     20.0     71.1    100.0     4.11     77.8
          주부 .........................   (47)      2.1       .0      6.4     21.3     70.2      2.1      6.4     91.5    100.0     4.57     89.4
          학생 .........................  (309)       .3      2.3     22.0     31.1     44.3      2.6     22.0     75.4    100.0     4.17     79.2
          무직 .........................   (26)      3.8     11.5     26.9     15.4     42.3     15.4     26.9     57.7    100.0     3.81     70.2
          기타 .........................   (49)      6.1      2.0     16.3     22.4     53.1      8.2     16.3     75.5    100.0     4.14     78.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     11.9      4.8     26.2     14.3     42.9     16.7     26.2     57.1    100.0     3.71     67.9
          100~200만원 미만 .............   (92)      2.2      4.3     21.7     22.8     48.9      6.5     21.7     71.7    100.0     4.12     78.0
          200~300만원 미만 .............  (226)       .0      4.4     10.6     19.9     65.0      4.4     10.6     85.0    100.0     4.46     86.4
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.1      1.9     18.8     25.6     52.6      3.0     18.8     78.2    100.0     4.27     81.7
          400~500만원 미만 .............  (120)       .0      1.7     12.5     36.7     49.2      1.7     12.5     85.8    100.0     4.33     83.3
          500만원 이상 .................  (169)      1.2       .0      7.7     24.3     66.9      1.2      7.7     91.1    100.0     4.56     88.9
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.1      3.2     12.7     22.0     61.0      4.3     12.7     82.9    100.0     4.39     84.6
          중도 .........................  (246)       .8      1.2     15.9     26.0     56.1      2.0     15.9     82.1    100.0     4.35     83.8
          보수 .........................  (111)      2.7      1.8     12.6     27.9     55.0      4.5     12.6     82.9    100.0     4.31     82.7

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .3      1.4      8.8     23.6     65.9      1.7      8.8     89.5    100.0     4.53     88.3
          보통 .........................  (111)      1.8      8.1     43.2     27.0     19.8      9.9     43.2     46.8    100.0     3.55     63.7
          불만족 .......................   (31)     22.6     16.1     38.7     12.9      9.7     38.7     38.7     22.6    100.0     2.71     42.7

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.0      2.3     13.0     23.3     60.3      3.4     13.0     83.6    100.0     4.39     84.9
          비인지 .......................  (240)      1.7      3.3     15.0     24.6     55.4      5.0     15.0     80.0    100.0     4.29     82.2
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                         문8-4. 세계의 인권과 평화 증진에 기여하고 있다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.1      3.4     16.9     25.0     53.7      4.5     16.9     78.7    100.0     4.27     81.7

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      6.4      6.4     13.8     28.7     44.7     12.8     13.8     73.4    100.0     3.99     74.7
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      5.0      8.0     21.0     66.0      5.0      8.0     87.0    100.0     4.48     87.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0      3.3     13.3     83.3       .0      3.3     96.7    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      8.0     28.0     64.0       .0      8.0     92.0    100.0     4.56     89.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      5.6     94.4       .0       .0    100.0    100.0     4.94     98.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0     10.0     20.0     70.0       .0     10.0     90.0    100.0     4.60     90.0
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0     26.2     73.8       .0       .0    100.0    100.0     4.74     93.5
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .7       .7     16.8     14.0     67.8      1.4     16.8     81.8    100.0     4.48     86.9
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0     12.8     14.9     72.3       .0     12.8     87.2    100.0     4.60     89.9
          학술대회 .....................   (50)       .0      6.0     16.0     46.0     32.0      6.0     16.0     78.0    100.0     4.04     76.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      3.8     26.9     42.3     26.9      3.8     26.9     69.2    100.0     3.92     73.1
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0       .0      6.0     36.0     58.0       .0      6.0     94.0    100.0     4.52     88.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)      1.5      6.2     41.5     36.2     14.6      7.7     41.5     50.8    100.0     3.56     64.0
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      1.3      7.5     22.5     25.0     43.8      8.8     22.5     68.8    100.0     4.03     75.6
          5·18국내연대 ................   (72)      1.4      5.6     27.8     22.2     43.1      6.9     27.8     65.3    100.0     4.00     75.0

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .6      2.5     17.7     25.1     54.0      3.1     17.7     79.2    100.0     4.29     82.4
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      4.8     14.4     28.0     52.0      5.6     14.4     80.0    100.0     4.26     81.4
          기획자 .......................   (36)       .0      2.8     33.3      8.3     55.6      2.8     33.3     63.9    100.0     4.17     79.2
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1      6.4     29.8     61.7      2.1      6.4     91.5    100.0     4.51     87.8
          기타 .........................   (34)       .0      8.8     14.7     11.8     64.7      8.8     14.7     76.5    100.0     4.32     83.1

          성별
          남성 .........................  (547)      1.3      4.2     15.4     27.4     51.7      5.5     15.4     79.2    100.0     4.24     81.0
          여성 .........................  (460)       .9      2.4     18.5     22.2     56.1      3.3     18.5     78.3    100.0     4.30     82.6

          연령
          10대 .........................  (243)       .8      3.3     27.6     28.4     39.9      4.1     27.6     68.3    100.0     4.03     75.8
          20대 .........................  (183)      1.1      2.2     15.8     23.0     57.9      3.3     15.8     80.9    100.0     4.34     83.6
          30대 .........................  (172)       .0      2.3     11.0     20.9     65.7      2.3     11.0     86.6    100.0     4.50     87.5
          40대 .........................  (196)      2.0      2.6     14.3     20.4     60.7      4.6     14.3     81.1    100.0     4.35     83.8
          50대 .........................  (130)      1.5      5.4     12.3     30.8     50.0      6.9     12.3     80.8    100.0     4.22     80.6
          60대 이상 ....................   (83)      1.2      7.2     12.0     30.1     49.4      8.4     12.0     79.5    100.0     4.19     79.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      6.4     12.8     28.2     51.3      7.7     12.8     79.5    100.0     4.22     80.4
          인천/경기 ....................   (66)      3.0      3.0     10.6     25.8     57.6      6.1     10.6     83.3    100.0     4.32     83.0
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0     13.6     22.7     63.6       .0     13.6     86.4    100.0     4.50     87.5
          광주/전라 ....................  (609)      1.0      3.8     20.2     26.3     48.8      4.8     20.2     75.0    100.0     4.18     79.5
          대구/경북 ....................   (58)      1.7       .0     19.0     29.3     50.0      1.7     19.0     79.3    100.0     4.26     81.5
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0     11.1     12.7     74.6      1.6     11.1     87.3    100.0     4.59     89.7
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0     11.1      5.6     83.3       .0     11.1     88.9    100.0     4.72     93.1
          해외 .........................   (94)       .0      4.3      7.4     23.4     64.9      4.3      7.4     88.3    100.0     4.49     87.2

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      3.5      7.1     23.5     65.9      3.5      7.1     89.4    100.0     4.52     87.9
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.1      3.4     16.9     25.0     53.7      4.5     16.9     78.7    100.0     4.27     81.7

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0      5.9      5.9     41.2     47.1      5.9      5.9     88.2    100.0     4.29     82.4
          전문직 .......................   (98)      1.0      2.0     17.3     29.6     50.0      3.1     17.3     79.6    100.0     4.26     81.4
          사무직 .......................  (102)      2.0       .0     21.6     18.6     57.8      2.0     21.6     76.5    100.0     4.30     82.6
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     12.5     37.5     37.5     12.5     12.5     75.0    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     25.0     50.0     25.0       .0     25.0     75.0    100.0     4.00     75.0
          판매/서비스직 ................   (35)       .0      2.9      5.7     17.1     74.3      2.9      5.7     91.4    100.0     4.63     90.7
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     20.0     40.0     40.0       .0     20.0     80.0    100.0     4.20     80.0
          자영업 .......................   (45)       .0      8.9     15.6     31.1     44.4      8.9     15.6     75.6    100.0     4.11     77.8
          공무원/교원 ..................  (157)       .6      1.3      7.0     13.4     77.7      1.9      7.0     91.1    100.0     4.66     91.6
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0       .0     40.0     40.0     20.0       .0     80.0    100.0     4.00     75.0
          전업주부 .....................   (47)       .0      2.1      8.5     27.7     61.7      2.1      8.5     89.4    100.0     4.49     87.2
          학생 .........................  (309)      1.0      3.6     25.6     29.8     40.1      4.5     25.6     69.9    100.0     4.05     76.1
          무직 .........................   (26)       .0     11.5     23.1     34.6     30.8     11.5     23.1     65.4    100.0     3.85     71.2
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      5.4     13.5     18.9     13.5     48.6     18.9     18.9     62.2    100.0     3.86     71.6
          기타 .........................   (12)      8.3       .0     16.7     16.7     58.3      8.3     16.7     75.0    100.0     4.17     79.2
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.2      1.4     12.9     20.4     64.0      2.6     12.9     84.4    100.0     4.45     86.2
          블루칼라 .....................   (22)       .0      4.5     18.2     45.5     31.8      4.5     18.2     77.3    100.0     4.05     76.1
          자영업 .......................   (45)       .0      8.9     15.6     31.1     44.4      8.9     15.6     75.6    100.0     4.11     77.8
          주부 .........................   (47)       .0      2.1      8.5     27.7     61.7      2.1      8.5     89.4    100.0     4.49     87.2
          학생 .........................  (309)      1.0      3.6     25.6     29.8     40.1      4.5     25.6     69.9    100.0     4.05     76.1
          무직 .........................   (26)       .0     11.5     23.1     34.6     30.8     11.5     23.1     65.4    100.0     3.85     71.2
          기타 .........................   (49)      6.1     10.2     18.4     14.3     51.0     16.3     18.4     65.3    100.0     3.94     73.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      2.4      9.5     21.4     21.4     45.2     11.9     21.4     66.7    100.0     3.98     74.4
          100~200만원 미만 .............   (92)      3.3      3.3     25.0     23.9     44.6      6.5     25.0     68.5    100.0     4.03     75.8
          200~300만원 미만 .............  (226)       .4      2.2     15.9     23.5     58.0      2.7     15.9     81.4    100.0     4.36     84.1
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.1      4.1     20.7     25.2     48.9      5.3     20.7     74.1    100.0     4.17     79.1
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8      2.5     15.0     35.0     46.7      3.3     15.0     81.7    100.0     4.24     81.0
          500만원 이상 .................  (169)      1.2      3.0     13.0     21.9     60.9      4.1     13.0     82.8    100.0     4.38     84.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.2      4.0     15.2     23.5     56.1      5.2     15.2     79.6    100.0     4.29     82.3
          중도 .........................  (246)       .8      2.8     21.5     26.0     48.8      3.7     21.5     74.8    100.0     4.19     79.8
          보수 .........................  (111)       .9       .9     16.2     31.5     50.5      1.8     16.2     82.0    100.0     4.30     82.4

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .5      2.0     13.0     24.4     60.2      2.4     13.0     84.5    100.0     4.42     85.5
          보통 .........................  (111)      1.8     10.8     45.0     28.8     13.5     12.6     45.0     42.3    100.0     3.41     60.4
          불만족 .......................   (31)     16.1     16.1     22.6     29.0     16.1     32.3     22.6     45.2    100.0     3.13     53.2

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      3.0     15.8     24.6     55.7      3.9     15.8     80.3    100.0     4.31     82.8
          비인지 .......................  (240)      1.7      4.6     20.4     26.3     47.1      6.3     20.4     73.3    100.0     4.13     78.1
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                              문9-1. 5·18 진상규명은 잘 이루어졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     19.4     34.9     18.1     14.6     13.0     54.4     18.1     27.6    100.0     2.67     41.7

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)     25.5     28.7     17.0     21.3      7.4     54.3     17.0     28.7    100.0     2.56     39.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)     16.0     27.0     12.0     19.0     26.0     43.0     12.0     45.0    100.0     3.12     53.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3       .0     36.7     60.0      3.3       .0     96.7    100.0     4.53     88.3
          자원활동가운영 ...............   (25)     16.0     48.0     20.0     12.0      4.0     64.0     20.0     16.0    100.0     2.40     35.0
          5·18교사양성 ................   (36)     19.4     52.8     16.7      2.8      8.3     72.2     16.7     11.1    100.0     2.28     31.9
          전국고등학생토론대회 .........   (60)      8.3     20.0     11.7     26.7     33.3     28.3     11.7     60.0    100.0     3.57     64.2
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)     47.7     49.2      1.5      1.5       .0     96.9      1.5      1.5    100.0     1.57     14.2
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)      9.1     32.9     30.8     14.7     12.6     42.0     30.8     27.3    100.0     2.89     47.2
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)      6.4     36.2     25.5     21.3     10.6     42.6     25.5     31.9    100.0     2.94     48.4
          학술대회 .....................   (50)     44.0     34.0     10.0     12.0       .0     78.0     10.0     12.0    100.0     1.90     22.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)     19.2     42.3     30.8      7.7       .0     61.5     30.8      7.7    100.0     2.27     31.7
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)      6.0     36.0     14.0     20.0     24.0     42.0     14.0     44.0    100.0     3.20     55.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)     16.2     45.4     20.8     11.5      6.2     61.5     20.8     17.7    100.0     2.46     36.5
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)     22.5     38.8     21.3      7.5     10.0     61.3     21.3     17.5    100.0     2.44     35.9
          5·18국내연대 ................   (72)     33.3     30.6     20.8      8.3      6.9     63.9     20.8     15.3    100.0     2.25     31.3

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)     19.3     37.2     17.1     13.5     12.8     56.5     17.1     26.3    100.0     2.63     40.8
          자원봉사자 ...................  (125)     18.4     43.2     16.0     14.4      8.0     61.6     16.0     22.4    100.0     2.50     37.6
          기획자 .......................   (36)     16.7     27.8     33.3     11.1     11.1     44.4     33.3     22.2    100.0     2.72     43.1
          발표/토론자 ..................   (47)     12.8      4.3     17.0     23.4     42.6     17.0     17.0     66.0    100.0     3.79     69.7
          기타 .........................   (34)     20.6     26.5     32.4      8.8     11.8     47.1     32.4     20.6    100.0     2.65     41.2

          성별
          남성 .........................  (547)     19.6     34.7     18.5     12.4     14.8     54.3     18.5     27.2    100.0     2.68     42.0
          여성 .........................  (460)     19.3     35.2     17.6     17.0     10.9     54.6     17.6     27.8    100.0     2.65     41.2

          연령
          10대 .........................  (243)     10.7     34.2     18.1     20.2     16.9     44.9     18.1     37.0    100.0     2.98     49.6
          20대 .........................  (183)     24.0     35.0     11.5     15.8     13.7     59.0     11.5     29.5    100.0     2.60     40.0
          30대 .........................  (172)     18.0     33.1     19.8      8.1     20.9     51.2     19.8     29.1    100.0     2.81     45.2
          40대 .........................  (196)     21.9     34.2     21.9     13.3      8.7     56.1     21.9     21.9    100.0     2.53     38.1
          50대 .........................  (130)     17.7     36.2     23.1     14.6      8.5     53.8     23.1     23.1    100.0     2.60     40.0
          60대 이상 ....................   (83)     34.9     41.0     10.8     12.0      1.2     75.9     10.8     13.3    100.0     2.04     25.9
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)     17.9     32.1     25.6     12.8     11.5     50.0     25.6     24.4    100.0     2.68     42.0
          인천/경기 ....................   (66)     19.7     31.8     16.7     19.7     12.1     51.5     16.7     31.8    100.0     2.73     43.2
          대전/충청 ....................   (22)     13.6     31.8      9.1     27.3     18.2     45.5      9.1     45.5    100.0     3.05     51.1
          광주/전라 ....................  (609)     22.2     40.6     17.9     12.2      7.2     62.7     17.9     19.4    100.0     2.42     35.4
          대구/경북 ....................   (58)     19.0     37.9     17.2     13.8     12.1     56.9     17.2     25.9    100.0     2.62     40.5
          부산/울산/경남 ...............   (63)     25.4     34.9     23.8      6.3      9.5     60.3     23.8     15.9    100.0     2.40     34.9
          강원/제주 ....................   (18)     22.2     22.2     33.3     16.7      5.6     44.4     33.3     22.2    100.0     2.61     40.3
          해외 .........................   (94)       .0      4.3      9.6     30.9     55.3      4.3      9.6     86.2    100.0     4.37     84.3

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      3.5      8.2     31.8     56.5      3.5      8.2     88.2    100.0     4.41     85.3
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     19.4     34.9     18.1     14.6     13.0     54.4     18.1     27.6    100.0     2.67     41.7

          직업
          경영관리직 ...................   (17)     23.5     29.4     23.5     17.6      5.9     52.9     23.5     23.5    100.0     2.53     38.2
          전문직 .......................   (98)     20.4     40.8     22.4     11.2      5.1     61.2     22.4     16.3    100.0     2.40     34.9
          사무직 .......................  (102)     20.6     36.3     25.5      9.8      7.8     56.9     25.5     17.6    100.0     2.48     37.0
          영업직 .......................    (8)     37.5     25.0     12.5       .0     25.0     62.5     12.5     25.0    100.0     2.50     37.5
          생산/기술직 ..................   (12)     41.7     16.7     25.0      8.3      8.3     58.3     25.0     16.7    100.0     2.25     31.3
          판매/서비스직 ................   (35)     22.9     45.7     11.4      8.6     11.4     68.6     11.4     20.0    100.0     2.40     35.0
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0     20.0     20.0     40.0     20.0     20.0     20.0     60.0    100.0     3.60     65.0
          자영업 .......................   (45)     33.3     48.9      6.7      6.7      4.4     82.2      6.7     11.1    100.0     2.00     25.0
          공무원/교원 ..................  (157)     16.6     34.4     20.4     16.6     12.1     51.0     20.4     28.7    100.0     2.73     43.3
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     80.0       .0     20.0       .0     80.0       .0     20.0    100.0     2.40     35.0
          전업주부 .....................   (47)     48.9     23.4     12.8      8.5      6.4     72.3     12.8     14.9    100.0     2.00     25.0
          학생 .........................  (309)     15.2     40.8     18.8     14.9     10.4     56.0     18.8     25.2    100.0     2.64     41.1
          무직 .........................   (26)     30.8     50.0     11.5      7.7       .0     80.8     11.5      7.7    100.0     1.96     24.0
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)     37.8     32.4     18.9     10.8       .0     70.3     18.9     10.8    100.0     2.03     25.7
          기타 .........................   (12)     16.7     25.0     25.0     25.0      8.3     41.7     25.0     33.3    100.0     2.83     45.8
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)     19.7     36.9     21.3     12.7      9.4     56.6     21.3     22.1    100.0     2.55     38.8
          블루칼라 .....................   (22)     22.7     31.8     18.2     18.2      9.1     54.5     18.2     27.3    100.0     2.59     39.8
          자영업 .......................   (45)     33.3     48.9      6.7      6.7      4.4     82.2      6.7     11.1    100.0     2.00     25.0
          주부 .........................   (47)     48.9     23.4     12.8      8.5      6.4     72.3     12.8     14.9    100.0     2.00     25.0
          학생 .........................  (309)     15.2     40.8     18.8     14.9     10.4     56.0     18.8     25.2    100.0     2.64     41.1
          무직 .........................   (26)     30.8     50.0     11.5      7.7       .0     80.8     11.5      7.7    100.0     1.96     24.0
          기타 .........................   (49)     32.7     30.6     20.4     14.3      2.0     63.3     20.4     16.3    100.0     2.22     30.6
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     38.1     33.3     14.3      9.5      4.8     71.4     14.3     14.3    100.0     2.10     27.4
          100~200만원 미만 .............   (92)     25.0     33.7     21.7     10.9      8.7     58.7     21.7     19.6    100.0     2.45     36.1
          200~300만원 미만 .............  (226)     20.4     34.1     20.4     15.9      9.3     54.4     20.4     25.2    100.0     2.60     39.9
          300~400만원 미만 .............  (266)     20.3     41.0     18.0     12.0      8.6     61.3     18.0     20.7    100.0     2.48     36.9
          400~500만원 미만 .............  (120)     18.3     41.7     22.5     11.7      5.8     60.0     22.5     17.5    100.0     2.45     36.3
          500만원 이상 .................  (169)     20.7     40.2     14.8     13.6     10.7     60.9     14.8     24.3    100.0     2.53     38.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)     22.0     35.2     16.0     14.0     12.9     57.1     16.0     26.9    100.0     2.61     40.2
          중도 .........................  (246)     13.8     32.9     22.8     16.3     14.2     46.7     22.8     30.5    100.0     2.84     46.0
          보수 .........................  (111)     17.1     37.8     19.8     14.4     10.8     55.0     19.8     25.2    100.0     2.64     41.0

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)     17.7     35.2     17.2     15.2     14.7     52.9     17.2     29.9    100.0     2.74     43.5
          보통 .........................  (111)     23.4     35.1     26.1     12.6      2.7     58.6     26.1     15.3    100.0     2.36     34.0
          불만족 .......................   (31)     54.8     25.8     12.9      3.2      3.2     80.6     12.9      6.5    100.0     1.74     18.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)     20.7     35.2     17.2     14.2     12.8     55.9     17.2     27.0    100.0     2.63     40.8
          비인지 .......................  (240)     15.4     34.2     20.8     15.8     13.8     49.6     20.8     29.6    100.0     2.78     44.6
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                             문9-2. 학살책임자 처벌은 잘 이루어졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     41.7     29.8     11.8      9.4      7.3     71.4     11.8     16.8    100.0     2.11     27.8

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)     59.6     21.3      9.6      3.2      6.4     80.9      9.6      9.6    100.0     1.76     18.9
          광주아시아포럼 ...............  (100)     26.0     26.0     13.0     19.0     16.0     52.0     13.0     35.0    100.0     2.73     43.3
          5·18아카데미 ................   (30)      3.3     10.0      6.7     50.0     30.0     13.3      6.7     80.0    100.0     3.93     73.3
          자원활동가운영 ...............   (25)     52.0     36.0      8.0      4.0       .0     88.0      8.0      4.0    100.0     1.64     16.0
          5·18교사양성 ................   (36)     86.1     11.1       .0       .0      2.8     97.2       .0      2.8    100.0     1.22      5.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)     20.0     35.0     20.0      8.3     16.7     55.0     20.0     25.0    100.0     2.67     41.7
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)     29.2     70.8       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.71     17.7
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)     44.1     30.8     16.1      3.5      5.6     74.8     16.1      9.1    100.0     1.96     24.0
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)     40.4     36.2     17.0      4.3      2.1     76.6     17.0      6.4    100.0     1.91     22.9
          학술대회 .....................   (50)     64.0     18.0     10.0      6.0      2.0     82.0     10.0      8.0    100.0     1.64     16.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)     57.7     34.6      3.8      3.8       .0     92.3      3.8      3.8    100.0     1.54     13.5
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)     16.0     24.0     16.0     24.0     20.0     40.0     16.0     44.0    100.0     3.08     52.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)     29.2     35.4     15.4     15.4      4.6     64.6     15.4     20.0    100.0     2.31     32.7
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)     52.5     26.3      6.3     11.3      3.8     78.8      6.3     15.0    100.0     1.88     21.9
          5·18국내연대 ................   (72)     62.5     18.1     15.3       .0      4.2     80.6     15.3      4.2    100.0     1.65     16.3

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)     41.7     31.1     12.8      8.5      6.0     72.8     12.8     14.4    100.0     2.06     26.5
          자원봉사자 ...................  (125)     30.4     37.6      9.6     17.6      4.8     68.0      9.6     22.4    100.0     2.29     32.2
          기획자 .......................   (36)     52.8     16.7     19.4      2.8      8.3     69.4     19.4     11.1    100.0     1.97     24.3
          발표/토론자 ..................   (47)     19.1     14.9      4.3     21.3     40.4     34.0      4.3     61.7    100.0     3.49     62.2
          기타 .........................   (34)     52.9     32.4      8.8      5.9       .0     85.3      8.8      5.9    100.0     1.68     16.9

          성별
          남성 .........................  (547)     39.1     31.6     10.4     10.4      8.4     70.7     10.4     18.8    100.0     2.17     29.3
          여성 .........................  (460)     44.8     27.4     13.5      8.3      6.1     72.2     13.5     14.3    100.0     2.03     25.9

          연령
          10대 .........................  (243)     24.7     32.9     18.1     14.4      9.9     57.6     18.1     24.3    100.0     2.52     38.0
          20대 .........................  (183)     42.6     26.2     10.9     10.4      9.8     68.9     10.9     20.2    100.0     2.19     29.6
          30대 .........................  (172)     48.3     25.6      9.9      7.6      8.7     73.8      9.9     16.3    100.0     2.03     25.7
          40대 .........................  (196)     46.9     29.1     12.8      6.1      5.1     76.0     12.8     11.2    100.0     1.93     23.3
          50대 .........................  (130)     49.2     33.8      5.4      8.5      3.1     83.1      5.4     11.5    100.0     1.82     20.6
          60대 이상 ....................   (83)     51.8     32.5      7.2      4.8      3.6     84.3      7.2      8.4    100.0     1.76     19.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)     43.6     33.3      9.0      5.1      9.0     76.9      9.0     14.1    100.0     2.03     25.6
          인천/경기 ....................   (66)     50.0     19.7     16.7      7.6      6.1     69.7     16.7     13.6    100.0     2.00     25.0
          대전/충청 ....................   (22)     50.0     27.3       .0      9.1     13.6     77.3       .0     22.7    100.0     2.09     27.3
          광주/전라 ....................  (609)     41.7     35.8     11.3      7.7      3.4     77.5     11.3     11.2    100.0     1.95     23.9
          대구/경북 ....................   (58)     53.4     25.9     12.1      1.7      6.9     79.3     12.1      8.6    100.0     1.83     20.7
          부산/울산/경남 ...............   (63)     68.3     19.0      7.9      3.2      1.6     87.3      7.9      4.8    100.0     1.51     12.7
          강원/제주 ....................   (18)     33.3     33.3     33.3       .0       .0     66.7     33.3       .0    100.0     2.00     25.0
          해외 .........................   (94)      8.5      4.3     14.9     36.2     36.2     12.8     14.9     72.3    100.0     3.87     71.8

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      7.1      3.5     11.8     38.8     38.8     10.6     11.8     77.6    100.0     3.99     74.7
          북미 .........................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          무응답 .......................    (2)    100.0       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.00       .0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     41.7     29.8     11.8      9.4      7.3     71.4     11.8     16.8    100.0     2.11     27.8

          직업
          경영관리직 ...................   (17)     41.2     41.2      5.9      5.9      5.9     82.4      5.9     11.8    100.0     1.94     23.5
          전문직 .......................   (98)     46.9     40.8      5.1      7.1       .0     87.8      5.1      7.1    100.0     1.72     18.1
          사무직 .......................  (102)     52.9     24.5     11.8      4.9      5.9     77.5     11.8     10.8    100.0     1.86     21.6
          영업직 .......................    (8)     50.0     12.5       .0     25.0     12.5     62.5       .0     37.5    100.0     2.38     34.4
          생산/기술직 ..................   (12)     58.3      8.3     16.7     16.7       .0     66.7     16.7     16.7    100.0     1.92     22.9
          판매/서비스직 ................   (35)     42.9     40.0      5.7      5.7      5.7     82.9      5.7     11.4    100.0     1.91     22.9
          기능/숙련공 ..................    (5)     60.0     20.0     20.0       .0       .0     80.0     20.0       .0    100.0     1.60     15.0
          자영업 .......................   (45)     42.2     42.2      2.2      8.9      4.4     84.4      2.2     13.3    100.0     1.91     22.8
          공무원/교원 ..................  (157)     50.3     28.7     12.7      3.2      5.1     79.0     12.7      8.3    100.0     1.84     21.0
          농/임/축산/어업 ..............    (5)     40.0     60.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.60     15.0
          전업주부 .....................   (47)     53.2     38.3      4.3      2.1      2.1     91.5      4.3      4.3    100.0     1.62     15.4
          학생 .........................  (309)     34.0     35.0     16.2      9.4      5.5     68.9     16.2     14.9    100.0     2.17     29.4
          무직 .........................   (26)     61.5     26.9      3.8      3.8      3.8     88.5      3.8      7.7    100.0     1.62     15.4
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)     73.0     10.8     13.5      2.7       .0     83.8     13.5      2.7    100.0     1.46     11.5
          기타 .........................   (12)     33.3     25.0     25.0      8.3      8.3     58.3     25.0     16.7    100.0     2.33     33.3
          무응답 .......................    (1)    100.0       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.00       .0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)     49.2     31.7      9.6      5.3      4.3     80.8      9.6      9.6    100.0     1.84     21.0
          블루칼라 .....................   (22)     54.5     22.7     13.6      9.1       .0     77.3     13.6      9.1    100.0     1.77     19.3
          자영업 .......................   (45)     42.2     42.2      2.2      8.9      4.4     84.4      2.2     13.3    100.0     1.91     22.8
          주부 .........................   (47)     53.2     38.3      4.3      2.1      2.1     91.5      4.3      4.3    100.0     1.62     15.4
          학생 .........................  (309)     34.0     35.0     16.2      9.4      5.5     68.9     16.2     14.9    100.0     2.17     29.4
          무직 .........................   (26)     61.5     26.9      3.8      3.8      3.8     88.5      3.8      7.7    100.0     1.62     15.4
          기타 .........................   (49)     63.3     14.3     16.3      4.1      2.0     77.6     16.3      6.1    100.0     1.67     16.8
          무응답 .......................    (1)    100.0       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.00       .0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     61.9     16.7     11.9      2.4      7.1     78.6     11.9      9.5    100.0     1.76     19.0
          100~200만원 미만 .............   (92)     56.5     20.7     15.2      3.3      4.3     77.2     15.2      7.6    100.0     1.78     19.6
          200~300만원 미만 .............  (226)     45.1     35.4      8.0      8.0      3.5     80.5      8.0     11.5    100.0     1.89     22.3
          300~400만원 미만 .............  (266)     37.2     34.6     13.9      9.8      4.5     71.8     13.9     14.3    100.0     2.10     27.4
          400~500만원 미만 .............  (120)     50.0     29.2      9.2      7.5      4.2     79.2      9.2     11.7    100.0     1.87     21.7
          500만원 이상 .................  (169)     44.4     36.7     11.8      2.4      4.7     81.1     11.8      7.1    100.0     1.86     21.6
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)     46.4     28.6      8.3      9.4      7.4     75.0      8.3     16.7    100.0     2.03     25.7
          중도 .........................  (246)     30.9     30.5     21.1      8.5      8.9     61.4     21.1     17.5    100.0     2.34     33.5
          보수 .........................  (111)     37.8     35.1     11.7     11.7      3.6     73.0     11.7     15.3    100.0     2.08     27.0

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)     39.1     31.1     11.8      9.9      8.1     70.2     11.8     18.0    100.0     2.17     29.2
          보통 .........................  (111)     51.4     24.3     14.4      7.2      2.7     75.7     14.4      9.9    100.0     1.86     21.4
          불만족 .......................   (31)     77.4     12.9      3.2      3.2      3.2     90.3      3.2      6.5    100.0     1.42     10.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)     41.4     30.6     10.8     10.2      7.0     72.0     10.8     17.2    100.0     2.11     27.7
          비인지 .......................  (240)     42.5     27.1     15.0      7.1      8.3     69.6     15.0     15.4    100.0     2.12     27.9
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                          문9-3. 5·18 피해자 명예회복이 잘 이루어졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     21.2     35.6     19.5     13.5     10.1     56.8     19.5     23.6    100.0     2.56     38.9

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)     18.1     30.9     30.9     11.7      8.5     48.9     30.9     20.2    100.0     2.62     40.4
          광주아시아포럼 ...............  (100)     16.0     29.0     14.0     17.0     24.0     45.0     14.0     41.0    100.0     3.04     51.0
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3     13.3     30.0     53.3      3.3     13.3     83.3    100.0     4.33     83.3
          자원활동가운영 ...............   (25)     12.0     44.0     28.0      8.0      8.0     56.0     28.0     16.0    100.0     2.56     39.0
          5·18교사양성 ................   (36)     19.4     36.1     38.9      5.6       .0     55.6     38.9      5.6    100.0     2.31     32.6
          전국고등학생토론대회 .........   (60)     11.7     21.7     15.0     25.0     26.7     33.3     15.0     51.7    100.0     3.33     58.3
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)     26.2     72.3      1.5       .0       .0     98.5      1.5       .0    100.0     1.75     18.8
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)     12.6     37.1     28.0     17.5      4.9     49.7     28.0     22.4    100.0     2.65     41.3
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)     19.1     36.2     23.4     17.0      4.3     55.3     23.4     21.3    100.0     2.51     37.8
          학술대회 .....................   (50)     44.0     30.0     16.0     10.0       .0     74.0     16.0     10.0    100.0     1.92     23.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)     26.9     46.2     15.4      7.7      3.8     73.1     15.4     11.5    100.0     2.15     28.8
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)     12.0     30.0     12.0     22.0     24.0     42.0     12.0     46.0    100.0     3.16     54.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)     27.7     37.7     14.6     14.6      5.4     65.4     14.6     20.0    100.0     2.32     33.1
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)     32.5     38.8     15.0     10.0      3.8     71.3     15.0     13.8    100.0     2.14     28.4
          5·18국내연대 ................   (72)     31.9     33.3     26.4      2.8      5.6     65.3     26.4      8.3    100.0     2.17     29.2

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)     23.4     36.8     18.0     12.8      9.1     60.1     18.0     21.9    100.0     2.47     36.9
          자원봉사자 ...................  (125)     17.6     40.0     19.2     14.4      8.8     57.6     19.2     23.2    100.0     2.57     39.2
          기획자 .......................   (36)     19.4     41.7     19.4     11.1      8.3     61.1     19.4     19.4    100.0     2.47     36.8
          발표/토론자 ..................   (47)      6.4     10.6     19.1     23.4     40.4     17.0     19.1     63.8    100.0     3.81     70.2
          기타 .........................   (34)     23.5     38.2     20.6     17.6       .0     61.8     20.6     17.6    100.0     2.32     33.1

          성별
          남성 .........................  (547)     20.5     34.4     20.1     12.8     12.2     54.8     20.1     25.0    100.0     2.62     40.5
          여성 .........................  (460)     22.2     37.2     18.9     14.1      7.6     59.3     18.9     21.7    100.0     2.48     37.0

          연령
          10대 .........................  (243)     19.3     30.5     15.6     17.3     17.3     49.8     15.6     34.6    100.0     2.83     45.7
          20대 .........................  (183)     24.6     33.9     18.6     12.6     10.4     58.5     18.6     23.0    100.0     2.50     37.6
          30대 .........................  (172)     18.6     38.4     21.5      9.3     12.2     57.0     21.5     21.5    100.0     2.58     39.5
          40대 .........................  (196)     18.4     43.9     17.9     11.7      8.2     62.2     17.9     19.9    100.0     2.47     36.9
          50대 .........................  (130)     20.0     33.8     26.9     17.7      1.5     53.8     26.9     19.2    100.0     2.47     36.7
          60대 이상 ....................   (83)     33.7     32.5     20.5     10.8      2.4     66.3     20.5     13.3    100.0     2.16     28.9
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)     19.2     33.3     26.9      9.0     11.5     52.6     26.9     20.5    100.0     2.60     40.1
          인천/경기 ....................   (66)     27.3     31.8     18.2     16.7      6.1     59.1     18.2     22.7    100.0     2.42     35.6
          대전/충청 ....................   (22)     27.3     22.7     13.6     13.6     22.7     50.0     13.6     36.4    100.0     2.82     45.5
          광주/전라 ....................  (609)     23.5     41.4     18.9     11.8      4.4     64.9     18.9     16.3    100.0     2.32     33.1
          대구/경북 ....................   (58)     22.4     36.2     20.7     12.1      8.6     58.6     20.7     20.7    100.0     2.48     37.1
          부산/울산/경남 ...............   (63)     23.8     34.9     27.0     12.7      1.6     58.7     27.0     14.3    100.0     2.33     33.3
          강원/제주 ....................   (18)     16.7     33.3     33.3     11.1      5.6     50.0     33.3     16.7    100.0     2.56     38.9
          해외 .........................   (94)      1.1      6.4     11.7     27.7     53.2      7.4     11.7     80.9    100.0     4.26     81.4

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      1.2      4.7     12.9     27.1     54.1      5.9     12.9     81.2    100.0     4.28     82.1
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0    100.0     3.00     50.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     21.2     35.6     19.5     13.5     10.1     56.8     19.5     23.6    100.0     2.56     38.9

          직업
          경영관리직 ...................   (17)     17.6     64.7     11.8      5.9       .0     82.4     11.8      5.9    100.0     2.06     26.5
          전문직 .......................   (98)     23.5     44.9     22.4      8.2      1.0     68.4     22.4      9.2    100.0     2.18     29.6
          사무직 .......................  (102)     28.4     38.2     17.6     10.8      4.9     66.7     17.6     15.7    100.0     2.25     31.4
          영업직 .......................    (8)     50.0       .0     12.5     25.0     12.5     50.0     12.5     37.5    100.0     2.50     37.5
          생산/기술직 ..................   (12)     41.7       .0     41.7     16.7       .0     41.7     41.7     16.7    100.0     2.33     33.3
          판매/서비스직 ................   (35)     25.7     48.6      8.6     11.4      5.7     74.3      8.6     17.1    100.0     2.23     30.7
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0     20.0     20.0     60.0       .0     20.0     20.0     60.0    100.0     3.40     60.0
          자영업 .......................   (45)     26.7     48.9      8.9      8.9      6.7     75.6      8.9     15.6    100.0     2.20     30.0
          공무원/교원 ..................  (157)     13.4     39.5     28.0     14.0      5.1     52.9     28.0     19.1    100.0     2.58     39.5
          농/임/축산/어업 ..............    (5)     20.0     20.0     40.0     20.0       .0     40.0     40.0     20.0    100.0     2.60     40.0
          전업주부 .....................   (47)     31.9     46.8     12.8      6.4      2.1     78.7     12.8      8.5    100.0     2.00     25.0
          학생 .........................  (309)     22.7     35.6     18.1     14.2      9.4     58.3     18.1     23.6    100.0     2.52     38.0
          무직 .........................   (26)     38.5     26.9     26.9      7.7       .0     65.4     26.9      7.7    100.0     2.04     26.0
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)     27.0     35.1     29.7      5.4      2.7     62.2     29.7      8.1    100.0     2.22     30.4
          기타 .........................   (12)      8.3     33.3     33.3     16.7      8.3     41.7     33.3     25.0    100.0     2.83     45.8
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)     21.3     41.5     21.6     11.5      4.1     62.8     21.6     15.6    100.0     2.35     33.9
          블루칼라 .....................   (22)     27.3      9.1     36.4     27.3       .0     36.4     36.4     27.3    100.0     2.64     40.9
          자영업 .......................   (45)     26.7     48.9      8.9      8.9      6.7     75.6      8.9     15.6    100.0     2.20     30.0
          주부 .........................   (47)     31.9     46.8     12.8      6.4      2.1     78.7     12.8      8.5    100.0     2.00     25.0
          학생 .........................  (309)     22.7     35.6     18.1     14.2      9.4     58.3     18.1     23.6    100.0     2.52     38.0
          무직 .........................   (26)     38.5     26.9     26.9      7.7       .0     65.4     26.9      7.7    100.0     2.04     26.0
          기타 .........................   (49)     22.4     34.7     30.6      8.2      4.1     57.1     30.6     12.2    100.0     2.37     34.2
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     35.7     26.2     26.2      4.8      7.1     61.9     26.2     11.9    100.0     2.21     30.4
          100~200만원 미만 .............   (92)     29.3     32.6     21.7     10.9      5.4     62.0     21.7     16.3    100.0     2.30     32.6
          200~300만원 미만 .............  (226)     18.1     42.0     22.6     12.8      4.4     60.2     22.6     17.3    100.0     2.43     35.8
          300~400만원 미만 .............  (266)     20.3     42.1     19.2     12.8      5.6     62.4     19.2     18.4    100.0     2.41     35.3
          400~500만원 미만 .............  (120)     24.2     44.2     15.0     10.8      5.8     68.3     15.0     16.7    100.0     2.30     32.5
          500만원 이상 .................  (169)     27.8     30.8     20.7     13.6      7.1     58.6     20.7     20.7    100.0     2.41     35.4
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)     21.4     36.7     18.0     14.1      9.8     58.1     18.0     24.0    100.0     2.54     38.6
          중도 .........................  (246)     19.1     32.5     23.2     11.4     13.8     51.6     23.2     25.2    100.0     2.68     42.1
          보수 .........................  (111)     25.2     36.0     20.7     14.4      3.6     61.3     20.7     18.0    100.0     2.35     33.8

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)     20.2     35.5     19.2     14.1     11.1     55.7     19.2     25.2    100.0     2.60     40.1
          보통 .........................  (111)     20.7     36.9     25.2     12.6      4.5     57.7     25.2     17.1    100.0     2.43     35.8
          불만족 .......................   (31)     51.6     35.5      9.7       .0      3.2     87.1      9.7      3.2    100.0     1.68     16.9

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)     21.5     36.7     19.1     13.3      9.4     58.2     19.1     22.7    100.0     2.52     38.1
          비인지 .......................  (240)     20.4     32.1     20.8     14.2     12.5     52.5     20.8     26.7    100.0     2.66     41.6
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



5.18 주요사업 만족도 조사 RawTable

────────────────────────────────────────────────────────────────────────
Hyundae Research Institute 43

                                                            문9-4. 5·18 피해자 배상이 잘 이루어졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     19.5     33.3     24.8     13.3      9.0     52.9     24.8     22.3    100.0     2.59     39.7

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)     16.0     22.3     39.4     16.0      6.4     38.3     39.4     22.3    100.0     2.74     43.6
          광주아시아포럼 ...............  (100)     15.0     23.0     23.0     15.0     24.0     38.0     23.0     39.0    100.0     3.10     52.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3     23.3     30.0     43.3      3.3     23.3     73.3    100.0     4.13     78.3
          자원활동가운영 ...............   (25)     16.0     24.0     44.0     16.0       .0     40.0     44.0     16.0    100.0     2.60     40.0
          5·18교사양성 ................   (36)     16.7     47.2     27.8      8.3       .0     63.9     27.8      8.3    100.0     2.28     31.9
          전국고등학생토론대회 .........   (60)      1.7     28.3     31.7     23.3     15.0     30.0     31.7     38.3    100.0     3.22     55.4
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)     27.7     72.3       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     1.72     18.1
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)     11.2     37.1     35.0     11.9      4.9     48.3     35.0     16.8    100.0     2.62     40.6
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)     21.3     34.0     36.2      8.5       .0     55.3     36.2      8.5    100.0     2.32     33.0
          학술대회 .....................   (50)     46.0     24.0     18.0     12.0       .0     70.0     18.0     12.0    100.0     1.96     24.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)     26.9     42.3     23.1      3.8      3.8     69.2     23.1      7.7    100.0     2.15     28.8
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)     20.0     20.0     16.0     16.0     28.0     40.0     16.0     44.0    100.0     3.12     53.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)     21.5     40.8     11.5     18.5      7.7     62.3     11.5     26.2    100.0     2.50     37.5
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)     31.3     23.8     28.8     11.3      5.0     55.0     28.8     16.3    100.0     2.35     33.8
          5·18국내연대 ................   (72)     26.4     41.7     20.8      6.9      4.2     68.1     20.8     11.1    100.0     2.21     30.2

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)     21.9     35.1     22.6     13.2      7.1     57.0     22.6     20.4    100.0     2.49     37.2
          자원봉사자 ...................  (125)     16.0     35.2     25.6     13.6      9.6     51.2     25.6     23.2    100.0     2.66     41.4
          기획자 .......................   (36)     22.2     36.1     22.2     11.1      8.3     58.3     22.2     19.4    100.0     2.47     36.8
          발표/토론자 ..................   (47)      4.3     14.9     23.4     10.6     46.8     19.1     23.4     57.4    100.0     3.81     70.2
          기타 .........................   (34)     14.7     44.1     29.4     11.8       .0     58.8     29.4     11.8    100.0     2.38     34.6

          성별
          남성 .........................  (547)     18.3     31.8     25.4     13.5     11.0     50.1     25.4     24.5    100.0     2.67     41.8
          여성 .........................  (460)     21.1     35.2     24.1     12.8      6.7     56.3     24.1     19.6    100.0     2.49     37.2

          연령
          10대 .........................  (243)     15.6     33.3     17.7     19.3     14.0     49.0     17.7     33.3    100.0     2.83     45.7
          20대 .........................  (183)     24.0     28.4     25.1     10.9     11.5     52.5     25.1     22.4    100.0     2.57     39.3
          30대 .........................  (172)     16.9     33.7     30.2      9.3      9.9     50.6     30.2     19.2    100.0     2.62     40.4
          40대 .........................  (196)     18.4     40.8     26.5      8.7      5.6     59.2     26.5     14.3    100.0     2.42     35.6
          50대 .........................  (130)     18.5     30.8     27.7     20.0      3.1     49.2     27.7     23.1    100.0     2.58     39.6
          60대 이상 ....................   (83)     31.3     30.1     24.1      9.6      4.8     61.4     24.1     14.5    100.0     2.27     31.6
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          지역
          서울 .........................   (78)     23.1     26.9     30.8      9.0     10.3     50.0     30.8     19.2    100.0     2.56     39.1
          인천/경기 ....................   (66)     27.3     22.7     28.8     16.7      4.5     50.0     28.8     21.2    100.0     2.48     37.1
          대전/충청 ....................   (22)     13.6     45.5     13.6     13.6     13.6     59.1     13.6     27.3    100.0     2.68     42.0
          광주/전라 ....................  (609)     20.7     37.9     24.1     12.8      4.4     58.6     24.1     17.2    100.0     2.42     35.6
          대구/경북 ....................   (58)     22.4     46.6     15.5     10.3      5.2     69.0     15.5     15.5    100.0     2.29     32.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)     23.8     34.9     33.3      7.9       .0     58.7     33.3      7.9    100.0     2.25     31.3
          강원/제주 ....................   (18)     16.7     38.9     38.9      5.6       .0     55.6     38.9      5.6    100.0     2.33     33.3
          해외 .........................   (94)      1.1      3.2     21.3     24.5     50.0      4.3     21.3     74.5    100.0     4.19     79.8

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      1.2      2.4     18.8     24.7     52.9      3.5     18.8     77.6    100.0     4.26     81.5
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          남미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0       .0    100.0     2.50     37.5
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)     19.5     33.3     24.8     13.3      9.0     52.9     24.8     22.3    100.0     2.59     39.7

          직업
          경영관리직 ...................   (17)     23.5     52.9     11.8     11.8       .0     76.5     11.8     11.8    100.0     2.12     27.9
          전문직 .......................   (98)     19.4     37.8     31.6      8.2      3.1     57.1     31.6     11.2    100.0     2.38     34.4
          사무직 .......................  (102)     24.5     36.3     22.5     12.7      3.9     60.8     22.5     16.7    100.0     2.35     33.8
          영업직 .......................    (8)     37.5       .0     37.5     12.5     12.5     37.5     37.5     25.0    100.0     2.63     40.6
          생산/기술직 ..................   (12)     25.0       .0     41.7     33.3       .0     25.0     41.7     33.3    100.0     2.83     45.8
          판매/서비스직 ................   (35)     28.6     34.3     22.9      8.6      5.7     62.9     22.9     14.3    100.0     2.29     32.1
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0     80.0     20.0       .0       .0     80.0     20.0    100.0     3.20     55.0
          자영업 .......................   (45)     31.1     44.4     11.1      8.9      4.4     75.6     11.1     13.3    100.0     2.11     27.8
          공무원/교원 ..................  (157)     14.6     38.2     32.5     11.5      3.2     52.9     32.5     14.6    100.0     2.50     37.6
          농/임/축산/어업 ..............    (5)     20.0     40.0     20.0     20.0       .0     60.0     20.0     20.0    100.0     2.40     35.0
          전업주부 .....................   (47)     36.2     38.3     21.3      4.3       .0     74.5     21.3      4.3    100.0     1.94     23.4
          학생 .........................  (309)     19.7     35.6     20.7     15.9      8.1     55.3     20.7     23.9    100.0     2.57     39.2
          무직 .........................   (26)     30.8     30.8     30.8      7.7       .0     61.5     30.8      7.7    100.0     2.15     28.8
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)     21.6     35.1     35.1      5.4      2.7     56.8     35.1      8.1    100.0     2.32     33.1
          기타 .........................   (12)       .0     50.0     25.0     16.7      8.3     50.0     25.0     25.0    100.0     2.83     45.8
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)     20.1     37.2     28.3     10.8      3.6     57.3     28.3     14.4    100.0     2.41     35.1
          블루칼라 .....................   (22)     18.2      9.1     45.5     27.3       .0     27.3     45.5     27.3    100.0     2.82     45.5
          자영업 .......................   (45)     31.1     44.4     11.1      8.9      4.4     75.6     11.1     13.3    100.0     2.11     27.8
          주부 .........................   (47)     36.2     38.3     21.3      4.3       .0     74.5     21.3      4.3    100.0     1.94     23.4
          학생 .........................  (309)     19.7     35.6     20.7     15.9      8.1     55.3     20.7     23.9    100.0     2.57     39.2
          무직 .........................   (26)     30.8     30.8     30.8      7.7       .0     61.5     30.8      7.7    100.0     2.15     28.8
          기타 .........................   (49)     16.3     38.8     32.7      8.2      4.1     55.1     32.7     12.2    100.0     2.45     36.2
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     38.1     28.6     16.7     11.9      4.8     66.7     16.7     16.7    100.0     2.17     29.2
          100~200만원 미만 .............   (92)     32.6     26.1     26.1     12.0      3.3     58.7     26.1     15.2    100.0     2.27     31.8
          200~300만원 미만 .............  (226)     16.4     39.8     29.2     11.1      3.5     56.2     29.2     14.6    100.0     2.46     36.4
          300~400만원 미만 .............  (266)     19.2     41.7     19.5     14.7      4.9     60.9     19.5     19.5    100.0     2.44     36.1
          400~500만원 미만 .............  (120)     22.5     34.2     25.0     10.0      8.3     56.7     25.0     18.3    100.0     2.48     36.9
          500만원 이상 .................  (169)     20.7     32.0     30.8     11.8      4.7     52.7     30.8     16.6    100.0     2.48     37.0
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)     20.9     33.8     23.3     12.3      9.7     54.7     23.3     22.0    100.0     2.56     39.0
          중도 .........................  (246)     14.2     35.0     28.5     12.6      9.8     49.2     28.5     22.4    100.0     2.69     42.2
          보수 .........................  (111)     23.4     27.0     25.2     20.7      3.6     50.5     25.2     24.3    100.0     2.54     38.5

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)     17.4     34.2     24.8     13.5     10.0     51.6     24.8     23.6    100.0     2.65     41.1
          보통 .........................  (111)     27.0     28.8     28.8     12.6      2.7     55.9     28.8     15.3    100.0     2.35     33.8
          불만족 .......................   (31)     51.6     25.8      9.7      9.7      3.2     77.4      9.7     12.9    100.0     1.87     21.8

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)     20.4     32.7     24.5     13.4      9.0     53.1     24.5     22.4    100.0     2.58     39.5
          비인지 .......................  (240)     16.7     35.4     25.8     12.9      9.2     52.1     25.8     22.1    100.0     2.63     40.6
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                           문9-5. 5·18 기념사업 추진이 잘 이루어졌다.

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      3.2     11.5     25.6     35.0     24.7     14.7     25.6     59.7    100.0     3.67     66.6

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)     12.8      8.5     38.3     34.0      6.4     21.3     38.3     40.4    100.0     3.13     53.2
          광주아시아포럼 ...............  (100)      1.0     12.0     23.0     24.0     40.0     13.0     23.0     64.0    100.0     3.90     72.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3       .0     10.0     86.7      3.3       .0     96.7    100.0     4.80     95.0
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0     16.0     28.0     32.0     24.0     16.0     28.0     56.0    100.0     3.64     66.0
          5·18교사양성 ................   (36)      2.8     13.9     22.2     30.6     30.6     16.7     22.2     61.1    100.0     3.72     68.1
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0      1.7     13.3     25.0     60.0      1.7     13.3     85.0    100.0     4.43     85.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0      3.1      1.5     73.8     21.5      3.1      1.5     95.4    100.0     4.14     78.5
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0      7.7     28.0     37.1     27.3      7.7     28.0     64.3    100.0     3.84     71.0
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)      2.1      4.3     25.5     40.4     27.7      6.4     25.5     68.1    100.0     3.87     71.8
          학술대회 .....................   (50)     12.0     26.0     40.0     16.0      6.0     38.0     40.0     22.0    100.0     2.78     44.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0     15.4     34.6     46.2      3.8     15.4     34.6     50.0    100.0     3.38     59.6
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)      4.0      6.0     20.0     38.0     32.0     10.0     20.0     70.0    100.0     3.88     72.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)      2.3     10.0     33.1     49.2      5.4     12.3     33.1     54.6    100.0     3.45     61.3
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      3.8     12.5     23.8     30.0     30.0     16.3     23.8     60.0    100.0     3.70     67.5
          5·18국내연대 ................   (72)      4.2     37.5     30.6     18.1      9.7     41.7     30.6     27.8    100.0     2.92     47.9

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      2.7     11.9     24.3     35.7     25.4     14.6     24.3     61.2    100.0     3.69     67.3
          자원봉사자 ...................  (125)      1.6     12.8     25.6     37.6     22.4     14.4     25.6     60.0    100.0     3.66     66.6
          기획자 .......................   (36)       .0     13.9     41.7     25.0     19.4     13.9     41.7     44.4    100.0     3.50     62.5
          발표/토론자 ..................   (47)       .0       .0     12.8     25.5     61.7       .0     12.8     87.2    100.0     4.49     87.2
          기타 .........................   (34)       .0     20.6     17.6     38.2     23.5     20.6     17.6     61.8    100.0     3.65     66.2

          성별
          남성 .........................  (547)      2.9     10.6     23.8     36.4     26.3     13.5     23.8     62.7    100.0     3.73     68.1
          여성 .........................  (460)      3.5     12.6     27.8     33.3     22.8     16.1     27.8     56.1    100.0     3.59     64.8

          연령
          10대 .........................  (243)      1.6      7.0     24.7     37.4     29.2      8.6     24.7     66.7    100.0     3.86     71.4
          20대 .........................  (183)      4.4     13.1     23.0     32.8     26.8     17.5     23.0     59.6    100.0     3.64     66.1
          30대 .........................  (172)      2.9      8.7     25.6     35.5     27.3     11.6     25.6     62.8    100.0     3.76     68.9
          40대 .........................  (196)      1.5     14.3     22.4     35.2     26.5     15.8     22.4     61.7    100.0     3.71     67.7
          50대 .........................  (130)      3.1     15.4     26.2     37.7     17.7     18.5     26.2     55.4    100.0     3.52     62.9
          60대 이상 ....................   (83)      9.6     14.5     41.0     26.5      8.4     24.1     41.0     34.9    100.0     3.10     52.4
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)      3.8     19.2     21.8     26.9     28.2     23.1     21.8     55.1    100.0     3.56     64.1
          인천/경기 ....................   (66)      1.5     12.1     45.5     25.8     15.2     13.6     45.5     40.9    100.0     3.41     60.2
          대전/충청 ....................   (22)       .0      4.5     22.7     18.2     54.5      4.5     22.7     72.7    100.0     4.23     80.7
          광주/전라 ....................  (609)      3.6      9.5     27.3     40.2     19.4     13.1     27.3     59.6    100.0     3.62     65.6
          대구/경북 ....................   (58)      3.4     34.5     27.6     22.4     12.1     37.9     27.6     34.5    100.0     3.05     51.3
          부산/울산/경남 ...............   (63)      6.3     14.3     25.4     34.9     19.0     20.6     25.4     54.0    100.0     3.46     61.5
          강원/제주 ....................   (18)       .0      5.6     11.1     66.7     16.7      5.6     11.1     83.3    100.0     3.94     73.6
          해외 .........................   (94)       .0      4.3      6.4     20.2     69.1      4.3      6.4     89.4    100.0     4.54     88.6

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      3.5      5.9     20.0     70.6      3.5      5.9     90.6    100.0     4.58     89.4
          북미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0
          아프리카 .....................    (2)       .0     50.0       .0       .0     50.0     50.0       .0     50.0    100.0     3.50     62.5
          무응답 .......................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                   그렇지   그렇지            그렇다   그렇다                                                 평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                그렇지    보통    그러함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      3.2     11.5     25.6     35.0     24.7     14.7     25.6     59.7    100.0     3.67     66.6

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0     35.3     11.8     41.2     11.8     35.3     11.8     52.9    100.0     3.29     57.4
          전문직 .......................   (98)      1.0     16.3     34.7     25.5     22.4     17.3     34.7     48.0    100.0     3.52     63.0
          사무직 .......................  (102)      4.9      8.8     28.4     39.2     18.6     13.7     28.4     57.8    100.0     3.58     64.5
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     37.5     25.0     12.5     25.0     62.5    100.0     3.63     65.6
          생산/기술직 ..................   (12)       .0     25.0     33.3     41.7       .0     25.0     33.3     41.7    100.0     3.17     54.2
          판매/서비스직 ................   (35)      2.9      8.6     14.3     48.6     25.7     11.4     14.3     74.3    100.0     3.86     71.4
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0     20.0     20.0     40.0     20.0     20.0     20.0     60.0    100.0     3.60     65.0
          자영업 .......................   (45)      2.2     13.3     20.0     44.4     20.0     15.6     20.0     64.4    100.0     3.67     66.7
          공무원/교원 ..................  (157)      4.5      8.9     22.9     35.7     28.0     13.4     22.9     63.7    100.0     3.74     68.5
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0     20.0     60.0     20.0       .0     20.0     60.0     20.0    100.0     3.00     50.0
          전업주부 .....................   (47)      8.5      8.5     25.5     46.8     10.6     17.0     25.5     57.4    100.0     3.43     60.6
          학생 .........................  (309)      2.9      9.7     28.2     37.5     21.7     12.6     28.2     59.2    100.0     3.65     66.3
          무직 .........................   (26)      7.7     15.4     34.6     34.6      7.7     23.1     34.6     42.3    100.0     3.19     54.8
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7     35.1     37.8     21.6      2.7     37.8     37.8     24.3    100.0     2.86     46.6
          기타 .........................   (12)       .0     16.7     50.0     25.0      8.3     16.7     50.0     33.3    100.0     3.25     56.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      3.6     11.5     25.9     35.5     23.5     15.1     25.9     59.0    100.0     3.64     65.9
          블루칼라 .....................   (22)       .0     22.7     36.4     36.4      4.5     22.7     36.4     40.9    100.0     3.23     55.7
          자영업 .......................   (45)      2.2     13.3     20.0     44.4     20.0     15.6     20.0     64.4    100.0     3.67     66.7
          주부 .........................   (47)      8.5      8.5     25.5     46.8     10.6     17.0     25.5     57.4    100.0     3.43     60.6
          학생 .........................  (309)      2.9      9.7     28.2     37.5     21.7     12.6     28.2     59.2    100.0     3.65     66.3
          무직 .........................   (26)      7.7     15.4     34.6     34.6      7.7     23.1     34.6     42.3    100.0     3.19     54.8
          기타 .........................   (49)      2.0     30.6     40.8     22.4      4.1     32.7     40.8     26.5    100.0     2.96     49.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)     14.3      7.1     42.9     16.7     19.0     21.4     42.9     35.7    100.0     3.19     54.8
          100~200만원 미만 .............   (92)      6.5     26.1     34.8     20.7     12.0     32.6     34.8     32.6    100.0     3.05     51.4
          200~300만원 미만 .............  (226)      1.8      9.7     24.3     44.2     19.9     11.5     24.3     64.2    100.0     3.71     67.7
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.5     12.0     29.3     38.3     18.8     13.5     29.3     57.1    100.0     3.61     65.2
          400~500만원 미만 .............  (120)      4.2     15.0     22.5     42.5     15.8     19.2     22.5     58.3    100.0     3.51     62.7
          500만원 이상 .................  (169)      4.1      7.7     24.9     33.1     30.2     11.8     24.9     63.3    100.0     3.78     69.4
          무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      3.7     12.3     24.4     35.6     24.0     16.0     24.4     59.6    100.0     3.64     66.0
          중도 .........................  (246)      2.0     10.6     26.8     33.3     27.2     12.6     26.8     60.6    100.0     3.73     68.3
          보수 .........................  (111)      2.7      9.0     29.7     35.1     23.4     11.7     29.7     58.6    100.0     3.68     66.9

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)      2.1      9.4     23.3     38.0     27.3     11.4     23.3     65.2    100.0     3.79     69.7
          보통 .........................  (111)      6.3     20.7     43.2     18.9     10.8     27.0     43.2     29.7    100.0     3.07     51.8
          불만족 .......................   (31)     22.6     38.7     25.8      9.7      3.2     61.3     25.8     12.9    100.0     2.32     33.1

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      2.9     10.4     24.9     37.5     24.3     13.3     24.9     61.8    100.0     3.70     67.5
          비인지 .......................  (240)      4.2     15.0     27.9     27.1     25.8     19.2     27.9     52.9    100.0     3.55     63.9
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                     문10. 최근 인터넷 혹은 대중매체에서 5·18민주화 운동의 의미와 가치를 훼손하는 비방과 왜곡이 빈번하게 발생하고 있습니다.
                                                         귀하는 이러한 문제에 대해 어떻게 생각하십니까?

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  심각하지 심각하지          심각하다 심각하다                                                평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                               심각하지   보통    심각함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.5      3.7      9.2     25.9     59.7      5.2      9.2     85.6    100.0     4.39     84.7

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      2.1       .0      3.2     12.8     81.9      2.1      3.2     94.7    100.0     4.72     93.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      7.0     12.0     16.0     65.0      7.0     12.0     81.0    100.0     4.39     84.8
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3     13.3     13.3     70.0      3.3     13.3     83.3    100.0     4.50     87.5
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0      4.0     28.0     68.0       .0      4.0     96.0    100.0     4.64     91.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0     16.7     83.3       .0       .0    100.0    100.0     4.83     95.8
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0      1.7      6.7     18.3     73.3      1.7      6.7     91.7    100.0     4.63     90.8
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)      1.5       .0       .0     84.6     13.8      1.5       .0     98.5    100.0     4.09     77.3
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .7      6.3     26.6     66.4       .7      6.3     93.0    100.0     4.59     89.7
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0      2.1      6.4     31.9     59.6      2.1      6.4     91.5    100.0     4.49     87.2
          학술대회 .....................   (50)       .0      6.0      6.0      6.0     82.0      6.0      6.0     88.0    100.0     4.64     91.0
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)      3.8      7.7      3.8     15.4     69.2     11.5      3.8     84.6    100.0     4.38     84.6
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)      8.0      4.0     16.0     24.0     48.0     12.0     16.0     72.0    100.0     4.00     75.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)      2.3     10.8     27.7     32.3     26.9     13.1     27.7     59.2    100.0     3.71     67.7
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      3.8      6.3      8.8     30.0     51.3     10.0      8.8     81.3    100.0     4.19     79.7
          5·18국내연대 ................   (72)      1.4       .0      2.8     16.7     79.2      1.4      2.8     95.8    100.0     4.72     93.1

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.3      4.0      9.5     30.1     55.1      5.4      9.5     85.1    100.0     4.33     83.4
          자원봉사자 ...................  (125)       .8      6.4     13.6     23.2     56.0      7.2     13.6     79.2    100.0     4.27     81.8
          기획자 .......................   (36)      2.8      2.8      5.6     13.9     75.0      5.6      5.6     88.9    100.0     4.56     88.9
          발표/토론자 ..................   (47)      4.3       .0      8.5     10.6     76.6      4.3      8.5     87.2    100.0     4.55     88.8
          기타 .........................   (34)       .0      2.9      8.8     23.5     64.7      2.9      8.8     88.2    100.0     4.50     87.5

          성별
          남성 .........................  (547)      2.4      3.7      9.9     23.9     60.1      6.0      9.9     84.1    100.0     4.36     84.0
          여성 .........................  (460)       .4      3.7      8.5     28.3     59.1      4.1      8.5     87.4    100.0     4.42     85.5

          연령
          10대 .........................  (243)      1.2      6.6     18.1     29.6     44.4      7.8     18.1     74.1    100.0     4.09     77.4
          20대 .........................  (183)      1.1      2.2      6.0     27.9     62.8      3.3      6.0     90.7    100.0     4.49     87.3
          30대 .........................  (172)      1.2      1.7      5.2     25.0     66.9      2.9      5.2     91.9    100.0     4.55     88.7
          40대 .........................  (196)      1.5      2.6      6.6     31.6     57.7      4.1      6.6     89.3    100.0     4.41     85.3
          50대 .........................  (130)      2.3      3.1      7.7     17.7     69.2      5.4      7.7     86.9    100.0     4.48     87.1
          60대 이상 ....................   (83)      2.4      6.0      7.2     10.8     73.5      8.4      7.2     84.3    100.0     4.47     86.7
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)      2.6      1.3      6.4     21.8     67.9      3.8      6.4     89.7    100.0     4.51     87.8
          인천/경기 ....................   (66)      1.5       .0     10.6     18.2     69.7      1.5     10.6     87.9    100.0     4.55     88.6
          대전/충청 ....................   (22)       .0      4.5       .0      9.1     86.4      4.5       .0     95.5    100.0     4.77     94.3
          광주/전라 ....................  (609)      1.1      5.1     10.2     29.6     54.0      6.2     10.2     83.6    100.0     4.30     82.6
          대구/경북 ....................   (58)      1.7       .0      8.6     25.9     63.8      1.7      8.6     89.7    100.0     4.50     87.5
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0      1.6     19.0     77.8      1.6      1.6     96.8    100.0     4.71     92.9
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     38.9     61.1       .0       .0    100.0    100.0     4.61     90.3
          해외 .........................   (94)      3.2      4.3     13.8     17.0     61.7      7.4     13.8     78.7    100.0     4.30     82.4

          해외지역
          아시아 .......................   (85)      3.5      4.7     12.9     18.8     60.0      8.2     12.9     78.8    100.0     4.27     81.8
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0     50.0       .0     50.0       .0     50.0     50.0    100.0     4.00     75.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   약간     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  심각하지 심각하지          심각하다 심각하다                                                평균
                                                    않다     않다
                                                                                               --------------------------
                                                                                               심각하지   보통    심각함
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.5      3.7      9.2     25.9     59.7      5.2      9.2     85.6    100.0     4.39     84.7

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0     23.5     17.6     58.8       .0     23.5     76.5    100.0     4.35     83.8
          전문직 .......................   (98)      1.0      6.1      7.1     14.3     71.4      7.1      7.1     85.7    100.0     4.49     87.2
          사무직 .......................  (102)      2.0      2.9      1.0     29.4     64.7      4.9      1.0     94.1    100.0     4.52     88.0
          영업직 .......................    (8)     12.5       .0     25.0     12.5     50.0     12.5     25.0     62.5    100.0     3.88     71.9
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0     16.7     16.7     66.7       .0     16.7     83.3    100.0     4.50     87.5
          판매/서비스직 ................   (35)      2.9       .0       .0     54.3     42.9      2.9       .0     97.1    100.0     4.34     83.6
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0     20.0     80.0       .0       .0    100.0    100.0     4.80     95.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      2.2      6.7     46.7     42.2      4.4      6.7     88.9    100.0     4.24     81.1
          공무원/교원 ..................  (157)       .0      1.3      3.8     21.0     73.9      1.3      3.8     94.9    100.0     4.68     91.9
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1      2.1      2.1     48.9     44.7      4.3      2.1     93.6    100.0     4.32     83.0
          학생 .........................  (309)      1.0      5.5     16.2     27.5     49.8      6.5     16.2     77.3    100.0     4.20     79.9
          무직 .........................   (26)       .0     11.5      7.7     11.5     69.2     11.5      7.7     80.8    100.0     4.38     84.6
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)      2.7       .0      2.7     21.6     73.0      2.7      2.7     94.6    100.0     4.62     90.5
          기타 .........................   (12)      8.3       .0      8.3     16.7     66.7      8.3      8.3     83.3    100.0     4.33     83.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)      1.2      2.6      4.8     24.0     67.4      3.8      4.8     91.4    100.0     4.54     88.4
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0      9.1     13.6     77.3       .0      9.1     90.9    100.0     4.68     92.0
          자영업 .......................   (45)      2.2      2.2      6.7     46.7     42.2      4.4      6.7     88.9    100.0     4.24     81.1
          주부 .........................   (47)      2.1      2.1      2.1     48.9     44.7      4.3      2.1     93.6    100.0     4.32     83.0
          학생 .........................  (309)      1.0      5.5     16.2     27.5     49.8      6.5     16.2     77.3    100.0     4.20     79.9
          무직 .........................   (26)       .0     11.5      7.7     11.5     69.2     11.5      7.7     80.8    100.0     4.38     84.6
          기타 .........................   (49)      4.1       .0      4.1     20.4     71.4      4.1      4.1     91.8    100.0     4.55     88.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)       .0      7.1     11.9     11.9     69.0      7.1     11.9     81.0    100.0     4.43     85.7
          100~200만원 미만 .............   (92)      3.3      1.1      7.6     12.0     76.1      4.3      7.6     88.0    100.0     4.57     89.1
          200~300만원 미만 .............  (226)       .0       .9      7.5     35.0     56.6       .9      7.5     91.6    100.0     4.47     86.8
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.9      7.5     12.4     29.3     48.9      9.4     12.4     78.2    100.0     4.16     78.9
          400~500만원 미만 .............  (120)      1.7      4.2     10.0     28.3     55.8      5.8     10.0     84.2    100.0     4.33     83.1
          500만원 이상 .................  (169)      1.2      1.2      3.6     22.5     71.6      2.4      3.6     94.1    100.0     4.62     90.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)      1.8      2.5      7.4     23.3     65.0      4.3      7.4     88.3    100.0     4.47     86.8
          중도 .........................  (246)       .8      6.9     12.6     31.7     48.0      7.7     12.6     79.7    100.0     4.19     79.8
          보수 .........................  (111)       .9      3.6     12.6     27.9     55.0      4.5     12.6     82.9    100.0     4.32     83.1

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)      1.0      3.5      8.1     27.8     59.6      4.5      8.1     87.4    100.0     4.41     85.4
          보통 .........................  (111)      3.6      5.4     18.0     17.1     55.9      9.0     18.0     73.0    100.0     4.16     79.1
          불만족 .......................   (31)      6.5      3.2      9.7      3.2     77.4      9.7      9.7     80.6    100.0     4.42     85.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)      1.0      3.9      7.9     26.4     60.7      4.9      7.9     87.1    100.0     4.42     85.4
          비인지 .......................  (240)      2.9      2.9     13.3     24.2     56.7      5.8     13.3     80.8    100.0     4.29     82.2
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                    문11. 귀하는 5·18기념행사(사업)를 알리기 위해 어떠한 방법이 가장 적합하다고 생각하십니까?

                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                            사례수    TV/    인터넷/   영화/   전시회나 교과서/    기타      계
                                                                     신문/     SNS    홍보영상 5.18재단   홍보
                                                                     라디오             등의     사업    책자/
                                                                      등의             영상물    참여     잡지
                                                                    대중매체                              등의
                                                                                                         인쇄물
                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------
                            전체 ......................... (1008)     45.9     23.5     15.4     10.7      2.4      2.1    100.0

                            참여행사
                            5·18웹사이트
                               운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)     40.4     23.4     16.0      7.4      3.2      9.6    100.0
                            광주아시아포럼 ...............  (100)     49.0     14.0      7.0     25.0       .0      5.0    100.0
                            5·18아카데미 ................   (30)     33.3     10.0     13.3     43.3       .0       .0    100.0
                            자원활동가운영 ...............   (25)     24.0     44.0     24.0      8.0       .0       .0    100.0
                            5·18교사양성 ................   (36)     38.9     13.9     22.2     22.2       .0      2.8    100.0
                            전국고등학생토론대회 .........   (60)     13.3     61.7     18.3      6.7       .0       .0    100.0
                            메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)     76.9     18.5      4.6       .0       .0       .0    100.0
                            오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)     37.1     27.3     26.6      5.6      1.4      2.1    100.0
                            5·18교육자료개발(활용).......   (47)     38.3     27.7     29.8      4.3       .0       .0    100.0
                            학술대회 .....................   (50)     66.0     22.0      2.0      8.0       .0      2.0    100.0
                            5·18기념재단 전시사업 .......   (26)     46.2     19.2     23.1      7.7      3.8       .0    100.0
                            2017 광주인권상 시상식 .......   (50)     58.0     14.0     12.0     10.0      6.0       .0    100.0
                            5·18청소년 문화제 ...........  (130)     46.9     26.9      6.9      8.5     10.8       .0    100.0
                            오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)     63.8      8.8     17.5      8.8      1.3       .0    100.0
                            5·18국내연대 ................   (72)     43.1     22.2     18.1     13.9       .0      2.8    100.0

                            참가자격
                            관람객/참가자 ................  (672)     51.2     21.3     15.0      8.9      2.7       .9    100.0
                            자원봉사자 ...................  (125)     41.6     33.6     14.4      8.0      1.6       .8    100.0
                            기획자 .......................   (36)     19.4     25.0     33.3     16.7       .0      5.6    100.0
                            발표/토론자 ..................   (47)     25.5     12.8      8.5     46.8       .0      6.4    100.0
                            기타 .........................   (34)     29.4     44.1     14.7      8.8      2.9       .0    100.0

                            성별
                            남성 .........................  (547)     48.1     22.5     12.6     11.2      3.1      2.6    100.0
                            여성 .........................  (460)     43.3     24.8     18.7     10.2      1.5      1.5    100.0

                            연령
                            10대 .........................  (243)     35.8     33.3     13.6     11.5      5.8       .0    100.0
                            20대 .........................  (183)     38.8     30.6     13.7     13.1       .5      3.3    100.0
                            30대 .........................  (172)     51.7     21.5     15.1      9.3       .0      2.3    100.0
                            40대 .........................  (196)     46.4     19.9     19.9      9.7      1.0      3.1    100.0
                            50대 .........................  (130)     56.9     10.0     13.8     13.1      3.8      2.3    100.0
                            60대 이상 ....................   (83)     61.4     13.3     15.7      4.8      2.4      2.4    100.0
                            무응답 .......................    (1)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0

                            지역
                            서울 .........................   (78)     38.5     33.3     17.9      6.4      1.3      2.6    100.0
                            인천/경기 ....................   (66)     40.9     31.8     19.7      3.0       .0      4.5    100.0
                            대전/충청 ....................   (22)     27.3     31.8     22.7     18.2       .0       .0    100.0
                            광주/전라 ....................  (609)     53.5     20.9     14.1      7.2      3.1      1.1    100.0
                            대구/경북 ....................   (58)     34.5     36.2     19.0      8.6       .0      1.7    100.0
                            부산/울산/경남 ...............   (63)     31.7     30.2     25.4      9.5       .0      3.2    100.0
                            강원/제주 ....................   (18)     44.4     11.1     16.7     16.7      5.6      5.6    100.0
                            해외 .........................   (94)     27.7     14.9      7.4     41.5      3.2      5.3    100.0

                            해외지역
                            아시아 .......................   (85)     23.5     15.3      8.2     43.5      3.5      5.9    100.0
                            북미 .........................    (2)     50.0       .0       .0     50.0       .0       .0    100.0
                            남미 .........................    (2)    100.0       .0       .0       .0       .0       .0    100.0
                            유럽 .........................    (1)    100.0       .0       .0       .0       .0       .0    100.0
                            아프리카 .....................    (2)     50.0       .0       .0     50.0       .0       .0    100.0
                            무응답 .......................    (2)     50.0     50.0       .0       .0       .0       .0    100.0
                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                            사례수    TV/    인터넷/   영화/   전시회나 교과서/    기타      계
                                                                     신문/     SNS    홍보영상 5.18재단   홍보
                                                                     라디오             등의     사업    책자/
                                                                      등의             영상물    참여     잡지
                                                                    대중매체                              등의
                                                                                                         인쇄물
                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------
                            전체 ......................... (1008)     45.9     23.5     15.4     10.7      2.4      2.1    100.0

                            직업
                            경영관리직 ...................   (17)     58.8     17.6     23.5       .0       .0       .0    100.0
                            전문직 .......................   (98)     54.1     15.3     20.4      8.2      1.0      1.0    100.0
                            사무직 .......................  (102)     47.1     26.5     15.7      7.8      2.9       .0    100.0
                            영업직 .......................    (8)     50.0       .0     25.0     12.5       .0     12.5    100.0
                            생산/기술직 ..................   (12)     41.7     25.0      8.3     25.0       .0       .0    100.0
                            판매/서비스직 ................   (35)     57.1     31.4      2.9      8.6       .0       .0    100.0
                            기능/숙련공 ..................    (5)     60.0       .0     40.0       .0       .0       .0    100.0
                            자영업 .......................   (45)     73.3     13.3     11.1      2.2       .0       .0    100.0
                            공무원/교원 ..................  (157)     45.9     16.6     25.5      8.9       .6      2.5    100.0
                            농/임/축산/어업 ..............    (5)     80.0     20.0       .0       .0       .0       .0    100.0
                            전업주부 .....................   (47)     68.1     19.1      6.4      2.1      2.1      2.1    100.0
                            학생 .........................  (309)     38.5     35.3     13.9      7.1      4.5       .6    100.0
                            무직 .........................   (26)     61.5     23.1      7.7      7.7       .0       .0    100.0
                            비영리 단체 활동가 ...........   (37)     37.8     16.2     21.6     13.5       .0     10.8    100.0
                            기타 .........................   (12)     33.3     16.7      8.3      8.3      8.3     25.0    100.0
                            무응답 .......................    (1)    100.0       .0       .0       .0       .0       .0    100.0

                            직업2
                            화이트칼라 ...................  (417)     49.6     19.7     19.9      8.2      1.2      1.4    100.0
                            블루칼라 .....................   (22)     54.5     18.2     13.6     13.6       .0       .0    100.0
                            자영업 .......................   (45)     73.3     13.3     11.1      2.2       .0       .0    100.0
                            주부 .........................   (47)     68.1     19.1      6.4      2.1      2.1      2.1    100.0
                            학생 .........................  (309)     38.5     35.3     13.9      7.1      4.5       .6    100.0
                            무직 .........................   (26)     61.5     23.1      7.7      7.7       .0       .0    100.0
                            기타 .........................   (49)     36.7     16.3     18.4     12.2      2.0     14.3    100.0
                            무응답 .......................    (1)    100.0       .0       .0       .0       .0       .0    100.0

                            소득
                            100만원 미만 .................   (42)     50.0     23.8     11.9      9.5       .0      4.8    100.0
                            100~200만원 미만 .............   (92)     55.4     14.1     18.5      7.6      1.1      3.3    100.0
                            200~300만원 미만 .............  (226)     43.4     27.9     19.9      4.0      2.7      2.2    100.0
                            300~400만원 미만 .............  (266)     47.4     25.9     15.0      8.3      2.3      1.1    100.0
                            400~500만원 미만 .............  (120)     50.0     17.5     17.5     10.0      5.0       .0    100.0
                            500만원 이상 .................  (169)     48.5     27.8     11.8      8.9      1.2      1.8    100.0
                            무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0       .0    100.0

                            정치성향
                            진보 .........................  (651)     44.4     24.9     15.8     10.8      1.7      2.5    100.0
                            중도 .........................  (246)     46.3     22.4     15.9     10.6      3.3      1.6    100.0
                            보수 .........................  (111)     54.1     18.0     11.7     10.8      4.5       .9    100.0

                            전반적 만족도
                            만족 .........................  (866)     46.2     23.0     15.6     11.7      2.1      1.5    100.0
                            보통 .........................  (111)     45.0     26.1     17.1      3.6      4.5      3.6    100.0
                            불만족 .......................   (31)     41.9     29.0      3.2      9.7      3.2     12.9    100.0

                            518기념재단 인지도
                            인지 .........................  (768)     47.7     22.8     14.8     10.2      2.3      2.2    100.0
                            비인지 .......................  (240)     40.4     25.8     17.1     12.5      2.5      1.7    100.0
                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                  문12. 귀하는 5.18특별법 개정이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   어느     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  필요하지 필요하지            정도   필요하다                                                평균
                                                    않다     않다            필요하다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                불필요    보통     필요
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .5      3.4     11.1     21.2     63.8      3.9     11.1     85.0    100.0     4.44     86.1

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      2.1      1.1      4.3     14.9     77.7      3.2      4.3     92.6    100.0     4.65     91.2
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0      7.0     15.0     19.0     59.0      7.0     15.0     78.0    100.0     4.30     82.5
          5·18아카데미 ................   (30)       .0      3.3     16.7     20.0     60.0      3.3     16.7     80.0    100.0     4.37     84.2
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0       .0     36.0     64.0       .0       .0    100.0    100.0     4.64     91.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0       .0       .0      2.8     97.2       .0       .0    100.0    100.0     4.97     99.3
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0      1.7      5.0     33.3     60.0      1.7      5.0     93.3    100.0     4.52     87.9
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0      1.5      7.7     90.8       .0      1.5     98.5    100.0     4.89     97.3
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)      1.4      1.4      4.9     17.5     74.8      2.8      4.9     92.3    100.0     4.63     90.7
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)       .0       .0      8.5     17.0     74.5       .0      8.5     91.5    100.0     4.66     91.5
          학술대회 .....................   (50)       .0      2.0      4.0     16.0     78.0      2.0      4.0     94.0    100.0     4.70     92.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0       .0     11.5     23.1     65.4       .0     11.5     88.5    100.0     4.54     88.5
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)       .0      4.0     24.0     20.0     52.0      4.0     24.0     72.0    100.0     4.20     80.0
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      9.2     36.2     33.8     20.0     10.0     36.2     53.8    100.0     3.63     65.8
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)       .0      8.8      7.5     27.5     56.3      8.8      7.5     83.8    100.0     4.31     82.8
          5·18국내연대 ................   (72)       .0       .0      4.2     23.6     72.2       .0      4.2     95.8    100.0     4.68     92.0

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)       .3      3.1     11.2     21.6     63.8      3.4     11.2     85.4    100.0     4.46     86.4
          자원봉사자 ...................  (125)       .0      8.0     15.2     30.4     46.4      8.0     15.2     76.8    100.0     4.15     78.8
          기획자 .......................   (36)      2.8       .0     11.1     19.4     66.7      2.8     11.1     86.1    100.0     4.47     86.8
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1     10.6     10.6     76.6      2.1     10.6     87.2    100.0     4.62     90.4
          기타 .........................   (34)       .0      2.9     14.7     14.7     67.6      2.9     14.7     82.4    100.0     4.47     86.8

          성별
          남성 .........................  (547)       .7      3.8     10.6     20.5     64.4      4.6     10.6     84.8    100.0     4.44     86.0
          여성 .........................  (460)       .2      2.8     11.7     22.2     63.0      3.0     11.7     85.2    100.0     4.45     86.3

          연령
          10대 .........................  (243)       .4      6.6     24.7     33.3     35.0      7.0     24.7     68.3    100.0     3.96     74.0
          20대 .........................  (183)      1.1      3.3      7.1     21.9     66.7      4.4      7.1     88.5    100.0     4.50     87.4
          30대 .........................  (172)       .0      1.7      6.4     16.3     75.6      1.7      6.4     91.9    100.0     4.66     91.4
          40대 .........................  (196)       .5      1.0      6.1     18.4     74.0      1.5      6.1     92.3    100.0     4.64     91.1
          50대 .........................  (130)       .0      1.5      9.2     12.3     76.9      1.5      9.2     89.2    100.0     4.65     91.2
          60대 이상 ....................   (83)      1.2      4.8      4.8     15.7     73.5      6.0      4.8     89.2    100.0     4.55     88.9
          무응답 .......................    (1)       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0     2.00     25.0

          지역
          서울 .........................   (78)      1.3      2.6     10.3     21.8     64.1      3.8     10.3     85.9    100.0     4.45     86.2
          인천/경기 ....................   (66)       .0      1.5      6.1     15.2     77.3      1.5      6.1     92.4    100.0     4.68     92.0
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0      4.5     31.8     63.6       .0      4.5     95.5    100.0     4.59     89.8
          광주/전라 ....................  (609)       .3      3.9     12.0     21.0     62.7      4.3     12.0     83.7    100.0     4.42     85.5
          대구/경북 ....................   (58)      1.7       .0      8.6     29.3     60.3      1.7      8.6     89.7    100.0     4.47     86.6
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0       .0     17.5     81.0      1.6       .0     98.4    100.0     4.76     94.0
          강원/제주 ....................   (18)       .0      5.6      5.6     22.2     66.7      5.6      5.6     88.9    100.0     4.50     87.5
          해외 .........................   (94)       .0      6.4     21.3     21.3     51.1      6.4     21.3     72.3    100.0     4.17     79.3

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0      5.9     20.0     21.2     52.9      5.9     20.0     74.1    100.0     4.21     80.3
          북미 .........................    (2)       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0     50.0     50.0    100.0     3.50     62.5
          남미 .........................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (2)       .0     50.0       .0       .0     50.0     50.0       .0     50.0    100.0     3.50     62.5
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   어느     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  필요하지 필요하지            정도   필요하다                                                평균
                                                    않다     않다            필요하다
                                                                                               --------------------------
                                                                                                불필요    보통     필요
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)       .5      3.4     11.1     21.2     63.8      3.9     11.1     85.0    100.0     4.44     86.1

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0     11.8      5.9     23.5     58.8     11.8      5.9     82.4    100.0     4.29     82.4
          전문직 .......................   (98)       .0      4.1      9.2     22.4     64.3      4.1      9.2     86.7    100.0     4.47     86.7
          사무직 .......................  (102)      1.0      2.0      2.9     18.6     75.5      2.9      2.9     94.1    100.0     4.66     91.4
          영업직 .......................    (8)     12.5     12.5     12.5     25.0     37.5     25.0     12.5     62.5    100.0     3.63     65.6
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0      8.3     25.0     66.7       .0      8.3     91.7    100.0     4.58     89.6
          판매/서비스직 ................   (35)       .0       .0      5.7     14.3     80.0       .0      5.7     94.3    100.0     4.74     93.6
          기능/숙련공 ..................    (5)     20.0       .0       .0       .0     80.0     20.0       .0     80.0    100.0     4.20     80.0
          자영업 .......................   (45)       .0      4.4      4.4     13.3     77.8      4.4      4.4     91.1    100.0     4.64     91.1
          공무원/교원 ..................  (157)       .0       .6      3.2      8.9     87.3       .6      3.2     96.2    100.0     4.83     95.7
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전업주부 .....................   (47)       .0      2.1      6.4     10.6     80.9      2.1      6.4     91.5    100.0     4.70     92.6
          학생 .........................  (309)       .3      5.2     20.1     31.4     43.0      5.5     20.1     74.4    100.0     4.12     77.9
          무직 .........................   (26)       .0       .0      3.8     38.5     57.7       .0      3.8     96.2    100.0     4.54     88.5
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)       .0       .0      2.7     18.9     78.4       .0      2.7     97.3    100.0     4.76     93.9
          기타 .........................   (12)      8.3       .0      8.3       .0     83.3      8.3      8.3     83.3    100.0     4.50     87.5
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .5      2.4      5.0     15.8     76.3      2.9      5.0     92.1    100.0     4.65     91.2
          블루칼라 .....................   (22)      4.5       .0      4.5     13.6     77.3      4.5      4.5     90.9    100.0     4.59     89.8
          자영업 .......................   (45)       .0      4.4      4.4     13.3     77.8      4.4      4.4     91.1    100.0     4.64     91.1
          주부 .........................   (47)       .0      2.1      6.4     10.6     80.9      2.1      6.4     91.5    100.0     4.70     92.6
          학생 .........................  (309)       .3      5.2     20.1     31.4     43.0      5.5     20.1     74.4    100.0     4.12     77.9
          무직 .........................   (26)       .0       .0      3.8     38.5     57.7       .0      3.8     96.2    100.0     4.54     88.5
          기타 .........................   (49)      2.0       .0      4.1     14.3     79.6      2.0      4.1     93.9    100.0     4.69     92.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)       .0      2.4      9.5     16.7     71.4      2.4      9.5     88.1    100.0     4.57     89.3
          100~200만원 미만 .............   (92)      1.1       .0      6.5      9.8     82.6      1.1      6.5     92.4    100.0     4.73     93.2
          200~300만원 미만 .............  (226)       .9      2.7      7.5     20.4     68.6      3.5      7.5     88.9    100.0     4.53     88.3
          300~400만원 미만 .............  (266)       .4      5.3     15.4     24.4     54.5      5.6     15.4     78.9    100.0     4.27     81.9
          400~500만원 미만 .............  (120)       .8      3.3     11.7     32.5     51.7      4.2     11.7     84.2    100.0     4.31     82.7
          500만원 이상 .................  (169)       .0      2.4      5.9     16.6     75.1      2.4      5.9     91.7    100.0     4.64     91.1
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)       .3      2.8      8.9     18.3     69.7      3.1      8.9     88.0    100.0     4.54     88.6
          중도 .........................  (246)       .4      4.1     15.4     26.0     54.1      4.5     15.4     80.1    100.0     4.29     82.3
          보수 .........................  (111)      1.8      5.4     14.4     27.9     50.5      7.2     14.4     78.4    100.0     4.20     80.0

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .2      2.8     10.0     22.2     64.8      3.0     10.0     87.0    100.0     4.48     87.1
          보통 .........................  (111)      1.8      7.2     19.8     18.9     52.3      9.0     19.8     71.2    100.0     4.13     78.2
          불만족 .......................   (31)      3.2      6.5      9.7      3.2     77.4      9.7      9.7     80.6    100.0     4.45     86.3

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .7      3.3      9.9     21.1     65.1      3.9      9.9     86.2    100.0     4.47     86.7
          비인지 .......................  (240)       .0      3.8     15.0     21.7     59.6      3.8     15.0     81.3    100.0     4.37     84.3
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                    문13. 귀하는 5.18 민주화운동 진실규명을 차기 정부과제로의 채택에 동의하십니까?

          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   어느     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  동의하지 동의하지            정도   동의한다                                                평균
                                                   않는다   않는다           동의한다
                                                                                               --------------------------
                                                                                               동의하지   보통     동의
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.0      1.3      7.0     22.5     68.2      2.3      7.0     90.7    100.0     4.56     88.9

          참여행사
          5·18웹사이트
             운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)      2.1       .0      3.2     12.8     81.9      2.1      3.2     94.7    100.0     4.72     93.1
          광주아시아포럼 ...............  (100)       .0       .0     10.0     25.0     65.0       .0     10.0     90.0    100.0     4.55     88.8
          5·18아카데미 ................   (30)       .0       .0      6.7     20.0     73.3       .0      6.7     93.3    100.0     4.67     91.7
          자원활동가운영 ...............   (25)       .0       .0       .0     24.0     76.0       .0       .0    100.0    100.0     4.76     94.0
          5·18교사양성 ................   (36)       .0      2.8      2.8       .0     94.4      2.8      2.8     94.4    100.0     4.86     96.5
          전국고등학생토론대회 .........   (60)       .0       .0      5.0     20.0     75.0       .0      5.0     95.0    100.0     4.70     92.5
          메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)       .0       .0       .0      9.2     90.8       .0       .0    100.0    100.0     4.91     97.7
          오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)       .0       .0      2.8     13.3     83.9       .0      2.8     97.2    100.0     4.81     95.3
          5·18교육자료개발(활용).......   (47)      2.1       .0      6.4     12.8     78.7      2.1      6.4     91.5    100.0     4.66     91.5
          학술대회 .....................   (50)      4.0       .0      8.0     10.0     78.0      4.0      8.0     88.0    100.0     4.58     89.5
          5·18기념재단 전시사업 .......   (26)       .0      3.8     11.5     19.2     65.4      3.8     11.5     84.6    100.0     4.46     86.5
          2017 광주인권상 시상식 .......   (50)      2.0       .0     12.0     34.0     52.0      2.0     12.0     86.0    100.0     4.34     83.5
          5·18청소년 문화제 ...........  (130)       .8      8.5     16.2     53.1     21.5      9.2     16.2     74.6    100.0     3.86     71.5
          오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)      3.8       .0     12.5     30.0     53.8      3.8     12.5     83.8    100.0     4.30     82.5
          5·18국내연대 ................   (72)       .0       .0      1.4     20.8     77.8       .0      1.4     98.6    100.0     4.76     94.1

          참가자격
          관람객/참가자 ................  (672)      1.0      1.0      7.1     22.0     68.8      2.1      7.1     90.8    100.0     4.56     89.1
          자원봉사자 ...................  (125)       .0      3.2     11.2     40.0     45.6      3.2     11.2     85.6    100.0     4.28     82.0
          기획자 .......................   (36)       .0       .0      8.3     13.9     77.8       .0      8.3     91.7    100.0     4.69     92.4
          발표/토론자 ..................   (47)       .0      2.1      2.1     14.9     80.9      2.1      2.1     95.7    100.0     4.74     93.6
          기타 .........................   (34)      2.9      2.9      5.9     14.7     73.5      5.9      5.9     88.2    100.0     4.53     88.2

          성별
          남성 .........................  (547)      1.3      1.6      7.1     21.6     68.4      2.9      7.1     89.9    100.0     4.54     88.5
          여성 .........................  (460)       .7       .9      7.0     23.7     67.8      1.5      7.0     91.5    100.0     4.57     89.3

          연령
          10대 .........................  (243)       .8      4.5     12.8     38.7     43.2      5.3     12.8     81.9    100.0     4.19     79.7
          20대 .........................  (183)       .0       .0      6.0     21.3     72.7       .0      6.0     94.0    100.0     4.67     91.7
          30대 .........................  (172)       .0       .0      3.5     19.2     77.3       .0      3.5     96.5    100.0     4.74     93.5
          40대 .........................  (196)      1.0       .5      3.6     15.8     79.1      1.5      3.6     94.9    100.0     4.71     92.9
          50대 .........................  (130)       .8       .8      9.2     10.8     78.5      1.5      9.2     89.2    100.0     4.65     91.3
          60대 이상 ....................   (83)      6.0       .0      4.8     18.1     71.1      6.0      4.8     89.2    100.0     4.48     87.0
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0    100.0     4.00     75.0

          지역
          서울 .........................   (78)      2.6      1.3      9.0     14.1     73.1      3.8      9.0     87.2    100.0     4.54     88.5
          인천/경기 ....................   (66)       .0       .0      4.5     21.2     74.2       .0      4.5     95.5    100.0     4.70     92.4
          대전/충청 ....................   (22)       .0       .0       .0      4.5     95.5       .0       .0    100.0    100.0     4.95     98.9
          광주/전라 ....................  (609)      1.1      2.0      7.6     26.6     62.7      3.1      7.6     89.3    100.0     4.48     86.9
          대구/경북 ....................   (58)       .0       .0      8.6     24.1     67.2       .0      8.6     91.4    100.0     4.59     89.7
          부산/울산/경남 ...............   (63)      1.6       .0      3.2      4.8     90.5      1.6      3.2     95.2    100.0     4.83     95.6
          강원/제주 ....................   (18)       .0       .0       .0     27.8     72.2       .0       .0    100.0    100.0     4.72     93.1
          해외 .........................   (94)       .0       .0      8.5     18.1     73.4       .0      8.5     91.5    100.0     4.65     91.2

          해외지역
          아시아 .......................   (85)       .0       .0      7.1     18.8     74.1       .0      7.1     92.9    100.0     4.67     91.8
          북미 .........................    (2)       .0       .0    100.0       .0       .0       .0    100.0       .0    100.0     3.00     50.0
          남미 .........................    (2)       .0       .0       .0     50.0     50.0       .0       .0    100.0    100.0     4.50     87.5
          유럽 .........................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          아프리카 .....................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          무응답 .......................    (2)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                          사례수    전혀     별로   보통이다   어느     매우              종합               계    5점 평균  100점
                                                  동의하지 동의하지            정도   동의한다                                                평균
                                                   않는다   않는다           동의한다
                                                                                               --------------------------
                                                                                               동의하지   보통     동의
                                                                                                 않음
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
          전체 ......................... (1008)      1.0      1.3      7.0     22.5     68.2      2.3      7.0     90.7    100.0     4.56     88.9

          직업
          경영관리직 ...................   (17)       .0       .0      5.9     23.5     70.6       .0      5.9     94.1    100.0     4.65     91.2
          전문직 .......................   (98)       .0      1.0     11.2     20.4     67.3      1.0     11.2     87.8    100.0     4.54     88.5
          사무직 .......................  (102)       .0       .0      3.9     20.6     75.5       .0      3.9     96.1    100.0     4.72     92.9
          영업직 .......................    (8)     25.0       .0       .0     37.5     37.5     25.0       .0     75.0    100.0     3.63     65.6
          생산/기술직 ..................   (12)       .0       .0      8.3     16.7     75.0       .0      8.3     91.7    100.0     4.67     91.7
          판매/서비스직 ................   (35)       .0       .0       .0      8.6     91.4       .0       .0    100.0    100.0     4.91     97.9
          기능/숙련공 ..................    (5)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          자영업 .......................   (45)       .0       .0      8.9     15.6     75.6       .0      8.9     91.1    100.0     4.67     91.7
          공무원/교원 ..................  (157)       .0       .6      2.5     10.2     86.6       .6      2.5     96.8    100.0     4.83     95.7
          농/임/축산/어업 ..............    (5)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0
          전업주부 .....................   (47)      2.1       .0      4.3     17.0     76.6      2.1      4.3     93.6    100.0     4.66     91.5
          학생 .........................  (309)       .6      3.6     11.7     36.2     47.9      4.2     11.7     84.1    100.0     4.27     81.8
          무직 .........................   (26)     11.5       .0       .0     26.9     61.5     11.5       .0     88.5    100.0     4.27     81.7
          비영리 단체 활동가 ...........   (37)       .0       .0       .0     18.9     81.1       .0       .0    100.0    100.0     4.81     95.3
          기타 .........................   (12)     16.7       .0       .0       .0     83.3     16.7       .0     83.3    100.0     4.33     83.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          직업2
          화이트칼라 ...................  (417)       .5       .5      4.8     16.1     78.2      1.0      4.8     94.2    100.0     4.71     92.7
          블루칼라 .....................   (22)       .0       .0      4.5      9.1     86.4       .0      4.5     95.5    100.0     4.82     95.5
          자영업 .......................   (45)       .0       .0      8.9     15.6     75.6       .0      8.9     91.1    100.0     4.67     91.7
          주부 .........................   (47)      2.1       .0      4.3     17.0     76.6      2.1      4.3     93.6    100.0     4.66     91.5
          학생 .........................  (309)       .6      3.6     11.7     36.2     47.9      4.2     11.7     84.1    100.0     4.27     81.8
          무직 .........................   (26)     11.5       .0       .0     26.9     61.5     11.5       .0     88.5    100.0     4.27     81.7
          기타 .........................   (49)      4.1       .0       .0     14.3     81.6      4.1       .0     95.9    100.0     4.69     92.3
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          소득
          100만원 미만 .................   (42)      4.8       .0      7.1      9.5     78.6      4.8      7.1     88.1    100.0     4.57     89.3
          100~200만원 미만 .............   (92)      1.1      1.1      5.4     13.0     79.3      2.2      5.4     92.4    100.0     4.68     92.1
          200~300만원 미만 .............  (226)       .9       .0      6.2     16.8     76.1       .9      6.2     92.9    100.0     4.67     91.8
          300~400만원 미만 .............  (266)      1.9      1.9      9.4     32.3     54.5      3.8      9.4     86.8    100.0     4.36     83.9
          400~500만원 미만 .............  (120)       .0      4.2      5.0     28.3     62.5      4.2      5.0     90.8    100.0     4.49     87.3
          500만원 이상 .................  (169)       .0      1.2      5.9     21.3     71.6      1.2      5.9     92.9    100.0     4.63     90.8
          무응답 .......................    (1)       .0       .0       .0       .0    100.0       .0       .0    100.0    100.0     5.00    100.0

          정치성향
          진보 .........................  (651)       .3      1.1      4.5     18.0     76.2      1.4      4.5     94.2    100.0     4.69     92.2
          중도 .........................  (246)      1.6      2.0     11.8     29.3     55.3      3.7     11.8     84.6    100.0     4.35     83.6
          보수 .........................  (111)      3.6       .9     11.7     34.2     49.5      4.5     11.7     83.8    100.0     4.25     81.3

          전반적 만족도
          만족 .........................  (866)       .5       .6      5.5     23.1     70.3      1.0      5.5     93.4    100.0     4.62     90.6
          보통 .........................  (111)      4.5      5.4     18.0     22.5     49.5      9.9     18.0     72.1    100.0     4.07     76.8
          불만족 .......................   (31)      3.2      6.5      9.7      6.5     74.2      9.7      9.7     80.6    100.0     4.42     85.5

          518기념재단 인지도
          인지 .........................  (768)       .9      1.3      6.1     22.1     69.5      2.2      6.1     91.7    100.0     4.58     89.5
          비인지 .......................  (240)      1.3      1.3     10.0     23.8     63.8      2.5     10.0     87.5    100.0     4.47     86.9
          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                                     [518기념재단 평가 지수]

    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                   사례수    518    재단   진행과  사업에  동일한   운영   사업의  참여자  다양한    518     518     518     518     518
                                            정신    설립   운영의   대한    행사   체계성  전문성  들 간의 영역의  민주화   기념    기념    기념    기념
                                            구현    목적    원활    정보    참여                    의사    사업   운동에  재단에   재단    재단    재단
                                                                    제공    의사                    소통            대한    대한    사업    조직    평가
                                                                                                                   이해도  이해도  만족도   평가    지수
    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
    전체 ......................... (1008)    85.1    86.8    83.0    82.1    85.5    76.1    79.3    76.4    81.7    83.9    80.3    84.5    79.6    82.1

    참여행사
    5·18웹사이트
       운영/뉴스레터/주먹밥 발행 .   (94)    77.1    78.5    70.7    72.1    75.3    64.6    72.1    62.8    72.6    76.3    76.3    74.7    70.8    72.8
    광주아시아포럼 ...............  (100)    94.5    93.5    91.8    91.8    90.3    84.5    86.5    83.8    90.0    90.0    88.0    92.4    87.1    89.7
    5·18아카데미 ................   (30)    98.3    95.8    84.2    93.3    87.5    95.0    91.7    92.5    95.8    99.2    95.0    91.8    94.9    93.3
    자원활동가운영 ...............   (25)    93.0    97.0    80.0    87.0    91.0    81.0    90.0    83.0    91.0    89.0    89.0    89.6    87.2    88.4
    5·18교사양성 ................   (36)   100.0   100.0   100.0    98.6    97.9    98.6   100.0    97.2    97.9    98.6    97.9    99.3    98.4    98.8
    전국고등학생토론대회 .........   (60)    88.8    93.8    94.2    95.8    90.0    91.7    90.8    91.7    92.9    90.8    87.5    92.5    90.9    91.7
    메이플라워버스킹 페스티벌 ....   (65)    96.2    96.9    98.5    95.0    94.2    96.5    95.4    97.3    91.9    93.5    93.1    96.2    94.6    95.4
    오월길(사적지안내 및 체험학습)  (143)    91.4    92.5    91.4    91.1    94.6    74.7    81.1    79.2    81.5    92.5    85.1    92.2    82.3    87.3
    5·18교육자료개발(활용).......   (47)    92.0    93.6    86.7    85.6    94.1    78.2    85.6    77.7    87.8    92.6    87.8    90.4    84.9    87.7
    학술대회 .....................   (50)    68.0    74.0    58.5    55.5    85.0    56.0    60.0    56.0    70.0    69.5    63.0    68.2    62.4    65.3
    5·18기념재단 전시사업 .......   (26)    77.9    77.9    71.2    65.4    78.8    62.5    65.4    59.6    68.3    80.8    73.1    74.2    68.3    71.3
    2017 광주인권상 시상식 .......   (50)    92.5    92.5    85.5    84.5    88.5    82.5    84.5    81.0    87.5    88.0    88.5    88.7    85.3    87.0
    5·18청소년 문화제 ...........  (130)    70.4    72.7    74.0    72.5    69.6    69.4    68.7    70.2    73.7    66.3    66.0    71.8    69.0    70.4
    오월정신 100인의 릴레이아트 ..   (80)    77.5    81.3    77.8    73.4    78.8    69.7    74.4    65.9    74.7    78.4    70.3    77.8    72.2    75.0
    5·18국내연대 ................   (72)    80.9    83.0    78.1    73.6    84.7    62.5    66.7    66.7    74.0    78.5    70.8    80.1    69.8    75.0

    참가자격
    관람객/참가자 ................  (672)    85.1    87.4    84.0    82.4    86.0    77.1    79.1    77.0    81.9    84.3    80.1    85.0    79.9    82.4
    자원봉사자 ...................  (125)    85.2    85.8    83.0    82.6    84.8    77.6    81.0    78.6    83.8    83.2    81.2    84.3    80.9    82.6
    기획자 .......................   (36)    85.4    84.7    80.6    81.9    88.9    67.4    79.9    76.4    77.8    83.3    77.1    84.3    77.0    80.6
    발표/토론자 ..................   (47)    94.7    93.1    92.0    91.5    93.6    87.2    90.4    87.2    91.0    94.7    93.1    93.0    90.6    91.8
    기타 .........................   (34)    92.6    94.1    87.5    89.7    91.2    76.5    80.9    80.1    86.8    83.8    77.2    91.0    80.9    86.0

    성별
    남성 .........................  (547)    85.0    85.8    82.7    81.9    84.6    77.1    79.6    75.5    81.9    84.2    80.5    84.0    79.8    81.9
    여성 .........................  (460)    85.2    87.9    83.4    82.3    86.6    75.0    78.9    77.6    81.5    83.5    80.1    85.1    79.4    82.2

    연령
    10대 .........................  (243)    79.3    82.0    81.0    81.2    78.1    77.3    77.3    78.1    80.6    78.0    75.6    80.3    77.8    79.1
    20대 .........................  (183)    90.2    90.4    85.7    87.7    87.4    79.5    83.3    78.3    86.6    87.0    84.0    88.3    83.1    85.7
    30대 .........................  (172)    91.9    92.2    89.4    89.1    90.8    79.9    84.6    81.4    85.2    88.2    84.2    90.7    83.9    87.3
    40대 .........................  (196)    87.1    88.9    85.7    82.4    88.4    74.6    80.4    77.8    80.5    86.9    83.2    86.5    80.5    83.5
    50대 .........................  (130)    84.4    84.4    79.8    76.0    85.8    72.3    73.3    69.4    76.7    82.9    79.2    82.1    75.6    78.9
    60대 이상 ....................   (83)    73.2    80.4    69.0    66.9    84.6    67.2    72.9    64.5    78.0    79.8    73.5    74.8    72.6    73.7
    무응답 .......................    (1)    75.0    50.0    50.0    75.0    75.0    50.0      .0   100.0    50.0    75.0    25.0    65.0    50.0    57.5

    지역
    서울 .........................   (78)    87.2    89.4    81.7    83.0    86.9    72.1    76.6    69.2    76.6    84.9    78.5    85.6    76.3    81.0
    인천/경기 ....................   (66)    83.7    86.4    82.2    77.3    86.4    71.2    79.9    69.7    79.5    87.1    78.0    83.2    77.6    80.4
    대전/충청 ....................   (22)    96.6    97.7    88.6    95.5    92.0    89.8    92.0    88.6    94.3    94.3    92.0    94.1    91.9    93.0
    광주/전라 ....................  (609)    82.4    84.2    81.2    79.9    83.1    74.4    77.3    75.1    80.2    80.5    77.5    82.2    77.5    79.8
    대구/경북 ....................   (58)    82.8    86.2    84.9    76.7    86.6    70.7    73.3    75.9    76.3    83.6    76.7    83.4    76.1    79.8
    부산/울산/경남 ...............   (63)    90.9    94.0    90.5    90.5    94.4    84.5    87.7    85.3    87.7    92.1    89.7    92.1    87.8    89.9
    강원/제주 ....................   (18)    88.9    90.3    90.3    91.7    91.7    79.2    80.6    77.8    91.7    90.3    93.1    90.6    85.4    88.0
    해외 .........................   (94)    95.7    93.4    87.5    91.8    89.9    87.8    88.3    87.0    91.5    93.6    92.6    91.6    90.1    90.9

    해외지역
    아시아 .......................   (85)    96.8    94.4    88.2    92.1    89.7    89.1    90.0    88.2    91.8    94.4    92.9    92.2    91.1    91.7
    북미 .........................    (2)    75.0    75.0    75.0   100.0   100.0    75.0    50.0    75.0    75.0   100.0   100.0    85.0    79.2    82.1
    남미 .........................    (2)   100.0    87.5   100.0    87.5   100.0    87.5   100.0    75.0   100.0    87.5    87.5    95.0    89.6    92.3
    유럽 .........................    (1)   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0   100.0
    아프리카 .....................    (2)   100.0   100.0    87.5   100.0    87.5    75.0    87.5    87.5   100.0   100.0   100.0    95.0    91.7    93.3
    무응답 .......................    (2)    62.5    62.5    50.0    62.5    75.0    50.0    37.5    50.0    75.0    50.0    62.5    62.5    54.2    58.3
    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                   사례수    518    재단   진행과  사업에  동일한   운영   사업의  참여자  다양한    518     518     518     518     518
                                            정신    설립   운영의   대한    행사   체계성  전문성  들 간의 영역의  민주화   기념    기념    기념    기념
                                            구현    목적    원활    정보    참여                    의사    사업   운동에  재단에   재단    재단    재단
                                                                    제공    의사                    소통            대한    대한    사업    조직    평가
                                                                                                                   이해도  이해도  만족도   평가    지수
    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
    전체 ......................... (1008)    85.1    86.8    83.0    82.1    85.5    76.1    79.3    76.4    81.7    83.9    80.3    84.5    79.6    82.1

    직업
    경영관리직 ...................   (17)    85.3    85.3    75.0    77.9    82.4    75.0    79.4    67.6    79.4    85.3    85.3    81.2    78.7    79.9
    전문직 .......................   (98)    86.2    87.2    79.3    78.3    86.5    73.2    76.8    73.0    78.3    84.2    78.3    83.5    77.3    80.4
    사무직 .......................  (102)    84.3    86.3    86.3    82.6    88.0    71.6    77.2    74.8    78.4    85.8    80.6    85.5    78.1    81.8
    영업직 .......................    (8)    62.5    71.9    71.9    71.9    71.9    56.3    56.3    46.9    62.5    68.8    65.6    70.0    59.4    64.7
    생산/기술직 ..................   (12)    83.3    85.4    87.5    81.3    89.6    64.6    72.9    66.7    75.0    79.2    79.2    85.4    72.9    79.2
    판매/서비스직 ................   (35)    89.3    91.4    87.9    87.9    90.0    85.7    89.3    82.1    86.4    88.6    85.7    89.3    86.3    87.8
    기능/숙련공 ..................    (5)    90.0   100.0    70.0    75.0    90.0    70.0    75.0    85.0    80.0    80.0    55.0    85.0    74.2    79.6
    자영업 .......................   (45)    81.7    81.1    78.9    75.6    83.9    75.6    80.6    78.3    82.8    82.8    81.7    80.2    80.3    80.2
    공무원/교원 ..................  (157)    93.8    95.1    92.2    89.8    94.1    81.7    86.6    82.3    86.1    92.4    88.5    93.0    86.3    89.6
    농/임/축산/어업 ..............    (5)    70.0    75.0    45.0    45.0    80.0    55.0    65.0    65.0    65.0    85.0    65.0    63.0    66.7    64.8
    전업주부 .....................   (47)    86.7    89.4    82.4    80.9    88.3    77.7    76.6    77.1    78.2    80.3    77.7    85.5    77.9    81.7
    학생 .........................  (309)    80.7    83.3    81.8    81.8    79.2    76.3    77.5    76.8    81.5    78.6    75.9    81.4    77.8    79.6
    무직 .........................   (26)    67.3    74.0    61.5    53.8    82.7    57.7    61.5    55.8    72.1    76.9    68.3    67.9    65.4    66.6
    비영리 단체 활동가 ...........   (37)    77.0    76.4    71.6    70.9    80.4    57.4    66.2    56.1    74.3    74.3    68.9    75.3    66.2    70.7
    기타 .........................   (12)    75.0    79.2    79.2    77.1    81.3    68.8    70.8    70.8    77.1    70.8    72.9    78.3    71.9    75.1
    무응답 .......................    (1)    50.0   100.0    50.0    75.0   100.0    75.0   100.0    50.0    75.0   100.0    75.0    75.0    79.2    77.1

    직업2
    화이트칼라 ...................  (417)    88.4    89.9    86.3    84.4    89.6    76.8    81.4    77.0    81.7    87.8    83.4    87.7    81.3    84.5
    블루칼라 .....................   (22)    81.8    86.4    73.9    71.6    87.5    63.6    71.6    70.5    73.9    80.7    70.5    80.2    71.8    76.0
    자영업 .......................   (45)    81.7    81.1    78.9    75.6    83.9    75.6    80.6    78.3    82.8    82.8    81.7    80.2    80.3    80.2
    주부 .........................   (47)    86.7    89.4    82.4    80.9    88.3    77.7    76.6    77.1    78.2    80.3    77.7    85.5    77.9    81.7
    학생 .........................  (309)    80.7    83.3    81.8    81.8    79.2    76.3    77.5    76.8    81.5    78.6    75.9    81.4    77.8    79.6
    무직 .........................   (26)    67.3    74.0    61.5    53.8    82.7    57.7    61.5    55.8    72.1    76.9    68.3    67.9    65.4    66.6
    기타 .........................   (49)    76.5    77.0    73.5    72.4    80.6    60.2    67.3    59.7    75.0    73.5    69.9    76.0    67.6    71.8
    무응답 .......................    (1)    50.0   100.0    50.0    75.0   100.0    75.0   100.0    50.0    75.0   100.0    75.0    75.0    79.2    77.1

    소득
    100만원 미만 .................   (42)    67.9    72.0    60.7    63.7    80.4    61.9    64.9    60.7    73.2    67.9    63.7    68.9    65.4    67.2
    100~200만원 미만 .............   (92)    76.4    79.1    74.5    71.7    82.6    65.5    71.2    66.8    72.0    76.9    71.5    76.8    70.7    73.7
    200~300만원 미만 .............  (226)    86.4    88.6    84.8    83.4    86.1    76.8    79.3    79.1    82.5    86.0    81.9    85.9    80.9    83.4
    300~400만원 미만 .............  (266)    84.9    85.8    83.8    81.3    83.6    76.8    79.1    76.9    81.5    82.5    78.9    83.9    79.3    81.6
    400~500만원 미만 .............  (120)    83.3    85.2    82.7    81.3    83.5    74.8    78.5    75.6    79.8    82.1    79.6    83.2    78.4    80.8
    500만원 이상 .................  (169)    87.7    90.7    86.8    87.1    89.3    77.7    82.4    75.6    84.0    86.5    82.8    88.3    81.5    84.9
    무응답 .......................    (1)   100.0   100.0    75.0    25.0   100.0    75.0    75.0    75.0   100.0    75.0    75.0    80.0    79.2    79.6

    정치성향
    진보 .........................  (651)    85.8    87.6    82.5    81.3    86.7    76.3    80.1    76.3    82.0    84.8    80.9    84.8    80.1    82.4
    중도 .........................  (246)    84.5    85.3    84.2    84.1    82.4    75.9    78.8    76.9    81.7    83.1    80.9    84.1    79.6    81.8
    보수 .........................  (111)    82.4    85.1    83.1    82.0    85.1    75.5    75.5    75.7    80.0    80.2    75.5    83.6    77.0    80.3

    전반적 만족도
    만족 .........................  (866)    89.8    91.2    87.9    86.7    89.3    80.8    83.8    81.2    85.7    88.2    84.6    89.0    84.1    86.5
    보통 .........................  (111)    62.2    64.6    59.2    61.0    64.0    53.6    57.7    53.2    61.9    63.5    59.5    62.2    58.2    60.2
    불만족 .......................   (31)    35.5    41.9    31.5    28.2    55.6    26.6    29.8    25.8    40.3    35.5    35.5    38.5    32.3    35.4

    518기념재단 인지도
    인지 .........................  (768)    85.8    87.6    83.7    83.3    86.8    77.3    80.3    77.4    82.8    84.5    81.4    85.4    80.6    83.0
    비인지 .......................  (240)    82.8    84.0    80.8    78.1    81.4    72.4    75.9    73.2    78.2    81.8    76.7    81.4    76.4    78.9
    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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주요사업만족도 조사 ID -
안녕하세요?  
「5‧18기념재단」과 저희 현대리서치연구소는 5·18 민주화운동과 이를 기념하는 사업에 대한 국민의 소중

한 의견을 듣고자 설문조사를 실시하고 있습니다. 응답내용은 통계분석에만 사용되고「통계법」제33조에 따라 
절대 비밀이 보장됩니다. 바쁘시더라도 잠시만 시간을 내 주시면 감사하겠습니다.

조사주관기관 : 5‧18기념재단 (문의 : 총무기획팀 박 채 웅, 062-360-0515)
조사대행기관 : 현대리서치연구소 (문의 : 연구4팀 김 남 희, 02-3218-9681)

제33조 (비밀의 보호)
① 통계의 작성과정에서 알려진 사항으로서 개인이나 법인 또는 단체 등의 비밀에 속하는 사항은 보호되어야 한다.
② 통계의 작성을 위하여 수립된 개인이나 법인 또는 단체 등의 비밀에 속하는 자료는 통계작성 외의 목적으로 사용되어서는 아니된다. 

문1. 귀하께서 참여하신 행사에 대해 응답해주세요.

01) 5·18웹사이트 운영/뉴스레터/주먹밥 발행
02) 광주아시아포럼
03) 5·18아카데미
04) 자원활동가운영
05) 5·18교사양성(교사연수, 참여교실)
06) 전국고등학생토론대회
07) 메이플라워버스킹 페스티벌
08) 오월길(사적지안내 및 체험학습)
09) 5·18교육자료개발(활용)
10) 학술대회
11) 5·18기념재단 전시사업
12) 광주인권상 시상식
13) 5·18청소년 문화제
14) 오월정신 100인의 릴레이아트
15) 5·18국내연대
16) 기타(                                         )

문2. 귀하는 5․18기념행사(사업)에 어떤 자격으로 
     참여하게 되었습니까?

1) 관람객/참가자 2) 자원봉사자
3) 기획자 4) 발표·토론자
5) 기타(                   )

Ⅰ. 기념행사(사업) 만족도
문3. 귀하께서 참여한 5․18기념행사(사업)에 대해 
     전반적으로 얼마나 만족하십니까?

1) 전혀 만족하지 않는다 2) 별로 만족하지 않는다
3) 보통이다
4) 약간 만족한다 5) 매우 만족한다
※ 귀하가 참여한 기념행사(사업)와 관련하여 다음과 같은 
   의견에 대해 동의하시는 정도를 응답해주시기 바랍니다.

문4-1. 참여한 5․18기념행사(사업)는 5․18민주화
운동의 정신을 잘 구현하고 있다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문4-2. 참여한 5․18기념행사(사업)는 5․18기념재단의 
설립목적에 부합한다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다



문4-3. 참여한 5․18기념행사(사업)의 진행과 운영이 
원활하였다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다
문4-4. 참여한 5․18기념행사(사업)의 정보가 

참여자들에게 잘 제공되었다.
1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다
문4-5. 참여한 5․18기념행사(사업)에 다음에도

참여할 의향이 있다.
1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

Ⅱ. 5․18기념재단 평가

문5. 귀하는 5․18기념재단에 대해 기념행사(사업) 
     참여 전부터 알고 있었습니까?

 1) 들어본적 없다
 2) 한두번 들었으나 내용은 모른다
 3) 한두번 들었으며 내용을 어렴풋이 아는 정도이다
 4) 자주 들었으나 내용을 어렴풋이 아는 정도이다
 5) 자주 들었으며 내용도 잘 알고 있다
※ 재단 운영에 대한 다음의 질문에 동의하시는 정도를 응답해
  주시기 바랍니다.

문6-1. 운영이 체계적이다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문6-2. 사업에 대한 전문성이 높다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문6-3. 재단 사업 참여자들 간의 의사소통이 잘 
이루어진다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다
문6-4. 재단은 5․18정신계승을 위해 다양한 사업들을 

골고루 운영하고 있다.
1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

※ 귀하는 5․18기념재단의 5․18기념행사(사업) 참여 후 다음과 
  같은 점에서 어떤 변화가 있었는지 응답해 주시기 바랍니다.

문7-1. 5․18민주화운동에 대한 이해도가 높아졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문7-2. 5․18기념재단에 대한 이해도가 높아졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다
※ 귀하는 5․18기념재단에서 수행하고 있는 사업의 성과에 대해 
   어떻게 평가하고 계시는지 응답해 주시기 바랍니다.

문8-1. 5·18의 진실을 밝히는데 기여하고 있다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다
문8-2. 시민들에게 5·18의 정신과 가치를 심어주고 

있다.
1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다



문8-3. 우리사회 민주주의 발전에 기여하고 있다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문8-4. 세계의 인권과 평화 증진에 기여하고 있다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

Ⅲ. 5․18민주화운동의 쟁점
※ 5․18민주화운동의 올바른 해결을 위해 아래의 5가지 원칙이 
  얼마나 잘 구현되었다고 생각하시는지 동의하시는 정도를 
  응답해 주시기 바랍니다.

문9-1. 5․18 진상규명은 잘 이루어졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문9-2. 학살책임자 처벌은 잘 이루어졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문9-3. 5․18 피해자 명예회복이 잘 이루어졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문9-4. 5․18 피해자 배상이 잘 이루어졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다

문9-5. 5․18 기념사업 추진이 잘 이루어졌다.

1) 전혀 그렇지 않다 2) 별로 그렇지 않다
3) 보통이다
4) 약간 그렇다 5) 매우 그렇다
문10. 최근 인터넷 혹은 대중매체에서 5․18민주화
      운동의 의미와 가치를 훼손하는 비방과 
     왜곡이 빈번하게 발생하고 있습니다. 귀하는 
      이러한 문제에 대해 어떻게 생각하십니까?

1) 전혀 심각하지 않다 2) 별로 심각하지 않다
3) 보통이다
4) 약간 심각하다 5) 매우 심각하다
문11. 귀하는 5‧18기념행사(사업)를 알리기 위해
      어떠한 방법이 가장 적합하다고 생각하십니까?

1) TV․신문․라디오 등의 대중매체
2) 홍보책자․잡지 등의 인쇄물
3) 영화․홍보영상 등의 영상물       
4) 인터넷·SNS
5) 전시회나 5․18재단사업 참여       
6) 기타                           

문12. 최근 5·18민주화운동에 대한 비방과 왜곡
이 심각하여 이에 대한 처벌 규정을 명시하
는 5·18 특별법 개정을 촉구하고 있습니다.  
귀하는 5·18 특별법 개정이 얼마나 필요하다
고 생각하십니까?

1) 전혀 필요하지 않다 2) 별로 필요하지 않다
3) 보통이다
4) 어느 정도 필요하다 5) 매우 필요하다
문13. 최근 광주시에서 헬기 사격 탄흔으로 추정되는 
     흔적이 발견되는 등의 증거에 따라 광주시는 
     5·18민주화운동 진실규명을 정부과제로의 
     채택을 계획하고 있습니다. 
     귀하는 5·18 민주화운동 진실규명을 정부 
     과제로 채택하는 것에 얼마나 동의하십니까?

1) 전혀 동의하지 않는다 2) 별로 동의하지 않는다
3) 보통이다
4) 어느 정도 동의한다 5) 매우 동의한다



01) 경영관리직 02) 전문직 03) 사무직
04) 영업직 05) 생산/기술직 06) 판매/서비스직
07) 기능/숙련공 08) 자영업 09) 공무원/교원
10) 농/임/축산/어업 11) 전업주부 12) 학생
13) 무직 14) 비영리 단체(기관) 활동가
15) 기타                              

Ⅳ. 통계처리를 위한 문항

 DQ1. 귀하가 현재 거주하시는 지역은 어디입니
까?

01) 서울 02) 부산 03) 대구
04) 인천 05) 광주 06) 대전
07) 울산 08) 경기 09) 강원
10) 충북 11) 충남 12) 전북
13) 전남 14) 경북 15) 경남
16) 제주 17) 해외
 DQ2. 귀하의 성별은 무엇입니까?

1) 남성 2) 여성
 DQ3. 귀하의 출생년도는 언제입니까? 

               년도

 DQ4. 귀하의 직업은 무엇입니까?

 DQ5. 귀댁의 월평균 가구소득은 어떻게 됩니까?

1) 100만원 미만 2) 100~200만원 미만
3) 200~300만원 미만 4) 300~400만원 미만    
5) 400~500만원 미만 6) 500만원 이상

 DQ6. 귀하께서는 평소 다양한 사회·정치적 이슈 
등에 대해 어떤 입장을 가지고 있습니까?

1) 사회문제의 원인이 과거부터 관행적으로 유지해왔던 법이나  
   제도에  문제가 있다고 보고 그것의 변화와 개선을 추구하는  
   입장에 동의                       
2) 사회·정치적 이슈에 있어 어느 쪽에도 치우치지 않는 
   중립적인 입장에 동의
3) 오래전부터 해왔던 것을 중시하고, 사회문제해결을 위해서는  
   법이나 제도를 대폭적으로 바꾸기보다는 서서히 개선해   
   나가야 한다는 입장에 동의

▣ 끝까지 설문에 참여해 주셔서 대단히 감사합니다 ▣



Evaluation of the May 18 Memorial Foundation – 
For Event Participants

ID -
This survey is to consult you about the May 18 Democratic Uprising and their 
memorial activities by the May 18 Memorial Foundation and Hyundae Research 
Institute. Your responses will be used only for analysis and be kept confidential in 
accordance with Article 33 of the Statistics Act and Article 50 of its Enforcement 
Decree. Thank you for taking time to complete this survey.

      Hosted by : The May 18 Memorial Foundation General Affair Team  Cheung Park
                   (☎062-360-0515)
      Organized by : Hyundae Research Institute Research Team 4 Nam Hee Kim
                    (☎02-3218-9681)

Q1. Please mark the event that you have 
participated in.

01) 5⋅18 Web-site management
02) Gwangju Asia Forum
03) 5⋅18 Academy
04) Volunteer work
05) 5⋅18 Teachers Training
06) National Youth Debating Competition
07) May Flower Busking Festival
08) May Road(Historical Tour and Field Study)
09) Development and Application of 5⋅18 Education Materials
10) Conference
11) The May 18 Memorial Foundation Exhibition
12) The Gwangju Prize for Human Rights
13) 5∙18 Youth Culture Festival
14) Relay Art
15) 5·18 Distortion of Response Exhibition
16) 5·18 National Solidarity
17) Others(                                         )

Q2. In what capacity did you participate in the
     5⋅18 events?
1) Spectator/Participant 2) Volunteer
3) Plan maker 4) Presenter⋅Discussant
5) Others(                 )

Ⅰ. Satisfaction of the May 18 Events
Q3. Overall, how much are you satisfied with 
     the 5⋅18 event that you participated in?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
※ Questions about the 5⋅18 event that you participated in.
Q4-1. To what extent do you think that the 

event correctly represents the spirit of 
        5⋅18 Democratic Movement?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much

Q4-2. To what extent do you think that the 
event is in consistent with the objective 
of the May 18 Memorial Foundation?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q4-3. Do you think that the event ran 
       smoothly?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much



Q4-4. To what extent do you think that 
        information on the event was well 
        provided to the participants?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much

Q4-5. How much would you like to participate in 
the event again?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Ⅱ. Evaluation of the May 18 Memorial Foundation
Q5.  Before your participation in the event, have 
     you already known about the May 18 
     Memorial Foundation?
1) I’ve never heard of it.
2) I heard it once or twice, but I don't know its contents.
3) I heard it once or twice, and I've known it dimly.
4) I've heard it a lot, but I've known it dimly.
5) I've heard it a lot, and I’ve known it very well.
※ Questions about the May 18 Memorial Foundation 
   organization
Q6-1. How much do you think the organization is 

run systematically?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q6-2. To what extent do you think that the 
        Foundation has a level of expertise?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q6-3. How much do you think that the 
       communication among participants of the 
       Foundation has been done?
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much

Q6-4. To what extent do you think that the 
Foundation is conducting diverse projects 
to succeed the spirit of the May 18 
Democratic Movement?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
※ Questions about the change of your understanding after 
   the participating in the May 18 events.
Q7-1. After participating in the event, how much 

do you think that your understanding of 
May 18 Democratic Movement has been 
enhanced?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q7-2. After participating in the event, how much 

do you think that your understanding of 
May 18 Memorial Foundation has been 
enhanced?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
※ Evaluation of the projects of May 18 Memorial 
   Foundation
Q8-1. To what extent do you think that the 

projects have contributed to revealing the 
truth of May 18?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q8-2. To what extent do you think that the 

projects have contributed to provoking the 
spirit and value of May 18?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much



Q8-3. How much do you think that the projects 
have contributed to the development of 
democracy in Korea?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q8-4. How much do you think that the projects 

have contributed to the improvement of 
human rights and peace in the world?

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much

Ⅲ. Issues of May 18 Democratic Movement
※ To what extent do you think that the following 'Five 
   Principles' of May 18 problem-solving have been 
   implemented?
Q9-1.  Finding out the real truth of May 18

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q9-2. Punishment of persons in charge of the 
       massacre
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q9-3. Retrieval of the honor of the May 18 
       sufferers
1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much

Q9-4. Compensation for the May 18 sufferers

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much

Q9-5. Promotion of May 18 memorial projects

1) Not at all 2) Not much
3) Neutral
4) A little 5) Very much
Q10. Recently, the meaning and value of the 
     May 18 Democratic Movement have been 
     often misrepresented and distorted on the 
     internet and media. To what extent do you 
     think that this is a serious problem?
1) Not serious at all 2) Not too serious
3) Neutral
4) Somewhat serious 5) Very serious
Q11. Do you think which is the best way to 
      promote the May 18 Democratic Movement?
1) Mass media such as TV, Newspaper, Radio
2) Publication such as Brochure and Magazine
3) Media rating such as Movie, Promotion film            
4) Internet·SNS
5) Participated in Exhibition or Project of Foundation       
6) Others(please specify)                           
Q12. Recently, because of serious slander and 

distortion regarding with May 18 Democratic 
Movement, the amendment of May 18 special 
laws specified with the rule of punishment is 
insisted. To what extent do you think about 
the amendment of May 18 special laws?

1) Not need at all 2) Not much need
3) Neutral
4) Need to some degree 5) Absolutely need
Q13. As the found of evidence estimated to the 

bullet trace which is shot from the 
helicoptor, Gwangju-si(city) is now 
planning to adopt the truth investigation as 
the next government task. To what extent 
do you think about the adoption as the next 
government?

1) Not agree at all 2) Not much agree
3) Neutral
4) Agree to some degree 5) Absolutely agree



Ⅳ . Personal information

 DQ1. Which part of the world are you from?
1) Asia 2) North America 3) South America
4) Europe 5) Africa 6) Oceania

 DQ2. What is your gender?
1) Male 2) Female 3) Other

 DQ3. What is your age group?
1) 19~29 2) 30~39 3) 40~49
4) 50~59 5) over 60

 DQ4. How do you identify your political view? 
1) Progressive                    
2) Moderate
3) Conservative

▣ Thank you for taking time to complete this survey  ▣
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